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Contained within is a bibliography of post-colonial editions of colonial-era, Spanish-language primary 

sources. Within each chapter, sources are sorted according to their country of publication. For instance, a 

modern printing of a source about the Quiché Maya of Guatemala, published in Mexico City, would be 

located under the Mexico heading of the Guatemala chapter within the Central America section. The 

entries under each heading are ordered chronologically with respect to date of publication. 

(This bibliography is an ongoing project. More sources will be added as they are located and verified.) 
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New World - General 

6 
 

 

Argentina 
 

 

 

Ayer 

108 

.L4 

1630 

1922 

 

León Pinelo, Antonio de, 1590 or 91-1660. 

 

Tratado de confirmaciones reales, 1630, con introducción de Diego 

Luis Molinari. 
 

In: Biblioteca argentina de libros raros Americanos ; t. 1 

 

Buenos Aires : Talleres s.a. Casa Jacobs Peuser, Ltda, 1922. 

 

xv p., 1 l., facsim: 412 p., 1 l. 25 cm. 

 

At head of title: Facultad de filosofía y letras, Instituto de investigaciones 

históricas. Facsimile reprint of the edition published in Madrid by Iuan 

Gonzalez in 1630. 

 

“Ejemplar no. 379.” 

 

 

 

Ayer 

108 

.C3 

1924 

 

Casas, Bartolomé de las, 1474-1566. 

 

Colección de tratados, 1552-1553. 
 

In: Biblioteca argentina de libros raros americanos ; t. 3 

 

Buenos Aires : Talleres s.a. Casa Jacobo Peuser, Ltda, 1924. 

 

648 p. 

 

At head of title: Facultad de filosofia y letras, Instituto de investigaciones 

historicas. 

 

Pages 647-648 blank. 

 

Facsimile reprint. 

 

“Edicion facsimile de los Tratados < aparecidos en Sevilla en los años 1552 y 

1553, en impresos por Sebasti{n Trugillo y Jacome Cromberger <”—

Advertencia, p. [ix] 

 

“Ejemplar no. 146.” 
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Ayer 

290 

.B95 

1938 

 

Catálogo cronológico de reales cédulas, órdenes, decretos, 

provisiones, etc., referentes a América, 1508-1810. Seguido de un 

índice alfabético de nombres de persona y otro auxilar de lugares, 

instituciones, órdenes religiosas, pueblos indígenas, mitos, 

animals y cosas. 
 

Buenos Aires : Imprenta de la Biblioteca nacional, 1938. 

 

302 p. 29 cm. 

 

Compiled by Manuel Selva. cf. Prólogo. 

 

“Prologo” signed G. Martínez Zuviria, director. 

 

“Suplemento” published Buenos Aires, 1940. 70 p. 

 

At head of title: Biblioteca nacional. 

 

 

 

Ayer 

108 

.S7 

1945 

 

Libro Primero de la Recopilación de las cédulas, cartas, 

provisiones y ordenanzas reales Noticia preliminar de Ricardo 

Levene. 
 

In: Buenos Aires (Argentina). Universidad nacional. Instituto de Historia del 

Derecho Argentino. Colección de textos y documentos para la historia del 

derecho argentino ; 5-6. 

 

Buenos Aires, 1945. 

 

2 v. port., facsims. 24 cm. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219 

.H918 

1968 

 

or 

 

Humboldt, Alexander von, 1769-1859. 

 

Vues des cordillères. Spanish. 1968 

 

Sitios de las cordilleras y monumentos de los pueblos indígenas de 

América / Alexander von Humboldt ; estudio preliminar de 

Fernando Márquez Miranda ; traducción de Bernardo Giner. 
 

In: Biblioteca “Dimensión americana" 
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Ayer 

4A 

488 

 

Buenos Aires : Solar/Hachette, 1968. 

 

297 p., [4] leaves of plates : ill. ; 23 cm. 

 

Homenaje en el 200 aniversario del nacimiento de Humboldt. 

 

 

Belgium 

 
 

 

Ayer 

E118 

.C367 

2001 

 

Casas, Bartolomé de las, 1474-1566. 

 

Historia de las Indias. Book 1. Chapter 130-162. English & Spanish 

 

Las Casas on Columbus : the third voyage / Geoffrey Symcox, 

editor ; Jesús Carrillo, textual editor ; Michael Hammer and Blair 

Sullivan, translators. 
 

In: Repertorium Columbianum ; v. 11 

 

Turnhout, Belgium : Brepols, c2001. 

 

333 p. : maps ; 26 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. [317]-319) and index. 

 

English and Spanish text; introd. in English. 

 

“<the present text is a new transcription of two sections (chapters 131-162 and 

176-182) of the manuscript of book 1 of Las Casas’s Historia de las Indias”—p. 

[3]. 

 

Includes chapter 130 from: Las Casas on Columbus : background and the 

second and fourth voyages / Nigel Griffin, ed. 1999. 

 

 

Chile 
 

 

 

 

Enciso, Martin Fernández de, d. 1525. 
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Ayer 

7 

.E5 

1897 

 

Descripción de las Indias Occidentales, por Martín Fernández de 

Enciso, sacada de la Suma de geografía de este autor y reimpresa 

con un prólogo bibliográfico de J.T. Medina. 
 

Santiago de Chile : Imprenta elzeviriana, 1897. 

 

xxx p., 1 leaf. pl. 30 cm. 

 

Enciso’s “Suma de geografia” was pub. at Seville in 1519. 

 

Coat of arms on leaf at end. 

 

“Tirada de 200 ejemplares.” 

 

 

Ecuador 

 
 

 

Ayer 

E 

59 

.P89 

E97 

1991 

 

Europa y Amerindia : el indio americano en textos del siglo XVIII / 

Cornelius de Paw < *et al. ; edición cuidada por José E. Juncosa]. 
 

In: Colección 500 años ; 30 

 

Quito, Ecuador : Ediciones Abya-Yala, 1991. 

 

xxxii, 228 p. : ill. ; 22 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Introducción – América / Cornelius de Paw – Disertación sobre América y los 

Americanos contra las investigaciones filosóficas del señor de Paw / José 

Pernetty – Estado y character de los Americanos / William Robertson – Sobre los 

salvajes de América / Luigi Brenna – Reflexiones sobre el bien y el mal que el 

descubrimiento del Nuevo Mundo ocasionó a Europa / Abad Raynal. 

 

 

Germany 

 
 

 

 

Hanke, Lewis. 
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Ayer 

F 

1401 

.L322 

Bd.7 

 

Guía de las Fuentes en el Archivo General de Indias para el 

estudio de la administración virreinal española en México y en el 

Perú : 1535-1700 / Lewis Hanke ; con la colaboración de Celso 

Rodríguez. 
 

In: Lateinamerikanische Forschungen ; Bd. 7 

 

Köln ; Wien : Böhlau, 1977. 

 

3 v. ; 24 cm. 

 

Includes bibliography: v. 1, p. 345-376. 

 

t. 1. El gobierno virreinal en America durante la casa de Austria.—t. 2. Catalogo 

de la correspondencia y documentos de los virreyes de México en el Archivo 

General de Indias, 1535-1700.—t. 3. Catalogo de la correspondencia y 

documentos de los virreyes del Perú en el Archivo General de Indias, 1552-1700. 

 

Includes indexes. 

 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

290 

.G25 

1866 

 

García Icazbalceta, Joaquín, 1825-1894. 

 

Apuntes para un catálogo de escritores en lenguas indígenas de 

América / por Joaquín García Icazbalceta. 
 

México [D.F.] : En la imprenta particular del autor, 1866. 

 

[2], [v]-xiii, 157 p. ; 16 cm. 

 

1 pte. Libros de mi colección [82 titles] – 2. pte. Libros de diversas colecciones 

[83-175 titles]. 

 

“Se han impreso 60 ejemplares en la imprenta particular del autor.” 

 

A second edition appeared in Obras de D. J. García Icazbaleta, México, 1898, t. 

viii, p. [5]-181. 
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This copy formerly belonged to James C. Pilling. It is interleaved, and contains 

manuscript corrections by the author. 

 

 

F 

952 

.567 

 

or 

 

D 

295 

.57 

 

or 

 

Ayer 

657.6 

.F841 

MS 

1870 

 

Mendieta, Gerónimo de, 1525-1604. 

 

Historia eclesiástica Indiana, obra escrita á fines del siglo XVI por 

fray Gerónimo de Mendieta, de la Orden de San Francisco. La 

pública por primera vez Joaquín García Icazbalceta. 
 

México : Antigua librería [Impr. por F. Diaz de Leon y S. White], 1870. 

 

xlv, 790 p. 28 cm. 

 

Noticias del autor y de la obra.—Tabla de correspondencias entre la Historia 

eclesiástica Indiana de fr. Gerónimo de Mendieta, y la Monarquía Indiana de fr. 

Juan de Torquemada.—libro 1. < de la introducción del Evangelio < en la isla 

Española y sus comarcas, que primeramente fueron descubiertas.—libro 2. < 

de los ritos y costumbres de los Indios de la Nueva España < --libro 3. en que 

se cuenta el modo como fué introducida plantada la fe de < Jesucristo entre los 

Indios de la Nueva España.—libro 4. <del aprovechamiento de los Indios de la 

Nueva España y progreso de su conversion.—libro 5., 1. parte, en que se 

cuentan las vidas de los claros varones, apostólicos obreros de esta nueva 

conversión, que acabaron en paz con muerte natural.—libro 5., 2. parte < de los 

frailes menores que han sido muertos por la predicación del santo Evangelio en 

esta Nueva España. 

 

Title of the original ms., p. [1]: Historia eclesiástica indiana, compuesta por el 

padre fray Gerónimo de Mendieta < Con algunas advertencies del P. fray Joan 

de Domayquia < 

 

De esta obra solo se han impreso cuatrocientos veinte ejemplares en el papel 

comú y veintiseis en papel fino. 

 

Published (at the editor’s expense) from the original manuscript formerly in 

possession of B.J. Gallardo, purchased and brought to Mexico by J.M. Andrade. 

 

The “Historia” as announced in the “Prólogo” to vol. 2 of the editor’s 

“Colección de documentos para la historia de Mexico” was intended to form the 

3d vol. of that collection, but was pub. independently for reasons explained by 

the editor in the “Advertencia,” p. *v+. 
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Ayer 

108 

.C3 

1877 

Casas, Bartolomé de las, 1474-1566. 

 

Historia de las Indias, escrita por fray Bartolomé de las Casas, 

Obispo de Chiapa. Jose M. Vigil, editor. 
 

In: Biblioteca Mexicana 

 

Mexico : Imprenta y litografia de I. Paz, 1877. 

 

2 v. front. (port.) 29 cm. 

 

At head of title: Biblioteca mexicana. 

 

Reprint (without the appendix) of the first ed. Edited by Fuensanta del Valle 

and Sancho Rayón, Madrd, 1875-76. cf. Palau y Dulcet, A. Manual del librero 

hispano-americano. 

 

Biographical sketch of Casas by Miguel José Quintana, and accompanying 

documents: v. 1, p. [17]-97. 

 

 

 

Ayer 

108 

.S47 

1941 

 

Sepúlveda, Juan Ginés de, 1490-1573. 

 

Tratado sobre las justas causas de la guerra contra los indios; con 

una advertencia de Marcelino Menéndez y Pelayo, y un studio por 

Manuel García-Pelayo. 
 

México : Fondo de Cultura Económica, [1941] 

 

x, 179 p. 22 cm. 

 

“*Contiene+ el texto original latino y la versión española.”—Colophon. 

 

“Primera edición, 1892. Segunda edición, 1941.” 

 

 

 

Ayer 

263 

.J515 

M33 

P4 

 

Pérez de Ribas, Andrés, 1576-1655. 

 

Triunfos de nuestra santa fe entre gentes las mas barbaras y 

fierasdel nuevo orbe, por el padre Andres Perez de Ribas < 

Procedida de los naufragios de Alvar Nunez Cabenza de Vaca < 
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1944 Mexico : Editorial “Layac”, *1944+ 

 

3 v. 24 cm. 

 

Cover title. 

 

At head of title: Páginas para la historia de Sinaloa y Sonora. 

 

Each volume has special title-page and also a title-page with the wording of the 

1645 edition: Historia de los triunfos de nuestra santa fe entre gentes las mas 

barbaras y fieras del Nuevo orbe < 

 

 

 

Ayer 

657.6 

.F841 

M5 

1945 

 

Mendieta, Gerónimo de, 1525-1604. 

 

Historia eclesiástica indiana, compuesta por el padre fray 

Gerónimo de Mendieta < Con algunas advertencies del p. fray 

Joan de Domayquía < Sacadas de cartas y otros borradores del 

autor < 
 

México, D.F. : Editorial Salvador Chávez Hayhoe, [1945] 

 

4 v. 23 cm. 

 

I. Noticias del autor y de la obra, por Joaquín Garcia Icazbalceta. Tabla de 

correspondencias entre la Historia eclesiástica indiana, y la Monarquía indiana  

de fr. Juan de Torquemada. Libro I trata de la instrucción del Evangelio en la 

isla española y sus comarcas, que primeramente fueron descubiertos. Libro 2 

trata de los ritos y costumbres de los indios de la Nueva España.—II. Libro 3 en 

que se cuenta el modo cómo fué introducida la fe de Nuestro Señor Jesucristo 

entre los indios de la Nueva España.—III. introducida la fe de Nuestro Señor 

Jesucristo entre los indios de la Nueva España.—III. Libro 4 trata del 

aprovechamiento de los indios de la Nueva España y progreso de su 

conversion.—IV. Libro 5. 1. pte. Las vidas de los claros varones, apostólicos 

obreros de esta nueva conversion, que acabaron en paz con muerte natural. 2 

pte. trata de los frailes menores que han sido muertos por la predicación del 

Santo Evangelio en esta Nueva España. 

 

Published from the original manuscript formerly in the possession of B.J. 

Galiardo, purchased and brought to Mexico by J.M. Andrade. cf. v. 1, p. xv-xvi. 

 

The “Historia” as announced in the “Prólogo” to v. 2 of the editor’s “Colección 

de documentos para la historia de México” was intended to form the 3d v. of 

that collection, but was published independently. 
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Ayer 

107.5 

.C7 

1947 

 

Colón, Fernando, 1488-1539. 

 

Vida del almirante don Cristóbal Colón. Ed., prólogo y notas de 

Ramón Iglesia. 
 

In: Biblioteca Americana (Fondo de Cultura Económica (Mexico)). Serie de 

cronistas de Indias. 

 

[1. ed.] 

 

México : Fondo de Cultura Económica, [1947] 

 

343 p. 23 cm. 

 

Includes “Bibliografía”: p. 334-336. 

 

 

 

Ayer 

108 

.O9 

1950 

 

Fernández de Oviedo y Valdés, Gonzalo, 1478-1557. 

 

Sumario de la natural historia de las Indias. Ed., introd. y notas de 

José Miranda. 
 

In: Biblioteca Americana (Mexico). Serie de cronistas de Indias ; 13. 

 

[1. ed.]. 

 

México : Fondo de Cultura Económica, [1950] 

 

279 p. 22 cm. 

 

This work is not a summar of the author’s Historia general de las Indias. It is an 

earlier book. CF. Salvá y Pérez. Cat. de la bibl. 

 

 

 

Ayer 

108 

.C3 

1951 

 

Casas, Bartolomé de las, 1474-1566. 

 

Historia de las Indias. Edición de Agustín Millares Carlo y estudio 

preliminar de Lewis Hanke. 
 

In: Biblioteca americana (Mexico). Serie de cronistas de Indias ; 15-17. 
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México : Fondo de Cultura Económica, [1951] 

 

3 v. port. 22 cm. 

 

 

 

Ayer 

142 

.L86 

1954 

 

Lopez de Palacios Rubios, Juan, d. 1524. 

 

De las islas del mar océano, por Juan López de Palacios Rubios. 

Del dominio de los reyes de España sobre los indios, por Matías 

de Paz. Introd. de Silvio Zavala. Traducción, notas y bibliografía 

de Augustín Millares Carlo. 
 

In: Biblioteca americana (Mexico). Serie de cronistas de Indias ; v. 25. 

 

[1. ed.]. 

 

México : Fondo de Cultura Económica, [1954] 

 

cxxx, 318 p. facsims. 22 cm. 

 

 

 

Ayer 

655.52 

.S57 

1960 

 

Sigüenza y Góngora, Carlos de, 1645-1700. 

 

Obras históricas. 
 

In: Colección de escritores mexicanos ; 2 

 

2. ed. 

 

México : Editorial Porrúa, 1960. 

 

361 p. ; 19 cm. 

 

Includes bibliography. 

 

Prólogo.—Infortunios de Alonso Ramirez.—Mercurio volante, con la noticia de 

la recuperación de las provincias del Nuevo México.—Trofeo de la justicia 

espanola en el castigo de la alevosía francesa.—Relación de lo sucedido a la 

Armada de Barlovento.—Teatro de las virtudes políticas. 

 

 

 

 

Guía de los documentos microfotografiados por la unidad mótil 
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Ayer 

290 

.P184 

1963 

de microfilm de la UNESCO. 
 

In: Fuentes documentales para la historia de América. Guías ; 1 Publicación 

(Pan American Institute of Geography and History) ; no. 225. 

 

México, 1963. 

 

xxv, 317 p. 28 cm. 

 

Lista de documentos microfotografiados en el Perú.—Paraguay.—Panama.—

Honduaras.—Barbados.—El Salvador.—República Dominicana. 

 

Instituto Panamericano de Geografía e Historia. Comisión de Historia. 

[Publicación] 112. 

 

Instituto Panamericano de Geografía e Historia. Publicación no. 225. 

 

 

 

Ayer 

10 

.N639 

1963 

 

Nicolau d’Olwer, Lluís, 1888-1961, ed. 

 

Cronistas de las culturas precolombinas; antología, prólogo y 

notas de Luis Nicolau d’Olwer. 
 

In: Biblioteca Americana [39] Serie de cronistas de Indias 

 

[1. ed.]. 

 

México : Fondo de Cultura Económica, [1963] 

 

xvi, 756 p. 6 fold. col. maps. 22 cm. 

 

Includes bibliographies. 

 

 

 

Ayer 

657 

.T6 

1964 

 

Torquemada, Juan de, ca. 1557-1664. 

 

Monarquía indiana. Selección, introd. y notas: Miguel León-

Portilla. 
 

In: Biblioteca del estudiante universitario (Universidad Nacional Autónoma de 

México) ; 84. 

 

[1. Ed.] 
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México : Universidad Nacional Autónoma de México, 1964. 

 

xliii, 172 p. 20 cm. 

 

 

 

Ayer 

108 

.C3 

1965 

 

Casas, Bartolomé de las, 1474-1566. 

 

Tratados de Fray Bartolome de las Casas. Prologos de Lewis 

Hanke y Manuel Gimenez Fernandez. Transcripcion de Juan Perez 

de Tudela Bueso. Traducciones de Agustin Millares Carlos y 

Rafael Moreno. 
 

In: Biblioteca americana, 41-42, Serie de cronistas de Indias 

 

[1. ed.]. 

 

Mexico : Fondo de Cultura Economico, [1965] 

 

2 v. facsims. 22 cm. 

 

 

 

Ayer 

E 

141 

.C3 

1967 

1967 

 

Casas, Bartolomé de las, 1474-1566. 

 

Apologética historia sumaria. Edición preparada por Edmundo 

O’Gorman, con un estudio preliminar, appendices y un índice de 

materias. 
 

In: Universidad Nacional Autónoma de México. Instituto de Investigaciones 

Historicas. Serie de historiadores y cronistas de Indias, 1 

 

[3. ed.]. 

 

México, 1967. 

 

2 v. port. 24 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

Ayer 

 

Torquemada, Juan de, ca. 1557-1664. 
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F 

1219 

.T68 

1975 

Monarquía indiana = De los veinte y un libros rituals y monarquía 

indiana, con el origen y guerras de los indios occidentales, de sus 

poblazones, descubrimientro, conquista, conversion y otras cosas 

maravillosas de la mesma tierra / Juan de Torquemada. 
 

In: Serie de historiadores y cronistas de Indias ; 5 

 

3. ed. / preparada por el Seminario para el Estudio de Fuentes de Tradición 

Indígena, bajo la coordinación de Miguel León-Portilla. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de 

Investigaciones Históricas, 1975-1983. 

 

v. : ill. (some col.) ; 24 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

De los veinte y un libros rituales y monarquía indiana. 

 

Veintiún libros rituales y monarquía indiana. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219 

.M53 

1980 

 

Mendieta, Gerónimo de, 1525-1604. 

 

Historia eclesiástica indiana; obra escrita a fines del siglo XVI. 
 

In: Biblioteca Porrúa ; 46 

 

3. ed. facsimilar, y primera con la reproducción de los dibujos originales del 

códice. 

 

México : Editorial Porrúa, 1980. 

 

xlv, 790 p. : ill. ; 24 cm. 

 

Facsim. of the 1870 ed. edited by Joaquín García Icazbalceta. 

 

“Tabla de correspondencias entre La historia eclesiástica indiana de Fr. 

Gerónimo de Mendieta, y la Monarquia indiana de Fr. Juan de Torquemada”: p. 

[xxxvii]-xlv. 

 

“Segunda edicion facsimilar”. 
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Ayer 

KGF 

2202 

.Q57 

1985 

Quiroga, Vasco de, 1470-1565. 

 

Información en derecho del licenciado Quiroga sobre algunas 

provisiones del real consejo de Indias / Carlos Herrejón Peredo. 
 

In: Cien de México 

 

México, D.F. : Secretaría de Educación Pública, 1985. 

 

231 p. ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

Ayer 

E 

61 

.I33 

1987 

 

Ideas acerca del origen del hombre Americano (1570-1916) / 

introducción, selección y notas Eduardo Matos Moctezuma. 
 

In: Cien de México 

 

1a ed. 

 

México, D.F. : SEP, 1987. 

 

192 p. ; 21 cm. 

 

“Orígenes del Hombre Americano. Seminario del 22 al 26 de junio de 1987, 

Museo Nacional de Antropologia.” 

 

 

 

Ayer 

folio 

KKT 

2680 

.A65 

1992 

 

Recopilación de las Indias / por Antonio de León Pinelo ; edición y 

estudio preliminar de Ismael Sánchez Bella. 
 

In: Serie A—Fuentes. b). Textos y estudios legislativos 

 

México : M.A. Porrúa, 1992. 

 

3 v. (3089 p.) ; 30 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Sponsorship by: Escuela Libre de Derecho, Gobierno del Estado de Chiapas, 

Gobierno del Estado de Morelos, Instituto de Investigaciones Jurídicas 

(UNAM), Universidad Cristóbal Colón, Universidad de Navarra and 
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Universidad Panamericana. 

 

 

 

Ayer 

E 

125 

.C4 

P37 

1992 

 

Parish, Helen Rand. 

 

Las Casas en México : historia y obra desconocidas/ Helen-Rand 

Parish y Harold E. Weldman. 
 

In: Sección de obras de historia 

 

1. ed. en español. 

 

México : Fondo de Cultura Econímica, c1992. 

 

409 p. : ill. ; 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. 393-405. 

 

Includes Latin and Spanish versions of Las Casas’ De exemption, sive 

damnatione!: p. [147]-234. 

 

 

 

Ayer 

folio 

E61 

.H8918 

1995 

 

Humboldt, Alexander von, 1769-1859. 

 

Vues des cordillères, et monumens des peoples indigenes de 

l’Amérique. Spanish 

 

Vistas de las cordilleras y monumentos de los pueblos indígenas 

de América / Alexander von Humboldt ; prólogo de Charles 

Minguet y Jean-Paul Duviols ; introducción, traducción y notas de 

Jaime Labastida ; notas de Eduardo Matos Moctezuma, Mercedes 

Olivera y Cayetano Reyes. 
 

In: El Hombre y sus obras. Biblioteca Humboldt. 

 

México, D.F. : Siglo XXI Editores : Smurfit Cartón y Papel, [1995] 

 

2 v. : ill. (some col.) ; 35 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

[1] Texto – [2] Láminas. 
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Originally published: 1. ed. México : Secretaría de Hacienda y Crédito Público, 

1974. 

 

Illustrations on endpapers. 

 

 

Spain 

 
 

 

G 

801 

.61 

 

Navarrete, Martín Fernández de, 1765-1844. 

 

Colección de los viages y descubrimientos que hicieron por mar 

los Españoles desde fines del siglo XV, con varios documentos 

inéditos concernientes á la historia de la marina castellana y de los 

establecimientos españoles en Indias, coórdinada é ilustrada por 

Martín Fern{ndez de Navarrete < 
 

Madrid : Imprenta Real, 1837-80. 

 

5 v. port., fold. maps. 22 cm. 

 

Vol. 1-2, 2d ed., 1858-59, v. 3, 1880, v. 4-5, 1837. 

 

 

 

Ayer 

652 

.S73 

1841 

 

Recopilacion de leyes de los reinos de las Indias, mandadas 

imprimir y publicar por la Magestad católica del rey don Carlos II. 

nuestro señor. Va dividida en cuatro tomos, con el índice general, 

y al principio de cada tomo el especial de los títulos que contiene 

< 
 

5. éd. Con aprobacion de la regencia provisional del reino. Corregida y 

aprobada por la Sala de Indias del Tribunal supremo de justicia. 

 

Madrid : Boix, 1841. 

 

4 v. in 2 31 cm. 

 

Title vignettes (coat of arms). 
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PQ 

6171 

.A2 

B6 

Biblioteca de autores españoles. 
 

Madrid : M.D. Rivadeneyra, 1846- 

 

v. : ill., maps ; 26 cm. 

 

“Desde la formación del lenguaje hasta nuestros días.” 

 

Began in 1846. 

 

T. 1-70, issued at t. 71; t. 72-225, issued as t. 226. 

 

Published: Madrid : Ediciones Atlas, 1944- 

 

Description based on: T. 1., 3. Ed., published in 1851. 

 

Original set consisted of 71 vols., published 1846-1880, reissued in several 

editions; v. 72- published 1954 

 

Some vols. Also available on the Internet. 

 

Also issued online. 

 

 

 

VAULT 

Ayer 

MS 

1056 

 

Casas, Bartolomé de las, 1474-1566. 

 

Historia de las Yndias [manuscript] / por Fr. Bartolome de las 

Casas, obispo de Chiapas. 
 

[ca. 1850] 

 

6 v. ; 34 cm. 

 

A copy, probably from around 1850, of Las Casas’ chronicle of Spain’s 

discovery, exploration, and colonization of the New World, from 1492 to 1520. 

The Historia, written between 1552 and 1561, contains the first in-depth 

criticism of the Conquest, presenting the moral issues of war, slavery, and 

human rights. Las Casas documents the voyages and discoveries of Columbus, 

incorporating much of Columbus’ logs and reports of his first and third 

voyages. One of Las Casas’ main arguments is that Spain’s mission to 

christianize the Indians was morally corrupted by the greed and cruelty of the 

Spanish conquerers and settlers; in particular he criticizes the institution of the 

encomienda, responsible for perpetuating the slavery of the Indians. He 

contradicts the portrayal of the Indians as bestial savages by including detailed 
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descriptions of their culture, social organization, and psychology, and reflects 

on the economic, legal, and political implications of the Conquest. In Book 

Three, there is also a virulent attack by Las Casas on Gonzalo Fernández de 

Oviedo, whose rival history of the Indies sparked Las Casas to write his own 

version. 

 

Spain Madrid 1850 Manuscripts. 

 

In Spanish. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1056 

 

Originally owned by Sir Arthur Helps, author and clerk of the Privy Council in 

London, transcribed for him from the copy of Las Casas’ work in the Academia 

de la Historia in Madrid. Laid in Book Two: not ([2] leaves) written by Helps, 

discussing the history of the work, and bearing the embossed crest of the Privy 

Council Office. 

 

Date based on presence of 1845 watermark throughout. 

 

Marginal notes of copyist throughout. 

 

Contemporary embossed leather binding with gilt edges. 

 

Armorial bookplate of Sir Arthur Helps with motto: “Auxilia auxilis.” 

 

For more information on the existing mss. of the Historia, see Lewis Hanke’s 

preliminary study in Historia de las Indias / Fray Bartolome de las Casas ; ed. 

Agustín Millares Carlo. Mexico : Fondo de Cultura Económica, 1951, p. xxxi-

xxxvii. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

 

 

VAULT 

Ayer 

MS 

1348 

 

Fernández de Oviedo y Valdés, Gonzalo, 1478-1557. 

 

Historia general y natural de las Indias Libro 20 

 

Libro XX de la segunda parte de la general historia de las Indias 

[manuscript] / escripta por el capitan Gonzalo Fernandez de 

Oviedo y Valdes Alcayde de la Fortaleza y Puerto de Sancto 

Domingo d’la isla Española. Cronista d’su Magestad. Que trata del 

estrecho de Magallanes. 
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164 p., 1 folded leaf of plates, bound : 1 coat of arms ; 27 cm. 

 

Nineteenth century manuscript copy of Book XX of Fern{ndez de Oviedo’s 

Historia general y natural de las Indias, first published separately by Francisco 

Fernández de Córdova in Valladolid in 1557, and containing an account of the 

discovery and explorations of the Strait of Magellan, the Philippines, and the 

Moluccas or Spice Islands. In his introduction to Book XX, Fernández de Oviedo 

praises the many men whose bravery and sacrifices led to the discoveries that 

made the Spanish empire the greatest in history, unsurpassed by those of 

Alexander the Great, or the Greeks, Romans, or Egyptians. The author 

expresses his admiration for the early discoveries of Columbus which were the 

basis for all the subsequent explorations and conquests in the Indies which 

added another hemisphere and a half to the empire of Charles V. Book XX 

specifically describes Magellan’s 1519-1521 voyage through the Strait of 

Magellan, his discovery and exploration of the Philippine Archipelago, and his 

death at the hands of Indians on the Philippine island of Mactan. Fernández de 

Oviedo bases some of his material on accounts by eyewitnesse such as Antonio 

Pigafetta and Juan Sebastián de Elcano, captain of the Victoria, the only one of 

Magellan’s ships which returned to Spain. Book XX also describes a second 

expedition to the Moluccas, led by García Jofre de Loayassa in 1525, which 

retraces Magellan’s route through the Strait to the Mariana Islands and the 

Philippines. Several chapters describe the geography of the Moluccas and some 

of the manners and customs of the natives. 

 

In Spanish. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1348 

Lietz, P.S. Calendar of the Philippine docs. in the Ayer Coll., 1 

 

Remainder of title page: “En Valladolid. Por Francisco Fernandez de Cordova. 

Impresor de su Magestad. Año de MDLVII.” 

 

T.p. illustrated with black and gold ink drawing of imperial coat of arms of 

Charles V. 

 

Spine title: “Oviedo y Valdes. Libro XX of 1557 in MS.” 

 

Libro XX published in Tomo II, p. 1-110, which appeared in 1852 as part of the 

complete four-volume Historia general y natural de las Indias. Madrid : 

Imprenta de la Real Academia de la Historia, 1851-1855. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 
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Ayer 

108 

.S738 

1877 

Cartas de Indias / publícalas por primera vez el Ministerio de 

Fomento. 
 

Madrid : Impr. de Manuel G. Hernandez, 1877. 

 

xvi, 877, [3], [134], [18] p., xxii, [5] leaves of plates : facsims. (some col.), 4 maps 

(3 col. folded) ; 42 cm. 

 

Cartas. Cristóbal Colon, Amerrigo Vespucci, Fray Bartolomé de las Casas y 

Bernal Diaz del Castillo – Nueva España. Religios. Prelados. Clérigos. Vireyes. 

Gobernadores. Caciques. Justicias y regimientos. Particulares – América 

Central. Prelados de Guatemala y Chiapa – Perú. Gobernaciones de Cristóbal 

Vaca de Castro y de Pedro de la Gasca – Rio de la Plata. Gobernación de 

Domingo Martinez de Irala – Islas Filipinas. El obispo fray Domingo Salazar (1 

letter) – Notas. Vocabulario geográfico. Datos biográficos. Glosario. Facsímiles. 

Láminas. Mapas. Índice. 

 

Mapas de la Australia (facsimile of a map drawn in ink by fray Marcelo 

Ansaldo in 1669) – Mapa de los rios amazonas, Esequivo ó Dulce y Orinoco y de 

las comarcas adyacentes – Carta de las Antillas, Seno Mejicano y costas de 

Tierra Firme y de la Améca Setentrional – Carta de los Estrechos de Magallanes 

y Le Maire. 

 

Palau y Dulcet (2. ed.) vol. 3, p. 228, # 46394 

 

The text of 108 letters, dated 1496-1586, by Columbus, Vespucci, Casas, Diaz del 

Castillo, Zumarraga and others describing primarily the navigation, conquest, 

and settlement of America. Twenty-nine of the most important letters are 

reproduced in photographic facsimile. These are followed by xxii leaves of 

facsimile autographs. 

 

“Terminan las ilustraciones cuatro mapas < los cuales se dan | luz atendidos 

su interés o curiosidad, aunque ninguno de sus originales tiene relacion 

inmediata, particular ni general, con los textos que se publican”—Advertencias. 

 

“Se tiraron 7 ejemplares de gran lujo en pergamino”—Palau y Dulcet. 

 

 

 

VAULT 

Ayer 

MS 

1320 

 

Carrasco y Guisasola, Francisco. 

 

Documentos existentes en el Archivo de Indias referentes á 

descripciones, poblaciones y derroteros de viajes en Nueva 

España, Florida, Guatemala, Nueva Granada, Sto Domingo, 



New World - General 
 

 

 

 

 

 

26 

no. 1 Puerto Rico, Perú, Chile, Río dela Plata, Maluco, Indias Orientales, 

y derroteros y expediciones [manuscript] / Franco. Carrasco, 

Sevilla. Octe. de 1880 
 

42 p., bound ; 18 x 23 cm. 

 

Index to selected documents in the Archivo General de Indias in Seville 

containing descriptions of settlements in Latin America and the Caribbean; and 

accounts of expeditions to the East Indies and the Moluccas, between 1545 and 

1598.  In the section on New Spain, Carrasco identifies 43 documents, most of 

which are descriptions given by corregidores, alcaldes, or other municipal 

officials of villages such as Coatepec, Chimalhmacon, Tornacustla, and 

Chichicapa. Other topics concern the “repartimiento,” the mines at Cimapan, 

and the cultivation of the indigo plant in the Yucatán. Also indexed is a letter of 

1555 to the king from Fray Toribio Motolinía, in which he describes the Indians 

of Mexico and the strange and exotic customs of the country. Brief sections list 

documents pertaining to the early history and peoples of Florida, Guatemala, 

Santo Domingo and Puerto Rico. South American sections index descriptions of 

cities and provinces in Nueva Granada (Colombia and Venezuela), Peru, Chile, 

and Río de la Plata, as well as several documents discussing gold and silver 

mines in Peru. Finally, Carrasco’s entries for the East Indies deal primarily with 

accounts of voyages and expeditions to the Moluccas, Java, Sumatra, Persia, and 

Arabia. 

 

Spain Seville 1880 Manuscripts. 

 

In Spanish. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1320 

Lietz, P.S. Calendar of the Philippine docs. in the Ayer Coll., 328 

Blair and Robertson. The Philippine Islands, v. 53, p. 405 

 

Spine title: “Documentos in el Archivo de Indias.” 

 

“Colección.=Indiferente general.” 

 

Ms. contains nine blank pages. 

 

Bound with three other Carrasco indexes of documents in the Archivo General 

de Indias relating to voyages of exploration to Asia and America, and Spanish 

settlements in the New World. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 
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VAULT 

Ayer 

MS 

1320 

no. 2 

 

Carrasco y Guisasola, Francisco. 
 

Documentos que existen en el Archivo de Indias pertenecientes 

alas expediciones, descubrimientos, conquistas y poblaciones de 

Nueva Andalucía, Tierra Firme, Nueva Granada y Guatemala 

[manuscript] / F. Carrasco, Sevilla. Sete. 1880. 
 

[16] leaves, bound ; 18 x 23 cm. 

 

Index to selected documents in the Archivo General de Indias in Seville relating 

to expeditions, discoveries, conquests, and settlements in Nueva Andalucía, 

Tierra Firme, Nueva Granada, and Guatemala between 1500 and 1640. Entries 

for Nueva Andalucía, which include date, author, description of the document 

and archive location (using the old classification system), index 16 documents 

pertaining tot the conquest and pacification of the region, especially various 

papers of Don Antonio Sedeño, governor of Trinidad. The section on Tierra 

Firme indexes 36 documents concerning discoveries and explorations in the 

Pacific, by explorers such as Gaspar de Espinosa, Francisco de Garay, Gil 

González Dávila, Juan Díaz de Solís, and others. Of particular interest are 

several documents highlighting the dispute between Pedrarias Dávila and 

Vasco Nuñez de Balboa over discoveries in the Pacific and rewards for services 

to the Crown. Many of the 50 documents listed in the section on Nueva 

Granada are letters to the Spanish king, describing the conquest and settlement 

of cities in Panama and Colombia, such as Santa Marta, Cartagena, Antioquía, 

the provinces of Espíritu Santo and Venezuela, and the Darien River. Others are 

requests to the king for license to pacify certain Indian pueblos, such as the 

Chocoes, or lists of merits and services by conquerors seeking rewards for their 

exploits. The final section on Guatemala contains 22 entries, chronicling 

explorations and settlements in the Yucatán, Nicaragua, Guatemala, Honduras, 

and Costa Rica by Pedro de Alvarado, governor of Guatemala; Gil González 

Dávila, Juan Vasquez Coronado, and others. 

 

Spain Seville 1880 Manuscripts. 

 

In Spanish 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1321 

Lietz, P.S. Calendar of the Philippine docs. in the Ayer Coll., 325 

Blair and Robertson. The Philippine Islands, v. 53, p. 405 

 

“Patronato, Coleccion del.” 

 

Ms. contains 1 blank leaf. 
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Bound with three other Carrasco indexes of documents in the Archivo General 

de Indias relating to voyages of exploration to Asia and America, and Spanish 

settlements in the New World. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

 

 

Ayer 

104 

.M28 

1881 

 

Manasseh ben Israel, 1604-1657. 

 

Orígen de los Americanos. < esto es, Esperanza de Israel; 

reimpresion | plana y renglon del libro de Menasseh ben Israel < 

sobre el orígen de los Americanos, publicado en Amsterdam 5410 

(1650) con un preámbulo, una noticia bibliográfica de las 

principals obras que sobre los orígenes, historia y conquistas de 

América y Asia se han impreso, y el retrato y la biografía del 

autor, por Santiago Perez Junquera. 
 

Madrid : S. Perez Junquera, 1881. 

 

xxxvii, [14], 126, [5] p. port. 18 cm. 

 

“Esta reimpresion es de 2 ejemplares en vitela < 200 idem en papel de hilo, 

numerados < 400 idem en papel fuerte < Ejemplar núm. 185 (signed) Santiago 

Perez Junquera.” 

 

“Relacion de Aharon Levi, alias, Antonio de Montezinos”: p. 1-16. 

 

 

 

Ayer 

124 

.I8 

M24 

1885 

 

Malaspina, Alessandro, 1754-1809. 

 

Viaje politico-científico alrededor del mundo por las corbetas 

Descubierta y Atrevida al mando de los capitanes de navio d. 

Alejandro Malaspina y don José de Bustamante y Guerra desde 

1789 à 1794, publicado con una introducción por don Pedro de 

Novo y Colson < 
 

Madrid : Impr. de la viuda é hijos de Abienzo, 1885. 

 

4 p. l., xxxi, 681 p., 1 l., [4] p. plates, port., tables, fold. map. 34 cm. 

 

“Segunda edición.” 
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Cover title: La vuelta al mundo por las corbetas Descubierta y Atrevida al 

mando del capit{n de navío D. Alejandro Malaspina desde 1789 { 1794 < 

Cover-titl wanting. 

 

From the inedited papers of Malaspina deposited in the archives of the 

Dirección de hidrografía. C. Negri, in Boll. de la Soc. geog. ital., 1871 (p. xxxvii), 

and Amat di S. Filippo, in his Biog. del viaggiatori ital.. (Roma, 1881, p. 530-531, 

and again ed. 2a, Roma, 1882, p. 530-532), refer to an earlier publication of the 

Malaspina papers erroneously supposed to have appeared in “Annales 

hidrogr{ficos 1871” *sic+. 

 

“Este libro puede considerarse < como un extract ó compendio, siendo así que 

los originales manuscritos ocuparian siete volúmenes iguales alpresente.”—

Nota curiosa [p. 683]. 

 

“Relación del descubrimiento del estrecho de Anian que se atribuyó el capit{n 

Lorenzo Ferrer Maldonado”: p. 137-144.—“Memoria sobre este descubrimiento, 

leida en la Real academia de ciencias de Paris por m. Bauche” *i.e. J.N. Bauche 

de la Neuville+ < *Traducción del original francés hecha por < d. Martin 

Fernández Navarrete]: p. 144-183.—“Vocabulario del idioma mulgrave”: p. 349-

351.—“Viaje de d. José de Espinosa y Tello, desde C{diz hasta Acapulco, donde 

se reunión á la expedición de las corbetas, y continuación de este viaje”: p. 387-

420.—“Derrotero de la isla de Chiloe, por d. José Moraleda”: p. 504-525. 

 

“Derroteros desde el Puerto del Callao hasta el río de Guayaquil, y de este 

punto haste el golfo de Panamá por d. Fabio Ali-Ponzoni”: p. 539-556.—

“Estudio sobre las costumbres y descripciones interesantes de la América del 

Sur, por Espinosa”: p. 557-577.—“Introducción al vocabulario de Vavao, por < 

d. Ciriaco Cevallos”: p. 620-626—“Discusión sobre las longitudes de las costas 

de Chile y Perú por d. Felipe Bauz{”: p. 627-632.—“Observaciones de la 

velocidad del sonido de latitude, longitude y variaciones hechas en Santiago de 

Chile, por < d. José Espinosa y < d. Felipe Bauza”: p. 657-661.—“Estado donde 

se manifiesta la relación de gravedades entre diversos lugares del mundo, 

según las experiencias hechas por las corbetas, formado por < d. Ciriaco de 

Cevallos”: p. 663. 

 

 

 

Ayer 

108 

.C69 

1885 

 

Colección de documentos ineditos relativos al descubrimiento, 

conquista y organización de las antiguas posesiones españoles de 

ultramar. 2. ser. pub. por la Real academia de la historia < 

 

Madrid : Est. tip. “Sucesores de Rivadeneyra”, 1885-1932. 
 

25 v. 24 cm. 
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t. 1. Isla de Cuba.—t. 2-3. De las islas Filipinas.—t. 4. De la isla de Cuba, pte. 2.—

t. 5. De los documentos legislativos.—t. 6. De la isla de Cuba, pte. 3.—t. 7-8. De 

los pleitos de Colón.—t. 9-10. De los documentos legislativos, pte. 2-3.—t. 11. 

Relaciones de Yucatán.—t. 12. Cartas, informes y memorials de d. Gabriel 

Fernáandez de Villalobos. Vaticinios de la pérdida de las Indias.—t. 13 

Relaciones de Yucatán, pte. 2—t. 14-19. Indice general de los papeles del consejo 

de Indias.—t. 20-25. Gobernación spiritual y temporal de las Indias. 

 

Half-title: Colección de documentos inéditos de ultramar. 

 

First series (42 v., Madrid, 1864-1884) published under title: Colección de 

dcoumentos inéditos relativos al descubrimiento < de las antiguas posesiones 

españolas de América y Oceanía. 

 

Vols. 14-25 have special title-pages. 

 

Vols. 14-20 printed by Tip. de la “Rivista de archivos, bibliotecas y museos”; v. 

21, by Imprenta de Archivos; v. 22-25, by Tipografía de Archivos. 

 

 

 

F 

80 

.18 

v. 3-4 

 

Rocha, Diego Andrés, fl., 1680. 

 

Tratado único y singular del origen de los Indios del Perú, Méjico, 

Santa Fé y Chile, por el dr. Diego Andrés Rocha < 
 

In: Colección de libros raros ó curiosos que tartan de América. t. 3-4 

 

Madrid, 1891. 

 

2 v. 19 cm. 

 

Reprint of the edition of Lima, 1681, with reproduction of original t.p. 

 

At end of v. 1: “< Madrid, en la imprenta de Juan Cayetano Garcia <” v. 2: “< 

en la imprenta de Tom{s Minuesa <” 

 

“Copia de carta que el autor escribió { su hijo el general d. Juan Enriquez de 

Sangüesa < sobre el cometa del año de 1680”: v. 2, p. 143-174. 

 

 

 

F 

80 

 

Vargas Machuca, Bernardo de, 1557-1622. 

 

Milicia y descripción de las Indias / escrita por Bernardo de Vargas 
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.18 

v. 8-9 

Machuca. 
 

In: Colección de libros raros ó curiosos que tratan de América ; t. 8-9 

 

Madrid : V. Suarez, 1892. 

 

2 v. in 1 ; 20 cm. 

 

With reproduction of t.-p. of original ed., 1599. 

 

“Noticias de la vida y obras del capit{n D. Bernardo de Vargas Machuca”: v. 1, 

p. [v]-xiv. 

 

“Compendio de la esfera”: v. 2, p. *201+-211. 

 

For description of original ed. see Gallardo’s Ensayo de una biblioteca española 

de libros raros y curiosos, 1889, t. 4 col. 908-916. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

108 

.A2 

1894 

 

Acosta, José de, 1540-1600. 

 

Historia natural y moral de las Indias, escrita por el p. Joseph de 

Acosta, de la Compañia de Jesús; publicada en Sevilla en 1590. y 

ahora fielmente reimpresa de la primera edición < 
 

Madrid : [R. Anglés, impr.], 1894.  

 

2 v. 19cm. 

 

Includes original t.-p. 

 

 

 

Ayer 

108 

.L86 

1894 

 

López de Velasco, Juan, 16th cent. 

 

Geografía y descripción universal de las Indias, recopilada por el 

cosmógrafo-cronista Juan López de Velasco, desde el año de 1571 

al de 1574, publicada por primara vez en el Boletín de la Sociedad 

geográfica de Madrid, con adiciones é ilustraciones, por Don Justo 

Zaragoza. 
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Madrid : Estab. tip. de Fortanet, 1894. 

 

xiii p., 1 l., 808 p. fold. map. 25 cm. 

 

 

 

F 

80 

.18 

v. 14-15 

 

or 

 

Ayer 

107 

.R75 

1897 

 

Román y Zamora, Jerónimo, 1536?-1597. 

 

Repúblicas de Indias; idolatrias y gobierno en México y Perú antes 

de la conquista, ordenadas por fr. Jerónimo Rom{n y Zamora < 

Fielmente reimpresas, según la edición de 1575, con una Addenda 

de las noticias que hay en la Crónica, del mismo autor, impresa en 

1569. 
 

In: Colección de libros raros ó curiosos que tartan de America. t. xiv-xv 

 

Madrid : V. Suárez, 1897. 

 

2 v. 18 cm. 

 

Reprinted from his “Repúblicas del mundo.” 

 

“Addenda de las noticias relativas a Indias que hay en la Crónica de la Orden 

de los PP. ermitaños agustinos; compuesta por fr. Jerónimo Román y Zamora é 

impresa en 1569”: v. 2, p. 231-254. 

 

“Relación del descubrimiento de las Philippinas y del ataque { Manila por el 

pirate Limahon, con noticias de fr. Jerónimo Román y Zamora, é impresa en 

Salamanca, por Juan Fern{ndez, 1595”: v. 2, p. 255-267. 

 

“Autores consultados”: v. 2, p. 269-276. 

 

“Noticias del fr. Jerónimo Rom{n<por fr. Bonifacio Moral<” v. 1, p. *13+-28. 

 

 

 

Ayer 

1300 

.C7 

1904 

 

Colección de libros y documentos referentes á la historia de 

América. 
 

Madrid : V. Suárez, 1904-1960 

 

v. facsims. (part fold.) 20 cm. 

 

t. 1 – t. 22 
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Ayer 

1296 

.B8 

L14 

1921 

 

La Condamine, Charles-Marie de, 1701-1774. 

 

Relación abreviada de un viaje hecho por el interior de la América 

meridional desde la costa del mar del Sur hasta las costas del 

Brasil y de la Guayana, siguiendo el curso del río de las 

Amazonas, por m. de La Condamine, con un mapa del Marañón, o 

río de las Amazones, y una lamina. 
 

Nueva ed., aumentada con la relación del motín popular de Cuenca, en el Perú, 

y con una carta de m. Godin des Odonais, conteniendo la relación del viaje de 

madame Godin, su esposa, etc. Versión Castellana de Federico Ruiz 

Morcuende. 

 

[Madrid] : Calpe, [1921] 

 

ix, 229 p. fold. plate, fold. map 19 cm. 

 

Bibliography : p. ix 

 

 

Ayer 

108 

.V41 

1928 

 

Vedia, Enrique de, ed. 

 

Historiadores primitivos de indias; colección dirigida y ilustrada 

por Enrique de Vedia. 
 

In: Biblioteca de autores españoles ; t. 22, 26 

 

Madrid : Librería y Casa Editorial Hernando, 1928-31 [v. 1, 1931] 

 

2 v. 28 cm. 

 

t.1. Noticia de la vida y escritos de Francisco Lopez de Gómara. De Cortés y sus 

cartas. Apuntes sobre la vida del adelantado Alvar Nuñez Cabeza de Vaca. 

Cartas de la relacion de Fernando Cortés. Hispania victrix; primera y segunda 

parte de la Historia general de las Indias, por F. Lopez de Gómara. Conquista 

de Méjico; al muy ilustre señor don Martin Cortés, marques del Valle, Francisco 

Lopez de Gómara; Segunda parte de la Crónica general de las Indias. Relacion 

hecha, por Pedro de Albarado á Fernando Cortés. Otra relacion hecha por Pedro 

de Albarado á Hernando Cortés. Relacion hecha por Diego Godoy á Hernando 

Cortés. Sumario de la natural historia de las Indias, por Gonzalo Hernandez de 

Oviedo y Valdés. Naufragios de Alvar Nuñez Cabeza de Vaca. Comentarios de 

Alvar Nuñez Cabeza de Vaca.—t.2. Noticias biográficas. Verdadera historia de 

los sucesos de la conquista de la Nueva-España, por Bernal Diaz del Castillo. 
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Verdadera relacion de la conquista del Perú y Provincia del Cuzco, por 

Francisco de Jerez. La crónia del Perú, nuevamente escrita por Pedro de Cieza 

de Leon. Historia del descubrimiento y conquista del Perú, por Agustin de 

Zárate. 

 

 

 

Ayer 

108 

.A2 

1940 

 

Acosta, José de, 1540-1600. 

 

Historia natural y moral de las Indias, en que se tratan las cosas 

notables del cielo, y elementos, metales, plantas y animals dellas: y 

los ritos, y ceremonias, leyes y goberino, y guerras de los Indios, 

compuesta por el padre Joseph de Acosta < 
 

México : Fonda de cultura económica, [1940] 

 

3 p. l., [ix]-lxxxv, 4 l. [7]-638 p., 1 l. : 2 facsim. 24 cm. 

 

Includes bibliographies. 

 

Facsimiles are reproductions of original title-pages. 

 

“Esta edición mexicana, preparada por Edmundo O’Gorman, se publica en 

1940.” 

 

 

 

Ayer 

108 

.C3 

1941 

 

Casas, Bartolomé de las, 1474-1566. 

 

. . . Doctrina; prólogo y selección de Agustin Yáñez. 
 

In: Biblioteca del estudiante universitario, 2 

 

México : Universidad nacional autónoma, 1941. 

 

xxxvi, [1], 172, [1] p., 3 l. illus. 20 cm. 

 

La conquista.—Títulos del imperio español.—Las encomiendas.—La 

esclavitud.—La sanction moral.—Documentos postreros. 

 

 

 

Ayer 

E 

 

Pleitos colombinos / edición preparada por Antonio Muro Orejón, 

con la colaboración de Florentine Pérez-Embid < *et al.+ 
 

In: Publicaciones de la Escuela de Estudios Hispano-Americanos de Sevilla ; 
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113 

.P54 

147, 180, 282, 298. 

 

Sevilla : Escuela de Estudios Hispanoamericanos, 1964- 

 

v. ; 26 cm. 

 

1. Proceso hasta la sentencia de Sevilla (1511). – 2. Pleito sobre el Darien (1512-

1519). – 3. Probanzas del Almirante de las Indias (1512-1515). – 8. Rollo del 

proceso sobre la apelación de la sentencia de Dueñas, 1534-1536. 

 

 

 

Ayer 

5A 

999 

 

Quiroga, Vasco de, 1470-1565. 

 

Don Vasco de Quiroga y su “Información en derecho” / por 

Paulino Castañeda Delgado. 
 

In: Colección “Chimalistac” de libros y documentos acerca de la Nueva España ; 

39 

 

Madrid : Ediciones J. Porrúa Turanzas, 1974. 

 

xviii, 311 p., [2] leaves of plates : ill. ; 25 cm. 

 

Includes bibliography: p. [xi]-xv. 

 

Two hundred and fifty copies printed. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

Z 

1500 

.T67 

 

Torres Ramírez, Bibiano. 

 

Cartas de cabildos hispanoamericanos : audiencia de Panamá : 

estudio prelimar y edición / Dr. Bibiano Torres Ramírez, Dra. 

Juana Gil-Bermejo García, Dra. Enriqueta Vila Vilar ; 

colaboradores de este volume Lcda. Angeles Flores Moscoso < *et 

al.]. 
 

In: Publicaciones de la Escuela de Estudios Hispano-Americanos de Sevilla ; 253 

(no. general) 

 

Sevilla : Escuela de Estudios Hispanoamericanos, 1978. 
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xxv, 432 p. ; 25 cm. 

 

At head of title: Publicación conmemorativa del V Centenario del 

Descubrimiento de América. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

BC 

2757 

.C28 

 

Castañeda Delgado, Paulino. 

 

Los memoriales del Padre Silva sobre predicacion pacifica y 

repartimientos / Paulino Castañeda Delgado. 
 

In: Colección Tierra nueva e cielo Nuevo ; 6 

 

Madrid : Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Instituto “Gonzalo 

Fern{ndez de Oviedo”, 1983. 

 

xv, 402 p. ; 25 cm. 

 

Includes bibliography: p. [389]-402. 

 

 

 

E 

141 

.A28918 

1984 

 

Acosta, José de, 1540-1600. 

 

De procuranda Indorum salute / José de Acosta ; [edición] por L. 

Pereña < *et al.+. 
 

In: Corpus Hispanorum de pace ; v. 23. 

 

Madrid : Consejo Superior de Investigaciones Científicas, 1984- 

 

v. <2> ; 22 cm. 

 

Includes bibliography: v. 1, p. [613]-633. 

 

1. Pacificación y colonización. – 2. Educación y evangelización. 

 

Spanish and Latin. 

 

 

 

Ayer 

 

Solórzano Pereira, Juan de, 1575-1655. 
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KDZ481 

.S65 

1996 

Política indiana / Juan Solórzano Pereyra. 
 

In: Bibloteca Castro. 

 

Madrid : Fundación José Antonio de Castro, [1996] 

 

3 v. ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

t. 1. Libro primero. Libro Segundo – t. 2. Libro tercero. Libro cuarto – t. 3. Libro 

quinto. Libro sexton. Índices. 

 

“Este tomo primero *Segundo+ *tercero+ < se terminó de imprimir el 2 de 

noviembre de 1996. La tirade consta de 1.000 ejemplares numerados en 

ar{bigo”—Colophon. 

 

 

Sweden 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.B8 

A18 

1942 

 

Mörner, Magnus. 

 

Fuentes para la historia de Ibero-América, conservadas en Suecia. 

Guia. Trad. del sueco por Ester Pastor López. 
 

In: Guia de Fuentes para la historia de Ibero-América. Escandanavia 

 

[Estocolmo : Archivo National de Suecia, 1968] 

 

105 p. 21 cm. 

 

Includes bibliography: p. [95]-98. 

 

 

United Kingdom 

 
 

 

folio 

E 

 

Columbus, Christopher. 

 

Carta (Feb. 18, 1493). English & Spanish 
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5 

.C7 

1027 

 

or 

 

Ayer 

107.56 

.1493s 

1891 

 

The Spanish letter of Columbus to Luis de Sant’ Angel, escribano 

de racion of the kingdom of Aragon, dated 15 February 1493 : 

reprinted in facsimile, translated, and edited from the unique copy 

of the original edition (printed at Barcelona early in April 1493) 

now in the possession of Bernard Quaritch. 
 

London : [Bernard Quaritch], 1891. 

 

33 p., [4] p. of plates : facsim. ; 36 cm. 

 

Thacher, II, p. 10 (Americana) 

 

Preface signed: M.K. [i.e. Michael Kerney] 

 

The original is now in the Lenox branch of the New York Public Library. Cf. 

Lenox Library. Letter of Columbus, 1892, p. viii. 

 

 

United States 

 
 

 

F 

96 

.153 

 

or 

 

Ayer 

108 

.C3 

1822a 

 

Bartolomé de las, 1474-1566. 

 

Breve relacion de la destruccion de las Indias Occidentales < Por 

Don Fray Bartolomé de las Casas < Impresa en Sevilla, reimpresa 

en Lóndres. 
 

Filadelfia, México: en la oficina de Don Mariano Ontiveros, 1822. 

 

164 p. 16 cm. 

 

Added t.-p., engraved. 

 

First published 1552, under title: Breuissima relacion de la destruycion de las 

Indias. 

 

Edited by José Servando Teresa de Mier Noriega y Guerra. 

 

 

 

 

Transcripts of selected documents from various archives in Spain, 
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Ayer 

MS 

1236 

[between 1916 and 1929] 
 

80 linear ft. (352 boxes) ; 32 x 26 x 7 cm. 

 

Transcripts pertaining to the history of Spanish North America between 1518 

and 1835. Documents concern the administrative, political, military, 

commercial, and diplomatic affairs of the Spanish colonies of Florida, 

Mississippi, Texas, Louisiana, Mexico, and the Caribbean (Cuba, Santo 

Domingo, Puerto Rico), between 1761 and 1821, with many of the materials 

relating to the Indians of the area. Transcripts from the “Papeles de Cuba” 

section of the Archivo General de Indias, arranged by legajo number, deal 

principally with the history of Louisiana and Florida when they were Spanish 

provinces administered by the captaincy general of Cuba. Much of the material 

from 1777-1817 is correspondence between governors of New Orleans 

Carondelet, Casa Calvo, Miró, G{lvez, and O’Reilly, and governors of Havana, 

such as Someruelos. Other transcripts from the Seville archives deal with early 

settlements, voyages of exploration, missions, defense and fortifications in the 

Provincias Internas, Pensacola, and Mobile, viceregal correspondence of 

Revillagigedo and Bucareli, and diplomatic matters involving the U.S. and 

Great Britain. Simanacas transcripts document colonial affairs from 1606 to 

1829, with diplomatic and state correspondence of Aranda, Floridablanca, 

Escarano, Maserano, and Grimaldi arranged by name. Finally, transcripts from 

the Archivo Histórico Nacional cover the judicial proceedings of 1786-1792 

against English adventurer William Bowles; the trial of Antonio de Ulloa, 

Spanish governor of New Orleans, for his role in the revolt in Louisiana in 1786; 

and the “residencia” of Pedro Zorilla de San Martín, governor of Santo 

Domingo. Also included is Pedro Fern{ndez del Pulgar’s Historia general de 

Florida. 

 

In Spanish. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1236 

 

Hill, R.R., Descriptive catalogue of the<Papeles procedentes de Cuba (Carnegie 

Institution of Washington, 1916). 

 

Calendar of the Stetson collection, 1512-1783 (Gainesville, Fla. : P.K. Yonge 

Library of Florida History, 1984), available on microfilm. 

 

Calendar of the Papeles de Cuba, 1781-1821 (Gainesville, Fla., P.K. Yonge 

Library of Florida History, 1984), available on microfilm. 

 

Robertson, James A., List of documents in Spanish Archives relating to the 

history of the United States (Carnegie Institution of Washington, 1910). 
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Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

Typewritten transcripts; originals in the Archivo General de Indias in Seville, 

the Archivo General de Simancas in Simancas, and the Archivo Histórico 

Nacional in Madrid. 

 

For additional information, consult the Special Collections Info File. 

 

 

 

Ayer 

Z 

1601 

.A35 

H3 

 

Hanke, Lewis. 

 

Guía de las Fuentes en hispanoamérica para el studio de la 

administración virreinal española en México y en el Perú, 1535-

1700 / preparada por Lewis Hanke y Gunnar Mendoza con la 

colaboración de Celso Rodríguez ; contribuciones de Manuel 

Burga Diaz < *et al.+ 
 

Washington, D.C. : Secretaría General, Organización de los Estados 

Americanos, 1980. 

 

x, 523 p. ; 23 cm. 

 

Includes bibliography: p. 461-516. 

 

Includes index. 

 

 

Venezuela 

 
 

 

Ayer 

4A 

1471 

 

Venezuela en los cronistas generales de Indias. [Estudio 

preliminar por Carlos Felice Cardot] 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 58-59. 

 

Caracas, 1962. 

 

2 v. 23 cm. 

 

v. 1. Décadas del Nuevo Mundo, por P. Mártir de Anglería. Historia general y 

natural de las Indias, islas y Tierra-Firme del Mar Océano, por G. Fernández de 
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Oviedo y Valdés. Historia general de las Indias, por F. López de Gómara.—v. 2. 

Historia general de los hechos de los castellanos en las islas y Tierra-Firme, por 

A. de Herrera. Historia general de las conquistas del Nuevo Reino de Granada, 

por L. Fernández de Piedrahita. Historia de la Provincia de San Antonio del 

Nuevo Reino de Granada, por A. de Zamora. Cualidades y riquezas del Nuevo 

Reino de Granada, por B. V. de Oviedo. 

 

 

 

Ayer 

4A 

1484 

 

Casas, Bartolomé de las, 1474-1566. 

 

Fr. Bartolomé de las Casas : Tratado de Indias y el Doctor 

Sepúlveda. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; no. 56 

 

Caracas : Academia Nacional de la Historia, 1962. 

 

lxxviii, 260 p. ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical footnotes. 

 

Transcripción del códice titulado Tratado de Indias de Monseñor (de) Chiapa y 

el Doctor Sepúlveda. 

 

Estudio preliminar de: María Teresa Bermejo de Capdevila. 

 

Cubierta a dos tintas y con viñeta. 

 

Portada con viñeta. 

 

Apostillas marginales. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.G7 

P38 

1965 

 

Pelleprat, Pierre, 1606-1667. 

 

Relato de las misiones de los padres de la Compañía de Jesús en 

las islas y en Tierra Firme de Améica Meridional. Estudio 

preliminar por José del Rey. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 77 
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Caracas, 1965. 

 

lxi, 112 p. facsims. 23 cm. 

 

Translation of Relation des missions des pères de la Compagnie de Jésus dans 

les iles et dans la Terre ferme de l’Amérique meridionale. 

 

 

 

Ayer 

108 

.B4 

1967a 

 

Benzoni, Girolamo, b. 1519. 

 

Historia del Mondo Nuovo. Spanish 

 

La historia del Mundo Nuevo / M. Girolamo Benzoni ; traducción 

y notas de Marisa Vannini de Gerulewicz ; estudio preliminar de 

León Croizat. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 86 

 

Caracas : Academia Nacional de Historia, 1967. 

 

xciv, 297 p. : ill. ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

Translation of: La historia del mondo nuovo. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NORTH AMERICA 
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Mexico 

 
 

 

Ayer 

871 

.N8 

M8 

1913 

 

 

Moziño, José Mariano, 1757-1820? 

 

Noticias de Nutka, diccionario de la lengua de los Nutkeses, y 

Descripcion del volcan de Tuxtla por Joseph Mariano Moziño 

Suarez de Figueroa. Precididos de una noticia acerca del Br. 

Moziño y de la expedicion cientifica del siglo XVIII, por Alberto 

M. Carreño. 
 

Mexico : Impr. de la Secretaria de fomento, 1913. 

 

cix, 117 p., 1 ℓ. facsims. 23 cm. 

 

At head of title: Sociedad Mexicana de Geografia y Estadistica. 

 

From a manuscript preserved in the library of the Sociedad Mexicana de 

Geografia y Estadistica. 

 

 

 

Ayer 

Folio 

F 

1089 

.N8 

M692 

1998 

 

Moziño, José Mariano, 1757-1820? 

 

Noticias de Nutka : manuscrito de 1793 / José Mariano Mociño y 

Losada. 
 

1. ed. 

 

México, D.F. : Universidad Autónoma de México, 1998. 

 

123 p. : maps ; 35 cm. 

 

Accompanied by a slip case of 20 loose plates. 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

E90 

 

Urtassum, Juan de, 1666-1732. 

 

La gracia triunfante en la vida de Catharina Tegakovita India 
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.T2 

U7 

1994 

 

Iroquessa / por Juan de Urtassum ; estudio introductorio por W. 

Michael Mathes. 
 

In: Colección “Chimalistac” de libros y documentos acerca de la Nueva España ; 

no. 48 

 

Madrid : J. Porrua Turanzas, 1994. 

 

1 v. (various pagings) : facsims. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

Originally published: Mexico : Por Joseph Bernardo de Hogal en el Puento del 

Espiritu Sancto, 1724. 

 

“En las otras, assi de su nacion, como de esta Nueva-España, parte traducido de 

Francès en Español, de lo que escribe el P. Francisco Colonec, parte sacado de 

los authores de primera nota, y authoridad, como se verà en sus citas”—T.p. of 

1724 ed. 
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Mexico 

 
 

 

VAULT 

Ayer 

MS 

1172 

 

Mota Padilla, Matías de la, 1688-1766. 

 

Conquista del reino de Nueva Galicia en la América septentrional 

[manuscript] : fundacion de su capital ciudad de Guadalajara sus 

progresos politicos y militares / escrita por el licenciado d. Matias 

de la Mota Padilla natural de dicha ciudad de Guadalajara alguacil 

mayor de Santo Oficicio [!], y actual abogado fiscal de dicha Real 

Audiencia. 
 

[18--] 

 

xxvi, 781, [17] p., [1] leaf of plates, bound : col. coats of arms, plan ; 33 cm. 

 

Nineteenth-century copy of the history of the conquest of Nueva Galicia and the 

founding of Guadalajara, its capital city, with descriptions of other provinces of 

New Spain, written in 1742 by Mota Padilla, fiscal of the Audiencia of 

Guadalajara. The history, arranged in 96 chapters, documents the conquest of 

Nueva Galicia, definitively concluded in 1529-31 by Nuño de Guzmán, as well 

as the early history and government of the province under Guzmán and other 

conquistadores such as Pedro Almendes Chirinos and Cristóbal de Oñate. Mota 

also outlines the founding of the city of Guadalajara in Nochistlán in 1532, the 

move to the valley of Atemajac in 1542, and its designation as capital of Nueva 

Galicia in 1560. The material covers the establishment of churches and convents 

in the city; the administration of the Real Audiencia and royal treasury of 

Guadalajara; municipal government; taxes; and biographical details on officials, 

clergy, and bishops of the city. There are a few chapters describing the towns, 

mining districts, terrain, and evangelization of the various Indian tribes of the 

provinces of Sinaloa, Sonora, Ostimuri, and California. Also included are color 

illustrations of the coats of arms of Guadalajara and Durango and of 2 

conquistadores of the province, Francisco de Mota and Cristóval Romero; a 

plan of Guadalajara; and preliminary statements from King Ferdinand VI, 

endorsements by church officials, and the author’s note to the reader. 

 

Mexico Guadalajara 1800-1899 Manuscripts. 

 

In Spanish. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1172 

 

Ramírez, J.F. Bibliotheca Mexicana, no. 582 

 



Modern Editions of Colonial Spanish Sources - Indian Ethnohistory 
 

 

 

 
 

 

47 

Remainder of title: Y breve decripcion [!] de los reinos de la Nueva Viscaya, 

Nueva Toledo o Nayarit, Nueva Estramadura [!] o Coahuila, Nuevas Filipinas o 

Tejas, Nuevo Reino de Leon, Nueva Analucía o Sonora y Sinaloa con noticias de 

la isla de California. Por comprehenderse undo de dhos. reinos en el obispado 

de dicha ciudad y otros en el distrito de su Real Audiencia. 

 

Contemporary gold-standard leather binding. 

 

Acquired in 1902 from Anton Hiersemann. 

 

Ownership mark of José Fernando Ramírez on title page. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

 

 

VAULT 

box 

Ayer 

MS 

1032 

 

Anza, Juan Bautista de, 1735-1788. 

 

Diario del primer viaje a la California, 1774 

 

Diario de la ruta y operaciones que yo el infraescripto capitán de 

cavallería deel real presidio de Tubc. enla prova. de Sonora 

practico en solicitud de abrir comunicasión de d[ic]ha prova. ala 

California setemptrional por los rios Gila y Colorado [manuscript] 

: acuia expedición soi comisionado por el ex[cenlentísi]mo señor 

thente. general don Antonio Maria Bucareli y Ursua, virrey 

governador y capitán general dela Nueba España como consta 

desu superior orden del dies y siete de septiembre de mill 

setesientos setenta y tres años. 
 

[18--?] 

 

25, [1] leaves, bound ; 31 cm. 

 

Unsigned and undated ms. copy of the diary of Anza’s first overland expedition 

to California, from Tubac to San Gabriel Mission, between January 8 and May 

27, 1774. 

 

Viceroy Bucareli approved the expedition in September of 1773; and early in 

1774, Anza and Father Garcés, accompanied by another missionary, Father Juan 

Díaz and 20 soldiers, set out to establish a land route from Sonora to the port of 

Monterey. Such a land route, desperately needed for transporting supplies to 

the settlements in Upper California, had previously been considered unfeasable 
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48 

because of the Gila and Colorado Rivers and the desert beyond. Anza’s diary 

recounts the difficulties of the journey, such as harsh terrain, lack of food and 

water, and the possibility of hostile Indians. He describes the Yuma Indians in 

great detail, finding them affectionate and generous. The travelers pass through 

the Colorado Desert, the San Jacinto Valley, and finally reach the San Gabriel 

Mission on March 22, although Anza continues on to the presidio in Monterey 

arriving April 18. The group returns to Tubac on May 27, having traveled 594 

leagues, and pronounces the expedition a success. Throughout his diary, Anza 

comments on the physical terrain, distances travelled, flora and fauna, 

characteristics and customs of the various Indian tribes, and the mission 

settlements. 

 

Mexico 1800-1899 Manuscripts. 

 

Mexican military officer and explorer. Born in Sonora in 1735, Anza, like his 

father and grandfather, was a member of the presidial military aristocracy, so 

essential to the defense of the outlying Spanish provinces. He served as captain 

of the presidio of Tubac and commanded many patrols against the Seri and 

Apache Indians. He headed two expeditions to Upper California, to Monterey 

and to San Francisco, and was later named governor of the province of New 

Mexico. 

 

In Spanish. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1032 

 

Caption title. 

 

English translation of the diary published in Anza’s California expeditions / 

Herbert Eugene Bolton. Berkeley : University of California Press, 1930, vol. II, p. 

1-130 and 131-212. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

 

 

Ayer 

657.6 

.J512 

07 

1887 

 

Ortega, José de, 1700-1768. 

 

Historia del Nayarit, Sonora, Sinaloa y ambas Californias. Que con 

el titulo de ‚Apostólicos afanes de la Compañia de Jesus, en la 

America Septentrional‛ se public anónima en Barcelona el año de 

1754. siendo su autor el padre Jose Ortega. 
 

In: Biblioteca Mexicana historica y literaria. 
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Nueva ed., aumentada con un prólogo escrito por el Sr. Lic. Manuel de 

Olaguíbel. 

 

México : Tipografía de E. Abadiano, 1887. 

 

ix, 564, vi p. 20 cm. 

 

lib. I. Maravillosa reduccion y conquista de la provincial de San José del Gran 

Nayar, nuevo reino de Toledo.—lib. II. De los principios, progresos y 

descaecimiento de la spiritual conquista de la provincial de Primeria Alta por la 

muerte del padre Eusebio Francisco Kino.—lib. III. De nuevos progresos, varios 

descubrimientos, y estado presente de la Pimeria Alta. 

 

 

 

Ayer 

150.5 

.N65 

V7 

1900 

 

Benavides, Alonso de, fl. 1630. 

 

Memorial que fray Juan de Santander de la Orden de San 

Francisco, comisario general de Indias, presenta a la magestad 

catolica del rey don Felipe Quarto nuestro señor. / Hecho por el 

padre fray Alonso de Benavides < ; Tr{tase en él de los tesoros 

espirituales, y temporalis, que la divina magestad ha manifestado 

en aquellas conversiones, y nuevos descubrimientos, por medio de 

los padres de esta seráfica religion. Con licencia. En Madrid, en la 

Imprent real. Año M.DC.XXX. 
 

México : Reimpreso por el Museo Nacional, 1899. 

 

62 p. ; 24 cm. 

 

In Historia de la Nueva México, t. II / Gaspar Pérez de Villagrá. – México, 1900. 

 

Prepared by Benavides with reference to the recommendation made to the king 

by the Franciscan comisario general that a bishopric be erected in New Mexico. 

Translations were published in French at Brussels in 1631, in Dutch at Antwerp 

in 1631, in Latin in Salzburg in 1634, and in German at Salzburg, about the same 

time. An English version by John G. Shea, made from a Spanish manuscript 

(bought for the Lenox library at the sale of Dr. George H. Moore’s books, in 

1894) was published in the Bulletin of the New York public library for 

Novemner and December, 1899. (also separately in 25 copies). cf. Introductory 

note to this translation. An extract of this work appeared in the Latin edition of 

J. de Laet’s Nieuwe wereldt < Lugduni Bat., 1633, lib. VI, cap. 26, and also in 

the French edition. 
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Reprint of: Madrid : Imprenta Real, 1630. 

 

 

 

Ayer 

150.5 

.N65 

V7 

1900 

 

Villagrá, Gaspar Pérez de, d. 1620. 

 

Historia de la Nueva México, por el capitán Gaspar de Villagrá. 

Reimpresa por el Museo Nacional de México, con un apéndice de 

documentos y opúsculos < 
 

México : Impr. del Museo Nacional, 1900. 

 

2 v. port. 24 cm. 

 

Vol. 2. Apéndice 1 : Documentos relativos á Gaspar de Villagrá, compilados por 

D. José Fernando Ramírez – Apéndice 2: Benavides, Alonso de. Memorial que 

Fr. Juan de Santander < presenta á la majestad catolica del Rey don Felipe 

Cuarto, Madrid 1630. Reimpreso. 1899 – Apéndice 3: Documentos inéditos, 

tomados de un volume de papeles varios que se conserva en la Biblioteca del 

Museo Nacional y que perteneció al Pbro. D. Augustin Fischer – Apéndice 4: 

Sigüenza y Góngora, Carlos de. Mercurio volante, von la noticia de la 

recuperacion de las provincias del Nvevo Mexico, 1693. Reimpreso. 1900. 

 

Palau y Dulcet vol. 27, 366657 

 

Poem in 34 cantos. 

 

A reprint of the 1st edition printed at Alcalá de Henares in 1610, containing 

photographic reproductions of the original t.p. and portrait of the author. 

Issued as supplements to the Anales del Museo Nacional. 

 

‚Los documentos que forman el Apendice I., colectados por el < lic. d. J.F. 

Ramírez, constan en los tomos IV y X, integro, de la colección de Opúsculos 

históricos que de él conserva el Museo nacional, y proporcionan datos 

desconocidos para escribir la biografía de G.P. Villagr{.‛—Vol. 1, p. v. The 

documents in the 3d appendix relate mostly to the risings of the Indians; they 

are followed by ‚Fragmentos referentes al Nuevo México, tomados del libro 

‘Historia de las cosas mas notabnles, ritos y costumbres del gran reyno de la 

China, hecha y ordenada por < Iuan Gonzalez de Mendoza <’ Madrid < 

1586‛ (p. *101+-118) 

 

‚Apéndices‛ paged separately, 2d and 4th with special title pages; 1st and 3d, 

half titles only. 

 

Also available in digital form on the Library of Congress Web site. 
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Volume 1: http://hdl.loc.gov/loc.gdc/gcesp.0011 

Volume 2: http://hdl.loc.goc/loc.gdc/gcesp.0012 

 

 

 

VAULT 

drawer 

Ayer 

MS 

map 

224 

 

Corografia de las misiones, que administran los misioneros del 

Colegio Apostolico de propaganda fide la S[an]ta Cruz de 

Queretaro, in la provincia de Sonora, con los paises de las naciones 

gentiles, que tienen hacia norte, y poniente [cartographic material] 
 

[1908?] 

 

1 ms. map : cloth ; 258 x 446 mm. 

 

Scale *ca. 1:3,350,000+. ‚Escala de 40 leguas Megicanas, por tierra *= 49 mm.+‛ 

 

Mexico Sonora (State) 1776-1799 Maps. 

 

Arizona 1776-1799 Maps. 

 

Smith, C.A. List of ms. maps Ayer Coll., 224 

 

Forms part of the Irving B. Richman Manuscript Map Collection and the 

Edward E. Ayer Manuscript Map Collection (Newberry Library). 

 

Tracing made by Irving B. Richman (1908?) from an anonymous and undated 

late eighteenth century manuscript map. Original possibly in the Archivo 

General de la Nación (Mexico); apparently not listed in Wagner, Torres Lanzas, 

or Lowery. 

 

Pen-and-ink. 

 

 

 

VAULT 

drawer 

Ayer 

MS 

map 

243 

 

Pantoja y Arriaga, Juan. 

 

Plano de la Ensenada de la Purissima Concepcion [cartographic 

material]: situada en la costa septentrional de la California, y es la 

entrada del oeste de la Canal de Sta. Barbara y se halla por la 

lat[itu]d n[orte] de 34 g[radols 34 m[inuto]s y en la long[itu]d de 

15 g[rados] 28 m[inuto]s al oeste de Sn. Blas; y es en donde 

fondearon las dos fragratas de S[u] M[agestad] Princessa y 

Faborita el 29 de Julio de 1782, despues de haver socorrido los 

presidios y missions de Sn. Francisco y Monterrey, para encontrar 

http://hdl.loc.gov/loc.gdc/gcesp.0011
http://hdl.loc.goc/loc.gdc/gcesp.0012
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el de Sta. Barbara por ignorarse su situacion por estar fundandose 

en este presente año / lebantado por los seg[undo]s pilotos de 

ambas fragratas Juan Pantoja y Arriaga y Dn. Josef Tovar y 

Tamariz y delineado por el primero en la ynvernada q[u]e hizimos 

en el Puerto de San Diego. 
 

[1908?] 

 

1 ms. map : hand col., cloth ; 277 x 169 mm. on sheet 354 x 413 mm. 

 

Scale *ca. 1:46,200+. ‚Escala de 3 millas maritimas.‛ 

 

California Cojo Bay 1782 Maps. 

 

California Santa Barbara County 1782 Maps. 

 

Smith, C.A. List of ms. maps Ayer Coll., 243 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Map Collection (Newberry 

Library). 

 

Tracing of Pantoja and Tovar’s 1782 manuscript made by Irving B. Richman 

(1908?). Original manuscript forms part of Pantoja’s logbook in the Archivo 

General de la Nacíon in Mexico City. Cf. Whitehead, R.S. Voyage of the frigate 

Princesa (1982) p. 121-2, 128-9. Cf. Wagner, H.R. Cartography of the northwest 

coast of America (1937) v. 2 p. 347 no. 684. 

 

Title from cartouche. 

 

Added title, inside neat line: Ensenada de la Purissima Concepcion. 

 

‚Las distancias son de fantasia por no haver havido lugar de medir base 

porq*u+e solo un dia estuvimos en ella < ‚ 

 

Oriented with north at right. 

 

Pen-and-ink (black, red, and yellow) and watercolor (grey). 

 

 

 

VAULT 

drawer 

Ayer 

 

Pantoja y Arriaga, Juan. 

 

Plano de la Ensenada del Principe [cartographic material] : que se 

halla siete millas al leste de la de Mescaltitan en la Canal de Santa 
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MS 

map 

244 

Barbara en la costa septentrional de la California, y situada en la 

lat[itu]d n[orte] de 34 g[rado]s 27 m[inuto]s y en la long[itu]d de 

14 g[rados] 38 [minutos] al oeste de San Blas, y es en donde 

fondeamos con las dos fragatas de S[u] Mag[esta]d Princessa y 

Faborita el 2 de Agosto de este presente año de 82, y es el 

fondeadero, que veniamos abuscar para el Socorro del presidio de 

Sta. Barbara, que han fabricado el 20 de Abril de este mismo año, y 

se halla distante de la playa una milla / levant[a]do y delineado 

p[o]r los m[ismo]s. 
 

[1908?] 

 

1 ms. map : hand col., cloth ; 274 x 167 mm. on sheet 343 x 419 mm. 

 

Scale *ca. 1:50,800+. ‚Escala de 3 millas maritimas.‛ 

 

California Santa Barbara 1782 Maps. 

 

Smith, C.A. List of ms. maps Ayer Coll., 244 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Map Collection (Newberry 

Library). 

 

Tracing of 1782 manuscript by Juan Pantoja y Arriga and Josef Tomar y Tamariz 

made by Irving B. Richman (1908?). Original forms part of Pantoja’s logbook in 

the Archivo General del la Nacíon in Mexico City. Cf. Whitehead, R.S. Voyage 

of the frigate Princesa (1982) p. 122, 132-3. Cf. Wagner, H.R. Cartography of the 

northwest coast of America (1937) v. 2 p. 347 no. 685. 

 

Title from cartouche. 

 

Added title, inside neat line: Ensenada del Principe. 

 

Oriented with north at right. 

 

Pen-and-ink (black, red and yellow) and watercolor (grey). 

 

 

 

VAULT 

drawer 

Ayer 

 

Pantoja y Arriaga, Juan. 

 

Plano de la Ensenada y laguna de Mescaltitan [cartographic 

material] : que se halla 37 millas al e[ste] de la Ensenada de la 
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MS 

Map 

245 

Purissima Concepcien situada en la Canal de Santa Barbara en la 

costa septentrional de la California y se halla aquella por la 

lat[itud] n[orte] de 34 g[rados] 23 min[uto]s y en la long[itud] de 

14 g[rados] 46 m[inuto]s al oeste de San Blas / lebantado, y 

delineado por los ya dichos. 
 

[1908?] 

 

1 ms. map : hand col., cloth ; 271 x 165 mm. on sheet 346 x 423 mm. 

 

Scale *ca. 1:50,900+. ‚Escala de 3 millas maritimas.‛ 

 

California Goleta 1782 Maps. 

 

Smith, C.A. List of ms. maps Ayer Coll., 245 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Map Collection (Newberry 

Library). 

 

Tracing of Juan Pantoja y Arriaga’s 1782 manuscript made by Irving B. Richman 

(1908?). Original manuscript forms part of Pantoja’s logbook in the Archivo 

General de la Naciíon in Mexico City. Cf. Whitehead, R.S. Voyage of the frigate 

Princesa (1982) p. 122, 130-1. Cf. Wagner, H.R. Cartography of the Northwest 

coast of America (1937) v. 2 p. 347 no. 683. 

 

Title from cartouche. 

 

Added title, inside neat line: Ensenada de Mescaltitan. 

 

Oriented with north at right. 

 

Pen-and-ink (black, red and yellow) and watercolor (grey). 
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drawer 

Ayer 

MS 

map 

246 

 

Pantoja y Arriaga, Juan. 

 

Plano del Puerto de San Diego [cartographic material] : situado in 

la costa septentrional de la California, y in la lat[itud] N. de 52 

g[rado]s 42 m[inuto]s, y en la long[itud] de 12 g[rados] 31 

m[inuto]s al oeste de San Blas / lebantado y delineado por Juan 

Pantoja y Arriaga, seg[un]do piloto de la R[ea]l armada, por 

Septiembre de este prensente año de 82 en la ynvernada que 
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hizimos en el debuelta del socorro del los presidios y missiones de 

toda esta costa desde este hasta Sn. Fran[cis]co. 
 

[1908?] 

 

1 ms. map : hand col., cloth ; 270 x 361 mm. on sheet 330 x 604 mm. 

 

Scale [ca. 1:103,000+. ‚Escala de 6 millas maritimas de 60 engrado.‛ 

 

California San Diego 1782 Maps. 

 

Smith, C.A. List of ms. maps Ayer Coll., 246 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Map Collection (Newberry 

Library). 

 

Tracing of Pantoja’s 1782 manuscript made by Irving B. Richman (1908?). 

Original manuscript probably forms part of Pantoja’s logbook in the Archivo 

General de la Nacíon in Mexico City, but differs from ms. reproduced in R.S. 

Whitehead’s Voyage of the frigate Princesa (1982); cf. p. 122-3, 136-139. Cf. 

Wagner, H.R. Cartography of the Northwest coast of America (1937) v. 2 p. 348 

no. 687. 

 

Title from cartouche. 

 

Added title, inside neat line: Puerto de San Diego. 

 

Oriented with north at left. 

 

Pen-and-ink (black and red) and watercolor (grey). 

 

Photographic transparency available in Spec. Coll. Image Index. 

 

 

 

VAULT 

drawer 

Ayer 

MS 

map 

229 

 

Vélez de Escalante, Silvestre, d. 1792. 

 

[Map showing the journey of Silvestre Vélez de Escalante in 1775 

to Hopi pueblos in New Mexico and Arizona] [cartographic 

material]. 
 

[1908?] 

 

1 ms. map : cloth ; 287 x 190 mm. on sheet 318 x 216 mm. 
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Scale indeterminable. 

 

New Mexico 1775 Maps. 

 

Arizona 1775 Maps. 

 

Smith, C.A. List of ms. maps Ayer Coll., 229 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Map Collection (Newberry 

Library). 

 

Tracing of Silvestre Vélez de Escalante’s 1775 manuscript made by Irving B. 

Richman (1908?). Original manuscript forms part of Vélez’s report dated 

October 28, 1775 in the Archivo General de la Nación in Mexico City. See their 

Catalogo de ilustraciones v. 1 (1979) p. 87 no. 219. 

 

Flower within oval design at top center, ‚322‛ at upper right, and ‚E‛ at bottom 

center. 

 

Pen-and-ink. 
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5 

.M62 

v. 8 

 

Kino, Eusebio Francisco, 1644-1711. 

 

Las misiones de Sonora y Arizona. Comprendiendo: la crónica 

titulada: ‚Favores celestiales‛ y la ‚Relación diaria de la entrade al 

norueste‛ por el padre Eusebio Francisco Kino (Kuhne). Versión 

paleográfica e índice por Francisco Fernández del Castillo, con 

noticias bibliográficas del padre Kino y sus exploraciones y 

fundaciones por Emilio Böse. 
 

In: Archivo General de la Nación (Mexico). Publicaciones ; 8. 

 

México : Editorial ‚Cultura‛, 1913-1922. 

 

lxxix, 413 p. facsim. 24 cm. 

 

At head of title: Estados unidos de México. Secretaría de gobernacion. 

 

Pimería Alta included what is now northern Sonora and southern Arizona. 

 

 

 

 

Venegas, Miguel, 1680-1764. 
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Ayer 

150.5 

.C15 

V4 

1943 

 

Noticia de la California y de su conquista temporal y spiritual 

hasta el tiempo presente. Sacada de la historia manuscrita, 

formada en México año de 1739 por el padre Miguel Venegas de la 

Compañía de Jesús; y de otras noticias y relaciones antiguas y 

modernas < 
 

México ; Reimpreso por L. Alvarez y Alvarez de la Cadena, 1943-44. 

 

3 v. illus., 6 fold. maps. 25 cm. 

 

Imprint on cover: México, Editorial Layac. 

 

Edited by Andrés Marcos Burriel. cf. Backer and Sommervogel. Bibl. de la 

Compagnie de Jesús. Nouv. éd. 

 

Vol. 3: Apéndices a la Noticia de la California [por Sebastián Vizcaíno, 

Ferdinand Konsag y otros]. 

 

 

 

Ayer 

F 

799 

.E84 

 

Etnología y misión en la Pimería Alta, 1715-1740 : informes y 

relaciones misioneras de Luis Xavier Velarde, Giuseppe Maria 

Genovese, Daniel Januske, José Agustín de Campos y Cristóbal de 

Cañas / Luis González R. [editor]. 
 

In: Serie de historia ovohispana ; 27. 

 

1. ed. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, 1977. 

 

359 p., [1] leaf of plates : map ; 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. [319]-334. 

 

Las relaciones de la Pimería Alta de Luis Xavier Velarde.—Otras crónicas e 

informes misioneros: El informe de Giuseppe Maria Genovese al virrey (1722). 

Daniel Januske y las misiones de Sonora en 1723. José Agustín de Campos y la 

conquista del Moqui. La relación sonorense de Cristóbal de Cañas (1730). 

 

Includes index. 
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Ayer 

F 

1346 

.N46 

1977 

Nentvig, Juan, 1713-1768. 

 

El rudo ensayo : descripción geográfica, natural y curiosa de la 

Provincia de Sonora, 1764 / Juan Nentuig ; introd., apéndice, notas 

e índice por Margarita Nolasco Armas, Tersa Martínez Peñaloza y 

América Flores. 
 

In: Colección científica (Instituto Nacional de Antropología e Historia (Mexico)) 

; 58. 

 

México : SEP INAH, Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1977. 

 

202 p., [2] fold. leaves of plates :ill. ; 27 cm. 

 

Includes bibliography, p. 35-36. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

864 

.V3 

1979 

 

Venegas, Miguel, 1680-1764. 

 

Selections. 1979 

 

Obras californianas del padre Miguel Venegas, S.J. / edición y 

estudios por W. Michael Mathes ; bibliografías e indices por 

Vivian C. Fisher y E. Moisés Coronado ; prólogo por Miguel León-

Portilla. 
 

La Paz [Mexico] : Universidad Autónoma de Baja California Sur, 1979 [i.e. 1979-

1983] 

 

5 v. : maps ; 27 cm. 

 

Includes bibliography: v. 1, p. 61-99. 

 

v. 1-3. Noticia de la California – v. 4. Empressas apostólicas de los Pp. 

missioneros de la Compañía de Jesús, de la Provincia de Nueva-España – v. 5. 

El apóstol Mariano representado en la vida del V.P. Juan María de Salvatierra. 

 

Reprint (1st work). Originally published: Madrid : Impr. de la viuda de M. 

Fernández, 1757. With photo reproduction of the ms. Version of appendix 7 by 

Andrés Marcos Burriel. 

 

Reprint (2nd work). Photo reproduction of the original ms. In the Bancroft 
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Library, Berkeley. 

 

Reprint (3rd work). Originally published: México : Impr. de doña M. de Ribera, 

1754. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.1 

.N83 

E83 

1985 

 

Esclavitud y encomiendas de indios en el Nuevo Reino de León, 

siglos XVI y XVII / Eugenio del Hoyo [compilador]. 
 

1a ed. 

 

Monterrey, N.L. : Archivo General del Estado de Nuevo León, 1985, c1984. 

 

261 p. ; 21 cm. 

 

Documents compiled chiefly from the Archivo Municipal de Monterrey. 

 

Limited ed. of 500 copies. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.1 

.N83 

H69 

1985 

 

Hoyo, Eugenio del. 

 

Indios, frailes y encomenderos en el Nuevo Reino de León : siglos 

XVII y XVIII / Eugenio del Hoyo. 
 

1a ed. 

 

[Monterrey] : Archivo General del Estado de Nuevo León, 1985. 

 

247 p. ; 20 cm. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

F 

1316 

 

León, Alonso de, ca. 1610-1661. 

 

Historia de Nuevo León, con noticias sobre Coahuila, Tamaulipas, 

Texas y Nuevo México / escrita en el siglo XVII por Alonso de 



United States 
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.L4 

1985 

León, Juan Bautista Chapa y Fernando Sánchez de Zamora ; 

estudio preliminar y notas de Israel Cavazos Garza. 
 

Monterrey, N.L. :R. Ayuntamiento de Monterrey 83-85, 1985. 

 

lvi, 283 p., [12] leaves of plates : ill. ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

Estudio preliminar / Israel Cavazos Garza – Relación y discursos del 

Descubrimiento, poblaciión y pacificación de este Nuevo Reino de León / 

Alonso de León – Historia del Nuevo Reino de León de 1650 a 1690 / por Juan 

Bautista Chapa – Descubrimiento del Rio Blanco y conversion de sus naturales, 

hecha por los religiosos de nuestro seráfico padre San Francisco, de la Provincia 

de Zacatecas / Fernando Sánchez de Zamora. 

 

 

 

Ayer 

Z 

1209.2 

.M4 

M56 

1989 

 

Mirafuentes Galván, José Luis. 

 

Movimientos de Resistencia y rebeliones indígenas en el norte de 

México (1680-1821) : guía documental / José Luis Mirafuentes 

Galván. 
 

In: Serie bibliográfica (Universidad Nacional Autónoma de México. Instituto de 

Investigaciones Históricas) ; 8, 12. 

 

2. ed., aum. 

 

Mexico : Instituto de Investigaciones Historicas, Universidad Nacional 

Autonoma de Mexico, 1989-<1993> 

 

v. <1-2> ; 23 cm. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

F 

799 

.C29 

1996 

 

Castaño de Sosa, Gaspar, 16th cent. 

 

Memorias del descubrimiento que Gaspar Castaño de Sosa hizo en 

el Nuevo México, 1590-1591 / studio de Gerardo Zapata Aguilar. 
 

In: Serie Libros de historia Monterrey 400 ; 4 

 



Modern Editions of Colonial Spanish Sources - Indian Ethnohistory 
 

 

 

 
 

 

61 

Monterrey, N.L. : UANL, Centro de Información de Historia Regional : MTY 

400, Comisión de Historia, 1996. 

 

77 p. ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 21-24). 

 

Study of the life and major contributions of Portuguese-born explorer 

influential in the settlement of 16th century northern Mexico. 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

MS 

1273 

 

Zárate Salmerón, Gerónimo. 

 

Relaciones de todas las cosas que en el Nuevo Mexico se han visto 

y sabido, asi por Mar como por tierra, desde el año de 1538 hasta 

el de 1676 [i.e. 1626] [manuscript] 
 

[between 1890 and 1905] 

 

[47] leaves, bound ; 35 cm. 

 

Hand-copied transcript, probably from around 1890-1905, of the Relaciones, 

accounts of the early history of New Mexico and California from 1538 to 1626, 

collected and compiled around 1627 or 1628 by the Franciscan missionary 

Father Gerónimo Zárate Salmerón. Zárate Salmerón includes not only 

information based on his first-hand experience in New Mexico from 1621 to 

1626, but accounts from other people as well, no matter how speculative. He 

describes explorations of the Pacific coast of California in 1538, and Sebastian 

Vizcayno’s 1596 voyage from Acapulco to Cape Mendocino. He also discusses 

Coronado’s expedition of 1540 to discover the great mythical city of Quivira. 

Sections 33 through 57 present the occupation of New Mexico under the 

leadership of Juan de Oñate. Throughout the chronicle, there are descriptions of 

the landscape; the appearance, customs, and conversions of Indian tribes such 

as the Zuni, Navajo, Acoma and Picuri; and the animals, fish, and other 

resources of the region, such as pearls, garnets, mother-of-pearl, coral, and gold. 

Preliminary materials include the official ‚approval‛ by Fray Francisco de 

Velasco, dated Aug. 18, 1629 in the convent of San Francisco in Mexico City. 

 

Spain Madrid 1890-1905 Manuscripts. 

 



United States 
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In Spanish. 

 

Butler, R.L., Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1273 

 

Caption title. 

 

At head of title: ‚Archivo General de Indias. Sevilla. Estante. Cajon. Legajo.‛ 

 

Leaf *1+: ‚Accounts of everything seen and learned in New Mexico, both by sea 

and land, from 1538 until 1676—By Padre Fray Geronimo de Garate y 

Salmeron, Preacher of the Order of the Minors of the province of the Santo 

Evangelio, directed to our most Reverend Padre Fray Fransisco de Apodaca, of 

the province of Cantabria, and Commissary-General of all the provinces of New 

Spain. Mss from the Biblioteca Nacional (National Library), Madrid.‛ 

 

Spine title: ‚Relaciones del Nuevo Mexico. 1538-1626.‛ 

 

Published in 1856 in Documents para la historia de México, ser. 3, vol. 1 (pt. 2). 

English translation in Relaciones / by Zarate Salmeron ; transl. Alicia Ronstadt 

Milich. Albuquerque : Horn & Wallace, 1966. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

Available on microfilm at the Newberry Library. 

 

 

 

Ayer 

F 

1434.2 

.M6 

E87 

1989 

 

Espinosa, Isidro Félix de, 1679-1755. 

 

El peregrine septentrional atlante / Isidro Félix de Espinosa ; 

prólogo, Vicent Ribes Iborra. 
 

In: Misioneros valencianos en Indias ; t. 1 

 

[Valencia, Spain] : Generalitat Valenciana : Comissío per al V0 Centenario del 

Descobriment d’América, 1989. 

 

508 p. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Reprint, with new introd. Originally published: Valencia, 1794. 

 

 

United States 
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Graff 

401 

 

Bringas y Encinas, Diego Miguel, d. 1822? 

 

Sermon que en las solemnes honras celebradas en obsequio de los 

VV. PP. Predicadores Apostólicos Fr. Francisco Tomas 

Hermenegildo Garcés: Fr. Juan Marcelo Diaz: Fr. José Matias 

Moreno: Fr. Juan Antonio Barreneche: misioneros del colegio de 

propaganda fide de la Santa Cruz de Queretaro, fundadores de las 

conversions de las purisima concepcion, y de S. Pedro y S. Pablo 

de rio Colorado entre los gentiles Yumas, y muertos en ellas 

gloriosamente á manos de los mismos barbarous en los dias 17 y 

19 de julio de 1781 dixo en la iglesia de dicho colegio el 19 de Julio 

de 1794 en que se seoultaron sus cenizas Fr. Diego Miguel Bringas 

de Manzandeda y Encinas. 
 

Madrid : En la imprenta de D. Fermin Villalpando, 1819. 

 

94 p. 19 cm. 

 

Forms part of the Everett D. Graff Collection of Western Americana at the 

Newberry Library. 

 

 

 

Graff 

2979 

 

Nentvig, Juan, 1713-1768. 

 

Rudo ensayo, tentativa de una prevencional descripcion 

geographica de la provincia de Sonora, sus terminos y confines; ó 

mejor, Colección de materiales para hacerla quien lo supiere 

mejor. Compilada así de noticias adquiridas por el colector en sus 

viajes por casi toda ella, como subministradas por los padres 

missioneros y practicos de la tierra. Dirigida al remedio de ella, 

por un amigo del bien comun. 
 

San Augustin de la Florida : [Albany, Munsell, printer], 1863. 

 

x, 208 p. 22 x 18 cm. 

 

‚160 ejemplares.‛ 

 



United States 
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Edited by Buckingham Smith. 

 

From a copy of a ms. in a collection now in the Department of state, Mexico, 

written by an unknown Jesuit about 1761-62. cf. Advertisement. 

 

Attributed to Juan Nentuig, by A.F. Prideau. Cf: Mid-America, v.35, no.2, p.81. 

 

Forms part of the Everett D. Graff Collection of Western Americana at the 

Newberry Library. 

 

 

 

G 

937 

.307 

 

or 

 

VAULT 

Ayer 

263 

.J512 

1857 

no. 3 

 

Freytas, Nicolás de. 

 

Relación del descubrimiento del país y ciudad de Quivira / echo 

por D. Diego Dionisio de Peñalosa ; escrita por el padre Fr. Nicolas 

de Freytas. 
 

Nueva York : Juan-Maria Shea, 1882. 

 

30 p. ; 24 cm. 

 

 

G 

937 

.308 

 

or 

 

Ayer 

114 

.P3 

F89 

1882 

 

Freytas, Nicolás de. 

 

Relación del descubrimiento del país y ciudad de Quivira. English 

& Spanish 

 

The expedition of Don Diego Dionisio de Peñalosa, governor of 

New Mexico, from Santa Fé to the river Mischipi and Quivira in 

1662 / as described by Father Nicholas de Freytas ; with an account 

of Peñalosa’s projects to aid the French to conquer the mining 

country in northern Mexico, and his connection with cavalier de la 

Salle by John Gilmary Shea. 
 

New York : J.G. Shea, 1882. 

 

101 p. ; 26 cm. 
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Spanish and English. 

 

Thacher, II, p. 17 (Americana) 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

MS 

1896 

 

Transcripts of documents from the Archivo General de Indias 

[manuscript] : relating to the history of Mexico, Florida, Louisiana, 

and the Southwest between 1518 and 1817 [between 1910 and 

1920] 
 

26 v. : maps, col. plans, col. coat of arms ; 36 cm. 

 

The set follows a chronological arrangement, with some overlapping of years 

between volumes. Material in individual volumes is organized by geographical 

region, historical event, or personal subject. 

 

The set includes transcripts of royal cédulas, legal proceedings, petitions, 

financial accounts, inventories, chronicles, diaries, letters, and reports. Materials 

relate primarily to the discovery, conquest and settlement of Mexico and U.S. 

territories once under Spanish rule—New Mexico, Texas, California, Florida, 

and Louisiana—between 1518 and 1817. Of special interest are letters and 

reports from early conquistadores such as Pizarro, Cortés, de Soto, and Father 

Casas; correspondence of viceroys and provincial governors, including Galve, 

the counts of Revillagigedo, Moncloa, and Monterrey, Juan de Oñate, and Diego 

de Vargas; orders and judicial decisions from the Consejo de Indias; and 

accounts of exploration and conquest, such as Obregon’s chronicle of the 

discovery of New Spain (vol. V), 5 volumes (XI-XV) documenting the retaking 

of New Mexico by Spanish, 1691-1693, and 2 volumes of materials on the 

expulsion of the English from Florida (XIX, XX). Military documents include 

lists of army personnel, inventories of supplies, and letters and reports 

concerning hostilities with the English, French, and Indians, especially the 

Apaches, fortifications, and troop movements. One document is in French. 

 

Spain Seville 1910-1920 Manuscripts. 

 

In Spanish. 

 

Each volume has a table of contents titled: Colección de documentos sacados 

del Archivo General de Indias. 

 

Scattered transcripts dated in pencil between 1910 and 1920. 



United States 
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Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

Vol. V available on microfilm at the Newberry. 

 

 

 

Ayer 

MS 

1136 

 

Transcripts of selected documents from various archives in 

Mexico, [manuscript] : [between 1910 and 1929] 
 

30.6 linear ft. (137 boxes) ; 31 x 26 x 7 cm. 

 

Transcripts pertaining to the history of Mexico and southern United States 

under Spanish rule, between 1595 and 1887. Transcripts from ‚Historia‛ and 

‚Provincias internas‛ of the Archivo General de la Nación discuss the early 

history of Texas, California, New Mexico, Florida and Louisiana, and the 

administration and defense of Mexico’s northern frontier provinces. Another 

important section is the ‚Reales cédulas‛ or royal decrees concerning 

exploration, colonization, Indians, missions, defense, and official appointments. 

The Inquisition documents are mainly financial records and records of trials for 

bigamy and heresy. There is viceregal correspondence with the royal court 

(‚Correspondencia de los virreyes‛); communication among ministries, 

legislatures, governors, and judges on judicial matters (‚Justicia‛); and 

materials documenting the Mexican wars of independence, 1810-1821, with 

special reference to Salcedo and Arredondo (‚Operaciones de guerra‛). Also 

included are shipping, piracy and contraband documents from ‚Marina,‛ and 

land grants and title litigation from ‚Tierras.‛ The papers from ‚Indios‛ relate 

mainly to the Indian policy and native pueblos of New Spain, while ‚Misiones‛ 

contains correspondence between mission officials and viceroys. A few 

transcripts from the archives of the Museo Nacional deal with California 

missions (‚Trasuntos‛), and some from the Biblioteca Nacional relate to New 

Mexican history. Ten of the volumes form part of the Irving B. Richman 

Collection, and eight others were added in 1940-41 by F.V. Scholes. 

 

In Spanish. 

 

Butler, R.L. Check list of mss. in the Ayer Coll., 1136 

 

Bolton, Herbert E., Guide to materials for the history of the United States in the 

principal archives of Mexico (Carnegie Institution of Washington, 1913). 

 

Typescript with some selections in ms.; originals located in the Archivo General 

de la Nación, and the archives of the Biblioteca Nacional and the Museo 

Nacional in Mexico City. 

 

Transcripts are part of the copying project initiated in 1897 by Garrison and 



Modern Editions of Colonial Spanish Sources - Indian Ethnohistory 
 

 

 

 
 

 

67 

Casis of the University of Texas, and carried on by others until the 1920’s. Cf. 

Beers, Spanish & Mexican records of the American Southwest, p. 81-82, 113-114. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

 

 

Ayer 

MS 

1913 

 

Richman, Irving Berdine, 1861-1938, collector. 

 

Collection of transcripts from various archives of documents 

concerning the early history of California, [manuscript] [not after 

1911] 
 

12 v. (ca. 2000 leaves) ; 35 cm. or smaller. 

 

Transcripts of letters, reports, and diaries concerning the exploration, 

settlement, and early history of the Pacific Coast of California between 1587 and 

1846, especially during the last half of the 18th century. Estev{n José Martínez’s 

compilation of notes describes various maritime expeditions between 1768 and 

1796 along the California coast. Other accounts document the establishment of 

the port of San Carlos de Monterrey, and the settlement of missions at San 

Diego and San Francisco by Father Serra and Gaspar de Portolá, as well as the 

exploration of the coast from Cape Mendocino to Acapulco by Gen. Sebastian 

Vizcayno. The diary of Captain Vicente Vila, describes the coastal explorations 

of the packet-boat, the San Carlos. Don Simon de Anda y Salazar’s letter deals 

with trade with the Philippines, and there is an extensive report by the engineer 

Nicol{s Lafora on the situation in the Provincias Internas, Mexico’s northern 

provinces. Also included is correspondence between the king, viceroys such as 

Croix, Villamanrique, Velasco, Salvatierra, and Moctezuma, and the visitor 

general, José de Galvez; and a few letters from Eustace Barron, British consul in 

San Blas, James Alexander Forbes, vice-consul in San Francisco, and Charles 

Bankhead, concerning British reaction to the war between Mexico and the U.S. 

 

In Spanish, with a few transcripts in English. 

 

Butler, R.L. Check list of mss. in the Ayer Coll., 1136 

 

Handwritten transcripts of selected documents from the Archivo General de la 

Nación and the Biblioteca Nacional in Mexico City, Archivo General de Indias 

in Seville, Archivo Histórico Nacional in Madrid, British Museum, British 

Foreign Office, and the Sparks Collection at the Harvard University Library. 

 

Map tracings and reproductions that are part of the Richman Collection are 

catalogued separately. 

 



United States 
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For more information on some of these documents and the archives in which 

they are housed, see Richman’s California under Spain and Mexico. Boston : 

Houghton Mifflin, 1911. 

 

Forms part of the Irving B. Richman Manuscript Collection and the Edward E. 

Ayer Manuscript Collection (Newberry Library). 

 

 

 

Ayer 

F 

1434.2 

.M6 

E87 

1989 

 

Espinosa, Isidro Félix de, 1679-1755. 

 

El peregrine septentrional atlante / Isidro Félix de Espinosa ; 

prólogo, Vicent Ribes Iborra. 
 

In: Misioneros valencianos en Indias ; t. 1 

 

[Valencia, Spain] : Generalitat Valenciana : Comissío per al V0 Centenari del 

Descobriment d’América, 1989. 

 

508 p. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Reprint, with new introd. Originally published: Valencia, 1794. 

 

 

 

Ayer 

E90 

.T2 

U7 

1994 

 

 

Urtassum, Juan de, 1666-1732. 

 

La gracia triunfante en la vida de Catharina Tegakovita India 

Iroquessa / por Juan de Urtassum ; estudio introductorio por W. 

Michael Mathes. 
 

In: Colección ‚Chimalistac‛ de libros y documentos acerca de la Nueva España ; 

no. 48 

 

Madrid : J. Porrua Turanzas, 1994. 

 

1 v. (various pagings) : facsims. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

Originally published: Mexico : Por Joseph Bernardo de Hogal en el Puento del 

Espiritu Sancto, 1724. 
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‚En las otras, assi de su nacion, como de esta Nueva-España, parte traducido de 

Francès en Español, de lo que escribe el P. Francisco Colonec, parte sacado de 

los authores de primera nota, y authoridad, como se ver| en sus citas‛—T.p. of 

1724 ed. 

 

 

 



Caribbean 

70 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

3A 

350 

350 

 

Pané, Ramón, d. 1571. 

 

“Relación acerca de las antigüedades de los indios” : el primer 

tratado escrito en América / Ramón Pané ; nueva versión, con 

notas, mapa y appendices por José Juan Arrom. 
 

In: Historia (Siglo Veintiuno Editores) 

 

1. ed. 

 

México : Siglo XXI Editores, 1974. 

 

125 p. : map ; 18 cm. 

 

“No. 0325.” 

 

 

 

Ayer 

F1909 

.P36 

1984 

 

Ramón, Father, fl. 1496 

 

Relación acerca de las antigüedades de los indios : el primer 

tratado escrito en América / Ramón Pané ; nueva versión, con 

notas, mapa y appendices por José Juan Arrom. 
 

In: Colección América nuestra : América antigua ; 5. 

 

5a. edición. 

 

México, D.F. : Siglo Veintiuno, 1984. 

 

vii, 125 p. ; 18 cm. 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

1000.5 

 

Reales cédulas y correspondencia de gobernadores de Santo 

Domingo : de la Regencia del Cardenal Cisneros en adelante / 

colección de J. Marino Incháustegui. 
 



New World - General 
 

 

 

 
 

 

71 

.S23 

I37 

1958 

In: Colección histórico-documental trujilloniana 

 

Madrid : [s.n.], 1958-59 (Gráficas Reunidas) 

 

5 v. ; 24 cm. 

 

v. 1. Del año 1516 al 1541.—v. 2. Del año 1542 al 1581.—v. 3. Del año 1582 al 

1609.—v. 4. Del año 1610 al 1642.—v. 5. Del año 1643 al 1647. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MEXICO 
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Austria 

 
 

 

Ayer 

folio 

F 

1219 

.A564 

1979 

 

Anales de Tula : Museo Nacional de Antropología, Mexico City, 

cod.35-9 / comentario, Rudolf A.M. van Zantwijk. 
 

In: Fontes rerum Mexicanarum ; v.1/1* 

 

Graz : Akademische Druck- u. Verlagsanstalt, 1979. 

 

40 p. ; 35 cm. + 10 col. Plates (17 x 34 cm.). 

 

Includes bibliography: p. 40-41. 

 

Col. plates in pocket: facsimile reproduction of the original mss. 

 

 

Cuba 

 
 

 

Ayer 

5A 

1228 

 

Galich, Manuel. 

 

El libro precolombino : recopilación de textos < : comentarios y 

testimonies / selección de textos y notas, Manuel Galich. 
 

La Habana : Casa de las Américas, [1974] 

 

110 p., [1] leaf of plates : 2 ill. ; 28 cm. 

 

Includes bibliography: p. 39. 

 

Galich, M. Panorámica indígena.—Márquez Rodiles, I. Los libros del México 

antiguo.—Testimonios.—Apéndices: León Portilla, M. y Mateos Higuera, S. 

Catálogo de los codices indígenas del México antiguo. Deckert, H. Introducción 

a la edición del Códice de Dresden de la Biblioteca anglosajona de Dresden. 

Clavigero, F.J. Historia antigua de México. 

 

 

France 

 
 

 

 

Boturini Benaducci, Lorenzo, 1702-1751. 
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Ayer 

10 

.B7 

1746 

1933 

 

Idea de una nueva historia general de la América Septentrional : 

fundada sobre material copioso de figuras, symbolos, caratères, y 

geroglificos, cantares, y manuscritos de autores indios, 

ultimamente descubiertos / Lorenzo Boturini Benaduci. 
 

Paris : Les Éditions Genet, 1933. 

 

167, 96 p. : ill., port. ; 21 cm. 

 

Includes facsimile reproduction of t.p. of original ed., Madrid, 1746. 

 

‚Cat{logo del Museo Historico Indiano del Cavallero Lorenzo Boturini 

Benaduci‛: 96 p. at end. 

 

 

Guatemala 

 
 

 

Ayer 

655.57 

.Y9 

V72 

1933 

 

Villagutierre Soto-Mayor, Juan de, fl. 1701. 

 

Historia de la conquista de la provincia de el Itza, reducción, y 

progresos de la de el Lacandón, y otras naciones de indios 

bábaros, de las mediaciones de el reyno de Guatimala, a las 

provincias de Yucatán, en la América Sepentrional, escribela don 

Juan de Villagutierre Soto-Mayor. 
 

In: Biblioteca ‚Goathemala‛ de la Sociedad de geografía e historia, dirigida por 

J. Antonio Villacorta C. vol. IX 

 

2 ed. Prólogo por el géneral Pedro Zamora Castellanos. 

 

Guatemala, C.A. : [Tipografía nacional], 1933 

 

xxv, 516 p. incl. illus. (facsim.) fold. Map. 27 cm. 

 

Includes facsimile of t.p. of original edition, Madrid, 1701. 

 

 

Italy 
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Ayer 

656.4 

.M93 

1837 

 

Moxó, Benito María de. 

 

Cartas mexicanas : escritas en 1805 : dadas a luz a impulsos del 

Rev. P. Andrés Herrero / Benito María de Moxó. 
 

Génova : Tip. Pellas, [1837] 

 

[5], 338 p. : il. ; 24 cm. 

 

Added t.-p. engraved. 

 

 

 

Ayer 

656.4 

.M93 

1839 

 

Moxó, Benito María de, 1763-1816. 

 

Cartas mejicanas, escritas por d. Benito María de Moxó, año de 

1805. 
 

2d ed. 

 

Genova : Tip. de L. Pellas, [1839?] 

 

3 p. l., 415, [1] p. 5 pl. 20 cm. 

 

Added t.p., engraved. 

 

First edition, Genoa, 1837. 

 

 

Mexico 

 
 

 

VAULT 

Ayer 

MS 

1172 

 

Mota Padilla, Matías de la, 1688-1766. 

 

Conquista del reino de Nueva Galicia en la América septentrional 

[manuscript] : fundacion de su capital ciudad de Guadalajara sus 

progresos politicos y militares / escrita por el licenciado d. Matias 

de la Mota Padilla natural de dicha ciudad de Guadalajara alguacil 

mayor de Santo Oficicio [!], y actual abogado fiscal de dicha Real 
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Audiencia. 
 

[18--] 

 

xxvi, 781, [17] p., [1] leaf of plates, bound : col. coats of arms, plan ; 33 cm. 

 

Nineteenth-century copy of the history of the conquest of Nueva Galicia and the 

founding of Guadalajara, its capital city, with descriptions of other provinces of 

New Spain, written in 1742 by Mota Padilla, fiscal of the Audiencia of 

Guadalajara. The history, arranged in 96 chapters, documents the conquest of 

Nueva Galicia, definitively concluded in 1529-31 by Nuño de Guzmán, as well 

as the early history and government of the province under Guzmán and other 

conquistadores such as Pedro Almendes Chirinos and Cristóbal de Oñate. Mota 

also outlines the founding of the city of Guadalajara in Nochistlán in 1532, the 

move to the valley of Atemajac in 1542, and its designation as capital of Nueva 

Galicia in 1560. The material covers the establishment of churches and convents 

in the city; the administration of the Real Audiencia and royal treasury of 

Guadalajara; municipal government; taxes; and biographical details on officials, 

clergy, and bishops of the city. There are a few chapters describing the towns, 

mining districts, terrain, and evangelization of the various Indian tribes of the 

provinces of Sinaloa, Sonora, Ostimuri, and California. Also included are color 

illustrations of the coats of arms of Guadalajara and Durango and of 2 

conquistadores of the province, Francisco de Mota and Cristóval Romero; a 

plan of Guadalajara; and preliminary statements from King Ferdinand VI, 

endorsements by church officials, and the author’s note to the reader. 

 

Mexico Guadalajara 1800-1899 Manuscripts. 

 

In Spanish. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1172 

 

Ramírez, J.F. Bibliotheca Mexicana, no. 582 

 

Remainder of title: Y breve decripcion [!] de los reinos de la Nueva Viscaya, 

Nueva Toledo o Nayarit, Nueva Estramadura [!] o Coahuila, Nuevas Filipinas o 

Tejas, Nuevo Reino de Leon, Nueva Analucía o Sonora y Sinaloa con noticias de 

la isla de California. Por comprehenderse undo de dhos. reinos en el obispado 

de dicha ciudad y otros en el distrito de su Real Audiencia. 

 

Contemporary gold-standard leather binding. 

 

Acquired in 1902 from Anton Hiersemann. 

 

Ownership mark of José Fernando Ramírez on title page. 
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Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

 

 

VAULT 

Ayer 

MS 

1137 

 

Copies of documents relating to the ecclesiastical history of 

Mexico for the years 1614-1773 [manuscript] 
 

[18--] 

 

5, 12, 33, 25, 10, 14, 7, 17, [12] leaves, 89 p., bound ; 28 cm. 

 

Compilation of nineteenth-century copies of documents dating from 1614 to 

1773, and pertaining to the history and administration of religious orders and 

clergy in the provincias of Mexico, Guatemala, and Oaxaca. Two documents, 

dated November of 1633 and 1630, and signed by Fray Roque de la Serna, 

describe the provincias of Mexico City, Guatemala, and Oaxaca, providing 

names and number of clergy, and details on convents and vicarages and their 

incomes; while Fray Hernando Baçan’s report of 1614 to his superior describes 

conditions in the Provincia de Santiago de Mexico, including number of 

convents, priests, and novices; names of provincials, income, and expenditures. 

There is also an account of the establishment of a religious society at the 

cathedral of Mexico City, the Archicofradía del Santísimo Sacramento y de la 

Caridad (Esclavos del Sacramento). Several documents in Latin concern the 

disposition of benefices and prebends in Spain and Mexico, and concessions 

and priveleges granted to the provincias of Santa Cruz and Santiago in Mexico. 

Also included are a report on the abbesses and nuns of the Franciscan order of 

Santa Clara in Mexico; a recommendation to collect alms and oblations to be 

used as living stipends for Franciscan priests; and an account of the rebellion of 

the Tzeltal Indians in Chiapas in 1712. Finally, there are 23 letters written 

between 1771 and 1773 by Pedro García Mayoral to the Dominican general, 

concerning appointments of visitadores, visitadores reformadores, and 

secretaries, and steps to be taken for the reform of the Dominican orders in 

Mexico and the Philippines. Archives from which the documents were copied 

include the Biblioteca casanatene and the Archivio della Casa Boncompagni 

Ludovisi in Rome; and the archives of the Sacra Congregatione Episcoporum et 

Regularium. 

 

In Spanish, Latin, and Italian. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1137 

 

The Phillipps manuscripts, 21421, 23216 

 

Spine title: Documentos para la hist. eccles. de Mexico. 
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Date from the Phillipps manuscripts catalogue. 

 

Copied in three cursive hands. 

 

Inside front cover: ‚Phillipps Ms 21421 & 23216.‛ 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

Available on microfilm at the Newberry Library. 

 

 

 

VAULT 

Ayer 

MS 

1110 

 

Alva Ixtlilxóchitl, Fernando de, 1578-1650. 

 

Sumaria relacion de todas las cosas que han sucedido en la Nueva 

España [manuscript] : y de muchas cosas que los Tultecas 

alcanzaron y supieron desde la creacion del mundo hasta su 

destruccion, y venida de los terceros pobladores y chichimecas, 

hasta la venida de los españoles, sacada de la original historia de 

esta nueva España. 
 

[18--] 

 

146 leaves, bound ; 37 cm. 

 

Copy of Ixtlilxóchitl’s Relaciones, compiled from native sources and containing 

various historical accounts of ancient Mexico, from the earliest origens of the 

Indians and the development of their empires to the Spanish Conquest. The 

Sumaria relación de todas las cosas begins with the legends of creation of the 

four suns, and discusses the establishment, development, and fall of the 

empires of the Toltecs and, later, the Chichimecs, as described in the section 

Historia de los señores chichimecas. Appended to the Sumaria relación are 7 

documents dealing with the deeds of Nezahualcoyotl and Nezahualpilli; the 

arrival of the Spaniards in New Spain, and their entrance into Texcoco. Also 

included is the account known as Relación sucinta en forma de memorial, a 

brief version of the historical events of the Sumaria relación with includes other 

accounts of the Toltecs and Chichimecs. The Sumaria relación de la historia 

general de esta Nueva España narrates the history of Mexico from its origens to 

the reign of Nezahualcoyotl, including as well as some material on 

Nezahualpilli and his descendants; and Fernando Cortés Ixtlilxóchitl, one of the 

author’s ancestors and an ally of Cortés during the Conquest, who claimed to 

be the first Indian to be baptized. The last section contains three related 

documents not written by Ixtlilxóchitl: judicial testimony concerning the 

conduct of Nuño de Guzmán; a sentence handed down in a case involving 

property of the estate of Doña Isabel Moctezuma: and an account by the cacique 
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Don Francisco Acazitli of services rendered on behalf of the viceroy Mendoza, 

signed by Pedro Vazquez, who translated the account from Nahuatl to Spanish. 

 

In Spanish. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1110 

 

O’Gorman, E. Estudio introductorio in Obras históricas / Fernando de Alva 

Ixtlilxóchitli. Mexico, 1975, p. 237, A-3 

 

Spine title: ‚Historia de Nueva España.‛ 

 

Includes: Sumaria relación de todas las cosas que han sucedido en la Nueva 

España; Historia de los señores chichimecas hasta la venida de los españoles; 

Relación sucinta en forma de memorial; Sumaria relación de la historia general 

de esta Nueva España; and three other documents. 

 

Ownership stamp: ‚Collection E. Boban. Antiquaire | Paris.‛ 

 

See also Ayer Mss. 1108 and 1108 for other slightly different copies of the 

Relaciones. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

 

 

F 

952 

.353 

 

 

López de Gómara, Francisco, 1511-1564. 

 

Crónica de la Nueva España 

 

Historia de las conquistas de Hernando Cortés, escrita en español 

por Francisco Lopez de Gómara, traducida al mexicano y 

aprobada por verdadera por d. Juan Bautista de San Anton 

Muñon Chimalpain Quauhtlehuanitzin, Indio mexicano. Publícala 

para instruccion de la juventud nacional, con varias notas y 

adiciones, Caros Maria de Bustamante. 
 

México : Impr. de la testamentaría de Ontiveros, 1826. 

 

2 v. 20 cm. 

 

Bound with Necesidad de la union de todos los mexicanos contra las 

asechanzas de la nacion espaéola y liga europea, comprobada con la historia de 

la Antigua republica de Tlaxcallan: publicala Carolos Maria de Bustamante. 
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The editor states in his introduction that the publication of the history was at 

first undertaken under the impression that it was an original work by 

Chimalpain, but that it was later discovered to be merely a translation into the 

Mexican of the second part of Gómara’s ‚Historia general de las Indias‛. The 

Spanish text of the present edition is presumably a retranslation from the 

Mexican. cf. Sabin, Bibl. Amer., v. 7, p. 312, and H.H. Bancroft, Hist. of Central 

America, 1890, v. 1, p. 314-315. 

 

Appended to v. 2 is a supplement (1 p. l., 39 p.) having caption title and 

colophon: Suplemento a la Historia de las conquistas de Hernan Cortés escrita 

por Chimalpain, ó sea: Memoria sobre la guerre del Mixtón en el estado de 

Xalisco, cuya capital es Guadalaxara. Mexico, Impr. de Galva á cargo de M. 

Arévalo, 1827. 

 

 

 

Ayer 

500 

.A102 

M93 

1828 

 

Moxó, Benito María de, 1763-1816. 

 

Cartas mejicanas. 

 

Entretenimientos de un prisionero en las provincias del Rio de La 

Plata : por el Baron de Juras Reales, siendo fiscal de S.M. en el 

reino de Chile. Tomo primero[-segundo]. 
 

Barcelona : En la Imprenta de José Torner, 1828. 

 

2 v.. [3] leaves of plates : ill. (engravings) ; 22 cm. (4to) 

 

Palau y Dulcet (2. ed.), v. 10, no. 183810. 

 

The text consists of fourteen ‚dissertaciones‛ taken by Juras Reales from a 

manuscript written by his uncle Archbishop Moxó y de Francoli entitled Cartas 

mejicanas, first published in 1839; Juras Reales omitted the passages showing 

that the ‚Cartas‛ were written in Mexico but he explains his indebtedness to his 

uncle in the ‚Advertencia‛ that precedes the first ‚Dissertacion.‛ 

 

Separate engraved t.p. in each v. and engraved ill. signed J. Amillo; engraved 

head- and tail-pieces. 

 

Each v. includes a section ‚Ilustraciones y notas‛ at end, v. 1, p. *261+-333, v. 2 p. 

[292]-391. 

 

Large paper copy. 
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Signatures: v. 1: 1-434; v. 2: 1-514. 

 

 

 

F 

0295 

.77 

 

or 

 

Ayer 

655.51 

.S2 

1829 

 

Sahagún, Bernadino de, d. 1590. 

 

Historia general de las cosas de Nueva España, que en doce libros 

y dos volumendes excribió, el R.P. Fr. Bernadino de Sahagún < 

Dala á luz con notas y suplementos Carlos María de Bustamante. 
 

México : Impr. Del ciudadano A. Valdés, 1829-30. 

 

3 v. 21 cm. 

 

Contains books 1-11; book 12 published separately under title: Historia de la 

conquista de México< México, Impr. de Galvan, 1829. 

 

‚Suplemento al libro tercero < Disertación formada por el P. Dr. Mier, sobre la 

venida de Stô. Tom{s, apóstol { América‛: v. 1 (xxxi p.). 

 

‚Suplemento al libro octavo < Historia del emperador Moctheuzoma, 

Xócoyotzin, por el editor de la historia del P. Sahagun‛: v. 2 (xlvi p.). 

 

See also Fernando de Alba Ixtlilxuchitl. Horribles crueldades de los 

conquistadores de México < Publícala por suplemento { la Historia del padre 

Sahagún C.M. Bustamante < México, 1829. 

 

 

 

F 

951 

.94 

 

or 

 

Ayer 

500 

.A101 

V5 

1836 

 

Veytia, Mariano, 1718-1780? 

 

Historia antiqua de Méjico. La publica con varias notas y un 

apéndice el c. F. Ortega. 
 

Méjico : J. Ojeda, 1836. 

 

3 v. illus. (part fold.) 
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Ayer 

656.4 

.M93 

1837 

Moxó, Benito María de. 

 

Cartas mexicanas : escritas en 1805 : dadas a luz a impulsos del 

Rev. P. Andrés Herrero / Benito María a Moxó. 
 

Génova : Tip. Pellas, [1837] 

 

[5], 338 p. : il. ; 24 cm. 

 

Added t.-p. engraved 

 

 

 

Ayer 

656.4 

.M93 

1839 

 

Moxó, Benito María de, 1763-1816. 

 

Cartas mejicanas, escritas por d. Benito María de Moxó, año de 

1805. 
 

2d ed. 

 

Genova : Tip. de L. Pellas, [1839?] 

 

3 p. l., 415, [1] p. 5 pl. 20 cm. 

 

Added t.p., engraved. 

 

First edition, Genoa, 1837. 

 

 

 

Ayer 

655.51 

.S2 

1840 

 

Sahagún, Bernadino de, d. 1590. 

 

Relacion de la conquista de esta Nueva España, como la contaron 

los soldados indios que se hallaron presents 

 

La aparición de Ntra. Señora de Guadalupe de México : 

comprobada con la refutación del argumento negative que 

presenta D. Juan Bautista Muñoz, fundándose en el testimonio del 

P. Fr. Bernadino Sahagún, ó sea, historia original de este escritor 

que altera la publicada en 1829 en el equivocado concepto de ser la 

única y original de dicho autor / publícala, precediendo una 

disertación sobre la aparición guadalupana y con notas sobre la 

conquista de México, Carlos Ma. de Bustamante. 
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México : I. Cumplido, 1840. 

 

xxii, 247 p., [1] leaf of plates : ill. ; 26 cm. 

 

Caption title: Relacion de la conquista de esta Nueva-España < 

Running title: Relación de la conquista de esta Nueva-España. 

 

‚Disertación guadalupana‛ (p. *iii+-xxii): signed by Carlos María de 

Bustamante. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

F 

95 

.03 

 

or 

 

Ayer 

655.51 

.A47 

1847 

 

Alvarado, Pedro de, 1485?-1547 

 

Proceso de residencia contra Pedro de Alvarado : ilustrado con 

estampas sacadas de los antiguos codices mexicanos, y notas y 

noticias biograficas, criticas y arqueologicas / por D. Jose Fernando 

Ramirez ; lo publica paleografiado del ms. original el lic. Ignacio L. 

Rayon 
 

Mexico : Impreso por Valdes y Redondas <, 1847 

 

3 p. l., xxiii, [2] p. : col. ill., port., [4] leaves of plates ; 21 cm. 

 

Title on cover: Procesos de residencia, instruidos contra Pedro de Alvarado y 

Nuño de Guzman, con estampas. 

 

‚Fragmentos del proceso de residencia instruido contra Nuño de Guzman, en 

averiguacion del tormento y muerte que mandó dar a Caltzontzin, rey de 

Mechoacan; precedidos de una noticia histórica de la vida y hechos de aquel 

conquistador. Por Jose F. Ramírez‛: p. *185+-276. 

 

Alvarado’s trial, on charges of embezzlement and other misconduct in office, 

took place in 1529. 

 

‚Erratas notables‛ on p. *x+. 

 

 

 

Ayer 

655.51 

 

Clavigero, Francesco Saverio, 1731-1787. 

 

Storia antica del Messico. Spanish 
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.C6 

1853 

 

Historia Antigua de Mejico : sacada de los mejores historiadores 

españoles, y de manuscritos y pinturas antiguas de los Indios; 

dividida en diez libros; adornada de cartas geograficas y 

litografias; con disertaciones sobre la tierra, animales y habitantes 

de Méjico / por el abate don Francisco Javier Clavijero ; traducida 

por el Dr. D. Francisco Pablo Vazquez. 
 

Mexico : Imprenta de Juan R. Navarro, 1853. 

 

x, 439, v p., [27] leaves of plates : ill. ; 29 cm. 

 

 

 

Ayer 

507.5 

.G2 

1858 

 

García Cubas, Antonio, 1832-1912. 

 

Cuadro histórico-geroglífico de la peregrinación de las tribus 

aztecas que poblaron el valle de Mexico. (Num. 1[-2]) 

Acompañado de algunas esplicaciones para su inteligencia, por < 

José Fernando Ramirez < 
 

[Mexico?], Imprenta de Lara [1858] 

 

2 fold. pl. (1 col.) 55x70 cm. Fold to 15x23 cm. 

 

Being a portion of the Atlas geográfico, estadísticio é histórico de la Republica 

Mejicana, of Antonio García Cubas. 1857. 

 

The introductory note to the text of Cuadro 1 is dated: Mexico, abril 3 de 1858. 

 

These mss. are referred to by some authorities as the Codex Borutini, and Mapa 

de Sigüenza. The originals are in the Museo nacional. 

 

 

 

F 

952 

.198 

 

Cortés, Hernán, 1485-1547. 

 

Escritos sueltos de Hernan Cortés : coleccion formada para server 

de complement a las ‚Cartas de relacion‛ publicadas en el tomo I. 

de la biblioteca. 
 

In: Biblioteca historica de la Iberia ; 12 
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Mexico : I. Escalante, 1871. 

 

401 p. ; 20 cm. 

 

 

 

Ayer 

3 

.M5 

ser. 

1 

v. 1-2 

 

Orozco y Berra, Manuel, 1816-1881. 

 

Codice mendozino. Ensayo de descifracion geroglifica < 
 

In: Anales del Museo Nacional de México. –México, El Museo, 1877-1908. –ser. 

1, v. 1-2. 

 

 

Ayer 

501 

.A4 

1878 

 

Alvarado Tezozómoc, Fernando, fl. 1598. 

 

Cronica mexicana, escrita por d. Hernando Alvarado Tezozomoc 

hácia el año de MDCXCVIII. Anotada por el sr. lic. d. Manuel 

Orozco y Berra, y precedida del Codice Ramirez, manuscrito del 

siglo XVI intitulado: Relacion del origen de los Indios, que habitan 

esta Nueva España segun sus historias. Y de un examen de ambas 

obras, al cual va anexo un studio de cronologia Mexicana por el 

mismo sr. Orozco y. Berra. José M. Vigil, editor. 
 

In: Biblioteca Mexicana 

 

México : Impr. y. litog. de I. Paz, 1878. 

 

viii, [9]-712 p. 16 pl. 29 cm. 

 

 

 

Ayer 

6A 

164 

 

Codex Chimalpopoca. 

 

Anales de Cuahtitlan; noticias historicas de Mexico y sus 

contornos, comp. por d. José Fernando Ramirez y tr. por los 

señores Faustino Galicia Chimalpopoca, Gumesindo Mendoza y 

Felipe Sanchez Solis. Publicación de los Anales del Museo 

nacional. 
 

México : Impr. de I. Escalante, 1885. 
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1 p. l., 84 p. 34 cm. 

 

Ayer Indian Linguistics Nahuatl 85. 

 

Issued, in regular installments, as separately-paged supplement to the Anales 

del Mueso nacional de México, t. 1-3, 1877-1884. 

 

Part of the text of the Mexican chronicle mentioned by Boturini in his Catalogo 

del museo historico indiano ; VIII, no. 13, as ‚Una historia de los reynos de 

Culhu|can. y Mexico,‛ and named ‚Codex Chimalpópoca‛ (or Chimalpopocatl) 

by Brasseur de Bourbourg. For an extended description of the chronicle see the 

latter writer’s Lettres pour servir d’introd. | l’hist. primitive des nations civil. de 

l’Amér. Sept., Mexico, 1851, p. 15-26. 

 

Caption title (p. 5): ‚Anales antiguos de México y sus contornos, comp. por José 

F. Ramirez <‛ This is the title of Ramirez’ collection of copies of ancient 

Mexican MSS. of which the ‚Anales de Cuauhtitlan‛ form the first number. cf. 

García Icazbelceta, Apuntes para un catalogo de escritores en lenguas indigenas 

de America. 2. ed., Mexico, 1898, p. 131-132. 

 

 

 

Ayer 

657.6 

.P2 

1885 

 

Pareja, Francisco de, ca. 1620-1688. 

 

Crónica de la provincial de la visitación de Ntra. Sra. de la Merced, 

redencion de cautivos, de la Nueva España. 
 

Primera edición ampliada { expensas del< Fr. Dionisio Gomez< 

 

México : Barbedillo y Comp., 1885 

 

2 v. 12mo. 

 

Volume 1 has general and special t.-p.; vol. 2 has special t.-p. only. The special 

title-pages are dated 1882-83. 

 

 

 

Ayer 

657.6 

.J512 

07 

1887 

 

Ortega, José de, 1700-1768. 

 

Historia del Nayarit, Sonora, Sinaloa y ambas Californias. Que con 

el titulo de ‚Apostólicos afanes de la Compañia de Jesus, en la 

America Septentrional‛ se public anónima en Barcelona el año de 

1754. siendo su autor el padre Jose Ortega. 
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In: Biblioteca Mexicana historica y literaria. 

 

Nueva ed., aumentada con un prólogo escrito por el Sr. Lic. Manuel de 

Olaguíbel. 

 

México : Tipografía de E. Abadiano, 1887. 

 

ix, 564, vi p. 20 cm. 

 

lib. I. Maravillosa reduccion y conquista de la provincial de San José del Gran 

Nayar, nuev reino de Toledo.—lib. II. De los principios, progresos y 

descaecimiento de la spiritual conquista de la provincial de Primeria Alta por la 

muerte del padre Eusebio Francisco Kino.—lib. III. De nuevos progresos, varios 

descubrimientos, y estado presente de la Pimeria Alta. 

 

 

 

Ayer 

500 

.A101 

I9 

1891 

 

Ixtlilxochitl, Fernando de Alva, 1568-1648. 

 

Obras históricas de don Fernando de Alva Ixtlilxochitl publicadas 

y anotadas por Alfredo Chavero < 
 

México : Oficina tip. de la Secretaria de foment, 1891-92. 

 

2 v. 24 cm. 

 

t. I. Relaciones—t. II. Historia chichimeca. 

 

‚Se hace esta edición por acuerdo del Señor president general Porfirio Diaz para 

presentarla como un homenaje de México á Cristóbal Colón en le cuarto 

centenario del descubrimiento de América.‛ 

 

 

 

Ayer 

507 

.M4 

1892 

 

Homenaje á Cristóbal Colón : antigüedades mexicanas / 

publicadas por la Junta Colombina de México en el cuarto 

centenario del descubrimiento de América < 
 

México : Oficina tipográfica de la Secretaría de fomento, 1892. 

 

xlii, v, 80 p., 1 l. pl., facsim. 37 cm. + and atlas of 7 l., 148 pl. (part col., part 

double) 54 cm. 

 

Códice colombino – Códice Porfirio Díaz – Códice Baranda – Códice Dehesa – 

Relieves de Chiapas – Lienzo de Tlaxcala. 
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Text by Alfredo Chavero. 

 

 

 

Ayer 

3 

.M5 

ser. 1 

v. 6 

 

Ruiz de Alarcón, Hernando, 17th cent. 

 

Tratado de las supersticiones y costumbres gentílicas que oy viven 

entre los indios naturales desta Nueva España / escrito en México 

por el br. Hernando Ruiz de Alarcon ; año 1629. 
 

1 ed. 

 

México ; Impr. del Museo Nacional, 1892. 

 

p. 125-260 ; 32 cm. 

 

In: Anales del Museo Nacional de México, t. 6 (1892). 

 

Edited by Andrés Marcos Burriel. cf. Backer and Sommervogel. Bibl. de la 

Compagnie de Jesús. Nouv. éd. 

 

Vol. 3: Apéndices a la Noticia de la California [por Sebastián Vizcaíno, 

Ferdinand Konsag y otros]. 

 

 

 

Ayer 

3 

.M5 

ser. 1 

v. 6 

 

Serna, Jacinto de la, d. 1661. 

 

Manual de ministros de indios para el conocimiento de sus 

idolatrías y extirpacion de ellas < 
 

1. ed. 

 

México : Impr. del Museo Nacional, 1892. 

 

p. 265-480 : plates ; 32 cm 

 

Plates entitled: Dias del mes mexicano ; Meses del año mexicano. 

 

In: Anales del Museo Nacional de México, Apéndice al t. 6 (1892). 

 

 

 

Ayer 

 

Pérez de Ribas, Andrés, 1576-1655. 
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657.6 

.J512 

P4 

1896 

Corónica y historia religiosa de la provincia de la Compañía de 

Jesús de México en Nueva España < Escrita por el padre Andrés 

Pérez de Rivas < 
 

Mexico : Impr. del Sagrado corazon de Jesús, 1896. 

 

2 v. 25 cm. 

 

‚Edicion privada.‛ 

 

 

 

Ayer 

655.52 

.D44 

1897 

 

Montúfar, Alonso de, adp. of Mexico, fl. 1512-1570. 

 

Descripcion del arzobispado de Mexico hecha en 1570 y otros 

documentos. 
 

Mexico : J.J. Terrazas e hijas imps, 1897. 

 

iv, [3]-461, [2] p. 23 cm. 

 

Preface signed: Luís García Pimentel. 

 

Published by Luís García Pimentel from material collected by Joaquín García 

Icazbalceta.—cf. Palau. 

 

A report made by the archbishop to Juan de Ovando, ‚visitador del Consejo de 

Indias‛; edited from the original ms. by Luis Garcia Pimentel. 

 

‚Informacion hecha en 1561 y 1562 contra el dean de México D. Alonso Chico 

de Molina sobre el que tuvo contra el Rmo. Sr. arzobispo de México D. Fr. 

Alonso de Montúfar‛: p. *400+-420. 

 

‚Relacion del arzobispo de México al Real consejo de Indias, sobre recaudacion 

de tributos y otros asuntos referentes a las ordenes religiosas‛ (dated: May 15, 

1556) : p. [421]-448. 

 

‚Carta dirigida al emperador‛ < (by the archbishop; dated: Mexico, Nov. 1, 

1555) : p. 449-456. 

 

 

 

Ayer 

507 

 

Colección de documentos para la historia mexicana, pub. por el 

Dr. Antonio Peñafiel. 
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.C6 

1897 

México : Oficina tip. de la Secretaría de fomento, 1897-1903. 

 

6 v. in 2. illus., plates (part col.) fold. plan. 35 cm. 

 

[I. cuaderno] Títulos de tierras pertenecientes al pueblo de Santa Isabel Tola < 

[manuscrito americano número 4 de la Biblioteca real de Berlin] 1897.—2. 

cuaderno. Cantares en idioma mexicano. 1899.—3. cuaderno. El manuscrito del 

Huehue Tlatolli con su traducción, y una antigue carta de la ciudad de México 

del siglo XVI. 1901.—4. Cuaderno. Códice Aubin; manuscrito Azteca de la 

Biblioteca real de Berlin, anales en mexicano y geoglificos desde la salida de las 

tribus de Aztlan hasta la muerte de Cuauhtemoc. 1902—5. cuaderno. Anales de 

Tecamachalco. Cronica local y colonial en idioma nahuatl. 1903.—6. cuaderno. 

Documento de Texcoco. Lamentaciones de Nezahualcoyotl, rey de Texcoco. 

Xochicalco, estudio topográfico y técnico-militar de sus ruinas, por el ingeniero 

Juan B. Togno. 1903 

 

Folded plan bound after Cuaderno 6. 

 

  

González Dávila, Gil, ca. 1578-1658 

 

Guerra de los Chichimecas / Gil González Dávila. 
 

In: Museo Nacional de México. Anales 

 

México : Impr. del Museo Nacional, 1903. 

 

p. 159-171, 185-194 ; 29 cm. 

 

In: Anales del Museo Nacional de México, 2. época, t. 1 (1903). 

 

 

 

Ayer 

657 

.M9 

1903 

 

Motolinía, Toribio, d. 1568. 

 

Memoriales de fray Toribio de Motolinia : Manuscrito de la 

colección del señor don Joaquin Garcia Icazbalceta / publícado por 

primera vez su hijo Luis García Pimentel. 
 

Méjico : En case del editor, 1903. 

 

vi, 364 p., 1 leaf of plates : ill. ; 24 cm. 

 

‚Este manuscrito < parece ser un primer ensayo de la Historia de los Indios de 
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Nueva España, que publiqué en 1858 (Coleccion de documentos para la historia 

de México, tomo 1)‛—Introducción, p. vi. 

 

Prepared for the press by Luis García Pimentel, assisted by Francisco del Paso y 

Troncoso, Vicente de Paul Andrade and José María de Ágreda y Sánchez. cf. 

Introducción, p. [vii]. 

 

Facsimile of 1903 ed. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

VAULT 

Ayer 

MS 

1118 

map 1 

 

León, Nicolás, 1859-1929. 

 

Región Popolocas en la época de la conquista [cartographic 

material] / Dr. N. León. 
 

In: León, Nicolás, 1859-1929. Notes and other related papers pertaining to Los 

Popolocas [manuscript]. –1905-1906. 

 

[México : Imprenta del Museo Nacional, 1905] 

 

1 map. : col. ; 20 x 17 cm. 

 

Scale [ca. 1:1,400,000] 

 

Mexico 1519-1540 Maps. 

 

Printed map detached from a copy of Nicol{s León’s Los Popolocas. México: 

Imprenta del Museo Nacional, 1905. 

 

 

 

F 

95 

.24 

v. 7 

 

Palafox y Mendoza, Juan de, 1600-1659. 

 

De la naturaleza del Indio : al rey nuestro señor / por Juan de 

Palafox y Mendoza. 
 

In: Don Juan de Palafox y Mendoza ; [7] 

 

Mexico : [s.n.], 1906. 

 

p. [223]-292 ; 21 cm. 
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A reprint of the author’s Virtudes del Indio, first published about 1650. 

 

Genaro, García, ser. editor. 

 

 

 

Ayer 

5 

.M62 

v. 8 

 

Kino, Eusebio Francisco, 1644-1711. 

 

Las misiones de Sonora y Arizona. Comprendiendo: la crónica 

titulada: ‚Favores celestiales‛ y la ‚Relación diaria de la entrade al 

norueste‛ por el padre Eusebio Francisco Kino (Kuhne). Versión 

paleográfica e índice por Francisco Fernández del Castillo, con 

noticias bibliográficas del padre Kino y sus exploraciones y 

fundaciones por Emilio Böse. 
 

In: Archivo General de la Nación (Mexico). Publicaciones ; 8. 

 

México : Editorial ‚Cultura‛, 1913-1922. 

 

lxxix, 413 p. facsim. 24 cm. 

 

At head of title: Estados unidos de México. Secretaría de gobernacion. 

 

Pimería Alta included what is now northern Sonora and southern Arizona. 

 

 

 

Ayer 

5A 

300 

 

Clavijero, Franceso Saverio, 1731-1787. 

 

Storia antica del Messico 

 

Historia Antigua de México: sacada de los mejores historiadores 

españoles, y de los manuscritos y de las pinturas antiguas de los 

indios: dividida en diez libros < e ilustrada con disertaciones 

sobre la tierra, los animales y los habitantes Mexico. Tr. del 

italiano por J. Joaquín de Mora y precedida de noticias bio-

bibliograficas del autor, por Luis Gonzalez Obregon. 
 

México : Departamento Editorial de la Direccion General de las Bellas Artes, 

1917. 

 

2 v. in 1. illus. 25 cm. 
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First Italian edition published in 1780-1781 in Cesena. 

 

 

 

Ayer 

500 

.A101 

H55 

1926 

 

Hernández, Francisco, 1514-1578. 

 

De antiquitatibus Novæe Hispaniæ, authore Francisco Hernando, 

medico et historico Philippi Iii. et indiarum omnium medico 

primario; códice de la Real academia de la historia en Madrid. 
 

Ed. facsimilar. 

 

México : Talleres Gráficos del Museo Nacional de Arqueología, Historia y 

Etnografía, 1926. 

 

1 p. l., facsim.: 169 (i.e. 156) l. pl., tab., diagr. 41 cm. 

 

Text on both sides of leaves; 87-88, 131-137, 164-167 omitted in numbering. 

 

‚De las publicaciones hechas a expensas del gobierno mexicano por d. Francisco 

del Paso y Troncoso.‛ 

 

 

 

Ayer 

657.6 

.A35 

1929 

 

Aldana, Cristóbal de, b. ca. 1735 

 

Crónica de la Merced de México, por el p.m. fray Cristóbal de 

Aldana. 
 

2. ed., facsimilar de la primera. 

 

México : Sociedad de bibliófilos mexicanos, 1929. 

 

8 p., facsim. (2 p. ℓ., iii, *7+, 2-268 p.) 5 ℓ. 18 cm. 

 

Compendio histórico chronológico. 

 

Title of facsimile: Compendio historico chronologico, de el establecimiento, y 

progressos de la Provincia de la Visitación de Nueva España, del real, y military 

orden de N.S. de la Merced. Extrahida de la chronicla que dexò manuscripta el 

m.r.p.m.f. Francisco Parejas < Por el p.m.f. Christoval de Aldana < 

 

A facsimile reproduction by the Sociedad de bibliófilos mexicanos of the single 

known copy of the original in the possession of Federico Gomez de Orozco. 
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No more published. 

 

Half-title of facsimile: Chronica de la Merced de Mexico. Tomo primero. 

 

Prefatory note signed: Federico Gómez de Orozco. 

 

‚Sociedad de bibliófilos mexicanos‛ (list of members): *7+ p. at end 

 

‚Debe haber sido la impresión posterior á 1770, ya que en alguna parte (pág. 66) 

cita el autor los Concilios de Lorenzana, que son de aquella fecha.‛—Medina, 

Imprenta en México, v. 7, p. 135. 

 

 

 

Ayer 

5 

.M62 

v. 14-15 

 

Estado general de las fundaciones hechas por d. José de Escandón 

en la colonía del Nuevo Santander, costa del Seno mexicano; 

documentos originales que contienen la inspección de la 

provincial efectuado por el capitán de dragones don José Tienda 

de Cuervo el informe del mismo al virrey y un apéndice con la 

relación histórica del Nuevo Santander, por fr. Vicente Santa 

María. 
 

In: Publicaciones del Archivo general de la nación, 14-15 

 

México : Talleres Gráficos de la Nación, 1929-30. 

 

2 v. fold pl., port., fold. map, col. coat of arms, fold. tab. 24-25 cm. 

 

At head of title: Estados Unidos Mexicanos. Secretaría de Gobernación. 

 

 

 

Ayer 

507 

.M6 

1933 

 

Códices indígenas de algunos pueblos del marquesado del Valle 

de Oaxaca, publicados por el Archivo general de la nación para el 

primer Congreso mexicano de historía, celebrado en la ciudad de 

Oaxaca. 
 

México : Talleres gráficos de la nación, 1933. 

 

80 l. illus., facsims., col. coat of arms, 36 x 47 cm. 

 

Reproductions of 32 codices dealing with the matter of tributes for the lands 

conferred upon Cortés by the Spanish government. 

 

‚Colaboró en el ordenamiento y selección de los codices, d. Luis Gonz{lez 
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Obregón < y la versión paleogr{fica de las leyendas fué hecha por d. Luis G. 

Ceballos.‛-l. 3. 

 

Preface signed: R. L. [i.e. Rafael López] 

 

 

 

Ayer 

510 

.A9 

C34 

1933 

 

Castañeda, Daniel. 

 

< Cuatro constelaciones eclípcticas en las culturas precortesianas : 

ensayo e interpretación de cuatro esquemas estelares de fray 

Bernardino de Sahagún / trabajo presentado al primer Congreso 

mexicano de historia que se celebrará en la ciudad de Oaxaca el 

mes de noviembre de 1933. 
 

Mexico : Museo nacional de arqueología, historia y etnografía, 1933. 

 

16 p. : ill. 

 

At head of title: Ing. Daniel Castañeda. Prof. Vicente T. Mendoza. 

 

 

 

Ayer 

655.51 

.I9 

1938 

 

Ixtlilxochitl, Fernando de Alva, 1568-1648. 

 

Décima tercia relación de la venida de los españoles y principio de 

la ley evangélica, escrita por d. Fernando Alva Ixtlilxochitl. 
 

México, D.F. : P. Robredo, 1938. 

 

104 p. 24 cm. 

 

First published in Mexico, 1829, with title: Horribles crueldades de los 

conquistadores de México, y de los indios que los auxiliaron para subyugarlo a 

corona de Castilla. It forms the 13th relation of the author’s ‚Noticias de los 

pobladores y naciones de esta parte de América llamada Nueva España‛, which 

is printed entire in Kingsborough’s Antiquities of Mexico, 1830-48, v. 9, p. 392-

449. 

 

Published also in ‚Historia general de las cosas de Nueva España‛, by 

Bernardino de Sahagún, Mexico, 1938, v. 4. 

 

 

 

 

Sahagún, Bernardino de, d. 1590. 
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Ayer 

655.51 

.S2 

1938 

 

Historia general de las cosas de Nueva España, por el m.p.r. fr. 

Bernardino de Sahagún, de la Orden de los frayles menores de la 

observancia < 
 

México, D.F. : P. Robredo, 1938. 

 

5 v. front. (port.) illus. (facsims.) plates (part col.) tables (part fold.) 24 cm. 

 

I. Fr. Bernardino de Sahagún y su obra [por Wigberto Jiménez Moreno] Libros I-

IV.—II. Libros V-IX.---III Libros X-XI. Apéndice: León, Nicolás. Ensayo de 

nomenclature e identificación de las lúminas 98 a 138 (núms. 368 a 965) del libro 

XI. Alcocer, Ignacio. Dos estudios:‛Las comidas de los antiguos mexicanos‛ y 

‚Consideraciones sobre la medicine Azteca.‛—IV. Libro XII: La conquista de 

México. Apéndices: Décima tercia relación, de la venida de los españoles y 

principio de la ley evangelica, escrita por d. Fernando Alva Ixtlilxovhitl. Los 

conquistadores de México, por d. Manuel Orozco y Berra.—V. Los cantares a 

los dioses. La orfebreris, el arte de trabajar las piedras preciosas y de hacer 

ornamentos de plumas, de los antiguos mexicanos. Traducción, notas y 

comentarios por el dr. Eduardo Seler. 

 

Descriptive letterpress on versos facing all plates except one. 

 

Vol. 4 includes two letters of book XII: (1) the edition first published by C. M. 

Bustamente in 1829, and (2) a direct translation of Sahagún’s original Aztec text. 

The Aztec texts in v. 5 are accompanied by a Spanish translation by Elisabeth 

Gott of the German version, notes and commentary by Eduard Seler. 

 

 

 

Ayer 

108.9 

.M61 

1938 

 

Vásquez, Genaro V. 

 

Legislación del trabajo en los siglos XVI, XVII y XVIII. Relación 

entre la economia, las artes y los oficios en la Nueva España; breve 

ensayo critico. Colaboración del Departamento autonomo del 

trabajo y Segundo Congreso nacional de historia, celebrada en 

Merida, Yacatan, en noviembre de 1935. 
 

In: Historia del movimiento obrero en Mexico, tomo 1 

 

Mexico, D.F. : D.A.P.P., 1938. 

 

171 p. 23 cm. 
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‚Nota preliminary‛ signed: El jefe del departamento, lic. Genaro V. Vasquez. 

 

 

 

Ayer 

247 

.Q8 

A28 

1939 

 

Aguayo Spencer, Rafael, 1914- ed. 

 

Don Vasco de Quiroga; documentos: Biografía de Juan José 

Moreno, Ordenanzas de los hospitals, Testamento, Información en 

derecho, Juicio de residencia, Litigio por la isla de Tultepec. 

Introducción y notas críticas por Rafael Aguayo Spencer. 
 

In: Biblioteca Mexicana de historia 

 

México : [Editorial Polis], 1939. 

 

3 p. l., ix-xx, 472 p. 2 port., 2 facsim. 24 cm. 

 

Cover and colophon dates 1940. 

 

The ‚Biografía‛ (p.*1+-225) has special t.-p.: Fragmentos de la vida y virtudes 

del v. ilmo. y rmo. sr. dr. d. Vasco de Quiroga < escritos por el lic. d. Juan José 

Moreno. 

 

 

 

Ayer 

108 

.Z39 

1939 

 

Zavala, Silvio Arturo, 1909- 

 

Fuentes para la historia del trabajo en Nueva España [por] Silvio 

Zavala y María Castelo. 
 

México : Fondo de Cultura Económica, [1939- 

 

v. 23 cm. 

 

1. 1575-1576.—2. 1579-1581.—3. 1587-1588 y 1590-1591.—4. 1599-1601.—5. 1602-

1604.—6. 1606-1607, 1616-1620, 1621-1632.—7. 1633-1635, 1638-1645.—8. 1652-

1805. 

 

V. 1 compiled by S.A. Zavala and María Castelo. 

 

Documents selected from the section ‚General de parte‛ of the Archivo General 

de la Nación. 
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Ayer 

246 

.M525 

1941 

Méndez Plancarte, Gabriel, 1905-1949, ed. 

 

Humanistas del siglo XVIII; introducción y selección de Gabriel 

Méndez Plancarte. 
 

México : Universidad nacional autónoma, 1941. 

 

xxix, [1], 198, [2] p. illus. 20cm. 

 

Includes ‚Bibliografía general‛: p. xxix-[xxx] 

 

Francisco Xavier Clavigero. – Francisco Xavier Alegre. – Andrés Cavo. – Andrés 

de Guevara y Basoazábal. – Pedro José Márquez. – Manuel Fabri. – Juan Luis 

Maneiro. 

 

Includes bio-bibliographical sketches of the authors. 

 

 

 

Ayer 

655.5 

.G25 

1941 

v. 4 

 

Motolinía, Toribio, d. 1568. 

 

Historia de los indios de la Nueva España, por fr. Toribio de 

Benavente o Motolinía. 
 

México, D.F. : Chávez Hayhoe, 1941. 

 

2 p. l., [iii]-xlviii, 320 p. 24 cm. 

 

Bio-bibliografia de Fr. Toribio de Benevente O Motolina / Fr. Daniel Sanchez. 

 

 

 

Ayer 

507.5 

.C538 

D54 

1942 

 

Dibble, Charles E. 

 

Códice en cruz. 
 

México, 1942. 

 

159 p. illus. and portfolio of 3 plates. 

 

Includes ‚Bibliografia‛: p. 151-157. 

 

Cover title. 

 

‚Erratas notables‛: 1 leaf at end of text. 
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Part of the text of the Mexican chronicle mentioned by Boturini as ‚Una historia 

de los reynos de Culhu|can, y Mexico‛, and named ‚Codex 

Chimalpópoca‛ (or Chimalpopocatl) by Brasseur de Bourbourg. Also 

known as ‚Annals of Cuahtitlan‛. 

 

‚Esta edición < consta de 200 ejemplares.‛ 

 

 

 

Ayer 

655.52 

.Z96 

1942 

 

Zurita, Alonso de, ca. 1512-1585. 

 

Breve y sumaria relación de los señores de la Nueva España. 

Prólogo y notas de Joaquín Ramírez Cabañas. 
 

In: Biblioteca del estudiante universitario, 32 

 

México : Ediciones de la Universidad nacional autónoma, 1942. 

 

Xxii p., 2 ℓ., 3-210 p., 3 ℓ. Illus. 21cm. 

 

At head of title: Alonso de Zorita. 

 

 

 

Ayer 

655.5 

.G25 

1941 

v. 11-16 

 

Torquemada, Juan de, ca. 1557-1664. 

 

Monarquía Indiana, por fray Juan de Torquemada < 
 

3. ed. 

 

México, D.F. : S. Chávez Hayhoe, 1943-44. 

 

3 v. fold. map. 29 cm. 

 

Facsimile reproduction of the second edition, published in 1723 , which has 

title: Primera [segunda, tercera] parte de los veinte I vn libros rituals I 

monarchia indiana. 

 

The second edition was edited by A. Gonzáles de Barcia Carballido y Zúñiga. 

 

 

 

Ayer 

507.5 

 

Codex Ramírez. 

 

Relación del origen de los indios que habitan esta Nueva España, 
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.R17 

074 

1944 

según sus historias, examen de la obra, con un anexo de 

cronología mexicana por el lic. Manuel Orozco y Berra. 
 

México : Editorial Leyenda s.a., [1944] 

 

3 p. l., [9]-294 p., 1 l. incl. plates. 26 cm. 

 

At head of title: Códice Ramírez, manuscrito del siglo XVI < 

 

‚Advertencia‛ signed: José F. Ramírez. 

 

 

 

Ayer 

657.6 

.J512 

07 

1944 

 

Ortega, José de, 1700-1768. 

 

Apostolicos afanes de la Compañia de Jesus, escrito por un padre 

de la misma sagrada religion de su provincia de Mexico. 

Barcelona: Por Pablo Nadal, año 1754. 
 

Reimpreso en México : por L. Alvarez y Alvarez de la Cadena, 1944. 

 

4 p. l., xi-xxiv, 445 p., 1 l. 24 cm. 

 

libro I. Maravilloso reducción, y conquista de la provincia de San Joseph del 

Gran Nayar, nueva reino de Toledo.—libro II. De los principios, progressos, y 

desaecimiento de la espiritual conquista de la provincia de la Primería Alta por 

la muerte del padre Eusebio Francisco Kino.—libro. III. De nuevos progresos, 

varios descubrimientos, y estado presente de la Primería Alta. 

 

Added t.-p., with authors and titles of the parts, has imprint: México, D.F., 

Editorial Layac. 

 

‚Resultan como autores de la obra, el p. José Ortega del libro primero, y el p. 

Juan Antonio Balthasar de los restantes, con la participación que tuvieron el p. 

Eusebio Francisco Kino en la redacción, el p. Francisco Javier Fluviá en la 

compilacion y el p. Juan Francisco López, con el anterior, en la publicación.‛—

Prólogo de esta edición mexicana (signed: Juan B. Iguíniz). 

 

‚El ‘Diario’ del viaje que hizo el padre Fernando Consag de la Compañia de 

Jesús en la California desde 27 grados y 2 tercios hacia el norte. entre la Sierra 

Madre y el océano‛: p. 387-422. 

 

 

 

 

Veytia, Mariano, 1718-1780? 
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Ayer 

500 

.A101 

V5 

1944 

 

Historia Antigua de México. 
 

[México] : Editorial Leyenda, [1944] 

 

2 v. col. front, plates (part col.) port. 25 cm. 

 

‚La presente edición < ha sido hecha conforme a la que en 1836 publicó varias 

notas y un apéndice el c.F. Ortega.‛ 

 

 

 

Ayer 

507.5 

.C538 

V43 

1945 

 

Codex Chimalpopoca : anales de Cuauhtitlan y leyenda de los 

soles / traducción directa del n{huatl por < Primo Feliciano 

Velázquez. 
 

In: Universidad Nacional Autónoma de México. Instituto de Historia. 

Publicaciones ; 1a. ser., no. 1 

 

México : Imprenta Universitaria, 1945. 

 

xxxi, 161 p. (83) p. of plates ; 30 cm. 

 

Publishes in spanish  translation ‚Anales de Cuahtitlan‛ with plates of Nahuatl 

text, and unrelated ‚Leyenda de los Soles.‛ 

 

 

 

Ayer 

657.5 

.L31 

1945 

 

Texas o Nuevas Filipinas, 1799; noticias por S.P.E.P. [i.e. D.P.E.P.]. 
 

In: Biblioteca Aportación histórica 

 

México : Vargas Rea, 1945. 

 

51 p. 24 cm. 

 

First published in the Spanish translation of Joseph de Laporte’s Le voyageur 

François. Apparently an addition by the translator, D.p. E.P. [i.e. Pedro Estala]. 

 

Cover title: Tejas o Nuevas Filipinas. 

 

‚De esta edición se imprimieron 100 ejemplares numerados. *Ejemplar núm.+ 

17.‛ 
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Ayer 

655.51 

.C6 

1945 

Clavigero, Franceso Saverio, 1731-1787. 

 

Storia antica del Messico. Spanish 

 

Historia antigua de México. 
 

In: Colección de escritores mexicanos ; 7-10 

 

1. ed. del original escrito en castellano por el autor < 

 

México : Editorial Porrú, s. a., 1945. 

 

4 v. plates (1 fold.) port., 2 fold. Maps, 2 facsim. ( 1 fold.) 20 cm. 

 

‚Vol. 4 has sub-title: Disertaciones. 

 

Prólogo de Mariano Cuevas : v. 1, p. [7]-17. 

 

‚El siglo mexicano‛ : v. 2, p. *373+-374. ‚Años mexicanos desde la fundación 

hasta la conquista de México, comparados con los años cristianos‛: v. 2, p. 374-

382. ‚Calendario mexicano del año 1 Tochtli, primero del siglo‛: v. 2, p. 382-400. 

 

Series title also at head of t.-p. 

 

At head of title: Francisco Javier Clavigero. 

 

 

 

Ayer 

500 

.A101 

H55 

1945 

 

Hernández, Francisco, 1514-1578. 

 

Antigüedades de la Nueva Espana. Traducción del latín y notas 

por Joaquín García Pimentel. 
 

México : Editorial P. Robredo, 1945 [colophon 1946] 

 

363 p. 24 cm. 

 

 

 

Ayer 

657.4 

.E4 

M611 

 

Reales cédulas de la Real y Pontificia Universidad de México de 

1551 a 1816 / versión paleográfica, introducción, advertencia y 

notas por John Tate Lanning ; estudio prelimnar por Rafael 

Heliodoro Valle. 
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1946 México : Impr. Universitaria, 1946 

 

Xxii, 374 p., [2] leaves of plates : ill. ; 31 cm. 

 

Includes bibliography: p.xii-xiii 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219 

.A56 

 

Anales antiguous de México y sus contornos : anónimo[s] en 

lengua méxicana / compilados por J. Fernando Ramirez ; 

traducido[s] al español por Faustino Chimalpopoca Galicia. 
 

In: Biblioteca Aportación Histórica : Anales méxicanos ; pts. 1-4. 

 

México : Editor Vargas Rea, 1948- 

 

4 no. in 1 v. (123 p.) ; 22 cm. 

 

‚Los M.S. que publicamos obran en la sección de M.S. de la Biblioteca del 

Museo *Museo de Boturini+ tomo I, Anales de México y sus contornos.‛ 

 

 

 

Ayer 

290 

.C377 

1951 

 

Chávez Orozco, Luis, 1901-1966. 

 

Indice del ramo de indios del Archivo General de la Nación. 
 

Ediciones especiales del Instituto Indigenista Interamericano, en colaboración 

con el Archivo General de la Nación, 4 

 

México, 1951-1953. 

 

2 v. 24 cm. 

 

 

 

Ayer 

657.3 

.T77 

1953 

 

Tratado de las idolatrias, supersticiones, dioses, ritos, hechicerias y 

otras costumbres gentilicas de las razas aborigenes de Mexico. 

Notas, comentarios y un studio de don Francisco del Paso y 

Troncoso. 
 

2. ed., ampliada con importantes suplementos e indices. 
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Mexico : Ediciones Fuente Cultural, [1953] 

 

2 v. illus. 23 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

v.1. Manual de ministros de Indios, por J. de la Serna. Breve relacion de los 

dioses y ritos de la gentilidad, por P. Ponce. Revelacion sobre la reincidencia en 

sus idolatrias de los indios de Chiapa, por P. de Feria.—v.2. Tratado de las 

superstitiones y costumbres gentilicas < Nueua España, por H. Ruiz de 

Alarcon. Informe contra idolorum cultores del obispado de Yucatan, por P. 

Sanchez de Aguilar. Relacion autentica de las idolatrias, supersticiones y vanas 

observaciones de los indios del obispado de Oaxaca, por F. de Balsalobre. 

 

A reissue of various works published by the Museo Nacional. 

 

Edition of 400 copies. 

 

 

 

Ayer 

657.5 

.D67 

1953 

 

Domingo de la Anunciación, Father, 1510 or 11-1591. 

 

Parecer de Fray Domingo de la Anunciación, 1554. 
 

In: Biblioteca de historiadores mexicanos; Hombres de México. 

 

México : Vargas Rea, 1953. 

 

32 p. 21 cm. 

 

‚Archivo de Indias, Patronato Real, est. 2, caj. 2, leg.-2-2, no. 27. Tomado de la 

copia que existe en el Archivo del Museo.‛ 

 

‚De esta edición se hicieron 100 ejemplares numerados del 1 al 100. Ejemplar 

no.‛ 

 

 

 

Ayer 

655.52 

.D2 

1625 

1955 

 

Dávila Padilla, Agustín, 1562-1604. 

 

Historia de la fundación y discurso de la provincia de Santiago de 

México, de la Orden de Predicadores. Prólogo de Agustín Millares 

Carlo. 
 

In: Colección de grandes crónicas mexicanas, 1 
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3. ed. 

 

México : Editorial Academia Literaria, 1955. 

 

xxvii p., facsim. (654 p.) 27 p. plate, port., facsims. 24 cm. 

 

Includes ‚Bibliografía de las obras del autor‛: p. xvii-xxvii. 

 

‚Reproducción facsimile de la edición de 1625, incluyendo la Tabla de cosas 

notables.‛ 

 

Continued by Franco y Ortega, Alonso. Segunda parte de la Historia de la 

Provincia de Santiago de México. 

 

‚Consta la edición de quinientos ejemplares numerados, impresos en papel 

Biblios de 52 kilos.‛ 

 

Ejemplar no. 303. 

 

 

 

Ayer 

655.52 

.D63 

v. 5 

 

Scholes, France Vinton, 1897- ed. 

 

Sobre el modo de tributary los indios de Nueva España a Su 

Majestad, 1561-1564, [documentos publicados por France V. 

Scholes y Eleanor B. Adams]. 
 

In: Documentos para la historia del México colonial ; 5 

 

México : J. Porrúa, 1958. 

 

141 p. 25 cm. 

 

225 copies printed. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

Ayer 

655.51 

.C6 

1945 

 

Clavigero, Francesco Saverio, 1731-1787. 

 

Storia antica del Messico. Spanish 

 

Historia antigua de Mexico, ed. y prologo del P. Mariano Cuevas. 
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1958  

In: Colección de escritores mexicanos ; 7-10 

 

[2. ed. rev. y cor.]. 

 

Mexico : Editorial Porrua, S.A., 1958-59. 

 

4 v. illus. 19 cm. 

 

Includes bibliography: t. 1, p. xv-xvi. 

 

‚Volume 4 has sub-title: Disertaciones.‛ 

 

 

 

Ayer 

657.5 

.T28 

1959 

 

Tenamaztle, Francisco. 

 

Relación de agravios hechos por Nuño de Guzmán y sus huestes a 

don Francisco Tenamatzle. Introd. y notas de Salvador Reinoso. 
 

In: Colección Siglo XVI, 6 

 

[México, 1959] 

 

20 (i.e. 21) p. 24 cm. 

 

‚Esta petición de don Francisco Tenamaztle, de puño y letra de fray Bartolomé 

de las Casas y con seguridad redactada por él, fué descubierta y publicada por 

Lewis Hanke < en la Revista cubana, vol. XVI, 1941.‛ 

 

‚La edición consta de doscientos ejemplares numerados <‛ 

 

‚< Ejemplar 40.‛ 

 

 

 

Ayer 

655.52 

.V5 

1960 

 

Vetancurt, Augustín de, 1620-1700. 

 

Teatro mexicano; descripción breve de los sucesos ejemplares de la 

Nueva-España en el Nuevo Mundo Occidental de las Indias. 
 

In: Colección Chimalistac de libros y documentos acerca de la Nueva España ; 

8-11 

 

Madrid: J. Porrúa Turanzas, 1960. 
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4 v. illus. 26 cm. 

 

1. Sucessos naturales. Sucessos politicos.—2. De los sucessos militares de las 

armas. Tratado de la ciudad de México. Tratado de la ciudad de Puebla.—3. 

Chronica de la Provincia del Santo Evangelico.—4. Menologio franciscano de 

los varones más señalados, que con sus vidas exemplars ilustraron la Provencia 

de el Santo Evangelio de México. 

 

225 copies printed. ‚200 ejemplares numerados, de los que éste es el:.‛ 

 

Includes index (v. 4). 

 

 

 

Ayer 

657.5 

.L791 

1963 

 

Llaguno, Jose A. 

 

La personalidad juridical del indio y el III Concilio Provincial 

Mexicano (1585), ensayo histórico-jurídico de los documentos 

originales. 
 

In: Biblioteca Porrúa, 27 

 

[1. ed]. 

 

Mexico : Editorial Porrúa, 1963. 

 

xxv, 324 p. 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. xv-xxiii. 

 

Diss.—Pontificia Università gregoriana, Rome. 

 

‚Los documentos forman parte asctualmente del fondo de manuscritos de la 

Biblioteca Bancroft de la Universidad de California.‛ 

 

‚Documentos‛: p. 151-324. 

 

 

 

Ayer 

657.6 

.R45 

1966 

 

Revillagigedo, Juan Vicente Güémez Pacheco de Padilla 

Horcasitas y Aguayo, conde de, 1740-1799. 

 

Informe sobre las misiones, 1793 ; e Instrucción reservada al 

marqués de Branciforte, 1794 / [por el] conde de Revilla Gigedo ; 
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introd. y notas de José Bravo Ugarte. 
 

In: Colección México heroic ; 50 

 

[1. ed.]. 

 

México : Editorial Jus, 1966. 

 

372 p. : folded map, ports. ; 23 cm. 

 

Reprint of original edition: México : Imprenta de la Calle de las Escalerillas, 

1831.—Added t.p. 

 

 

 

Ayer 

4A 

1839 

 

Durán, Diego, d. 1588? 

 

Historia de las Indias de Nueva-España y islas de Tierra Firme. La 

publica con un atlas de estampas notas é ilustraciones, José F. 

Ramírez. 
 

México : Editoria Nacional, [1967] 

 

2 v. and atlas (66 plates) 24 cm. 

 

‚Apéndice. Explicación del Códice geroglífico de Mr. Aubin, por Alfredo 

Chavero‛: 172 p. at end of v. 2. 

 

 

 

Ayer 

4A 

644 

 

Casas, Bartolomé de las, 1474-1566. 

 

Los Indios de México y Nueva España : antología / Bartolomé de 

las Casas ; edit., pról., appendices y notas de Edmundo O’Gorman 

con la colaboración de Jorge Alberto Manrique. 
 

Colección ‚Sepan cuantos,‛ No. 57 

 

2a. ed. 

 

México : Porrúa, 1971. 

 

xxxiv, 225 p. ; 22 cm. 

 

Includes Bibliografía. 
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‚Se trata de la suma de los capítulos que dedicó Fr. Bartolomé de las Casas al 

studio y descripción de las costumbres y cultura de los indios mexicanos en su 

obra monumental comúnmente citada como la ‘Apologética historia.’‛ 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1296 

.L64 

1971 

 

López Jiménez, Eucario. 

 

Cedulario de la Nueva Galicia : [Cédulas reales, referentes a la 

Nueva Galicia. Extractos e indices] / recopilación y paleografía de 

Eucario López Jiménez. 
 

In: Testigos y testimonies ; v. 4 

 

Guadalajara : Editorial Lex, [1971] 

 

xx, 216 leaves ; 28 cm. 

 

Cover title. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219 

.M9236 

1971 

 

Motolinía, Toribio, d. 1568. 

 

Memoriales; o, Libro de las cosas de la Nueva España y de los 

naturales de ella. Nueva transcripción paleográfica del manuscrito 

original, con inserción de las porciones de La historia de los indios 

de la Nueva España que completan el texto de Los memorials. 

Edición, notas, studio analíticio de los escritos históricos de 

Motolinia y appendices. Apéndice documental, con inclusion de la 

carta que dirigió Motolinia al emperador Carlos V en 1555, y de 

otras piezas provenientes de o relativas a Motolinia, y un índice 

analíticio de materiales. Por Edmundo O’Gorman. 
 

In: Serie de historiadores y cronistas de Indias ; 2 

 

[2. ed.] 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de 

Investigaciones Históricas, 1971. 

 

cxxxi, 591 p. 24 cm. 
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Includes bibliography: p. 522-534. 

 

 

 

Ayer 

4A 

1493 

 

León Portilla, Miguel. 

 

De Teotihuacan a los Aztecas; antología de Fuentes e 

interpetaciones históricas. 
 

In: Universidad Nacional Autónoma de México. Instituto de Investigaciones 

Históricas. Lecturas universitarias ; 11. 

 

[2. ed.]. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, 1972. 

 

611 p. illus. 23 cm. 

 

Includes bibliography: p. 593-611. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.3 

.M5 

T48 

1975 

 

Textos de medicina náhuatl / [compilados por] Alfredo López 

Austin. 
 

In: Monografías – Instituto de Investigaciones Históricas : Serie de cultura 

náhuatl ; 19 

 

2. ed. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de 

Investigaciones Históricas, 1975. 

 

230 p. : ill. ; 23 cm. 

 

Includes bibliography: p. [221]-225. 

 

Sahagún, B. de. De las enfermedades del cuerpo humano. De las medicinas. De 

las partes del cuerpo humano.—Cruz, M. de la. Libellus de medicinalibus 

indorum herbis.—Hernández, F. Historia de las plantas de Nueva España.—

Relaciones geográficas.—Ruiz de Alarcón, H. Conjuros medicos.—Clavijero, F. 

J. La medicina de los mexicanos.—Paso y Troncoso, F. del. La nomenclatura de 

los vegetales.—Kelly, I., García Manzanedo, H. y Gárate de García, C. Santiago 

Tuxtla, Veracruz: cultura y salud.—Reyes García, L. Relato sobre llamada de 

tono. 
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Ayer 

F 

1219 

.I95 

1975 

 

Alva Ixtlilxóchitl, Fernando de, 1578-1650. 

 

Obras históricas : incluyen el texto complete de las llamadas 

Relaciones e Historia de la nación chichimeca en una nueva 

version establecida con el cotejo de los manuscritos más antiguos 

que se conocen / Fernando de Alva Ixtlilxóvhitl ; ed., estudio 

introductorio y un apéndice documental por Edmundo 

O’Gorman. 
 

In: Serie de historiadores y cronistas de Indias ; 4 

 

3. ed. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de 

Investigaciones Históricas, 1975-1977. 

 

2 v. ; 23 cm. 

 

Includes bibliography: v. 1, p. [251]-257. 

 

t. 1. Estudio introductorio. Relaciones históricas – t. 2. Historia de la nación 

chichimeca. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

F 

1229 

.M57 

 

Mirafuentes Galván, José Luis. 

 

Movimientos de resistencia y rebeliones indígenas en el Norte de 

México (1680-1821) / José Luis Mirafuentes Galván. 
 

In: Colección Documental (Mexico City, Mexico) ; no. 3. 

 

México : Archivo General de la Nación, 1975- 

 

v. : folded map ; 24 cm. 

 

v. 1. Guía documental. 

 

Includes index. 
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Ayer 

folio 

KGF3924 

.7 

1783 

 

Reales ordenanzas para la direccion, regimen y gobierno del 

importante cuerpo de la mineria de Nueva-España : y de su real 

tribunal general : de orden de su magestad. 
 

Mexico : Sociedad de ex-Alumnos de la Facultad de Ingeniería, 1976. 

 

9, xlvi, 214 p. : ill. ; 30 cm. 

 

Facsimile reproduction of 1783 ed. published in Madrid. 

 

‚Reales Ordenanzas de Minería, editado por la Sociedad de ex-Alumnos de la 

Facultad de Ingeniería < Se tiraron 1000 ejemplares.‛—Colophon 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.3 

.W3 

 

Rebeliones indígenas de la época colonial / recopilados por Ma. 

Teresa Huerta y Patricia Palacios. 
 

1. ed. 

 

Mexico : Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1976. 

 

366 p. : maps ; 21 cm. 

 

Includes bibliographies. 

 

 

 

Ayer 

F 

1231 

.P57 

C58 

1976 

 

Ciudad Real, Antonio de, 1551-1617. 

 

Tratado curioso y docto de las grandezas de la Nueva España : 

Relación breve y verdadera de algunas cosas de las muchas que 

sucedieron al padre fray Alonso Ponce en las provincias de la 

Nueva España, siendo comisario general de aquellas partes / 

Antonio de Ciudad Real ; edición, estudio preliminar, apéndices, 

glosarios, mapas e índices por Josefina García Quintana y Víctor 

M. Castillo Farreras ; prólogo de Jorge Gurría Lacroix. 
 

In: Serie de historiadores y cronistas de Indias ; 6 

 

2. ed. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de 
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Investigaciones Históricas, 1976. 

 

2 v. : ill., maps ; 23 cm. 

 

Includes bibliography: v. 1, p. [cxcv]-cc. 

 

Authorship attributed to Alonso de San Juan and Antonio de Ciudad Real, in v. 

1, ‚Advertencia‛ of the 1873 ed. 

 

 

Ayer 

folio 

CD 

3656 

1977 

.M47 

no.19 

 

Catálogo del ramo de Indios / Archivo General de la Nacion, 

Cayetano Reyes G., Magdalena Gómez Z. 
 

In: Archivo General de la Nación (Mexico). Serie Guías y catálogos ; 19. 

 

México : Departmento de Publicaciones del Archivo General de la Nación, 1977- 

 

v. ; 28 cm. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219 

.M92 

1979 

 

Motolinía, Toribio, d. 1568. 

 

Historia de los indios de la Nueva España : relación de los ritos 

antiguos, idolatrías y sacrificios de los indios de la Nueva España, 

y de la maravillosa conversion que Dios en ellos ha obrado / 

Toribio de Benavente o Motolinia ; Estudio critic, appendices, 

notas e índice de Edmundo O’Gorman. 
 

In: Colección Sepan cuantos, 129 

 

3rd ed. 

 

México : Editorial Porrua, 1979. 

 

xlii, 256 p. ; 22 cm. 

 

Includes bibliography: p. 225-231. 

 

Includes index. 

 

 

 

 

Motolinía, Toribio, d. 1568. 
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Ayer 

folio 

F 

1219 

.M92 

1979a 

 

Historia de los indios de la Nueva España 

 

Relación de los ritos antiguos, idolatrías y sacrificios de los indios 

de la Nueva España, y de la maravillosa conversion que Dios en 

ellos ha obrado : Manuscrito de la Ciudad de México / Motolinía, 

fray Toribio de Paredes ; introd., transcripción paleográfica y notas 

de colación con los manuscritos de la Biblioteca del Monasterio de 

San Lorenzo, El Real de El Escorial y de ‚The Hispanic Society of 

América‛ de la Ciudad de Nueva York por Javier O. Aragón. 
 

1. ed. Facsimilar. 

 

México : J. Cortina Portilla, 1979. 

 

xlii, 131 p., [126] leaves of plates : ill. ; 36 cm. 

 

Photoreprint ed. of the original manuscript: leaves [1]-[126] 

 

 

 

Ayer 

folio 

CD3656 

1977 

.M47 

no.43 

 

Catálogo del ramo de congregaciones / elaborado por Delia Pezzat 

A. 
 

In: Archivo General de la Nación (Mexico). Serie Guías y catálogos ; 43. 

 

México, D.F. : Departamento de Publicaciones del Archivo General de la 

Nación, 1980. 

 

4, 63 leaves ; 28 cm. 

 

Cover title: Ramo de congregaciones. 

 

 

 

Ayer 

folio 

CD 

3656 

1977 

.M47 

no.72 

 

Documentos mexicanos : Cacchiqueles, Mayas, Matlatzincas, 

Mixtecos y Nauas / elaborado por Cayetano Reyes García < *et 

al.]. 
 

In: Archivo General de la Nación (Mexico). Serie Guías y catálogos ; 72. 

 

México, D.F. : Dirección de Difusión y Publicaciones del Archivo General de la 

Nación, c1982. 
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2 v. (v, 332 leaves) ; 28 cm. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1231 

.M46 

1983 

 

Códices inígenas de algunos pueblos del marquesado del Valle de 

Oaxaca / publicados por el Archivo general de la nación para el 

primer Congreso mexicano de historia, celebrado en la ciudad de 

Oaxaca. 
 

México : Editorial Innovación, 1983. 

 

[86] p. : ill., facsims., col. coat of arms, 21 x 28 cm. 

 

‚Colaboró en el ordenamiento y selecció de los códices, d. Luis Gonz{lez 

Obregón < y la versión paleogr{fica de las leyendas fué hecha por d. Luis G. 

Ceballos.‛—p. [3]. 

 

Preface signed: R. L. [i.e. Rafael López] 

 

 

 

Ayer 

F 

1230 

.Z38 

1984 

 

Tributos y servicios personales de indios para Hernán Cortés y su 

familia : extractos de documentos del siglo XVI / por Silvio Zavala. 
 

1a ed. 

 

México : Archivo General de la Nación, 1984. 

 

vii, 405 p. : facsims. ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

At head of title: En conmemoración del V Centenario del Descubrimiento de 

América. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.3 

.G6 

Z39 

 

Zavala, Silvio Arturo, 1909- 

 

El servicio personal de los indios en la Nueva España / Silvio 

Zavala. 
 

1a ed. 
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1984 Mexico, D.F. : Colegio de Mexico, Centro de Estudios Historicos : Colegio 

Nacional, 1984-<1995> 

 

v. <1-7> ; 22 cm. 

 

Includes bibliographies and indexes. 

 

t. 1. 1521-1550. – t. 2. 1550-1575. – t. 3. 1576-1599. – t. 4. Suplemento a los tres 

tomos relativos al siglo XVI. – t. 5. 1600-1635. (2 v.). – t. 6. 1636-1699. – t. 7. 1700-

1821. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.76 

.E38 

E38 

1985 

 

Educación mexica : antología de documentos sahagutinos / 

selección, paleografía, traducción, introducción, notas y glosario 

de Alfredo López Austin. 
 

In: Serie antropológica (Universidad Nacional Autónoma de México. Instituto 

de Investigaciones Antropoógicas) ; 68. 

 

1a ed. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, 1985. 

 

273 p. ; 23 cm. 

 

Includes bibliography: p. [267]-270. 

 

Text in Spanish and Nahuatl. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.1 

.N83 

E83 

1985 

 

Esclavitud y encomiendas de indios en el Nuevo Reino de León, 

siglos XVI y XVII / Eugenio del Hoyo [compilador]. 
 

1a ed. 

 

Monterrey, N.L. : Archivo General del Estado de Nuevo León, 1985, c1984. 

 

261 p. ; 21 cm. 

 

Documents compiled chiefly from the Archivo Municipal de Monterrey. 

 

Limited ed. of 500 copies. 

 

Includes indexes. 
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Ayer 

F 

1219.1 

.N83 

H69 

1985 

 

Hoyo, Eugenio del. 

 

Indios, frailes y encomenderos en el Nuevo Reino de León : siglos 

XVII y XVIII / Eugenio del Hoyo. 
 

1a ed. 

 

[Monterrey] : Archivo General del Estado de Nuevo León, 1985. 

 

247 p. ; 20 cm. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

F 

1316 

.L4 

1985 

 

León, Alonso de, ca. 1610-1661. 

 

Historia de Nuevo León, con noticias sobre Coahuila, Tamaulipas, 

Texas y Nuevo México / escrita en el siglo XVII por Alonso de 

León, Juan Bautista Chapa y Fernando Sánchez de Zamora ; 

estudio preliminar y notas de Israel Cavazos Garza. 
 

Monterrey, N.L. :R. Ayuntamiento de Monterrey 83-85, 1985. 

 

lvi, 283 p., [12] leaves of plates : ill. ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

Estudio preliminar / Israel Cavazos Garza – Relación y discursos del 

Descubrimiento, poblaciión y pacificación de este Nuevo Reino de León / 

Alonso de León – Historia del Nuevo Reino de León de 1650 a 1690 / por Juan 

Bautista Chapa – Descubrimiento del Rio Blanco y conversion de sus naturales, 

hecha por los religiosos de nuestro seráfico padre San Francisco, de la Provincia 

de Zacatecas / Fernando Sánchez de Zamora. 

 

 

 

Ayer 

Z 

7120 

.C66 

 

Contreras García, Irma. 

 

Bibliografía sobre las castellanización de los grups indígenas de la 

República Mexicana : siglos XVI al XX / Irma Contreras García. 
 



Modern Editions of Colonial Spanish Sources - Indian Ethnohistory 
 

 

 

 

 

 

118 

1985 In: Serie Bibliografías (Universidad Nacional Autónoma de México. Instituto de 

Investigaciones Bibliográficas) ; 11. 

 

1a ed. 

 

México, D.F. : Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de 

Investigaciones Bibliográficas, 1985-1986. 

 

2 v. (1275 p.) : ill., facsims. ; 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. 1023-1034. 

 

Includes index. 

 

‚Serie: Bibliografias II‛ – P. [7]. 

 

 

 

Ayer 

BV 

2835.2 

.N67 

1986 

 

El Noroeste de México : documentos sobre las misiones jesuíticas, 

1600-1769 / edición de Ernest J. Burrus y Félix Zubillaga. 
 

In: Serie documental (Universidad Nacional Autónoma de México. Instituto de 

Investigaciones Históricas) ; núm. 18. 

 

1a ed. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de 

Investigaciones Históricas, 1986. 

 

xli, 674 p. ; 21 cm. 

 

Includes bibliography: p. [623]-630. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

BV 

233 

.G3418 

1988 

 

Galarza, Joaquí 

 

Doctrina christiana : método para el análisis de un manuscrito 

pictográfico mexicano del siglo XVIII con su aplicaçion en la 

primera oración : el Pater Noster / por Joaquín Galarza ; con la 

colaboración de Aurore Monod- Becquelin. 
 

In: Colección Tlacuiloa. 
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Tlalpan, D.F. : CIESAS (Centro de investigaciones y estudios superiores en 

antropologia social) : SEIT (Seminario de escritura indigena tradicional), 1988. 

 

175 p. : ill. ; 22 cm. 

 

Includes bibliography: p. 169-170. 

 

Head of title page: Codices Testerianos. 

 

Translation of Doctrina christiana. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

Z 

1209.2 

.M4 

M56 

1989 

 

Mirafuentes Galván, José Luis. 

 

Movimientos de Resistencia y rebeliones indígenas en el norte de 

México (1680-1821) : guía documental / José Luis Mirafuentes 

Galván. 
 

In: Serie bibliográfica (Universidad Nacional Autónoma de México. Instituto de 

Investigaciones Históricas) ; 8, 12. 

 

2. ed., aum. 

 

Mexico : Instituto de Investigaciones Historicas, Universidad Nacional 

Autonoma de Mexico, 1989-<1993> 

 

v. <1-2> ; 23 cm. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.3 

.E3 

O8 

1990 

 

Osorio Romero, Ignacio. 

 

La enseñanza del latín a los indios / Ignacio Osorio Romero. 
 

In: Bibliotheca humanistica Mexicana 

 

1. ed. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de 
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Investigaciones Filológicas, Centro de Estudios Clásicos, 1990. 

 

1 v. (various pagins) ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. lxxvii-lxxix). 

 

Includes the text, in Latin with parallel translation, of three letters by Pablo 

Nazareo and one letter by Alfonso de Castro. 

 

 

 

Ayer 

F 

1356 

.S325 

1990 

 

Sánchez García, José Hermenegildo, 1740-1814. 

 

Crónica del Nuevo Santander / Josée Hermenegildo Sánchez 

García ; prólogo de Candelario Reyes Flores. 
 

In: Colección Regiones 

 

2 ed. 

 

México, D.F. : Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, Dirección General 

de Publicaciones, 1990. 

 

229 p. ; 21 cm. 

 

 

 

Ayer 

Z 

1209.2 

.M4 

E24 

1992 

 

Echenique March, Felipe I. 

 

Fuentes para el estudio de los pueblos de naturales de la Nueva 

España / Felipe I. Echenique March. 
 

In: Colección Fuentes 

 

1. ed. 

 

México, D.F. : Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1992. 

 

463 p. ; 26 cm. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

 

Abad y Queipo, Manuel, 1751-1825. 
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F 

1232 

.A32 

1994 

Coleccion de los escritos mas importantes que en diferentes epocas 

dirigió al gobierno d. Manuel Abad Queipo : obispo electo de 

Michoacan, movido de un zelo ardiente por el bien general de la 

Nueva España y felicidad de sus habitants, especialmente de los 

indios y las castas : y los dá á luz en contraposicion de las 

calumnias atroces que han publicado los cabecillas insurgentes, á 

fin de hacerle odioso con el pueblo, y destruir por este medio la 

fuerza de los escritos con que los ha combatido desde el principio 

de la insurrecion / estudio introductorio y notas Guadalupe 

Jiménez Codinach. 
 

1a ed. 

 

México : Cien de México, 1994. 

 

170, [3] p. 21 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

‚Primera edición: 1813, Oficina de Mariano Ontiveros‛—Verso t.p. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.5 

.B37 

1994 

 

Barlow, R. H. (Robert Hayward), 1918-1951. 

 

Fuentes y estudios sobre el México indígena / editores, Jesús 

Monjarás-Ruiz, Elena Limón y María de la Cruz Paillés H. 
 

Barlow, R. H. (Robert Hayward), 1918-1951. Works. 1987 ; vol. 5. 

 

1. ed. 

 

México, D.F. : Instituto Nacional de Antropología e Historia : UDLA, 1994. 

 

523 p. : ill. (some folded) ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 423-467) and index. 

 

pt. 1. Generalidades y centro de México. 

 

 

 

 

Acuña, René. 
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Ayer 

F 

1411 

.A38 

1995 

 

Fray Julián Garcés : su alegato en pro de los naturales de Nueva 

España / René Acuña ;  asesoró la transcripción de textos latinos y 

su version española, Roberto Heredia Correa. 
 

In: Bibliotheca humanistica Mexicana ; 10 

 

1. ed. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de 

Investigaciones Filológicas, Centro de Estudios Clásicos, 1995. 

 

1 v. (various pagings) ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. cxv-cxxvi) and index. 

 

Includes documents in Latin with Spanish translation. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.76 

.T3 

I53 

1997 

 

Información de 1554 sobre los tributos que los indios pagaban a 

Moctezuma / José Luis Rojas, edición y paleografía. 
 

1. ed. 

 

México, D.F. : CIESAS, 1997. 

 

214 p. : ill. ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. [43]-45). 

 

‚Hoy conocemos el documento como Información sobre los tributos que los 

indios pagaban a Moctezuma, año de 1554, que es como la llamaron Scholes y 

Adams en su publicación de 1957‛—P. [13]. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.3 

.M38 

F62 

1997 

 

Focher, Juan, 1497?-1572. 

 

Manual del bautismo de adultos y del matriminio de los 

bautizandos : (Enchiridion baptismi adultorum et mantrimonii 

baptizandorum) : Tzintzuntzan 1544 / Fray Juan Focher O.F.M. ; 

introducción, Fredo Arias de la Canal ; presentación, Juan Carlos 

Ruiz Guadalaja ; traducción directa del latín, José Pascual Guzmán 
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de Alba ; revisión, Jesús Gómez Fregoso. 
 

1. ed. 

 

México : Frente de Afirmación, 1997. 

 

lxiv, 190 p. : ill., facsims., col. ports. ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.3 

.W45 

R65 

1999 

 

Rojas Rabiela, Teresa. 

 

Vidas y bienes olvidados : testamentos indígenas novohispanos / 

Teresa Rojas Rabiela, Elsa Leticia Rea López, Constantino Medina 

Lima ; colaboradores, Guadalupe García Quintana< *et al.+. 
 

In: Historias (Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología 

Social) 

 

1a ed. 

 

México, D.F. : Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología 

Social : Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología, 1999. 

 

v. <1-2> : ill. ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 95-102) 

 

v. 1. Testamentos en castellano del siglo XVI y en náhuatl y castellano del siglo 

XVIs siglos XVI y XVII – v. 2. Testamentos en náhuatl y castellano del siglo XVI. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

folio 

G 

1546 

.S1 

T3 

 

Tanck Estrada, Dorothy. 

 

Atlas ilustrado de los pueblos de indios [cartographic material] : 

Nueva España, 1800 / Dorothy Tanck de Estrada ; mapas de Jorge 

Luis Miranda García y Dorothy Tanck de Estrada ; con la 

colaboración de Tania Lilia Chávez Soto. 
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2005 1. ed. 

 

[México] : El Colegio de México : El Colegio Mexiquense, 2005. 

 

1 atlas (269 p.) : col. Ill., 111 col. Maps ; 31 cm. + 1 CD-ROM (4 3/4 in.) 

 

System requirements for accompanying CD-ROM are not given. 

 

Includes bibliographical references (p. 262-266) and index. 

 

Scale varies. 

 

‚Comisión Nacional para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas, Fomento 

Cultural Banamex.‛ 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

656.2 

.A45 

1873 

 

Relación breve y verdadera de algunas cosas de las muchas que 

sucedieron al padre fray Alonso Ponce en las provincias de la 

Nueva España, siendo comisario general de aquellas partes < / 

escritas por dos religiosas, sus compañeros < 
 

Madrid : Impr. de la viuda de Calero, 1873. 

 

2 v. in 1. ; 25 cm. 

 

From a ms. in possession of Mariano de Zabalburu, which in the 17th century 

belonged to the library of San Diego de Alcalá; the events which it describes 

date from 1584 onward. 

 

Also published in Colección de documentos inéditos para la historia de España 

< Madrid, 1872, v. 57-58. 

 

Authorship has been attributed to Alonso de San Juan and Antonio de Ciudad-

Real (v. 1, p. [ii]). 

 

 

 

F 

80 

 

Palafox y Mendoza, Juan de, 1600-1659. 

 

Virtudes del Indio, por D. Juan de Palafox y Mendoza, Obispo de l 
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.18 

v. 10 

Puebla de los Angeles. 
 

In: Colección d libros raros o curiosos que tartan de América. t. 10 

 

Madrid : Impr. de T. Minuesa, 1893. 

 

3 p. l., clxxiii, 94 p. 1 l. [8] p. 19 cm. 

 

‚Vida interior por Don Juan de Palafox y Mendoza‛: p. i-clxxiii. 

 

 

 

Ayer 

655.51 

.S2 

1905 

 

Sahagún, Bernardino de, d. 1590. 

 

Historia de las cosas de Nueva España. 
 

Madrid : Hauser y Menet, [1905-1907?] 

 

8 v. : col. Ill., facsims. ; 42 cm. 

 

v. 1-5. Plates – v. 6. Codices matritenses en lengua mexicana (Edición parcial en 

facsimile) – 7. Códice matritense del Real palacio – v. 8. Vodice matritense de la 

Real academia de la historia (Ediciòn complementaria en facsimile) 

 

Facsim. ed. of Sahagún’s Historia general < Vol. 5-8 only were published. Vol. 

5 issued without date, t.p., and covers—Cf. Guide to ethnohistorical sources, pt. 

4, p. 671. 

 

Vol. 5 has 158 numb. Lithographs. Plates I-XVI are from Sahagún’s Primeros 

memorials (Biblioteca de Palacio, Madrid, códice matritense). Plates XVIII-

XXVII are from the Primeros memorials (Academia de la historia, Madrid, 

códice matritense). Plates XLV-CLVIII are from the Historia general < 

(Biblioteca medicedo-laurenziana, Florence, Mss. CCXVIII-CCXX) 

 

Vol. 5, plate I bears stamp of the Museo Nacional de Arqueologia, Historia y 

Etnografia, Mexico, Departamento de Publicaciones. 

 

Commissioned and ed. by Francisco del Paso y Troncoso? 

 

Includes Aztec texts with Spanish translations. 

 

 

 

Ayer 

 

Transcripts of documents from the Archivo General de Indias 

[manuscript] : relating to the history of Mexico, Florida, Louisiana, 



Modern Editions of Colonial Spanish Sources - Indian Ethnohistory 
 

 

 

 

 

 

126 

MS 

1896 

and the Southwest between 1518 and 1817 [between 1910 and 

1920] 
 

26 v. : maps, col. plans, col. coat of arms ; 36 cm. 

 

The set follows a chronological arrangement, with some overlapping of years 

between volumes. Material in individual volumes is organized by geographical 

region, historical event, or personal subject. 

 

The set includes transcripts of royal cédulas, legal proceedings, petitions, 

financial accounts, inventories, chronicles, diaries, letters, and reports. Materials 

relate primarily to the discovery, conquest and settlement of Mexico and U.S. 

territories once under Spanish rule—New Mexico, Texas, California, Florida, 

and Louisiana—between 1518 and 1817. Of special interest are letters and 

reports from early conquistadores such as Pizarro, Cortés, de Soto, and Father 

Casas; correspondence of viceroys and provincial governors, including Galve, 

the counts of Revillagigedo, Moncloa, and Monterrey, Juan de Oñate, and Diego 

de Vargas; orders and judicial decisions from the Consejo de Indias; and 

accounts of exploration and conquest, such as Obregon’s chronicle of the 

discovery of New Spain (vol. V), 5 volumes (XI-XV) documenting the retaking 

of New Mexico by Spanish, 1691-1693, and 2 volumes of materials on the 

expulsion of the English from Florida (XIX, XX). Military documents include 

lists of army personnel, inventories of supplies, and letters and reports 

concerning hostilities with the English, French, and Indians, especially the 

Apaches, fortifications, and troop movements. One document is in French. 

 

Spain Seville 1910-1920 Manuscripts. 

 

In Spanish. 

 

Each volume has a table of contents titled: Colección de documentos sacados 

del Archivo General de Indias. 

 

Scattered transcripts dated in pencil between 1910 and 1920. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

Vol. V available on microfilm at the Newberry. 

 

 

 

Ayer 

657 

.M9 

 

Motolinía, Toribio, d. 1568. 

 

Historia de los indios de la Nueva España, escrita a mediados del 

siglo XVI por el R.P. Fr. Toribio de Benavente o Motolinia de la 
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1914 Orden de San Francisco; sácalos nuevamente a luz el R.P. Fr. 

Daniel S{nchez García < teniendo a la vista las ediciones de Lord 

Kingborough [!] y de García Icazbalceta. 
 

Barcelona : Herederos de J. Gili, 1914. 

 

xliv, 282 p. 19 cm. 

 

‚Bio-bibliografia de Fr. Toribio de Benavente o Motolinia‛: p. *v+-xxxv. 

 

 

 

Ayer 

500 

.A105 

D92 

1969 

 

Dupaix, Guillermo. 

 

Expediciones acerca de los antiguos monumentos de la Nueva 

España, 1805-1808. Edición, introd. y notas por José Alcina Franch. 
 

In: Colección Chimalistac de libros y documentos acerca de la Nueva España ; 

27-28 

 

Madrid : Ediciones J. Porrúa Turanzas, 1969. 

 

2 v. 130 plates. 26 cm. 

 

Includes bibliography: v. 1, p. [39]-43. 

 

v. 1. Text—v. 2. Plates. 

 

The manuscript from which the accounts of Dupaix’s three expeditions are 

taken is found in the Universidad de Sevilla and contains, in addition to the 

texts, a set of plates by L. Castañeda, who accompanied Dupaix. 

 

Vol. 2, issued in portfolio, contains facsims. of Castañeda’s illustrations. 

 

250 copies printed. ‚200 ejemplares numerados.‛ 

 

 

 

Ayer 

3A 

353 

 

Xirau, Ramón. 

 

Idea y querella de la Nueva España. Prólogo, selección y notas de 

Ramón Xirau. 
 

In: El Libro de bolsiloo, 487. Sección: Humanidades 
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Madrid : Alianza Editorial, [1973] 

 

216 p. 18 cm. 

 

Includes bibliography: p. 213-215. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1219.56 

.C625 

C63 

1985 

 

El Codex Mendoza : un inestimable manuscrito azteca / 

comentarios de Kurt Ross ; traducción, Marta I. Guastavino y 

Alejo Torres. 
 

Barcelona : Ediciones del Serbal, c1985. 

 

121, [3] p. : col. facsims. ; 29 cm. 

 

Includes bibliography: p. [123]. 

 

Reproduced from the manuscript in the Bodleian Library. 

 

Spanish or Nahuatl. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219 

.M92 

1985 

 

Motolinía, Toribio, d. 1568. 

 

Historia de los indios de la Nueva España / Toribio de Motolinía ; 

edición, introducción y notas de Georges Baudot. 
 

In: Clásicos Castalia 

 

Madrid : Castalia, c1985. 

 

404 p., [2] leaves of plates : ill. ; 18 cm. 

 

Includes bibliography: p. 85-89. 

 

 

 

Ayer 

E90 

.T2 

U7 

1994 

 

Urtassum, Juan de, 1666-1732. 

 

La gracia triunfante en la vida de Catharina Tegakovita India 

Iroquessa / por Juan de Urtassum ; estudio introductorio por W. 

Michael Mathes. 
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 In: Colección ‚Chimalistac‛ de libros y documentos acerca de la Nueva España ; 

no. 48 

 

Madrid : J. Porrua Turanzas, 1994. 

 

1 v. (various pagings) : facsims. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

Originally published: Mexico : Por Joseph Bernardo de Hogal en el Puento del 

Espiritu Sancto, 1724. 

 

‚En las otras, assi de su nacion, como de esta Nueva-España, parte traducido de 

Francès en Español, de lo que escribe el P. Francisco Colonec, parte sacado de 

los authores de primera nota, y authoridad, como se ver| en sus citas‛—T.p. of 

1724 ed. 

 

 

United Kingdom 

 
 

 

Ayer 

655.51 

.C6 

1826 

 

Clavigero, Francesco Saverio, 1731-1787. 

 

Storica antica del Messico. Spanish 

 

Historia Antigua de Mégico : sacada de los mejores historiadores 

españoles, y de los manuscritos, y de las pinturas antiguas de los 

Indios; dividida en diez libros < con disertaciones sobre la tierra, 

los animals, y los habitants de Mégico. Escrita por D. Francisco 

Saverio Clavigero; y traducida del italiano por Jose Joaquin de 

Mora. 
 

Londres, Megico [etc.] : R. Ackermann, 1826. 

 

2 v. fronts. (fold. Maps) plates (1 fold) port. 24 ½ cm. 

 

 

United States 
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VAULT 

Ayer 

MS 

1196 

Pérez de Ribas, Andrés, 1576-1655. 

 

Corónica y historia religiosa de la provincial de la Compañia de 

Jesus de Mexico en Nueba España [manuscript] 
 

1900 

 

2 v. ; 34 cm. 

 

A ms. copy of Pérez de Ribas’ history of the Jesuits and their evangelistic work 

in Mexico, from 1572 to 1624. The first Jesuits arrived in Veracruz, Mexico, on 

June 13, 1572, to begin their evangelistic enterprise in the New World, and 

Pérez de Ribas documents the founding of the numerous Jesuit colleges which 

sprang up in Mexico in cities such as Valladolid, Oaxaca, Puebla, Pátzcuaro, 

and Mexico City. There is also a section on the establishment of Jesuit mission 

in the Philippines. Pérez describes the triumphs and miraculous conversions of 

the Jesuit missionaries, as well as their persecutions, devoting several chapters 

to the great disputes between the Jesuits and bishop Juan de Palafox y 

Mendoza; and includes much biographical material on Jesuit priests, 

missionaries, and on important officials, such as Alonso de Villaseca, founder of 

the Colegio de Mexico; Melchor de Covarrubias, founder of the Colegio de 

Espíritu Santo in Puebla; Alonso de la Mota y Escobar, bishop of Puebla and 

founder of the Colegio de San Ildefonso; and Vasco de Quiroga, first bishop of 

Michoacán. In addition, he describes the geography and population of the 

various cities and provinces where the Jesuits established their residences, 

colleges, and seminaries. 

 

Washington (D.C.) 1900 Manuscripts. 

 

In Spanish, with some Latin. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in Ayer Coll., 1196 

 

Note on leaf [1] of v. 1 indicates the Ayer Ms. is a copy of the original 

manuscript in the Library of Congress, and is dated December 29, 1900 in 

Washington, D.C. by John C. Fitzpatrick, acting chief of the Library’s 

Manuscript Department. 

 

Published version: Mexico : Impr. del Sagrado Corazon de Jesús, 1896. 

Contemporary full leather binding. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 
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Ayer 

MS 

1136 

Transcripts of selected documents from various archives in 

Mexico, [manuscript] : [between 1910 and 1929] 
 

30.6 linear ft. (137 boxes) ; 31 x 26 x 7 cm. 

 

Transcripts pertaining to the history of Mexico and southern United States 

under Spanish rule, between 1595 and 1887. Transcripts from ‚Historia‛ and 

‚Provincias internas‛ of the Archivo General de la Nación discuss the early 

history of Texas, California, New Mexico, Florida and Louisiana, and the 

administration and defense of Mexico’s northern frontier provinces. Another 

important section is the ‚Reales cédulas‛ or royal decrees concerning 

exploration, colonization, Indians, missions, defense, and official appointments. 

The Inquisition documents are mainly financial records and records of trials for 

bigamy and heresy. There is viceregal correspondence with the royal court 

(‚Correspondencia de los virreyes‛); communication among ministries, 

legislatures, governors, and judges on judicial matters (‚Justicia‛); and 

materials documenting the Mexican wars of independence, 1810-1821, with 

special reference to Salcedo and Arredondo (‚Operaciones de guerra‛). Also 

included are shipping, piracy and contraband documents from ‚Marina,‛ and 

land grants and title litigation from ‚Tierras.‛ The papers from ‚Indios‛ relate 

mainly to the Indian policy and native pueblos of New Spain, while ‚Misiones‛ 

contains correspondence between mission officials and viceroys. A few 

transcripts from the archives of the Museo Nacional deal with California 

missions (‚Trasuntos‛), and some from the Biblioteca Nacional relate to New 

Mexican history. Ten of the volumes form part of the Irving B. Richman 

Collection, and eight others were added in 1940-41 by F.V. Scholes. 

 

In Spanish. 

 

Butler, R.L. Check list of mss. in the Ayer Coll., 1136 

 

Bolton, Herbert E., Guide to materials for the history of the United States in the 

principal archives of Mexico (Carnegie Institution of Washington, 1913). 

 

Typescript with some selections in ms.; originals located in the Archivo General 

de la Nación, and the archives of the Biblioteca Nacional and the Museo 

Nacional in Mexico City. 

 

Transcripts are part of the copying project initiated in 1897 by Garrison and 

Casis of the University of Texas, and carried on by others until the 1920’s. Cf. 

Beers, Spanish & Mexican records of the American Southwest, p. 81-82, 113-114. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 
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Mexico 

 
 

 

Ayer 

160.5 

.C15 

B2 

1942 

 

Baegert, Jacob, 1717-1772. 

 

Noticies d[e] la peninsula americana d[e] California / por el Rev. 

Padre Juan Jacobo Baegert ; con una introducción por Paul 

Kirchoff ; traducidas directamente de la original alemana 

publicada en Mannheim en 1772, por Pedro R. Hendrichs. 
 

Primera ed. Española. 

 

[Mexico] : Antigua libería Robredo de José Porrúa e hijos, 1942. 

 

xliii, 262 p., [1] fold. leaf of plate : ill., facsim., map ; 24 cm. 

 

With facsim. reproduction of title page of original German ed. 

 

Includes index. 

 

Author’s full name: Johann Jakob Baegert. 

 

Half-title: Noticias de la peninsula americana de California. 

 

 

 

Ayer 

150.5 

.C15 

V4 

1943 

 

Venegas, Miguel, 1680-1764. 

 

Noticia de la California y de su conquista temporal y spiritual 

hasta el tiempo presente. Sacada de la historia manuscrita, 

formada en México año de 1739 por el padre Miguel Venegas de la 

Compañía de Jesús; y de otras noticias y relaciones antiguas y 

modernas … 
 

México ; Reimpreso por L. Alvarez y Alvarez de la Cadena, 1943-44. 

 

3 v. illus., 6 fold. maps. 25 cm. 

 

Imprint on cover: México, Editorial Layac. 

 

Edited by Andrés Marcos Burriel. cf. Backer and Sommervogel. Bibl. de la 

Compagnie de Jesús. Nouv. éd. 

 

Vol. 3: Apéndices a la Noticia de la California [por Sebastián Vizcaíno, 
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Ferdinand Konsag y otros]. 

 

 

 

Ayer 

655.57 

.C15 

M53 

1945 

 

Salvatierra, Juan María de, 1648-1717. 

 

Memorias para la historia natural de California. 
 

In: Biblioteca Aportación histórica 

 

[Limited ed.] 

 

México : Vargas Rea, 1945- 

 

v. ; 22 cm. 

 

1. Relación del padre Manuel de la Vega – 2. Carta del padre Juan María 

Salvatierra al ilustrísimo Señor García Legaspe – 3. Carta del padre Juan María 

Salvatierra al padre Ugarte, 1697-1699 – 4. Carta del padre Juan María 

Salvatierra al padre Ugarte, Julio 1699 – 5. Carta del padre Juan María 

Salvatierra al fiscal de Guadalajara, 1699. 

 

Each part has separate t.-p. 

 

Paged continuously. 

 

Edition of 100 copies. 

 

 

 

Ayer 

F1249 

.B186 

1973 

 

Barco, Miguel del, 1706-1790. 

 

Historia natural y crónica de la Antigua California / Miguel del 

Barco ; adiciones y correcciones a la noticia de Miguel Venegas. 

Edición estudio preliminar , notas y appendices: Miguel León 

Portilla. 
 

In: Universidad Nacional Autónoma de México. Instituto de Investigaciones 

Históricas. Serie de historiadores y cronistas de Indias ; 3 

 

1. ed. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de 

Investigaciones Históricas, 1973. 

 



Baja California 
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464 p. : ill. ; 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. lxvii-lxxv. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

864 

.V3 

1979 

 

Venegas, Miguel, 1680-1764. 

 

Selections. 1979 

 

Obras californianas del padre Miguel Venegas, S.J. / edición y 

estudios por W. Michael Mathes ; bibliografías e indices por 

Vivian C. Fisher y E. Moisés Coronado ; prólogo por Miguel León-

Portilla. 
 

La Paz [Mexico] : Universidad Autónoma de Baja California Sur, 1979 [i.e. 1979-

1983] 

 

5 v. : maps ; 27 cm. 

 

Includes bibliography: v. 1, p. 61-99. 

 

v. 1-3. Noticia de la California – v. 4. Empressas apostólicas de los Pp. 

missioneros de la Compañía de Jesús, de la Provincia de Nueva-España – v. 5. 

El apóstol Mariano representado en la vida del V.P. Juan María de Salvatierra. 

 

Reprint (1st work). Originally published: Madrid : Impr. de la viuda de M. 

Fernández, 1757. With photo reproduction of the ms. Version of appendix 7 by 

Andrés Marcos Burriel. 

 

Reprint (2nd work). Photo reproduction of the original ms. In the Bancroft 

Library, Berkeley. 

 

Reprint (3rd work). Originally published: México : Impr. de doña M. de Ribera, 

1754. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

F 

 

Doria, Cesare Filippo, 1688-1750. 

 

Edición crítica de la Vida del V.P. Juan María de Salvatierra, S.J. 
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864 

.S18 

D67 

1997 

escrita por el V.P. César Felipe Doria, S.J. / Alfonso René 

Guitiérrez ; prólogo de Miguel León-Portilla ; traducción del 

document, Lucía Pardo Vda. de Chávez. 
 

1a ed. 

 

México, D.F. : Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, Coordinación 

Nacional de Descentralización, 1997. 

 

258 p., xvi p. of plates : col. facsims. ; 24 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 125-138). 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1391 

.L67 

S35 

1698a 

 

Salvatierra, Juan María de, 1648-1717. 

 

Copia de quatro cartas de el padre Juan María de Salvatierra 

 

Loreto, capital de las Californias : las cartas fundacionales de Juan 

María de Salvatierra / estudio, reproducción facsimilar, 

transliteración y notas de Miguel León-Portilla. 
 

1. ed. 

 

Mexico, D.F. : FONATUR : Consejo Nacional para la Cultura y las Artes : 

Centro Cultural Tijuana (Gobierno Federal), 1997 

 

133 p., [6] leaves of plates : col. port., maps (some col.), col. facsims. ; 36 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Includes facsimile reprint of: Copia de quatro cartas de el padre Juan Maria de 

Salvatierra … Mexico : Impr. de J.J. Guillena Carascoso, 1698. 

 

Edition of 1500 copies. 

 

 

Spain 

 
 

 

 

Coronado, Eligio M. 
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Ayer 

BV 

2280 

.C67 

 

Descripcion e inventarios de las misiones de Baja California, 1773 / 

Eligio M. Coronado ; presentacion B. Font Obrador ; prologo M. 

Mathes. 
 

Palma de Mallorca : Institut d’Estudis Baleàrics, 1987. 

 

245 p., [6] leaves of plates : ill., map ; 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. 23. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.1 

.B3 

S25 

1989 

 

Sales, Luis de, 1745-1807. 

 

Noticias de la provincia de Californias / Luis de Sales. 

Observaciones sobre el obispado de Sonora / Antonio Reyes. 
 

In: Misioneros valencianos en Indian ; t. 2 

 

[Valencia, Spain] : Generalitat Valenciana : Comissío per al V0 Centenari del 

Descobriment d’América, 1989. 

 

419 p. [2] leaves of plates (fold. ; 24 cm.) 

 

Includes bibliographical references. 

 

Reprint, with new intro. Originally published: Valencia, 1794. 

 

 



Campeche 

137 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

F 

1376 

.T28 

 

Tasaciones de los pueblos de la Provincia de Yucatán : 

pertenecientes a los encomenderos de la villa de San Francisco de 

Campeche, hechas por la audiencia de Santiago de Guatemala en 

el mes de febrero de 1549. Archivo de Indias, Papeles de Simancas, 

Est. 64, Caj. 6, Leg 1. 
 

In: Cuaderno / Museo Arqueológico, Etnografico e Histórico, Campeche ; no. 3 

 

Campeche : Gobierno del Estado de Campeche, Museo Arqueologico, 

Etnografico e Historico, 1942 

 

103 p., [1] fold. leaf of plates : table ; 18 cm. 

 

 

 

Ayer 

655.57 

.Y9 

D637 

1954 

 

Documentos inéditos o muy raros para la historia de Campeche. 
 

Campeche : Comisión Editoria, Gobierno del Estado de Campeche, 1954- 

 

v. ; 25 cm. 

 

v. 1. La incorporación de la encomienda yucateco-campechana en la corona 

española. Prólogo y notas de Luis Chávez Orozco. 

 

At head of title: Gobierno del Estado de Campeche. 

 

 

 

Ayer 

PM 

3651 

.Z77 

S6 

 

Smailus, Ortwin. 

 

El maya-chontal de Acalán : análisis lingüístico de un documento 

de los años 1610-12 / Ortwin Smailus. 
 

In: Cuaderno (Universidad Nacional Autóoma de México. Centro de Estudios 

Mayas) – Centro de Estudios Mayas ; 9 

 

1. ed. 

 

México : UNAM, Coordinación de Humanidades, 1975. 

 

234 p. ; 21 cm. 
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Includes bibliography: p. 225-227. 

 

Translation of the author’s thesis—University of Hamburg, 1969. 

 

Text analysed is from the Maldonado-Paxbolon papers, in the Archivo General 

de Indias, Sevilla. 

 

 

United States 

 
 

 

Ayer 

513.5 

.Y9 

S36 

1948 

 

Scholes, France Vinton, 1897- 

 

The Maya Chontal Indians of Acalan-Tixchel; a contribution to the 

history and ethnography of the Yucatan Peninsula [by] France V. 

Scholes … [et al.]. 
 

In: Carnegie Institution of Washington publication 560 

 

Washington, 1948. 

 

x, 565 p. fold. maps. 26 cm. 

 

Includes bibliography: p. 515-528. 

 

Includes facsim. reproduction of original ms., contemporary Spanish translation 

and English translation of a Chontal text discovered in the Archivo General de 

Indias, Sevilla. 

 

 

 

Ayer 

513.5 

.Y9 

S36 

1968 

 

Scholes, France Vinton, 1897- 

 

The Maya Chontal Indians of Acalan-Tixchel; a contribution to the 

history and ethnography of the Yucatan Peninsuka [by] France V. 

Scholes and Ralph L. Roys, with the assistance of Eleanor B. 

Adams and Robert S. Chamberlain. 
 

In: Civilization of the American Indian series ; v. 91 

 

Norman : University of Oklahoma Press, [1968] 

 

xii, 565 p. facsims., fold. maps. 26 cm. 



Campeche 
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Includes bibliography: p. 515-528. 
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Germany 

 
 

 

Ayer 

F 

1434 

.V36 

1979 

 

Valenzuela, Nicolás de, 17th cent. 

 

Nicolás de Valenzuela, conquista de Lacandón y conquista del 

Chol : relación sobre la expedición de 1695 contra los Lacandones 

e Itz{ según el “Manuscrito de Berlin” / editado y comentado por 

Götz Freiherr von Houwald. 
 

In: Bibliotheca Ibero-Americana ; Bd. 28. 

 

Berlin : Colloquium Verlag, 1979 

 

2 v. : ill. ; 22 cm. 

 

Bibliography: v. 2, p. 187-190. 

 

t. 1. Texto.—t. 2. Comentario. 

 

Includes indexes. 

 

 

Guatemala 

 
 

 

Ayer 

MS 

1565 

 

Ximénez, Francisco, 1666-ca. 1722. 

 

[Historia de la provincia de San Vicente de Chiapa y Guatemala 

de la Orden de predicadores] 
 

[18--] 

 

[183] p. 

 

Photographic reproduction of a copy of Book I, Chapters 1-36 of Historia de la 

provincia de San Vicente de Chiapa y Guatemala, written by the Dominican 

friar Father Francisco Ximénez probably sometime between 1700 and 1720. 

Chapters 2-21 of the ms., possibly the copy made by Juan Gavarrette between 

1848 and 1875, contain Ximénez’s second, corrected translation of the Popol 

vuh, the book of Quiché legends explaining the creation of the world, the 

origins and early migrations of the Indians of Central America, their history and 
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traditions, and the chronology of the last Quiché kings and rulers. Ximénez 

includes his own chapters on the history of the province and the origins and 

migrations of the Indians of Guatemala, putting forth his arguments in support 

of the theory that the genealogy of the kings of the Quichés. Ximénez also cites 

passages from Father Jerónimo Rom{n’s Repúblicas de Indias on the religious 

beliefs of the Indians, their fasts, sacrifices, and other forms of worship; their 

government and laws, marriage ceremonies, and funeral customs. Finally, 

chapter 36 describes the Quiché calendar. 

 

Guatemala 1848-1875 Manuscripts. 

 

Popol vuh. Spanish. 

 

In Spanish. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1565 

 

Edward E. Ayer Coll. Indian lings., Kiche 43 

 

Photograph. Berlin, [Germany] : Staatliche Museen, [between 1917 and 1936]. 2 

v., unbound ; 27 cm. 

 

Caption title: “Libro primero que trata de el tiempo de la gentilidad.” 

 

Title in Butler: “Historia de la provincia de predicadores de Chiapas y 

Guatemala.” 

 

Possible dates of ms. and copyist’s name from Historia de la Provincia de San 

Vicente de Chiapa y Guatemala de la Orden de Predicadores / Fray Francisco 

Ximenez ; prólogo de J. Antonio Villacorta. Guatemala, 1929, p. XI. 

 

Ownership stamp of Staatliche Museen Berlin on verso of each page. 

 

For additional information, consult the Special Collections Info File. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

 

 

Ayer 

4A 

2507 

 

Tovilla, Martín Alfonso. 

 

Relaciones histórico-descriptivas de la Verapaz, el Manché y 

Lacandón en Guatemala. 
 

Ediciones del tercer centenario de la introducción de la imprenta en 
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Centroamérica 

 

Universidad de San Carlos de Guatemala. Editorial Universitaria. 

[Publicaciones] v. 35 

 

Guatemala : Editorial Universitaria, 1960. 

 

275, [5] p. illus. 24 cm. 

 

Names of editors, France V. Scholes y Eleanor B. Adams, at head of title. 

 

 

 

Ayer 

BX 

3550 

.S27 

X55 

1971 

 

Ximénez, Francisco, 1666-ca. 1722. 

 

Historia de la provincia de San Vicente de Chiapa y Guatemala de 

la orden de Predicadores / escrita por Francisco Ximénez ; 

paleografía y anotaciones de Carmelo Sáenz de Santa María. 
 

In: Biblioteca “Goathemala” ; 24-25, 29 

 

1. ed. del manuscrito original. 

 

Guatemala : Sociedad de Geografía e Historia de Guatemala, 1971 

 

v. <5-7>: ill. ; 26 cm. 

 

Vols. <5-7> edited by F. Gall. 

 

Vol. 5 inscribed. 

 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

3 

.M5 

ser. 1 

v. 6 

 

Feria, Pedro de, bp. of Chiapas, Mex. 

 

Relacion que hace el obispo de Chiapa (fray Pedro de Feria) sobre 

la reincidencia en sus idolatrías de los indios de aqel país después 

de treinta años de cristianos. Copia sin fecha, facilitada por el dr. 

D. Nicolás León para que se publique. 
 

In: Museo Nacional de México. 245 10 Anales < --México, 1900. –34 cm. t. 6, 2 p. 



Modern Editions of Colonial Spanish Sources - Indian Ethnohistory 
 

 

 

 
 

 

143 

l., pp. 481-487. 

 

1. ed. 

 

México, 1899. 

 

 

 

Ayer 

500 

.A108 

065 

192- 

 

Ordoñez y Aguiar, Ramón de., d. ca. 1840. 

 

Historia de la creacion del cielo, y de la tierra, conforme al sistema 

de la gentilidad americana. Theologia de las cvlebras, figurada en 

ingeniosos gerogliphicos, symbolos, emblemas y metaphoras, 

diluvio universal, dispersion de las gentes, verdadero origen de 

los Indios < Principio de su inperio, fundacion, y destruccion de 

su antigua y primera corte, poco há descubierta, y conocida con el 

nombre de ciudad de Palenque < 
 

[Obra trunca.] 

 

[Mexico, D.F., 192-?] 

 

120 p. 

 

“Al lector” signed: Dr. N León. 

 

 

 

Ayer 

F 

1221 

.C5 

B37 

1985 

 

La Batalla del Sumidero : antología de documentos relativos a la 

rebelión de los chiapanecas, 1524-1534 / Jan de Vos. 
 

In: Rebeliones indígenas en Chiapas ; 2 

 

1a ed. 

 

México, D.F. : Editorial Katún, 1985. 

 

198 p., [4] leaves of plates : ill., maps, port. ; 21 cm. 

 

Includes bibliography: p. 183-198. 

 

 

 

Ayer 

 

Vos, Jan de, 1936- 
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Z 

885 

.C44 

V67 

1985 

Catálogo de los documentos históricos que se conservan en el 

fondo llamado “Provincia de Chiapas” del Archivo General de 

Centroamérica, Guatemala / Jan de Vos. 
 

San Cristóbal de La Casas, Chiapas : Centro de Estudios Indígenas, UNACH, 

Centro de Investigaciones Ecológicas del Sureste, 1985. 

 

2 v. : maps ; 27 cm. 

 

Includes bibliography: t.1, p. 72-74 

 

v. 1. Introducción e índices – v. 2. Resumen temático. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1219.1 

.C45 

A96 

1992 

 

Autos seguidos por algunos de los naturales del pueblo de 

Chamula en contra de su cura don José Ordóñez y Aguiar por 

varios excesos que le suponían, 1779. 
 

1a ed. 

 

San Angel, México, D.F. : Miguel Angel Porrúa : Por: Gobierno del Estado de 

Chiapas, Universidad Autónoma de Chiapas, Facultad de Derecho, UNAM, 

1992. 

 

1100 p. : facsims. ; 32 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Presentación / José Patrocinio González Blanco Garrido, Gobernadord 

Constitucional del Estado de Chiapas – Estudios introductorios y comentarios 

al documento / Guillermo Floris Margadant – El documento. 

 

Cover title: Autos de los indios de Chamula, contra su cura < año de 1779. 

 

Reproduction of manuscript with printed text on facing pages. 

 

 

 

Ayer 

F 

1221 

.L2 

C64 

 

La conquista del lacandón / edición, introducción y notas de Nuria 

Pons Sáez. 
 

In: Biblioteca del estudiante universitario (Universidad Nacional Autónoma de 

México) ; 122. 
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1997 1. ed. 

 

México, D.F. : Universidad Nacional Autónoma de México, Coordinación de 

Humanidades, 1997. 

 

lx, 178 p. ; 18 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. liii-lx). 

 

 

Nicaragua 

 
 

 

Ayer 

658 

.M81 

1965 

 

Monumenta centroamericae historica : colección de documentos y 

materiales para el estudio de la historia y de la vida de los pueblos 

de la América Central / dirigida y compilada por Federico 

Argüello Solorzano y Carlos Molina Argüello. 
 

Managua, Nicaragua : Instituto Centroamericano de Historia, Universidad 

Centroamericana, 1965- 

 

v. <1-> ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

v. 1 – Leges. 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

655.57 

.C380 

L579 

1958 

 

 

León Pinelo, Antonio de, 1590 or 91-1660. 

 

Relación sobre la pacificación y población de las provincias del 

Manché i Lacandón. 
 

2. ed., con una introd. por Jaime Delgado. 

 

Madrid : J. Porrúa Tiranzas, 1958. 

 

xxxii, 43 p. facsim. 17 cm. 
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Includes bibliographical references. 

 

“Relación que en el Consejo Real de las Indias hizo Antonio de León Pinelo 

sobre la pacificación, y población de las provincias del Manché y Lacandón”: p. 

[254]-272. 

 

 



Chihuahua 

147 
 

 

Czech Republic 

 
 

 

Ayer 

F 

1221 

.T25 

N48218 

1994 

 

Neumann, Joseph, 1648-1732. 

 

Historia de las sublevaciones indias en la Tarahumara / Joseph 

Neumann ; introducción y edición, Bohumír Roedl ; traducción, 

Simona Binková. 
 

Ibero-Americana Pragensia. Supplementum ; 6/1994 

 

Praga : Universidad Carolina, 1994. 

 

189 p. : ill., maps ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 175-180) and index. 

 

Translation of: Historia seditionum, quas adversus societatis Jesu missionarios, 

eorumque auxiliares moverunt nationes Indicæ, ac potissimum Tarahumara in 

America septemtrionali, regnoque Novæ Cantabriæa. 

 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

F 

1219.1 

.C46 

O76 

1992 

 

 

Orozco, Víctor. 

 

Las guerras indias en la historia de Chihuahua : antología / 

compilación, ensayo preliminar y notas, Víctor Orozco Orozco. 
 

1. ed. 

 

Ciudad Juárez, Chih. [i.e. Chihuahua], México : Universidad Autónoma de 

Ciudad Juárez : Instituto Chihuahuense de la Cultura, 1992. 

 

458 p. : ill. ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Title from cover. 

  

 



Guerrero 

148 
 

 

Mexico 

 
 

Ayer 

folio 

F 

1219.1 

.G93 

L5 

1974 

 

Lienzo Totomixtlahuaca, 1570 (Códice Condumex) / nota 

introductoria por John B. Glass. 
 

Reproducción facsimilar. 

 

México : Centro de Estudios de Historia de México, Condumex, 1974. 

 

[22] p., [18] leaves of plates : ill. (some col.) ; 29 cm. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.5 

.J55 

1998 

 

Jiménez P., Blanca M. 

 

Historia y cultura tras el glifo : los códices de Guerrero / Blanca M. 

Jiménez P., Samuel L. Villela F. 
 

In: Colección Obra diversa 

 

1. ed. 

 

México, D.F. : Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1998. 

 

192 p., [8] leaves of plates : ill. (some col.), maps ; 27 cm. 

 

Includes bibliography: p. [187]-192. 

 

 



Hidalgo 

149 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

507.5 

.O7 

C66 

1947 

 

 

Codice Osuna, reproducción facsimilar de la obra del mismo 

titulo, editada en Madrid, 1878, acompañada de 158 paginas 

inéditas encontradas en el Archivo General de la Nación / por Luis 

Chávez Orozco. 
 

Mexico : Ediciones del Instituto Indigenista Interamericano, 1947. 

 

342 p. : ill. 

 

With facsimile of 1878 t.-p. : Pintura del gobernador, alcaldes y regidores de 

Mexico. Códice en geroglificos mexicanos y en lenguas castellana y azteca, 

existente en la biblioteca del duque de Osuna. 

  

 

 

Ayer 

655.51 

.S2 

1950 

 

Sahagún, Bernardino de, d. 1590. 

 

Primeros memoriales de Tepeopulco; anónimos indigenas. 

Traducidos del nahuatl al español por Porfirio Aguirre. 
 

In: Colección Amatlacuilotl ; 5 

 

México : Vargas Rea, 1950- 

 

v. illus. (part col.) 21 cm. 

 

1. Las 18 fiestas del año.—2. Servicios a los dioses.—3. Otras ceremonias. 

 

“De esta edición se hicieron 100 ejemplares numerados. [Ejemplar no.] 80.” 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.56 

.H84 

C63 

1976 

 

El Códice de Huichapan / [editor] Manuel Alvarado Guinchard. 
 

In: Colección científica - Instituto Nacional de Antropología e Historia ; 48 ; 

Lingüística 

 

México : Instituto Nacional de Antropología e Historia, SEP, Departamento de 

Lingüística, 1976- 

 

v. : facsims. ; 27 cm. 

 

Includes bibliography: v. 1, p. 135-141. 
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1. Relato otomí del México prehispánico y colonial. 

 

Otomi and/or Spanish. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.1 

.H53 

C65 

1994 

 

Congregaciones civiles de Tulancingo / Jesús Ruvalcaba Mercado, 

Ariane Baroni Boissonas (comps.) 
 

In: Colección Miguel Othón de Mendizábal 

 

1. ed. 

 

México, D.F. : CIESAS, 1994. 

 

195 p. : map ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 185-188) and indexes. 
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Mexico 

 
 

 

Ayer 

657.6 

.T2 

1891 

 

Tello, Antonio, fl. 1596-1652. 

 

Libro Segundo de la Crónica miscellanea, en que se trata de la 

conquista spiritual y temporal de la Santaa provincial de Xalisco : 

en el Nuevo Reino de la Galicia y Nueva Vizcaya y 

descubrimiento del Nuevo México / compuesto por fray Antonío 

Guevara, 1891. 
 

Guadalajara : Impr. de “La República Literia” de C.L. de Guevara, 1891. 

 

xxiv, 886, xxvii p. ; 23 cm. 

 

“Introducción bibliográfica” signed: José Lopez Portillo y Rojas. 

 

From a ms. previously unpublished with the exception of some portions of an 

abridgement of the work, printed in Joaquín García Icazbalceta’s “Colección de 

documentos para la historia de México,” Mexico, 1858-66, v. 2, p. [343]-438. 

 

The original work is known to have consisted of three parts or “libros,” the first 

treating of the Indians of New Spain, and the third containing biographies of 

Franciscan missionaries. The ms. of the first is lost; that of the third is not 

considered by the present editor to be of sufficient general interest for 

publication. 

 

Of the second book chapters 277-300 written by Fray Jaime de Rieza Gutiérrez. 

 

Book 2 published in 29 pts. of 32 p. each, the 8th and 22nd of each month from 

March 22, 1890 to [May 22] 1891. Cover-titles bound in at end. 

 

 

 

Ayer 

F 

1296 

.X35 

1993 

 

Xalisco, la voz de un pueblo en el siglo XVI / Thomas Calvo < [et 

al.]. 
 

México, D.F. : CIESAS : Centro de Estudios Mexicanos y Centroamericanos, 

[1993] 

 

213 p. : map ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Spanish and Aztec. 
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Ayer 

F 

1296 

.D63 

1994 

 

Documentalia del sur de Jalisco : siglo XVI / Thomas Hillerkuss, 

compilador. 
 

1. ed. 

 

Zapopan, Jalisco : Colegio de Jalisco ; México, D.F. : INAH, 1994. 

 

537 p., 5 folded leaves of plates : maps ; 22 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 481-488) and index. 

 

 

 

Ayer 

F 

1296 

.B47 

2000 

 

Berthe, Jean-Pierre. 

 

Sociedades en construcción : la Nueva Galicia según las visitas de 

oidores, 1606-1616 / [Jean-Pierre Berthe, Thomas Calvo, Agueda 

Jiménez Pelayo]. 
 

In: Colección de documentos para la historia de Jalisco ; 6 

 

1. ed. 

 

Guadalajara, Jalisco, México : Universidad de Guadalajara, Coordinación 

Editorial ; México, D.F. : Centre Français d’Études Mexicaines et 

Centraméricaines, 2000. 

 

375 p. : maps ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. [357]-360) and indexes. 

 

Colonial reports of three representatives of the Spanish crown in Guadalajara, 

charged with investigating and resolving problems between colonial authorities 

and indigenous groups in the areas of government, crime, agriculture, mining 

and customs. 

 

 



Mexico City 

153 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

3 

.M5 

ser. 1 

v. 3 

 

Fragmentos de la obra de Gama titulada “Las dos piedras”, & c : 

con una adverticia y notas / de J. Sánchez. 
 

México : Impr. del Museo Nacional, 1884. 

 

p. 245-257 : plates ; 33 cm. 

 

In: Anales del Museo Nacional de México, t. 3, entrega 6 (1884). 

 

 

 

Ayer 

655.51 

.C89 

1943 

 

Cuauhtemoc, Emperor of Mexico, 1495?-1525. 

 

Cédula dada por el emperador Quauhtemotzín para el reparto de 

la Laguna grande de Tescuco en 1523. 
 

In: Biblioteca Aportación histórica 

 

México, D.F. : Vargas Rea, 1943. 

 

23 p., [3] leaves of plates : ill. ; 23 cm. 

 

“Esta ordenanza fué traducida en 1704 por orden de la Corte por Manuel 

Mancio intérprete de la Audiencia Real”—P. [5]. 

 

The existence of this document was discovered by Alfonso Teja Zabre; the 

original is found in the Museo nacional de México.—cf. Preface, signed: Vargas 

Rea. 

 

One hundred copies printed. 

 

 

 

Ayer 

507.5 

.O7 

C66 

1947 

 

 

Codice Osuna, reproducción facsimilar de la obra del mismo 

titulo, editada en Madrid, 1878, acompañada de 158 paginas 

inéditas encontradas en el Archivo General de la Nación / por Luis 

Chávez Orozco. 
 

Mexico : Ediciones del Instituto Indigenista Interamericano, 1947. 

 

342 p. : ill. 
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154 

With facsimile of 1878 t.-p. : Pintura del gobernador, alcaldes y regidores de 

Mexico. Códice en geroglificos mexicanos y en lenguas castellana y azteca, 

existente en la biblioteca del duque de Osuna. 

  

 

 

Ayer 

F 

1391 

.C75 

C64 

 

Colección de documentos sobre Coyoacán / Pedro Carrasco P., 

Jesús Monjarás-Ruiz. 
 

In: Colección científica – Instituto Nacional de Antropología e Historia ; Fuentes 

(historia social) ; 39, 65 

 

México : SEP, Institutoto Nacional de Antropología e Historia, Centro de 

Investigaciones Superiores, 1976- 

 

v. ; 27 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

v. 1. Visita del oidor Gómez de Santillán al pueblo de Coyoacán y su sujeto 

Tacubaya en el año de 1553 – v.2. Autos referenctes al Cacicazgo de Coyoacán 

que proceden del AGN. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.1 

.M5 

T73 

 

Trabajos arqueológicos en el centro de la ciudad de México : 

antología / Leopoldo Batres < [et al.] ; Eduardo Matos 

Moctezuma, coordinador. 
 

México : Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1979. 

 

273 p. : ill. ; 27 cm. 

 

Includes bibliography: p. 269-273. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

folio 

RA984 

.M34 

M564 

 

Constituciones y ordenanzas para el régimen y gobierno del 

Hospital Real y General de los Indios de esta Nueva España 
 

In: Colección Documenta Novae Hispane ; v. B-1 

 

Ed. facsimilar. 

 



Mexico City 
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1983 México : Rolston-Bain, 1983. 

 

[38], 64, 6 p. ; 29 cm. 

 

Facsimile reprint. Originally published: Mexico: En la nueva oficina Madrileña 

de D. Felipe de Zúñniga y Ontiveros, 1778. 

 

Limited edition of 500 copies. 

 

 

 

Ayer 

oversize 

F 

1219.56 

.C747 

V35 

1994 

 

Códice Tlatelolco : estudio preliminar / de Perla Valle. 
 

In: Códices mesoamericanos ; 1 

 

1a ed. 

 

Mexico : Instituto Nacional de Antropología e Historia ; Puebla : Benemérita 

Universidad Autónoma de Puebla, 1994. 

 

2 v. in case : ill., maps, facsims. ; 57 cm. 

 

Includes bibliographical references (v.2, p. 89-92) 

 

Also called : Pintura de Xochipilla. 

 

Vol. 1 is a facsim. of the original manuscript (310 cm x 45 cm, folded to 55 cm x 

45 cm). Vol. 2 (92 p. ; 29 cm) has title : Códice de Tlatelolco. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F1219.76 

.L35 

R49 

1996 

 

Documentos nauas de la Ciudad de México del siglo XVI / Luis 

Reyes García< [et al.] 
 

1. ed. 

 

México, D.F. : CIESAS : Archivo General de la Nación, 1996. 

 

360 p. : ill. ; 28 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 359-360) and index. 

 

Includes Nahuatl texts with parallel Spanish translations. 
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Spain 

 
 

 

Ayer 

folio 

F 

1219.56 

.C77 

P56 

1973 

v. 1 

 

or 

 

Ayer 

6A 

138 

 

Pintura del gobernador, alcaldes y regidores de México : Códice 

Osuna. 
 

[Madrid : Ministerio de Educación y Ciencia, Dirección General de Archivos y 

Bibliotecas, 1973] 

 

1 v. (unpaged) : ill. (col.) ; 35 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Reproduction of the Mexico 1565 ms. 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1219.56 

.C77 

P56 

1973 

v. 2 

 

Pintura del gobernador, alcaldes y regidores de México : Códice 

Osuna : studio y transcripción / por Vicenta Cortés Alonso. 
 

Madrid : Servicio de Publicaciones del Ministerio de Educación y Ciencia, 

[1976?] 

 

[149] p. : ill. ; 35 cm. 

 

Companion vol. to the facsim. ed. published by the Ministerio in 1973. 

 



Mexico State 
 

157 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

oversize 

F 

1219.56 

.M34 

M64 

1994 

 

Mapa de Coatlinchán : líneas y colores en el Acolhuacan / Luz 

María Mohar Betancourt. 
 

In: Códices mesoamericanos ; 2 

 

1a ed. 

 

Mexico : Instituto Nacional de Antropología e Historia ; Puebla : Benemérita 

Universidad Autónoma de Puebla, 1994. 

 

2 v. in case : ill. (some col.), maps, facsims. ; 49 cm. 

 

Includes bibliographical references (v.2, p. 75-76) 

 

Vol. 1 is a facsim. of the original manuscript (47 cm. x 44 cm.). Vol. 2 (77 p. ; 29 

cm.) has title : Mapa de Coatlichan. 

 

 



Michoacán 

158 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

655.57 

.M62 

R4 

1903 

 

Relacion de las ceremonias y ritos y poblacion y gobernacion de 

los indios de la provincia de Mechuacan, hecha al illmo. señor don 

Antonio de Mendoza virrey y gobernador de esta Nueva España 

por S.M. G. 
 

Morelia : Tip. de A. Aragon, 1903. 

 

301 p. plates. 23 cm. 

 

The work is commonly known as the Relación de Michoacán. It was first 

printed in Madrid in 1875 from the original ms., preserved in the Biblioteca del 

Escorial. The present reprint is from the Madrid edition, compared with an 

ancient copy of the Relación in the Library of Congress. cf. Introduction. signed 

Manuel Martínez Solórzano. 

 

 

 

Ayer 

655.57 

.M62 

G63 

1940 

 

Goméz de Orozco, Federico, 1891- 

 

< Crónicas de Michoac{n; selección, introducció y notas de 

Federico Gómez de Orozco. 
 

In: Biblioteca del estudiante universitario, 12 

 

México : Universidad nacional autónoma, 1940. 

 

xvi, [1], 211, [1] p., 1 l. illus. 20 cm. 

 

Includes “Bibliografin histórica de Michoac{n”: p. [195]-[205]. 

 

Relación de las cerimonias y rictos y poblacion y gobernacion de los indios de la 

provincia de Mechoacan. Madrid, 1869.—Rea, Alonso de la. Chronica de la 

Orden de N. Seraphico P.S. Francisco, prouincia de S. Pedro y S. Pablo de 

Mechoacán. Méxican, 1643.—Basalenque, Diego de. Historia de la provincia de 

San Nicolás de Tolentino de Michoacan del Orden de S. Agustín. México, 

1673.—Puente, J.G. de la. Primera parte de la Chronica avgvstiana de 

Mechoacan. México, 1673.—Puente, J.G. de la. Primera parte de la Chronica 

avgvstiniana de Mechoacan. México, 1673.—Puente, J.G. de la. Primera parte de 

la Chronica avgvstiniana de Mechoacan. México, 1624.—Escobar, Matías. 

Americana thebaida. México, 1924.—Espinosa, I.F. de. Crónica de la provincia 

franciscana de los apóstoles San Pedro y San Pablo de Michoacán. México, 

1899.—Beaumont, Pablos de la Purísima Concepción. Crónica de la provincia de 
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los santos apóstoles S. Pedro y S. Pablo de Michoacán. México, 1873-74. 

 

“Este volumen est{ integrado con fragmentos sacades de las crónicas 

monásticas de las órdenes religiosas que predicaron alll el evangello, “—Introd. 

 

 

 

Ayer 

655.57 

M62 

L45 

1945 

 

Lebrón de Quiñones, Lorenzo, fl. 1544-1555. 

 

Lo que proveyó el licenciado Lebrón en la ciudad de Michoacán. 
 

In: Biblioteca Aportación histórica 

 

México : Vargas Rea, 1945. 

 

2 p. l., 3-37, [1] p. 23 cm. 

 

“Lector” signed: Fernando B. Sandoval. 

 

“De esta edición se imprimieron 100 ejemplares numerados.” 

 

El documento que ahora se publica perteneca al acerbo del Archivo general de 

México y significa el resultado de la tasación que hizo el licenciado Lorenzo 

Lebrón de Quiñones, significa el resulatdo de la tasación que hizo el licenciado 

Lorenzo Lebrón de Quiñones, visitador y oidor de la Nueva Galicia, de los 

indios de alquiler forzoso para proveer a las necesidades de la ciudad de 

Michoac{n actualmente Morelia, el año de 1554”—P. 3. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.1 

.M55 

R43 

1980 

 

La relacion de Michoacán / Jeronimo de Alcalá ; version 

paleográfica, separación de textos, ordenación coloquial, estudio 

preliminar y notas de Francisco Miranda. 
 

In: Colección “Estudios michoacanos.” ; 5 

 

1e. ed. 

 

Morelia, Michoacán, Mexico : Fimax Publicistas Editores, 1980. 

 

xlv, 398 p., [38] leaves of plates : ill., col. facsims., maps ; 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. [381]-388. 

 

Includes index. 
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Authorship attributed to fray Jeronimo de Alcalá, cf. p. xxiii. 

 

The original ms., C. IV. 5., is preserved in the Biblioteca del Escorial. 

 

Limited ed. of 500 numbered copies. 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

655.57 

.M62 

R4 

1956 

 

Relación de las ceremonias y ritos y población y gobierno de los 

indios de la provincia de Michoancán (1541) Reproducción 

facsímil de ms. ç. IV. 5. de El Escorial, con transcripción, prólogo, 

introd. y notas por José Tudela; revisión de las voces tarascas por 

José Corona Núñez. Estudio preliminar: “La relación de 

Michoacán como fuente para la historia de la sociedad y cultura 

tarascas,” por Paul Kirchhoff. 
 

Madrid : Aguilar, 1956. 

 

xxxiii, 296 p. illus. (part col.) 53 cm. 

 

Includes bibliography: p. 295. 

 

In portfolio. 

 

Half title: Relación de Michoacán. 

 

“Quinientos ejemplares en paper Guarro, numerados del 1 al 500, y de los 

cuales, los cien primeros llevan las láminas coloreadas a mano, conforme al 

códice original. Ejemplar núm. 69.” 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.1 

.M55 

R4 

1989 

 

Relación de Michoacán / Anónimo ; edición de Leoncio Cabrero. 
 

In: Crónicas de América ; 52 

 

1. ed. 

 

Madrid : Historia 16, 1989. 

 

303 p. : ill. ; 20 cm. 
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Includes bibliographical references. 

 

 



 Morelos  

162 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

folio 

F 

1391 

.C9 

C63 

1991 

 

 

Códices de Cuernavaca y unos títulos de sus pueblos / textos y 

recopilación, Juan Dubernard Chauveau. 
 

1. ed. 

 

México : Grupo Editorial M.A. Porrúa, 1991. 

 

396 p., [4] folded leaves of plates : ill. (some col.), maps ; 32 cm. 

 

Spanish and Nahuatl. 

 

Includes the “Códice de la fundación de Cuernavaca”, the “Códice de la 

reedificación de Cuernavaca” (previously published under title: Códice 

munipal de Cuernavaca. México : Vargas Reas, 1951) and the “Títulos del 

pueblo de Quauhzomulco”, all held at the Bibliothèque nationale de Paris. 

 

 



Nayarit 

163 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

657.2 

.N2 

F634 

1964 

 

 

Flores de San Pedro, Juan. 

 

Autos hechos por el capitán don Juan Flores de San Pedro, sobre la 

reducción, conversión y conquista de los gentiles de la Provincia 

del Nayarit en 1722. Introd. y notas de Salvador Reynoso. 
 

In: Documentación histórica mexicana ; 2 

 

[1. ed.]. 

 

Guadalajara : Librería Font, 1964. 

 

121 p. 25 cm. 

 

“Los documentos que se publican en este volumen se encuentran en el Archivo 

General de la Nación, ramo de indios, volumen 98.” 

 

“Consta de 250 ejemplares numerados del 1 al 220 y 30 numerados del I al XXX 

fuera de comercio. Ejemplar núm. 183.” 

 

 



Oaxaca 

164 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

507.5 

.S5 

L4 

1933 

 

Códice Sierra. Traducción al español de su texto nahuatl, y 

explicación de sus pinturas jeroglíficas por el doctor Nicolás León 

… 
 

México : Impr. del Museo nacional de arqueología, historia y etnografía, 1933. 

 

4 p. l., [5]-71, [1] p. illus., pl., map, facsim. of ms. in colors (62 p., in pocket) 34 

cm. 

 

The translation of the Nahuatl text is by Mariano J. Rojas. 

 

 

 

Ayer 

655.57 

.O2 

B95 

1934 

 

Burgoa, Francisco de, 1605-1681. 

 

Geográfica descripción, por fr. Francisco de Burgoa. 
 

In: Publicaciones del Archivo general de la nación, XXV-XXVI 

 

Méico : Talleres gráficos de la nación, 1934. 

 

2 v. plates, facsims. 23 cm. 

 

At head of title: Estados unidos mexicanos. Secretaría de gobernación. 

 

Includes reproduction of t.p. of original edition: Geografica descripcion de la 

parte septemtrional, del polo artico de la America, y nveva iglesia de las Indias 

Occidentales, y sitio astronomico de esta provincia de predicadores de 

Anteqvera valle de Oaxaca … Consagrala a sv esclarecido patriarca santo 

Domingo … el p.m.o fr. Francisco de Burgoa … Impreso en Mexico; en la 

imprenta de Iuan Ruys. Año de 1674. 

 

Sequel to the author’s Palestra historial. 

 

 

 

Ayer 

500 

.A107 

M501 

Y22 

 

Códice de Yanhuitlán; edición en facsímile y con un estudio 

preliminar, por Wigberto Jiménez Moreno y Salvador Mateos 

Higuera. 
 

México : Museo nacional, 1940. 

 

vii, [1], 88, [1] p., 1 l., facsim. (XXIV pl. on 12 l.) 1 l. illus. (incl. facsims.) 40 cm. 
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C66 

1940 

 

Ambiente histórico del códice, por W. Jiménez Moreno. Yanhuitlán: su comarca 

y sus habitantes. La Mixteca Alta y su conquista por los aztecas y los 

castellanos. Encomenderos y corregidores, caciques y tributarios. Dominicos, 

obispos e inquisidores en Yanhuitlán. La iglesia y el Tecpan de Yanhuitlán.—

Explicación del códice: Descripción e interpretación del códice, por W. Jiménez 

Moreno y S. Mateos Higuera.—Signos cronográficos del códice y calendario 

mixteco por W. Jiménez Moreno.—Láminas. 

 

At head of title: Secretaría de educación publica. Instituto nacional de 

antropología e historia. 

 

The original manuscript, probably of Mixtec origin, ca. 1545-50, now belongs to 

the Academia de Bellas Artes, Puebla. 

 

 

 

Ayer 

507.5 

.Y22 

B51 

1947 

 

Berlin, Heinrich. 

 

Fragmentos desconocidos del Códice de Yanhuitlán y citas 

investigaciones mixtecas / por Heinrich Berlin. 
 

México : Distribuido por Antigua Librería Robredo de J. Porrúa, 1947. 

 

87 p., [12] p. of plates : ill. ; 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. 83-84. 

 

Errata slip inserted. 

 

Includes index. 

 

 

 

folio 

Ayer 

507.5 

.S45 

O98 

1964 

 

Codex Selden 3135 (A. 2)—Interpretación del Códice Selden 3135 

(A. 2). 
 

México : Sociedad Mexicana de Antropología, 1964. 

 

100 p. facsims. (part col.) geneal. tables. 32 cm. 

 

Facsim reproduction. 

 

Issued in wodden case with vol. of commentary and interpretation. 

 

Title from case. 
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“The codex belongs to the group of Mixtec geneological manuscripts.” 

 

Published 1831 in E.K. Kingsborough Antiquities of Mexico. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1219.56 

.C718 

C65 

1966 

 

Códice Colombino. 
 

[México : Socided Mexicana de Antropologia, 1966] 

 

1 strip (xxiv p.) ; 20 x 635 cm. folded to 20 x 27 cm. 

 

Includes bibliography: p. 103-104. 

 

Spanish and English. 

 

Title from spine of case. 

 

Facsim. reproduction. 

 

Issued in wooden case with vol. of commentary and interpretation. 

 

“En el Códice Colombino tenemos dos manuscritos diferentes … el primero es 

un códice jeroglífico pintado por los excribas mixtecos antes de la Conquiste … 

[y] el secundo … est{ formado por las gloses … puestas en 1541.”—Prefacio p. 

11. 

 

“Catalogamos el Códice en el Museo Nacional con el no. 35-30.” 

 

Accompanied by: Alfonso Caso. Interpretacion del Códice Colombino. Mary 

Elizabeth Smith. Las glosas del Códice Colombino. México, Sociedad Mexicana 

de Antropología. 1966. 189 p. ill. (part fold.) maps, fold. geneal. tables. 32 cm. 

 

Added title page for English section: Alfonso Caso. Interpretation of the Codex 

Colombino. Mary Elizabeth Smith. The glosses of Codex Colombino. Mexico, 

Sociedad Mexicana de Antropologia, 1966. 

 

Colophon: Esta edición, española e inglesa, del Códice Colombino, consta de 

1200 ejemplares. Fue impresa en papel Beckett por la Editorial Libros de México 

… La correción de pruebas de la edición inglesa fue supervisada por Miss. Mary 

Elizabeth Smith. Cuidó edition del Códice y el comentario fue planeada y 

dirigida por el Dr. Alfonso Caso. 

 

 

 

 

Méndez Martínez, Enrique. 
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Ayer 

folio 

Z 

7164 

.L3 

M45 

 

Indice de documentos relativos a los pueblos del estado de Oaxaca 

: ramo tierras del Archivo General de la Nación / recopilado por 

Enrique Méndez Martínez. 
 

In: Colección científica (Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1979 

(Mexico)) ; 67. 

 

[México : Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1979] 

 

xi, 193, 59 p. ; 28 cm. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1219 

.C75545 

1984 

 

Códice Sierra / traducción al español de su texto nahuatl y 

explicación de sus pinturas jeroglíficas, por el doctor Nicolás León. 
 

In: México : Editorial Innovación, 1984. 

 

71 p., [64] p. of plates ; ill., map ; 28 cm. 

 

The translation of the Nahuatl text is by Mariano J. Rojas. 

 

Includes reproduction of t.p. and Nahuatl text of the 1906 ed. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219 

.B3736 

C635 

1989 

 

Códice Baranda / comentarios de Lorenzo de Boturini … [et al.] ; 

introducción de René Acuña. 
 

1a ed. 

 

México : Ediciones Toledo, 1989. 

 

53 p. : ill. (1 fold., col.) ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 45-47) and index. 

 

 

 

Ayer 

F 

 

Documentos sobre las rebeliones indias de Tehuantepec y Nexapa, 

1660-1661 / Héctor Díaz-Polanco, Carlos Manzo, comps. 
 

In: Colección Miguel Othón de Mendizábal 



Oaxaca 
 

 

 

 

 

 

168 

1359 

.D627 

1992 

 

 

1. ed. 

 

México, D.F. : Centro de Investigaciones y Estudios Superioresen Antropología 

Social, 1992. 

 

221 p. : map ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Original documents housed in the Archivo General de Indias and the Archivo 

General de la Nación. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.8 

.M59 

B53 

1993 

 

Documentos del archivo del doctor Alfonso Caso para el estudio 

de la Mixteca : Archivo General de la Nación : Ramo Civil / María 

de la Cruz Pailles Hernández. 
 

In: Colección Fuentes 

 

1. ed. 

 

México, D.F. : Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1993. 

 

51 p. ; 26 cm. 

 

Includes bibliography: p. 51. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.8 

.M59 

B53 

1993b 

 

Documentos del archivo del doctor Alfonso Caso para el estudio 

de la Mixteca : Archivo General de la Nación : Ramo Tierras / 

María de la Cruz Pailles Hernández, compiladora. 
 

In: Colección Fuentes 

 

1. ed. 

 

México, D.F. : Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1993. 

 

89 p. ; 26 cm. 

 

 

 

 

Códice de Yanhuitlán : estudio preliminar / de María Teresa 
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Ayer 

folio 

F 

1219.56 

.C749 

S46 

1994 

Sepúlveda y Herrera. 
 

In: Códices mesoamericanos ; 3 

 

1a ed. 

 

Mexico : Instituto Nacional de Antropología e Historia ; Puebla : Benemérita 

Universidad Autónoma de Puebla, 1994. 

 

2 v. in case : ill., maps, facsims. ; 36 cm. 

 

Vol. 1 is a 17 l. facsim. of the original manuscript (Códice de Yanhuitlán). Vol. 2 

(147 p. ; 29 cm.) has title : Códice de Yanhuitlán. 

 

 

United States 

 
 

 

Ayer 

folio 

Z 

1209.2 

.M42 

O27 

 

 

Spores, Ronald. 

 

Documentos para la etnohistoria del Estado de Oaxaca : índice del 

ramo de indios del Archivo General de la Nación, México / por 

Ronald Spores y Miguel Saldaña. 
 

In: Vanderbilt University publications in anthropology; no. 13 

 

Nashville : Vanderbilt University, 1975. 

 

vi, 329 p. ; 28 cm. 

 

On spine: Indice del ramo de indios, AGN. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1219.8 

.M59 

 

Colección de documentos del Archivo General de la Nación para 

la etnohistoria de la Mixteca de Oaxaca en el siglo XVI / Ronald 

Spores, compilador. 
 

In: Vanderbilt University publications in anthropology ; no. 41 

 

Nashville, Tennessee : Vanderbilt University, 1992. 



Oaxaca 
 

 

 

 

 

 

170 

C65 

1992 

 

iii, 104, [9] p. ; 28 cm. 

 

Includes indexes. 

 

 



Puebla 

171 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

655.57 

.P9 

Z58 

1945 

 

 

Zerón Zapata, Miguel, 17th cent. 

 

La Puebla de los Angeles en el siglo XVII : crónica de la Puebla / 

por Miguel Zerón Zapata y de Manuel Fernández de Santa Cruz. 

Misiones en Puebla y sus contornos. De re metálica [tratado 

compuesto por Juan de Oñata, con algunos curiosidades del padre 

Quirqueiro y de Barba] Prólogo del P. Mariano Cuevas. 
 

México : Editorial Patria, 1945. 

 

247 p., [10] leaves of plates : ill. ; 24 cm. 

 

 

 

Ayer 

folio 

Z 

1427 

.P8 

M49 

1979 

 

Archivo General de la Nación (Mexico) 

 

Indice de documentos relativos a los pueblos del Estado de Puebla 

: ramo tierras del Archivo General de la Nación / recopilado por 

Enrique Méndez Martínez. 
 

In: Colecciión científica – Instituto Nacional de Antropología e Historia ; 70 : 

Fuentes (etnohistoria) 

 

México : Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1979. 

 

[131] p. ; 28 cm. 

 

 

United Kingdom 

 
 

 

Ayer 

1219.56 

.L476 

L54 

 

 

Lienzo de Metlatoyuca. 

 

Mapa de Metlatoyuca [slide] 
 

[London, England] : British Museum [Museum of Mankind, Ethnography 

Dept.], [1978?] 

 

102 slides : color. 
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Uniform title from Handbook of Middle American Indian, v. 14: Guide to 

Ethnohistorical sources, Pt. 3 (Austin : University of Texas Press, c1975); cf. no. 

199 in Pictorial manuscripts: census, p. 162-163, and p. 55, 57. 

 

Title and production information from accompanying Newbery Library order 

form, dated Jan. 23, 1978. 

 

Standard art slides (2 x 2 in. or 5 x 5 cm.) of the Lienzo de Metlatoyuca, a 16th-

century indigenous cartographic/historical codex from northern Puebla, an area 

inhabited by Totonac, Otomi, and Nahuatl groups at that time. The lienzo, said 

to have been found in archaeological ruins near Metlatoyuca, in Mexico, in 1865 

or 1866, is now in the British Museum (Add. MSS 30,088). Painted on cloth (180 

x 105 cm.), it shows 79 Indians in genealogical relationships, with personal as 

well as calendrical name glyphs, several rivers and roads, and place glyphs of 

the Huachinango area. Slides of details of the lienzo are numbered K 1598-1599, 

K 2819-2823, K 7597-7684, K 33516-33521, and K 35936. 

 

Slides arranged numerically in three off-white slipcase-style plastic containers 

(60 x 110 x 20 mm.-60 x 110 x 30 mm.) 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.3 

.C3 

Y65 

 

Yoneda, Keiko. 

 

Los mapas de Cuauhtinchan y la historia cartográfica prehispánica 

/ [Keiko Yoneda]. 
 

In: Colección Manuscritos indígenas tradicionales y estudios de la escritura 

indígena mesoamericana ; 2. 

 

[México, D. F.] : Archivo General de la Nación, [1981] 

 

285 p. : ill. (some col.), facsims., maps, tables ; 23 cm. 

 

Includes bibliography: p. [115]-122. 

 

Series statement: p. 10. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.3 

 

Galarza, Joaquín. 

 

Mapa de Cuauhtinchan no. 3 : (glifos: catalogo-diccionario) / 

[Joaquín Galarza y Keiko Yoneda]. 



Puebla 
 

 

 

 
 

 

173 

.C3 

G34 

 

In: Colección Manuscritos indígenas tradicionales ; 3 

 

1a ed. 

 

México, D. F. : Archivo General de la Nación, 1982, c1979. 

 

247 p., [2] folded leaves of plates : ill., facsims., maps ; 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. 99. 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.3 

.T3 

L36 

1987 

 

Landa Abrego, María Elena. 

 

Los tributos de Huejotzingo en el siglo XVI / Ma. Elena Landa 

Abrego. 
 

México, D.F. : Centro Regional de Puebla, 1987. 

 

91 p. : ill. ; 18 x 22 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 89-91). 

 

 

 

Ayer 

F 

1219.56 

.C67486 

S77 

1995 

 

Stresser-Péan, Guy. 

 

El Códice de Xicotepec : estudio e interpretación / Guy Stresser-

Péan ; [traducción del manuscrito original, Araceli Méndex ; 

dibujos, Françoise Bagot ; fotografías del códice, Georges-Yves 

Massart]. 
 

1. ed. en español. 

 

México : Gobierno del Estado de Puebla : Centro Francés de Estudios 

Mexicanos y Centroamericanos : Fondo de Cultura Económica, 1995. 

 

209 p. : ill. ; 32 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 185-193) and index. 

 

Issued in container with folded color facsimile of Codex. 
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Querétaro 

175 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

656.9 

.Q9 

A18 

1963 

 

Acosta, Vicente. 

 

Compendio histórico de la ilustre y venerable Congregación de 

Clérigos Seculares de Santa María de Guadalupe de la ciudad de 

Santiago de Querétaro [por] Vicente Acosta [y] Cesáreo Munguía. 
 

In: Monografías históricas de la diócesis de Querétaro; colección primer 

centenario, 1863-1963 ; no. 3 

 

México : Editorial Jus, 1963. 

 

225 p. illus., ports. 24cm. 

 

Includes Bibliography: p. 9-11 

 

 

 

Ayer 

F 

1331 

.W75 

1989 

 

Wright, David, 1956- 

 

Querétaro en el siglo XVI : fuentes documentales primarias / 

David Wright. 
 

In: Documentos de Querétaro ; 13 

 

1. ed. 

 

Querétaro, Qro., México : Dirección de Patrimonio Cultural, Secretaría de 

Cultura y Bienestar Social, Gobierno del Estado de Querétaro, 1989. 

 

426 p. ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 387-395). 

 

Includes indexes. 

 

 



Sinaloa 

176 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

F 

1231 

.R84 

 

Ruiz, Antonio, 16th cent. 

 

Relación de Antonio Ruiz : la conquista en el noroeste / introd. y 

notas por Antonio Nakayama. 
 

In: Colección científica – Instituto Nacional de Antropología e Historia ; 18 : 

Historia regional 

 

México : Instituto Nacional de Antropología e Historia, Centro Regional de 

Noroeste, 1974. 

 

85 p. : ill. ; 27 cm. 

 

Includes bibliography: p. 15-16. 

 

 



Sonora 

177 
 

 

 Mexico 

 
 

 

VAULT 

drawer 

Ayer 

MS 

map 

224 

 

Corografia de las misiones, que administran los misioneros del 

Colegio Apostolico de propaganda fide la S[an]ta Cruz de 

Queretaro, in la provincia de Sonora, con los paises de las naciones 

gentiles, que tienen hacia norte, y poniente [cartographic material] 
 

[1908?] 

 

1 ms. map : cloth ; 258 x 446 mm. 

 

Scale [ca. 1:3,350,000]. “Escala de 40 leguas Megicanas, por tierra [= 49 mm.]” 

 

Mexico Sonora (State) 1776-1799 Maps. 

 

Arizona 1776-1799 Maps. 

 

Smith, C.A. List of ms. maps Ayer Coll., 224 

 

Forms part of the Irving B. Richman Manuscript Map Collection and the 

Edward E. Ayer Manuscript Map Collection (Newberry Library). 

 

Tracing made by Irving B. Richman (1908?) from an anonymous and undated 

late eighteenth century manuscript map. Original possibly in the Archivo 

General de la Nación (Mexico); apparently not listed in Wagner, Torres Lanzas, 

or Lowery. 

 

Pen-and-ink. 

 

 

 

Ayer 

655.52 

.S6 

R45 

1945 

 

 

Reyes, Antonio de los, 1729-1786. 

 

Copia del manifiesto estado de las provincias de Sonora, en 20 

abril de 1772. 
 

In: Biblioteca Aportación histórica 

 

México. : Vargas Rea, 1945. 

 

54 p. illus. 22 cm. 

 

“De esta edición se imprinieron [sic] 100 ejemplares numerados. 18.” 
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Ayer 

657.6 

.R16 

1949 

 

Ramírez, José Fernando, 1804-1871, ed. 

 

Extracto de las relaciones de los viajeros y misioneros, que han 

explorado el territorio situado al norte de México del 26° al 29°; ó, 

Noticias del suelo, clima, producciones, costumbres, ritos, 

creencias, lenguas, de las tribus indígenas que lo ocupan y de las 

ruinas y rastros de sus antiguos pobladores, q’se encuentran 

diseminados en aquellos desiertos. Sacadas de la colección de mss. 

del Archivo General. México, 1874. 
 

In: Ramírez, José Fernando, 1804-1871. Obras inéditas. Biblioteca Aportación 

histórica, 2. ser. 

 

México : Vargas Rea, 1949. 

 

96 p. illus. 20 cm. 

 

“De esta edición se hicieron 100 ejemplares numerados. [Ejemplar no.] 50.” 

 

“El original de este extracto se encuentra en la Sección de Manuscritos de la 

Biblioteca del Museo del Instituto Nacional de Arqueología, Antropología e 

Historia.” 

 

 

 

Ayer 

247 

.S127 

K55 

1961 

 

Kino, Eusebio Francisco, 1644-1711. 

 

Vida del P. Francisco J. Saeta, S.J. : sanare misionera en Sonora / 

Eusebio F. Kino ; prólogo y notas de Ernest J. Burrus. 
 

In: Colección Figuras y episodios de la historia de México ; 102. 

 

1a ed. 

 

México : Editorial Jus, 1961. 

 

213 p., [2] leaves of plates (some folded) : ill., map ; 23 cm. 

 

Includes bibliography: p. 37-41. 

 

Introduction in English and Spanish. 
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Includes index. 

 

 

 

Ayer 

5A 

161 

 

Barbastro, Francisco Antonio, 1734-1800. 

 

Sonora hacia fines del siglo XVIII; un informe del misionero 

franciscano fray Francisco Antonio Barbastro, con otros 

documentos complementarios. Estudio preliminar, edición y notas 

por Lino Gómez Canedo. 
 

In: Documentación histórica mexicana ; no. 3 

 

Guadalajara, [Mexico] : Librería Font, 1971. 

 

133 p. map. 25 cm.. 

 

“280 ejemplares.” 

 

The report by Barbastro is a transcription of a manuscript in the Archivo 

General de la Nación. 

 

 

 

Ayer 

F 

799 

.E84 

 

Etnología y misión en la Pimería Alta, 1715-1740 : informes y 

relaciones misioneras de Luis Xavier Velarde, Giuseppe Maria 

Genovese, Daniel Januske, José Agustín de Campos y Cristóbal de 

Cañas / Luis González R. [editor]. 
 

In: Serie de historia ovohispana ; 27. 

 

1. ed. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, 1977. 

 

359 p., [1] leaf of plates : map ; 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. [319]-334. 

 

Las relaciones de la Pimería Alta de Luis Xavier Velarde.—Otras crónicas e 

informes misioneros: El informe de Giuseppe Maria Genovese al virrey (1722). 

Daniel Januske y las misiones de Sonora en 1723. José Agustín de Campos y la 

conquista del Moqui. La relación sonorense de Cristóbal de Cañas (1730). 

 

Includes index. 
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Ayer 

F 

1346 

.N46 

1977 

 

Nentvig, Juan, 1713-1768. 

 

El rudo ensayo : descripción geográfica, natural y curiosa de la 

Provincia de Sonora, 1764 / Juan Nentuig ; introd., apéndice, notas 

e índice por Margarita Nolasco Armas, Tersa Martínez Peñaloza y 

América Flores. 
 

In: Colección científica (Instituto Nacional de Antropología e Historia (Mexico)) 

; 58. 

 

México : SEP INAH, Instituto Nacional de Antropología e Historia, 1977. 

 

202 p., [2] fold. leaves of plates :ill. ; 27 cm. 

 

Includes bibliography, p. 35-36. 

 

 

 

Ayer 

F 

1346 

.L58 

1996 

 

Lizárraga García, Benjamín. 

 

Templo de San Diego del Pitiquí : documentos para la historia / 

Benjamin Lizárraga García. 
 

Hermosillo, Sonora, Mexico : Gobierno del Estado Sonora, Secretaria de 

Educacion y Cultura, 1996. 

 

257 p. : ill. (some col.), facsims., maps ; 23 cm. 

 

Includes bibiliographical references (p. 255-257). 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

F 

1219.1 

.B3 

 

Sales, Luis de, 1745-1807. 

 

Noticias de la provincia de Californias / Luis de Sales. 

Observaciones sobre el obispado de Sonora / Antonio Reyes. 
 

In: Misioneros valencianos en Indian ; t. 2 
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S25 

1989 

 

[Valencia, Spain] : Generalitat Valenciana : Comissío per al V0 Centenari del 

Descobriment d’América, 1989. 

 

419 p. [2] leaves of plates (fold. ; 24 cm.) 

 

Includes bibliographical references. 

 

Reprint, with new intro. Originally published: Valencia, 1794. 

 

 

United States 

 
 

 

Graff 

2979 

 

Nentvig, Juan, 1713-1768. 

 

Rudo ensayo, tentativa de una prevencional descripcion 

geographica de la provincia de Sonora, sus terminos y confines; ó 

mejor, Colección de materiales para hacerla quien lo supiere 

mejor. Compilada así de noticias adquiridas por el colector en sus 

viajes por casi toda ella, como subministradas por los padres 

missioneros y practicos de la tierra. Dirigida al remedio de ella, 

por un amigo del bien comun. 
 

San Augustin de la Florida : [Albany, Munsell, printer], 1863. 

 

x, 208 p. 22 x 18 cm. 

 

“160 ejemplares.” 

 

Edited by Buckingham Smith. 

 

From a copy of a ms. in a collection now in the Department of state, Mexico, 

written by an unknown Jesuit about 1761-62. cf. Advertisement. 

 

Attributed to Juan Nentuig, by A.F. Prideau. Cf: Mid-America, v.35, no.2, p.81. 

 

Forms part of the Everett D. Graff Collection of Western Americana at the 

Newberry Library. 
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182 
 

 

Mexico 

 
 

 

VAULT 

Ayer 

MS 

1174 

 

Muñoz Camargo, Diego, ca. 1529-1599. 

 

Historia de Tlaxcala. 1582 

 

Fragmentos de la Historia de Tlaxcala de Diego Muñoz Camargo 

[manuscript] 
 

1852 

 

276, [80] p., bound ; 36 cm. 

 

Copy made in 1852 by Mariano Macedo of parts of Muñoz Camargo’s history of 

Tlaxcala, from the ms. owned at that time by Joaquín García Icazbalceta. Book I 

recounts the early history of Tlaxcala of the 11th and 12th centuries; the 

establishment of the centers of Tepectícpac, Ocotelulco, Tizatlán, and 

Quiahuiztlán; and the ongoing wars with the Aztecs, especially under 

Moctezuma Ilhuicamina. Muñoz Camargo also describes important Tlaxcalan 

heroes such as the great warriar Tlahuicole and the rulers, Xicoténcatl, father 

and son. There are chapters on the culture and social customs of the Tlaxcalans, 

and on their religion, including details on the priests, idols, and human 

sacrifices. Book II begins with the arrival of the Spaniards in Mexico, and the 

role of Tlaxcalans as allies of Cortés in his conquest of the Aztec empire. With 

the coming of the first Franciscans missionaries, Indian gods such as Camaxtli 

are denounced and their temples destroyed. The chronicle continues with 

accounts of new explorations and discoveries in New Mexico and California 

following the Conquest; the political and ecclesiastical organization of the 

colony; and the achievements of the early viceroys, concluding in 1585 as the 

5th viceroy, the marqués de Villamanrique, takes office. Although a section of 

Alfonso Zurita’s Breve y sumaria relación de los señores de la Nueva España 

was to have been included with Muñoz Camargo’s ms., Macedo, the copyist, 

points out that it was never added. He also notes that he is leaving blank pages 

in his book in the event that the continuation of Muñoz Camargo’s ms. is found. 

 

Mexico Mexico City 1852 Manuscripts. 

 

In Spanish 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1174 

 

The Phillipps manuscripts, 21251 

 

Title page: “Copiados en 1852 del manuscrito que poséé *!+ D. Joaqn. Garcia 
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Icazbalceta en México. Se agrega un fragmento de otro manuscrito anónimo en 

que es mencionado el autor.” 

 

Inside front cover: “Phillipps Ms 21251.” 

 

Ms. Includes 80 blank pages at end. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

 

 

Ayer 

500 

.A107 

G98 

1966 

 

Gurría Lacroix, Jorge. 

 

Códice Entrada de los españoles en Tlaxcala. 
 

In: Universidad Nacional Autónoma de México. Instituto de Investigaciones 

Históricas. Cuadernos: Serie histórica ; no. 14. 

 

[1. ed.] 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, 1966. 

 

28 p. illus., facsims. (part fold.) 23 cm. 

 

“Una copia antigua … de 5 escenas de una versión del Lienzo de Tlaxcala.” – J. 

B. Glass. Catálogo de la colección de códices. 

 

The manuscript is no. 35-78 in the collections of the Museo Nacional de 

Antropología. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1366 

.M94 

1981 

 

Muñoz Camargo, Diego, ca. 1529-1599. 

 

Historia de Tlaxcala 

 

Descripción de la ciudad y provincia de Tlaxcala de las Indias y 

del Mar Océano para el buen gobierno y ennoblecimiento dellas / 

Diego Muñoz Camargo. 
 

Ed. facsímil del ms. de Glasgow con un estudio preliminar de René Acuña, 1a 

ed. 

 

México : Instituto de Investigaciones Filológicas, Universidad Nacional 

Autónoma de México, 1981. 
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47 p., ca. 450 p. of plates : ill. (some col.) ; 35 cm. 

 

Includes bibliography: p. 41-47. 

 

Photocopy of the ms. in the Hunterian Museum Libray, University of Glasgow. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1219.56 

.H825 

C62 

1984 

 

Códice de Huamantla : manuscrito de los siglos XVI y XVII, que se 

conserva en la Sala de Testimonios Pictográficos de la Biblioteca 

Nacional de Antropología e Historia y en la Biblioteca Estatal de 

Berlín / presentación, Tulio Hernández Gómez. 
 

In: Códices y manuscritos de Tlaxcala ; 2. 

 

1a ed. facsimilar. 

 

[Tlaxcala, Mexico] : Instituto Tlaxcalteca de la Cultura, 1984. 

 

[109] p. : chiefly col. Il.. ; 37 cm. 

 

Includes bibliography. 

 

“Códice de Huamantla : estudio iconogr{fico e histórico / de Carmen Aguilera” 

(62 p.) inserted. 

 

 

 

Ayer 

oversize 

F 

1219.8 

.T53 

1986 

 

Lienzos y códice de Tepeticpac / los publica el Instituto Tlaxcalteca 

de la Cultura bajo el gobierno del Señor Licenciado Tulio 

Hernandez Gomez ; estudio iconográfico e histórico de Carmen 

Aguilera ; [edición al cuidado de Miguel Rosette H]. 
 

In: Códices y manuscritos de Tlaxcala ; 4. 

 

1a ed. 

 

[Tlaxcala, Mexico] : Instituto Tlaxcalteca de la Cultura, 1986. 

 

[16] leaves of plates : chiefly col. facsims. ; 47 cm. + 1 guide (33 p. : ill., facsims. ; 

23 x 35 cm.) 

 

 

 

 

Códices de Cuernavaca y unos títulos de sus pueblos / textos y 
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Ayer 

folio 

F 

1391 

.C9 

C63 

1991 

 

recopilación, Juan Dubernard Chauveau. 
 

1. ed. 

 

México : Grupo Editorial M.A. Porrúa, 1991. 

 

396 p., [4] folded leaves of plates : ill. (some col.), maps ; 32 cm. 

 

Spanish and Nahuatl. 

 

Includes the “Códice de la fundación de Cuernavaca”, the “Códice de la 

reedificación de Cuernavaca” (previously published under title: Códice 

munipal de Cuernavaca. México : Vargas Reas, 1951) and the “Títulos del 

pueblo de Quauhzomulco”, all held at the Bibliothèque nationale de Paris. 

 

 



Veracruz 

186 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

507.5 

.M67 

1911 

 

Mena, Ramón, 1874-1957. 

 

Códice “Misantla”. 
 

[México], 1911. 

 

389-395 p. fold. plates. 

 

Extract from Société scientifique “Antonio Alzate”, Memories, t. 30. 

 

Caption title. 
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France 

 
 

 

Ayer 

511 

.E4 

1930 

 

Elorza Y. Rada, Francisco de. 

 

A narrative of the conquest of the province of the Ytzas in New 

Spain : performed by < Martin de Ursua y Arizmedi / and 

described by < Francisco de Elorza y Rada < ; the translator 

being Philip Ainsworth Means. 
 

In: Collection de textes relatifs aux anciennes civilisations du Mexique et de 

l’Amérique Centrale ; t. 7 

 

Paris : Les Éditions Genet, 1930. 

 

2 pts. in 1 v. : ill., facsims. ; 23 cm. 

 

pt. 1. Introduction and translation.—Pt. 2. Spanish text. 

 

A translation of a portion of his Nobilario de el Valle de la Valdorba. Pamplona, 

Spain. 1714. 

 

“Accompanied by a facsimile of the original edition.” 

 

 

Germany 

 
 

 

Ayer 

folio 

F 

1435.3 

.S7 

H47 

2002 

 

Herrera, Juan P. de. 

 

Herrera manuscript : relación de las cosas y sus nombres de esta 

provincia del Yucal-Peten : early 18th century work / by Padre Juan 

P. de Herrera ; translated and edited by Ruther Gubler and David 

Bolles. 
 

In: Colección americana (Hannover, German) ; 2. 

 

1. Aufl. 

 

Hannover ; Ciudad de Guatemala : Verlag für Ethnologie, 2002, c2001. 

 

284 p. : facsimiles ; 30 cm. 
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Includes bibliographical references (p. [280]-284). 

 

Transcription of original text – Edited version – English translation. 

 

In Spanish and Mayan, with English translation. 

 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

655.57 

.Y9 

L7 

1893 

 

Lizana, Bernardo de, 1581-1631. 

 

Historia de Yucatán. Devocionario de Ntra. Sra. de Izmal y 

conquista espiritual, por el P. Fr. Bernardo de Lizana < Impresa 

en 1633 y ahora nuevamente por el Museo nacional de México. 
 

México : Impr. del Museo nacional, 1893. 

 

12 p. l., 127 l., [2] p. 2 facsim. 24 cm. 

 

Includes facsimile of t.p. of original edition, Valladolid, 1633. 

 

Imperfect: t.-p. wanting. 

 

 

 

Ayer 

MS 

1844 

 

 

Osado, Ricardo, d. 1770 

 

Medicina domestica [manuscript] : y descripción de los nombres y 

virtudes de las llérvas indígenas de Yucatán y las enfermedades 

que se aplican; / que dejó manuscrito, el famoso Médico Romano 

Dn. Ricardo Ossado (a) El Judío, que vivió en el pueblo de 

Valladolid en el siglo diez y siete [sic]. Siendo esta copi fiel del 

original, manuscrito que dejó la Señora Doña Petrona Carrillo de 

Valladares; del pueblo de Ticul; aquien Dios guarde, por muchos 

años. 
 

[193-?] 

 

19, 12, 3 leaves ; 29 cm. 
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Osado’s work on the medicinal use of herbs indigenous to the Yucatán. The 

original manuscript, a copy of which at one time belonged to Doña Petrona 

Carrillo de Valladares of Ticul, Mexico and from which the transcript was 

made, is divided into two parts: the first contains a list of various herbs in 

Mayan and Spanish, accompanied by descriptions of how the plants are used 

and which ailments they can treat; the second includes a list of diseases and the 

corresponding plant remedies. There is also an index of all the herbs mentioned 

in the work. 

 

Mexico Yucatán (State) 1930-1939 Manuscripts. 

 

Roman doctor who seetled in Mexico during the 18th century and author 

various works on the therapeutic uses of medicinal herbs. Osado, whose real 

name was Giovanni Francesco Mayoli, left Europe, probably for political 

reasons, and sought refuge in Valladolid in the state of Yucatán, where he was 

married in 1713. He wad also known as “El Judío,” and the title “Libro del 

Judío” was given to many of his medical writings on native remedies as well as 

to other contemporary Spanish and Mayan treatises on the subject. He died in 

Valladolid on May 27, 1770. 

 

In Spanish, with some Mayan. 

 

Typewritten transcript. 

 

Includes index. 

 

Transcript accompanied by a letter, dated June 7, 1933, from J. Rafael de Regil 

C. of Mérida, Mexico to Mr. G. Russell Steininger of Reading, Pennsylvania, 

giving background on Osado and his writings. 

 

For details of the bibliographic history of Osado’s work and its relationship to 

the Libro del judio, cf. The ethnobotany of the Maya / Ralph L. Roys. New 

Orleans : Tulane University, 1931, p. xx, 356. See also Diccionario Porrúa (5a 

ed.), p. 1809-10. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library). 

 

 

 

Ayer 

657.6 

.C26 

1936 

 

Cárdenas Valencia, Francisco de, 17th cent. 

 

Relación historial eclesiástica de la provincia de Yucatán de la 

Nueva España : escrita el año de 1639 / Francisco de Cárdenas 

Valencia; con una nota bibliográfica por Federico Gómez de 

Orozco. 
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In: Biblioteca histórica mexicana de obras inéditas ; 3 

 

México : Antigua Librería Robredo, J. Porrúa e Hijos, 1937. 

 

viii, 135 p. ; 24 cm. 

 

Includes “Nota bibliografica”: p.v.-vii. 

 

 

 

Ayer 

511 

.L25 

1938 

 

Landa, Diego de, 1524-1579. 

 

Relación de las cosas de Yucatán, sacada de lo que escribió el 

padre fray Diego de Landa < M.D. LX. VI. 
 

1. ed. yucateca. Precidida de una “Nota sobre la vida y la obra de fr. Diego de 

Landa” escrita por el prof. don Alfredo Barrera V{squez; y seguida de un 

apéndice que contiene la reimpresión de diez relaciones de las escritas por los 

encomenderos de Yucatán en los años de 1579 y 1581. 

 

Mérida, Yucatán, México : E.G. Triay e hijos, imps, 1938. 

 

xxi, 297, [2] p. incl. front. (port.) illus. (incl. plans) fold. maps, fold. facsim. 24  

cm. 

 

Nota sobre la vida y la obra de fray Diego de Landa, por Alfredo Barrera 

Vásquez.—Relación de las cosas de Yucatán.—Apéndice: Instructión y memoria 

de las relaciones que se han de hacer para la descripción de las Indias, que Su 

Majestad manda hacer, para el buen gobierno y ennoblecimiento dellas. 

Relación de la ciudad de Mérida. Relación de Isamal y Santa María, por Juan de 

la Cueva Santillán. Relación de Quinacama o Moxopipe, por Pedro de 

Santillana. Relación de Chunchuchú y Taby, por Pedro García. Valladolid y del 

pueblo de Tiquibalón, por Juan Gutiérrez Picón. 

 

“Al lector” signed: José E. Rosado Escalante. Favila Ontiveros. Editores. 

 

“Ediciones [que] se han hecho de esta relación”: p. xx-xxi. 

 

--Relación de los pueblos de Campocolché y Chochola, por Juan Farfán. 

Relación de los pueblos de Nabalón y Tahcabo y de la isla de Cozumel, por 

Diego de Contreras. Relación de Zotuta y Tibolón, por Juan de Magaña. 

Relación del pueblo de Dohot y cabecera de Tetzimín, por Giraldo Díaz de 

Alpuche. 
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Ayer 

655.57 

.Y9 

S36 

1938 

 

Scholes, France Vinton, 1897- ed. 

 

Don Diego Quijada, alcalde mayor de Yucatán, 1561-1565; 

documentos sacados de los archivos de España y publicados por 

France V. Scholes y Eleanor B. Adams < 
 

In: Biblioteca histórica mexicana de obras inéditas, 14-15 

 

2 v. 24 cm. 

 

I. Introducción y documentos I-XXXIII.—II. Documentos XXXIV-LXXXV. 

 

 

 

Ayer 

657.4 

.C8 

G74 

1946 

 

Granado y Baeza, Bartolomé José, 1742-1830. 

 

Informe del cura de Yaxcabá, Yacatán, 1813 (costumbres, 

hechicería, etc.). 
 

In: Biblioteca Aportación histórica 

 

México : Vargas Rea, 1946. 

 

28 p. 21 cm. 

 

“De esta edición se imprimieron 100 ejemplares numerados.” 

 

“Este documento se encuentra en la sección de m.s. de la Biblioteca Nacional.” 

 

 

 

pamphlet 

F 

9599 

.477 

 

Landa, Diego de, 1524-1579. 

 

Pleito entre D. Francisco Velázquez de Gijón, Gobernador de 

Yucatán, y el Obispo Fray Diego de Landa, año de 1574. 
 

In: Colección Siglo XVI, 7 

 

[México, 1960] 

 

13 p. ; 24 cm. 

 

“La edición consta de doscientos ejemplares numerados.” 
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“Ejemplar núm. 168.” 

 

Contains the complaint of Bishop Landa, with the testimony of two witnesses, 

as reported by the notary Andrés Mejía. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1435 

.R47 

1983 

 

Relaciones histórico-geográficas de la gobernación de Yucatán : 

(Mérida, Valladolid y Tabasco) / edición preparada por Mercedes 

de la Garza < [et al.] ; paleografía, Ma. del Carmen León Cázares ; 

estudio preliminar, Mercedes de la Garza y Ana Luisa Izquierdo ; 

cuadro de topónimos, nómina de poblados y mapa, Tolita 

Figueroa ; glosario de arcaísmos y voces poco usuales, Ma. del 

Carmen León Cázares ; glosarios de términos indígenas y de 

americanismos, Ana Luisa Izquierdo ; dibujos, Carlos Ontiveros. 
 

In: Fuentes para el estudio de la cultura maya ; 1-2 

 

1a ed. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, Instituto de 

Investigaciones Filológicas, Centro de Estudios Mayas, 1983- 

 

2 v. : ill., facsims. ; 29 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

Ayer 

F 

1435.1 

.Y34 

D4718 

1984 

 

Documento n. 1 del deslinde de tierras en Yaxkukul, Yuc. / 

[editado por] Alfredo Barrera Vásquez. 
 

In: Colección científica (Instituto Nacional de Antropología e Historia (Mexico)) 

; 125. 

 

México, D.F. : Instituto Nacional de Antropología e Historia, Centro Regional 

del Sureste, [1984] 

 

114 p. : maps ; 27 cm. 

 

Includes bibliography: p. 109-114. 

 

Contains transcriptions of two Maya mss. with parallel Spanish translations; the 

first (now in the INAH), called Documento del desline de las tierras de 
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Taxkukul no. 1, is signed by Alonso Pech and others and dated Apr. 30, 1544 

[i.e. 1554?], the other (previously published in Crónica de Yaxkukul / Juan 

Martínez Hernández. 1926), called Documento del deslinde de tierras en 

Yaxkukul no. 2, is signed by Ah-Macan Pech and others and dated May 8, 1544 

[i.e. 1554?] 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

F 

1435.1 

.Y89 

I36 

1996 

 

Idolatría y sublevación / edición, introducción, selección y 

paleografía, Gabriela Solís Robleda, Paola Peniche. 
 

In: Documentos para la historia indígena de Yucatán ; 1 

 

Mérida, Yucatán, México : Universidad Autónoma de Yucatán, 1996. 

 

xliii, 231 p. ; 22 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 229-231). 

 

Intentos de reducción de huidos e idólatras – La rebelión de Sahcabchén – La 

conquista del Itzá – Las constituciones diocesanas de 1722. 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

2 

.I6 

1881 

 

Congreso internacional de americanistas. Actas de la cuarta 

reunión, Madrid - 1881 < 
 

Madrid : Impr. de Fortanet, 1882-83. 

 

2 v. 12 pl., 4 fold. maps. 24 cm. 

 

t. 1. Beauvois, E. La grande terre de l’Ouest dans les documents celtiques du 

moyen âge. Fernández de Castro, M. [Upside down question mark] Puede 

deducirse de la historia y del estudio de los fenómenos geológicos que ofrece la 

isla de Cuba que ésta haya estado unida ó no al continente de América en los 

tiempos precolombianos? Rodríguez Ferrer, M. La isla de Cuba estuvo unida un 

día al continente americano. Wilkins, M.T. Hypothèse sur la disparition de 

l’Atlantide. Botella, F. de. Pruebas geológicas de la existencia de la Atl{ntida. 

Gaffarel, P. L’île des Sept Cités et l’île Antilia. Rodríguez Ferrer, M. De los 

terrícolas cubanos con anterioridad á los que allí encontró Colón. Powell, J.W. A 
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sketch of the operations of the U.S. Bureau of ethnology, for the year ending 

June 30, 1880. Barber, E.A. A brief review of native American pottery. Montejo y 

Robledo, B. [Upside recíprocamente han cambiado entre sí los pueblos del 

Antiguo y del Nuevo mundo?—t. 2. Charencey, H., comte de. Des âges ou 

soleils d’après la mythologie des peuples de la Nouvelle Espagne. Jiménez de la 

Espada, M. Descipción del palacio del Callo. Relación de la villa de Valladolid 

[México] escrita por el cabildo de aquella ciudad por mandado de Su Majestad 

< abril de 1579. [San Joaquín, J. de] supposed author. Gramm{tica, frases, 

oraciones, cathezismo, confessonario y bocabulario de la lengua chibcha. 1620. 

Uribe, J.V. Gramática y vocabulario de la lengua que hablan los Indios darienes. 

Bibliografía del Congreso. Colección de yaravíes quiteños [con música]. 

 

 

 

Ayer 

108 

.C69 

1885 

v. 11, 13 

 

Asensio, José María, 1829-1905, ed. 

 

Relaciones de Yucatán. 
 

In: Colección de documentos inéditos relativos al descubrimiento, conquista y 

organización de las antiguas posesiones españles de ultramar. 2. ser., t. 11, 13 

 

Madrid : Est. tip. “Sucesores de Rivadeneyra,”, 1898-1900. 

 

2 v. illus., 2 fold. facsim. 24 cm. 

 

I. Relaciones histórico-geográficas de las provincias de Yucatán: Mérida. 

Tabasco. Relación de la provincia de Honduras y Higueras, escrita por el 

licenciado d. Cristóbal de Pedraza, primer obispo de Honduras [1544. Con 

prólogo por don Sebastian Marimon] Vocabulario de las palabras de las lenguas 

maya y mejicana usadas y explicadas en las relaciones.—II. Relaciones histórica-

geográficas de las provincias de Yucatán: Valladolid. Apéndice. Relación de las 

cosas de Yucatán, sacada de la que escribió el padre fray Diego de Landa [1566]. 

 

“Introducción” by José María Asensio: t. 1, p. [vii]-xl; t. 2, p. [v]-xvi. 

 

Facsimiles: 1. Sketch of Yucatan, the West-Indies, etc., attributed by the editor to 

Diego de Landa. The original accompanies the only manuscript known to exist 

of the “Relacion de las cosas de Yucatan, sacada de lo que escribió < Diego de 

Landa.” Written in 1566 and kept in the library of the R. Acad. de la hist., 

Madrid—2. Map of the province Tabasco, drawn in 1579 by Melchor Alfaro 

Santa Cruz; original in the Archivo general de Indias, Sevilla. cf. Introd., p. 

xxxii, xxv. In the present edition of Diego de Landa’s “Relacion” that part of it 

which relates the Maya alphabet has been omitted. cf. V. 2., p. ix-xi. 
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Y 

7209 

.82 

ser. 3 

v. 1 

Elorza Y. Rada, Francisco de. 

 

Nobiliario del Valle de la Valdorba con los escudos de armas de 

sus palacios y casas nobles : y Telación de la conquista de Itza en 

la Nueva España / por el conde de Lizárraga. 
 

In: Sociedad de Bibliófilos Españoles : Libros publicados : Tercera época ; 1 

 

Madrid : Sociedad de Bibliófilos Españoles, 1958. 

 

337 p. : ill. ; 25 cm. 

 

A reprint of the 1714 ed. 

 

 

United States 

 
 

 

Ayer 

513.5 

.Y9 

S36 

1948 

 

Scholes, France Vinton, 1897- 

 

The Maya Chontal Indians of Acalan-Tixchel; a contribution to the 

history and ethnography of the Yucatan Peninsula [by] France V. 

Scholes < [et al.]. 
 

In: Carnegie Institution of Washington publication 560 

 

Washington, 1948. 

 

x, 565 p. fold. maps. 26 cm. 

 

Includes bibliography: p. 515-528. 

 

Includes facsim. reproduction of original ms., contemporary Spanish translation 

and English translation of a Chontal text discovered in the Archivo General de 

Indias, Sevilla. 

 

 

 

Ayer 

513.5 

.Y9 

 

Scholes, France Vinton, 1897- 

 

The Maya Chontal Indians of Acalan-Tixchel; a contribution to the 

history and ethnography of the Yucatan Peninsuka [by] France V. 
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S36 

1968 

Scholes and Ralph L. Roys, with the assistance of Eleanor B. 

Adams and Robert S. Chamberlain. 
 

In: Civilization of the American Indian series ; v. 91 

 

Norman : University of Oklahoma Press, [1968] 

 

xii, 565 p. facsims., fold. maps. 26 cm. 

 

Includes bibliography: p. 515-528. 
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Guatemala 

 
 

 

Ayer 

MS 

1565 

 

Ximénez, Francisco, 1666-ca. 1722. 

 

[Historia de la provincia de San Vicente de Chiapa y Guatemala 

de la Orden de predicadores] 
 

[18--] 

 

[183] p. 

 

Photographic reproduction of a copy of Book I, Chapters 1-36 of Historia de la 

provincia de San Vicente de Chiapa y Guatemala, written by the Dominican 

friar Father Francisco Ximénez probably sometime between 1700 and 1720. 

Chapters 2-21 of the ms., possibly the copy made by Juan Gavarrette between 

1848 and 1875, contain Ximénez’s second, corrected translation of the Popol 

vuh, the book of Quiché legends explaining the creation of the world, the 

origins and early migrations of the Indians of Central America, their history and 

traditions, and the chronology of the last Quiché kings and rulers. Ximénez 

includes his own chapters on the history of the province and the origins and 

migrations of the Indians of Guatemala, putting forth his arguments in support 

of the theory that the genealogy of the kings of the Quichés. Ximénez also cites 

passages from Father Jerónimo Rom{n’s Repúblicas de Indias on the religious 

beliefs of the Indians, their fasts, sacrifices, and other forms of worship; their 

government and laws, marriage ceremonies, and funeral customs. Finally, 

chapter 36 describes the Quiché calendar. 

 

Guatemala 1848-1875 Manuscripts. 

 

Popol vuh. Spanish. 

 

In Spanish. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1565 

 

Edward E. Ayer Coll. Indian lings., Kiche 43 

 

Photograph. Berlin, [Germany] : Staatliche Museen, [between 1917 and 1936]. 2 

v., unbound ; 27 cm. 

 

Caption title: “Libro primero que trata de el tiempo de la gentilidad.” 

 

Title in Butler: “Historia de la provincia de predicadores de Chiapas y 

Guatemala.” 
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Possible dates of ms. and copyist’s name from Historia de la Provincia de San 

Vicente de Chiapa y Guatemala de la Orden de Predicadores / Fray Francisco 

Ximenez ; prólogo de J. Antonio Villacorta. Guatemala, 1929, p. XI. 

 

Ownership stamp of Staatliche Museen Berlin on verso of each page. 

 

For additional information, consult the Special Collections Info File. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

 

France 

 
 

 

J 

9968 

.67 

 

Peralta, Manuel M. de (Manuel María), b. 1844, ed. 

 

Costa Rica y costa de Mosquitos; documentos para la historia de la 

jurisdicción territorial de Costa Rica y Colombia, publicados por 

D. Manuel M. de Peralta. 
 

Paris : [Acabóse de imprimir para la Legación de Costa Rica], 1898. 

 

1 p. l., iii, 566 p., 1 l. 25 cm. 

 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

500 

.A108 

065 

192- 

 

Ordoñez y Aguiar, Ramón de., d. ca. 1840. 

 

Historia de la creacion del cielo, y de la tierra, conforme al sistema 

de la gentilidad americana. Theologia de las cvlebras, figurada en 

ingeniosos gerogliphicos, symbolos, emblemas y metaphoras, 

diluvio universal, dispersion de las gentes, verdadero origen de 

los Indios … Principio de su inperio, fundacion, y destruccion de 

su antigua y primera corte, poco há descubierta, y conocida con el 

nombre de ciudad de Palenque … 
 

[Obra trunca.] 
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[Mexico, D.F., 192-?] 

 

120 p. 

 

“Al lector” signed: Dr. N León. 

 

 

 

Ayer 

5 

.M495 

1938 

no. 3 

 

Sahagún, Bernardino de, d. 1590. 

 

Historia general de las cosas de Nueva España, por el m.p.r. fr. 

Bernadino de Sahagún, de la Orden de los frayles menores de la 

observancia … 
 

México, D.F. : P. Robredo, 1938. 

 

5 v. front. (port.) illus. (facsims.) plates (part col.) tables (part fold.) 24 cm. 

 

I. Fr. Bernardino de Sahagún y su obra [por Wigberto Jiménez Moreno] Libros I-

IV.—II. Libros V-IX.—III Libros X-XI. Apéndice: León, Nicolás. Ensayo de 

nomenclature e identificación de las lúminas 98 a 138 (núms. 368 a 965) del libro 

XI. Alcocer, Ignacio. Dos estudios: “Las comidas de los antiguos mexicanos” y 

“Consideraciones sobre la medicina azteca.”—IV. Libro XII: La conquista de 

México. Apéndices: Décima tercia relación, de la venida de los españoles y 

principio de la ley evangelica, escrita por d. Fernando Alva Ixtlilxochitl. Los 

conquistadores de México, por d. Manuel Orozco y Berra.—V. Los cantares a 

los dioses. La orfebreris, el arte de trabajar las piedras preciosas y de hacer 

ornamentos de plumas, de los antiguos mexicanos. Traducción, notas y 

comentarios por el dr. Eduardo Seler. 

 

Descriptive letterpress on versos facing all plates except one. 

 

Vol. 4 includes two versions of book XII: (1) the edition first published by C. M. 

Bustamente in 1829, and (2) a direct translation of Sahagún’s original Aztec text. 

The Aztec texts in v. 5 are accompanied by a Spanish translation by Elisabeth 

Gott of the German version, notes and commentary by Eduard Seler. 

 

 

Nicaragua 

 
 

 

 

Monumenta centroamericae historica : colección de documentos y 
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Ayer 

658 

.M81 

1965 

materiales para el estudio de la historia y de la vida de los pueblos 

de la América Central / dirigida y compilada por Federico 

Argüello Solorzano y Carlos Molina Argüello. 
 

Managua, Nicaragua : Instituto Centroamericano de Historia, Universidad 

Centroamericana, 1965- 

 

v. <1-> ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

v. 1 – Leges. 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

711 

.P4 

1883 

 

Peralta, Manuel M. de (Manuel María), b. 1844, ed. 

 

Costa-Rica, Nicaragua y Panamá en el siglo XVI; su historia y sus 

límites según los documentos del Archivo de Indias de Sevilla, del 

de Simancas, etc. Recogidos y publicados con notas y aclaraciones 

históricas y geográficas, por D. Manuel M. de Peralta. 
 

Madrid : M. Murillo ; [etc.], 1883. 

 

xxiii, 832, [3] p. fold. map. 23 cm. 

 

 

 

Ayer 

F 

1549 

.B7 

P28 

 

or 

 

Ayer 

719 

 

Peralta, M. de (Manuel María), b. 1844- 

 

Costa-Rica y Colombia de 1573 á 1881 : su jurisdicción y sus 

límites territoriales, segun los documentos inéditos del Archivo de 

Indias de Sevilla y otras autoridades; recognidos y publicados / 

con notas y aclaraciones históricas y geográficas, por don Manuel 

M. de Peralta. 
 

Madrid : M. Murillo, 1886. 

 

xv, 392, [1] ; 22 cm. 
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.C83 

P42 

1886 

 

 

J 

9968 

.675 

 

or 

 

Ayer 

719 

.C83 

P42 

1890 

 

Peralta, Manuel M. de (Manuel María), b. 1844, ed. 

 

Límites de Costa-Rica y Colombia; nuevos documentos para la 

historia de su jurisdicción territorial, con notas, comentarios y un 

examen de la cartografia de Costa-Rica y Veragua, por d. Manuel 

M. de Peralta … 
 

Madrid : [M.G. Hernández], 1890. 

 

xii, 788, [2] p., 2 l. 24 cm. 

 

United States 

 
 

 

folio 

G 

963 

.32 

 

or 

 

Ayer 

669 

.S18 

G2 

1860 

 

Squier, E. G. (Ephraim George), 1821-1888. 

 

Collection of rare and original documents and relations, 

concerning the discovery and conquest of America, Chiefly from 

the Spanish archives. No. 1. Published in the original, with 

translations, illustrative notes, maps, and biographical sketches, 

by E.G. Squier … 
 

New York : C.B. Norton, 1860. 

 

1 p. l., 129, [3] p. fold. map. 22 x 19 cm. 

 

no. 1 Carta dirijida al rey de España, por el licenciado dr. don Diego Garcia de 

Palacio … año 1576. Being a description of the ancient provinces of 

Guazacapan, Izalco, Cuscatlan, and Chiquimula, in the audiencia of Guatemala: 

with an account of the languages, customs and religion of their aboriginal 

inhabitants, and a description of the ruins of Copan. 

 

Spanish and English on opposite pages. 
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Biographical note of Don Diego Garcia de Palacio: p. [13]-16. 

 

No more published. 

 

One hundred copies printed on small and ten on large paper. cf. Sabin. Bibl. 

amer., no. 58270. 

 

Text “is now for the first time published from the original Spanish. It is from a 

manuscript copy made by the historical Nuñoz, and preserved in the Royal 

academy of history at Madrid.”-P. [3]. 

 

Cover-title has imprint: New York, Norton, 1860. 

 

Series t.-p. has imprint: Albany, Munsell, 1860. 
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Costa Rica 

 
 

 

Ayer 

663 

.C83 

C83 

1850 

 

Carrandi Menán, Franco Antonio. 

 

Viaje del gobernador Carrandi Menán al valle de Matina. 
 

Costa-Rica : Imprenta Nacional, [1850] 

 

22 p. ; 21 cm. 

 

A document in the office of the Secretaría de relaciones exteriors; copied from 

the Archivos de Indias in 1850. 

 

Diary of an expedition made by the provincial governor to suppress uprisings 

of the Mosquito Indians. 

 

“Es copia conforme con la que existe en la Secretaría de Relaciones Exteriores … 

Año 1850.” – p. 22 

 

 

 

Ayer 

719 

.C83 

F3 

1881 

 

 

Fernández, León, 1840-1887. 

 

Colección de documentos para la historia de Costa-Rica, pub. por 

el Lic. Don León Fern{ndez … 
 

San José de Costa-Rica : Imprenta nacional; [etc.], 1881-1907. 

 

10 v. 23 cm. 

 

Vol. 4-5, “Documentos especiales sobre los limes entre Costa Rica y Colombia.” 

 

Title of v. 6-10 reads: …Recogidos por el Lic. D León Fern{ndez, publícalos D. 

Ricardo Fernández Guardia. 

 

Half-title: Documentos para la historia de Costa-Rica. 

 

Imprint varies: v. 1-3, San José de Costa Rica, Imprenta nacional, 1881-83.—v. 4-

5, Paris, Impr. P. Dupont, 1886—v. 6-10, Barcelona, Impr. Viuda de L. Tasso, 

1907. 

 

 

 

Ayer 

 

Indice general de los documentos del archive de Cartago, 

anteriores al año 1850 inclusive, arreglado bajo la dirección del 
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290 

.C79 

1883 

Licdo. Don León Fernandez. Protocolos … 
 

San Jose, Costa Rica : Imprenta nacional, 1883- 

 

v. in 22 cm. 

 

t. 1. Protocolos.—t. 2. Mortuales, 1639-1850.—t. 3-4. Expedientes civiles y 

criminals (anteriores al año de 1850)—t. 5. Mortuorias de Alajuela y Heredia 

anteriores al año de 1851. 

 

At head of title, v. 1-4: Archivos nacionales; v. 5; Administración de d. Rafael 

Iglesias. 

 

Vol. 3-<5> have special t.-p. only. 

 

Vol. 1-4 compiled by León Fernández. 

 

 

 

Ayer 

290 

.C79 

1905 

 

Indice de los protocolos de San José. 
 

San José : Tip. Nacional, 1905-06. 

 

2 v. 21 cm. 

 

t. 1. 1721-1836—t. 2. 1837-1850. 

 

 

 

Ayer 

290 

.C79 

1908 

 

Indice de los protocolos de Alajuela, 1793-1850. 
 

San José de Costa Rica : Tip. Nacional, 1908. 

 

511 p. 21 cm. 

 

 

Ayer 

290 

.C79 

1909a 

 

Indice de los protocolos de Guanacaste, 1756-1850. 
 

San José de Costa Rica : Tipografía nacional, 1909. 

 

368 p. 21 cm. 

 

 

Ayer 

 

Indice de los protocolos de Cartago / Archivos Nacionales. 
 

San José de Costa Rica : Tip. Nacional, 1909-1930. 
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290 

.C79 

1909 

 

6 v. ; 21 cm. 

 

t. 1. 1607-1700 – t. 2. 1700-1725 – t. 3. 1726-1750 – t. 4. 1751-1784 – t. 5. 1785-1817 

– t. 6. 1818-1850. 

 

Vols. 5-6: Photocopy. Austin, Tex. : University of Texas at Austin, 1982. 21 x 28 

cm. 

 

 

 

Ayer 

719 

.C83 

C84 

1921 

 

Documentos para la historia de Costa Rica. Publicados bajo la 

dirección del prof. don Carlos Gagini. 
 

San José : Impr. Nacional, 1921. 

 

376 p. 22 cm. 

 

Documentos cover the years 1605 to 1609. 

 

On cover: Tomo 1. No more published? 
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France 

 
 

 

Ayer 

511 

.E4 

1930 

 

Elorza Y. Rada, Francisco de. 

 

A narrative of the conquest of the province of the Ytzas in New 

Spain : performed by < Martin de Ursua y Arizmedi / and 

described by < Francisco de Elorza y Rada < ; the translator 

being Philip Ainsworth Means. 
 

In: Collection de textes relatifs aux anciennes civilisations du Mexique et de 

l’Amérique Centrale ; t. 7 

 

Paris : Les Éditions Genet, 1930. 

 

2 pts. in 1 v. : ill., facsims. ; 23 cm. 

 

pt. 1. Introduction and translation.—Pt. 2. Spanish text. 

 

A translation of a portion of his Nobilario de el Valle de la Valdorba. Pamplona, 

Spain. 1714. 

 

‚Accompanied by a facsimile of the original edition.‛ 

 

 

Germany 

 
 

 

Ayer 

F 

1434 

.V36 

1979 

 

Valenzuela, Nicolás de, 17th cent. 

 

Nicolás de Valenzuela, conquista de Lacandón y conquista del 

Chol : relación sobre la expedición de 1695 contra los Lacandones 

e Itz{ según el ‚Manuscrito de Berlin‛ / editado y comentado por 

Götz Freiherr von Houwald. 
 

In: Bibliotheca Ibero-Americana ; Bd. 28. 

 

Berlin : Colloquium Verlag, 1979 

 

2 v. : ill. ; 22 cm. 

 

Bibliography: v. 2, p. 187-190. 
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t. 1. Texto.—t. 2. Comentario. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1465.2 

.I87 

A84 

1996 

 

Avendano y Loyola, Andres de. 

 

Fray Andrés de Avendaño y Loyola, ‚Relación de las dos entradas 

que hice a la conversión de los gentiles ytz{ex, y cehaches‛ / Temis 

Vayhinger-Scheer, editora. 
 

In: Mexicon. Occasional publications ; no. 3 

 

Möckmühl : Verlag Anton Saurwein, 1996. 

 

xv, 83 p. : maps ; 30 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. [77]-80) and index. 

 

Transcription of text of: Ayer MS 1040. 

 

Inscribed by the editor. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1435.3 

.S7 

H47 

2002 

 

Herrera, Juan P. de. 

 

Herrera manuscript : relación de las cosas y sus nombres de esta 

provincia del Yucal-Peten : early 18th century work / by Padre Juan 

P. de Herrera ; translated and edited by Ruther Gubler and David 

Bolles. 
 

In: Colección americana (Hannover, German) ; 2. 

 

1. Aufl. 

 

Hannover ; Ciudad de Guatemala : Verlag für Ethnologie, 2002, c2001. 

 

284 p. : facsimiles ; 30 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. [280]-284). 

 

Transcription of original text – Edited version – English translation. 
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In Spanish and Mayan, with English translation. 

 

 

Guatemala 

 
 

 

VAULT 

Ayer 

MS 

1131 

 

Marure, Alejandro. 

 

Papers [manuscript] 1689-1876 (bulk 1810-1850) 
 

4 boxes (135 folders) ; 33 x 38 x 7 cm. 

 

Papers arranged chronologically, with undated material first. 

 

Miscellaneous papers of Alejandro Marure, dated 1689-1876, pertaining to the 

domestic affairs of Guatemala. Many of Marure’s notes concern the 

establishment of a constitutional system in Guatemala, with discussions of the 

division of the country into legislative districts; the elction of deputies; activities 

of the legislative assembly; naming of juries; and constiutional reform. Other 

papers deal with Marure’s role as government representative in negotiations 

with the Central American republics, as well as with contemporary political 

events involving the dictator Rafael Carrera and military operations against the 

French. There are legal documents such as court proceedings involving land 

disputes, execution of wills, indemnities, and proof of ancestry; and copies of 

treaties of 1783 and 1786 between Spain and England. Printed charts provide 

statistics on the population, agriculture, and industry of Amatitlán, and on the 

number of elected representatives in the various legislative districts of 

Guatemala. Documents relating to Marure’s ownership in a printing business, 

the Imprenta de la Paz, include business receipts and financial accounts, as well 

as the partnership agreement signed by Marure and José Basilio Porras. There 

are also some printed materials, such as poems and stories; letters from the 

archbishop of Guatemala to parish priests; indulgences outlined by Pope 

Inocencio XI in 1688; speeches of representatives to the legislature; and some 

items published by the Imprenta de la Paz. 

 

Guatemala 1689-1876 Manuscripts. 

 

Guatemalan historian, geographer and jurist. Born in Nueva Guatemala, 

Marure studied law at the Universidad de San Carlos. At first he worked at the 

Ministry of Foreign Relations, and later, in 1831, he was elected to the national 

legislature. He enjoyed a distinguished academic career in history and 

international law, and between 1832 and 1841 he was official representative of 
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Guatemala in various negotiations with Honduras, El Salvador, and Nicaragua. 

Commissioned by Mariano Galvez to write the history of Guatemala since 

independence, Marure produced his Bosquejo historico de las revoluciones de 

Centro America, published in 1837. In 1847, in collaboration with Pedro Molina 

and Jose Maria Urruela, he began an extensive project to compile the 

constitutional laws of Guatemala. 

 

In Spanish 

 

Butler, R.L., Check list of the mss. in the Ayer Colll, 1131 

 

Inventory Available in library; Folder level control. 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

Available on microfilm at the Newberry Library. 

 

 

 

VAULT 

Ayer 

MS 

1137 

 

Copies of documents relating to the ecclesiastical history of 

Mexico for the years 1614-1773 [manuscript] 
 

[18--] 

 

5, 12, 33, 25, 10, 14, 7, 17, [12] leaves, 89 p., bound ; 28 cm. 

 

Compilation of nineteenth-century copies of documents dating from 1614 to 

1773, and pertaining to the history and administration of religious orders and 

clergy in the provincias of Mexico, Guatemala, and Oaxaca. Two documents, 

dated November of 1633 and 1630, and signed by Fray Roque de la Serna, 

describe the provincias of Mexico City, Guatemala, and Oaxaca, providing 

names and number of clergy, and details on convents and vicarages and their 

incomes; while Fray Hernando Baçan’s report of 1614 to his superior describes 

conditions in the Provincia de Santiago de Mexico, including number of 

convents, priests, and novices; names of provincials, income, and expenditures. 

There is also an account of the establishment of a religious society at the 

cathedral of Mexico City, the Archicofradía del Santísimo Sacramento y de la 

Caridad (Esclavos del Sacramento). Several documents in Latin concern the 

disposition of benefices and prebends in Spain and Mexico, and concessions 

and priveleges granted to the provincias of Santa Cruz and Santiago in Mexico. 

Also included are a report on the abbesses and nuns of the Franciscan order of 

Santa Clara in Mexico; a recommendation to collect alms and oblations to be 

used as living stipends for Franciscan priests; and an account of the rebellion of 

the Tzeltal Indians in Chiapas in 1712. Finally, there are 23 letters written 

between 1771 and 1773 by Pedro García Mayoral to the Dominican general, 

concerning appointments of visitadores, visitadores reformadores, and 
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secretaries, and steps to be taken for the reform of the Dominican orders in 

Mexico and the Philippines. Archives from which the documents were copied 

include the Biblioteca casanatene and the Archivio della Casa Boncompagni 

Ludovisi in Rome; and the archives of the Sacra Congregatione Episcoporum et 

Regularium. 

 

In Spanish, Latin, and Italian. 

 

Butler, R.L. Check list of the mss. in the Ayer Coll., 1137 

 

The Phillipps manuscripts, 21421, 23216 

 

Spine title: Documentos para la hist. eccles. de Mexico. 

 

Date from the Phillipps manuscripts catalogue. 

 

Copied in three cursive hands. 

 

Inside front cover: ‚Phillipps Ms 21421 & 23216.‛ 

 

Forms part of the Edward E. Ayer Manuscript Collection (Newberry Library) 

 

Available on microfilm at the Newberry Library. 

 

 

 

Ayer 

719 

.G83 

G21 

1851 

 

García Peláez, Francisco de Paula, Abp., 1785-1867. 

 

Memorias para la historia del antiguo reyno de Guatemala, 

redactas por < Francisco de Paula Garcia Pelaez < 
 

Guatemala : Establecimiento tip. de L. Luna, 1851-52. 

 

3 v. 22 cm. 

 

 

 

Ayer 

719 

.G83 

G9 

1932 

 

Libro de actas del Ayuntamiento de la ciudad de Santiago de 

Guatemala, desde la fundación de la misma ciudad en 1524 hasta 

1530; copiado literalmente por Rafael Arévalo, secretario de la 

municipalidad de la Nueva Guatemala. Año de 1856. 
 

[Guatemala] : Tipografía nacional, 1932. 

 

223 p. incl. port. 21 cm. 
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Captain title: Archivo gral. Del sumo, gobno, de la repca. de Guatemala, no 40. 

Libro de la fundación desta muy noble é muy leal cibdad de Santiago de los 

caballeros de Guathemala y fundación della, que comenzó desde veinte é nueve 

días del mes de julio de mil é quinientos y veinte é cuatro años en adelante. 

 

‚Folletín del ‘Diario de Centro-América.’‛ 

 

 

 

Ayer 

655.57 

.Y9 

V72 

1933 

 

Villagutierre Soto-Mayor, Juan de, fl. 1701. 

 

Historia de la conquista de la provincia de el Itza, reducción, y 

progresos de la de el Lacandón, y otras naciones de indios 

bábaros, de las mediaciones de el reyno de Guatimala, a las 

provincias de Yucatán, en la América Sepentrional, escribela don 

Juan de Villagutierre Soto-Mayor. 
 

In: Biblioteca ‚Goathemala‛ de la Sociedad de geografía e historia, dirigida por 

J. Antonio Villacorta C. vol. IX 

 

2 ed. Prólogo por el géneral Pedro Zamora Castellanos. 

 

Guatemala, C.A. : [Tipografía nacional], 1933 

 

xxv, 516 p. incl. illus. (facsim.) fold. Map. 27 cm. 

 

Includes facsimile of t.p. of original edition, Madrid, 1701. 

 

 

 

Ayer 

719 

.G83 

G91 

1934 

 

Libro viejo de la fundación de Guatemala, y papeles relativos a d. 

Pedro de Alvarado; prólogo del licenciado Jorge García Granados. 
 

In: Biblioteca ‚Goathemala‛ de la Sociedad de Geografía e historia. vol. XII 

 

Guatemala, C.A. : [Tipografía nacional], 1934. 

 

xii, 404 p. incl. illus. (incl. ports.) facsims. 27 cm. 

 

Caption title: Libro de la fundación desta muy noble y muy leal ciudad de 

Santiago de los Caballeros de Guathemala y fundación della. Que començo 

desde veynte e nueve días del mes de julio de mill e qui, os y veynte e quatro 

añ, en adelante. 
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Includes facsimile of t.p. of original manuscript: Libro viejo de la fudación de 

guathemala. Año d 1524. 

 

 

 

Ayer 

885 

.A62 

1934 

 

Memorial de Tecpán-Atitlán, (Anales de los cakchiqueles) por 

Francisco Hernández Arana Xajiliá y Francisco Díaz Gebutá Quej; 

texto y traducción revisados con notas y estudios sobre lingüística 

guatemalteca, por J. Antinio Villacorta C. < 
 

[Guatemala] República de Guatemala : [Tipografía nacional], 1934. 

 

383, [1] p., 1 ℓ. illus. (incl. facsims.) maps (2 fold.) 27 cm. 

 

‚Bibliografía de los mayances guatemaltecos‛: p. 65-86 

 

Cakchikel and Spanish 

 

‚The annals of the Cakchiquels‛  was the title given to the work by D.G. 

Brinton, who attributed it to various native writers; ‚Memorial de Tecpan-

Atitlan‛ was the title supplied by the Abbé Brasseur de Bourbourg, with 

Francisco Ernantez Arana Xahilá and Francisco Diaz Gebuta Queh given as 

authors. cf. Introd. 

 

 

 

Ayer 

711 

.G83 

V39 

1937 

 

Vázquez, Francisco, 1647-ca. 1714. 

 

Crónica de la provincia del Santísimo nombre de Jesús de 

Guatemala de la orden de n. seráfico padre san Francisco en el 

reino de la Nueva España, compuesta por el r. p. fr. Francisco 

Vázquez. 
 

In: Biblioteca ‚Goathemala‛ de la Sociedad de geografía e historia < vol. XIV-

XVIII 

 

2. ed., con prólogo, notas e índices por el r. p. lic. Fray Lázaro Lamadrid, O.F.M. 

 

Guatemala : [Tiopgrafía nacional], 1937-44. 

 

4 v. facsims. 27 cm. 

 

‚Nota bibliogr{fica‛: v. 1, p. xxiii-xxiv 

 

Vol. 1 includes facsimile of original t.p.: Chronica de la provincia del Santissimo 
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nōbre de Jesvs de Gvtemala de el orden de n. seraphico padre san Francisco en 

el reyno de la Nueva España < Tomo primero. con priuilegio en Guatemala en 

la Ymprenta de s. Francisco, año de 1714. 

 

‚Serie cronológica de los provinciales‛: v. 2, p. iii-ix 

 

 

 

Ayer 

719 

.G832 

P22 

1941 

 

Pardo, J. Joaquín (José Joaquín), 1905-1964. 

 

Prontuario de reales cédulas, 1529-1599 / J. Joaquin Pardo. 
 

Guatemala : Unión tipográfica, 1941. 

 

171 p. ; 24 cm. 

 

Cover-title wanting; ‚Advertencia‛ precedes the text. 

 

 

 

Ayer 

719 

.G83 

G21 

1943 

 

García Paláez, Francisco de Paula, Abp., 1785-1867. 

 

Memorias para la historia del antiguo reino de Guatemala, 

redactadas por Francisco de Paula Garcia Pelaez. 
 

In: Biblioteca ‚Payo de Rivera‛ 

 

2 ed. 

 

[Guatemala] : Tipografia Nacional, 1943. 

 

3 v. in 1. 26 cm. 

 

‚El ilustrísimo azobispo doctor Francisco de Paula García Pel{ez‛ (v. 1, p. 9-15) 

signed: Victor Miguel Diaz. 

 

 

 

Ayer 

F 

1466 

.M68 

 

Molina, Antonio de, d. 1683 

 

Antigua Guatemala / memorias del M. R. P. Maestro Fray Antonio 

de Molina ; continuadas y marginada por Fray Agustín Cano y 

Fray Francisco Ximénez< ; transcripción paleogr{fica, prólogo, 

índice y notas por Jorge del Valle Matheu. 
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Guatemala : Unión Tipográfica, 1943. 

 

213, [7] p. ; 22 cm. 

 

At head of title: Cronología guatemalteca del siglo XVII. 

 

‚Memoria de los religiosos sacerdotes grande<que ha tenido esta provincia de 

San Vicente de Chiapa y Guatemala [por Bartolomé de Viveros]‛: p.178-209. 

 

 

 

Ayer 

871 

.K5145 

R297 

1957 

 

Recinos, Adrián, 1886-1962, ed. 

 

Crónicas indígenas de Guatemala. Edición traducción y notas de 

Adrián Recinos. 
 

In: Universidad de San Carlos de Guatemala. Editorial universitaria. 

[Publicaciones] v. núm. 20 

 

Guatemala : Editorial Universitaria, 1957. 

 

186 p. illus. 21 cm. 

 

Historia quiché de don Juan de Torres.—Titulos de la casa Izquin-Nehaib, 

sefiora del territorio de Otzoyá.—Titulo real de don Francisco Izquin-Nehaib.---

Historia de los Xpantzay de Tecpán Guatemala, titulo original 1524.—Guerras 

comunes de quichés y cakchiqueles.—Testamento de los Xpantzay.—Titulo de 

los indios de Santa Clara La Laguna.—Obras citadas. 

 

Quiché and Spanish. 

 

 

 

Ayer 

4A 

2507 

 

Tovilla, Martín Alfonso. 

 

Relaciones histórico-descriptivas de la Verapaz, el Manché y 

Lacandón en Guatemala. 
 

Ediciones del tercer centenario de la introducción de la imprenta en 

Centroamérica 

 

Universidad de San Carlos de Guatemala. Editorial Universitaria. 

[Publicaciones] v. 35 

 

Guatemala : Editorial Universitaria, 1960. 
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275, [5] p. illus. 24 cm. 

 

Names of editors, France V. Scholes y Eleanor B. Adams, at head of title. 

 

 

 

Ayer 

5a 

339 

 

García Peláez, Francisco de Paula, Abp., 1785-1867. 

 

Memorias para la historia del antiguo reyno de Guatemala / 

redactas por Francisco de Paula García Peláez. 
 

In: Biblioteca‛Goathemala‛ de la Sociedad de Geografía e Historia de 

Guatemala ; v. 21-23 

 

3 ed. 

 

Guatemala : [Tip. Nacional], 1968-1973. 

 

3 v. : ill., facsim., port. ; 27 cm. 

 

Vols. 2-3 edited by F. Gall. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

BX 

3550 

.S27 

X55 

1971 

 

Ximénez, Francisco, 1666-ca. 1722. 

 

Historia de la provincia de San Vicente de Chiapa y Guatemala de 

la orden de Predicadores / escrita por Francisco Ximénez ; 

paleografía y anotaciones de Carmelo Sáenz de Santa María. 
 

In: Biblioteca ‚Goathemala‛ ; 24-25, 29 

 

1. ed. del manuscrito original. 

 

Guatemala : Sociedad de Geografía e Historia de Guatemala, 1971 

 

v. <5-7>: ill. ; 26 cm. 

 

Vols. <5-7> edited by F. Gall. 

 

Vol. 5 inscribed. 

 



Guatemala 
 

 

 

 
 

 

217 

 

 

Ayer 

folio 

F 

1465.2 

.M3 

E87 

1997 

 

Esta tierra es nuestra : compendio de fuentes históricas sobre 

denuncias, medidas y remedidas, composiciones, titulaciones, 

usurpaciones, desmembraciones, litigios, transacciones y remates 

de tierra (años 1555-1952) : área mam de Quetzaltenango / 

compilado, Rainer Hostnig. 
 

Quetzaltenango, Guatemala : Centro de Capacitación e Investigación 

Campesina, 1997. 

 

2 v. : ill., maps ; 28 cm. 

 

Includes bibliographical references (v. 1, p. xxxiii-xxxiv) and index. 

 

t. 1. Municipios de Cabricán, Cajolá, Concepción Chiquirichapa, Huitán y San 

Martín Sacatepéquez. – t. 2. Municipios de Ostuncalco, Palestina de los Altos, 

San Carlos Sija, San Miguel Sigüilá y Sibilia. 

 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

folio 

CD 

3656 

1977 

.M47 

no.72 

 

Documentos mexicanos : Cacchiqueles, Mayas, Matlatzincas, 

Mixtecos y Nauas / elaborado por Cayetano Reyes García < [et 

al.]. 
 

In: Archivo General de la Nación (Mexico). Serie Guías y catálogos ; 72. 

 

México, D.F. : Dirección de Difusión y Publicaciones del Archivo General de la 

Nación, c1982. 

 

2 v. (v, 332 leaves) ; 28 cm. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

F 

1435.1 

.Y89 

 

Idolatría y sublevación / edición, introducción, selección y 

paleografía, Gabriela Solís Robleda, Paola Peniche. 
 

In: Documentos para la historia indígena de Yucatán ; 1 
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I36 

1996 

Mérida, Yucatán, México : Universidad Autónoma de Yucatán, 1996. 

 

xliii, 231 p. ; 22 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 229-231). 

 

Intentos de reducción de huidos e idólatras – La rebelión de Sahcabchén – La 

conquista del Itzá – Las constituciones diocesanas de 1722. 

 

 

 

Ayer 

F 

1465.3 

.G6 

N84 

1996 

 

Nuestro pesar, nuestra aflicción = Tunetuliniliz, tucucuca : 

memorias en lengua náhuatl enviadas a Felipe II por indígenas del 

Valle de Guatemala hacia 1572 / introducción y notas históricas de 

Christopher H. Lutz ; paleografía, traducción, ensayos y notas de 

Karen Dakin. 
 

In: Facsímiles de lingüística y filología nahuas ; 7 

 

1. ed. 

 

México : Universidad Nacional Autónoma de México, Centro de 

Investigaciones Regionales de Mesoamérica, 1996. 

 

cxxii, 209 p. : maps ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. [195]-206) and index. 

 

Commentary in Spanish, petitions in Spanish & Aztec. 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

719 

.G83 

F9 

1882 

 

Fuentes y Guzmán, Francisco Antonio de, 1642-1699. 

 

Historia de Guatemala : ó Recordación Florida / escrita el siglo 

XVII por el capitán d. Francisco Antonio de Fuentes y Guzman ; 

que publica por primera vez con notas é ilustraciones d. Justo 

Zaragoza. 
 

In: Biblioteca de los Americanistas 
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Madrid : L. Navarro, 1882-83. 

 

2 v. : folded col. map. ; 23 cm. 

 

Title in red and black. 

 

Includes only pt. 1,  libros 1-16. 

 

 

 

Y 

7209 

.82 

ser. 3 

v. 1 

 

Elorza Y. Rada, Francisco de. 

 

Nobiliario del Valle de la Valdorba con los escudos de armas de 

sus palacios y casas nobles : y Telación de la conquista de Itza en 

la Nueva España / por el conde de Lizárraga. 
 

In: Sociedad de Bibliófilos Españoles : Libros publicados : Tercera época ; 1 

 

Madrid : Sociedad de Bibliófilos Españoles, 1958. 

 

337 p. : ill. ; 25 cm. 

 

A reprint of the 1714 ed. 

 

 

 

Ayer 

655.57 

.C380 

L579 

1958 

 

 

León Pinelo, Antonio de, 1590 or 91-1660. 

 

Relación sobre la pacificación y población de las provincias del 

Manché i Lacandón. 
 

2. ed., con una introd. por Jaime Delgado. 

 

Madrid : J. Porrúa Tiranzas, 1958. 

 

xxxii, 43 p. facsim. 17 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

‚Relación que en el Consejo Real de las Indias hizo Antonio de León Pinelo 

sobre la pacificación, y población de las provincias del Manché y Lacandón‛: p. 

[254]-272. 

 

 

 

 

Marroquín, Francisco, Bp., d. 1563 
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Ayer 

247 

.M355 

M355 

1964 

 

El licenciado don Franciso Marroquín primer obispo de 

Guatemala (1499-1563) ; su vida, sus escritos. En el cuarto 

centenario de su muerte, 1563-1963 [por] Carmelo Sáenz de Santa 

María. 
 

Madrid : Ediciones Cultura Hispánica, 1964. 

 

371 p. facsims. 22 cm. 

 

 

 

Y 

7209 

.09 

 

Fuentes y Guzmán, Francisco Antonio de, 1642-1699. 

 

Obras históricas de don Francisco Antonio de Fuentes y Guzmán / 

edición y estudio preliminar de Carmelo Sáenz de Santa María. 
 

In: Biblioteca de autores españoles, desde la formación del lenguaje hasta 

nuestros días ; t. 230, 251, 259 

 

Madrid : Ediciones Atlas, 1969-1972. 

 

3 v ; 26 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

Ayer 

Z 

1437 

.C37 

1984 

 

Cartas de caildos hispanoamericanos : Audiencia de Guatemala / 

edición de Javier Ortíz de la Tabla, Bibiano Torres Ramírez, 

Enriqueta Villa Vilar ; introducción, Juana Gil-Bermejo García. 
 

In: Publicaciones de la Escuela de Estudios Hispano-Americanos de Sevilla, 210-

5802 ; 301 (no. general), 321 (no. general) 

 

Sevilla : Escuela de Estudios Hispanoamericanos, 1984-1986. 

 

2 v. ; 25 cm. 

 

At head of title: Publicación conmemorativa del V Centenario del 

Descubrimiento de América. 

 

Includes indexes. 
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Ayer 

F 

1434.2 

.M6 

E87 

1989 

 

Espinosa, Isidro Félix de, 1679-1755. 

 

El peregrine septentrional atlante / Isidro Félix de Espinosa ; 

prólogo, Vicent Ribes Iborra. 
 

In: Misioneros valencianos en Indias ; t. 1 

 

[Valencia, Spain] : Generalitat Valenciana : Comissío per al V0 Centenari del 

Descobriment d’América, 1989. 

 

508 p. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Reprint, with new introd. Originally published: Valencia, 1794. 
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Nicaragua 

 
 

 

Ayer 

F 

1505.2 

.X5 

E86 

1977 

 

 

Espino, Fernando, ca. 1597-1676? 

 

Relación verdadera de la reducción de los indios infieles de la 

provincial de la Taguisgalpa, llamados Xicaques. Prólogo y notas 

de Jorge Eduardo Arellano. 
 

In: Colección Cultural Banco de América, Serie Ciencias Humanas no. 8 

 

Managua : Banco de America, 1977. 

 

xxvi, 110 p. 21 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Includes facsimile reproduction of t. p. of original ed., Guatemala, 1674. 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

658 

.G74 

1907 

 

 

Graiño, Antonio. 

 

Documentos referents á los indios llamados Xicaques en la 

América Central, reunidos y publicados por Antonio Graíño. 
 

Madrid : Librería General de V. Suárez, 1907. 

 

86 p. facsim., map. 21 cm. 

 

Relación verdadera de la revcion de los indios infieles de la provincial de la 

Tagvisgalpa, llamados Xicaques [por] Fernando Espino.—Razón del estado en 

que se hallan las reducciones de indios infieles que están á cargo de los 

religiosos de N.P.S. Francisco desta … provincial de … Guatemala.—

Documentos relativos á la conversion de los indios Jicaques (años 1798 y 1799) 

 

“La presente monografia … forma parte del tomo VII de la Colección de libros y 

documentos referents á la historia de América.” 

 

On spine: Documentos sobre los Indios Xicaques, 1674. 
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No. 9 of 24 copies. 

 

Inscribed by editor. 

 

Bibliographical footnotes. 
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224 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

CD 

1002 

.M67 

 

 

Molina Argüello, Carlos. 

 

Misiones nicaragüenses en archivos europeos / Carlos Molina 

Argüello. 
 

In: Publicación (Pan American Institute of Geography and History). Instituto 

Panamericana de Geografía e Historia, Comisión de Historia (Series) ; 85. 

 

México ; Instituto Panamericano de Geografía e Historia, Comisión de Historia, 

1957. 

 

163 p. ; 23 cm. 

 

 

Nicaragua 

 
 

 

Ayer 

F 

1526.25 

.N25 

 

 

Nicaragua en las cronistas de Indias. 
 

In: Serie Cronistas ; no. 1- Colección cultural Banco de América 

 

[Managua] : Fondo de Promoción Cultural, Banco de América, 1975- 

 

v. : ill. ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

[1] Anglería. Andagoya. Sánchez Bortero. Las Casas. Motolinia. López de 

Gomara. Benzoni. Cibdad Real. López de Velasco.—[2] Herrera. Torquemada. 

Remesal. Vázquez de Espinosa. Mexia de Obando. Fuentes y Guzmán, 

Ximenez. Diez Navarro. Alcedo. Porta Costas.—[3] Oviedo. 

 

Vol. 3 compiled by E. Pérez Valle. 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

 

Documentos para la historia de Nicaragua / [Andres Vega 

Bolañes]. 
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F 

1521 

.D63 

1954 

 

 

In: Colección Somoza 

 

Madrid, 1954-1957 

 

17 v. ; 25 cm. 

 

t.1. 1503-1529. – t.2. 1529-1530. – t.3. 1531-1536. – t.4. 1536: Juicio de residencía 

que Rodrigo de Contrears, gobernador de la provincia de Nicaragua, tomó al 

licenciado Francisco de Castañeda, acerca de su actuación como alcalde mayor, 

contador y gobernador interino que fue de la dicha provincia. – t. 5. 1536-1538. – 

t.6. 1539-1540. – t.7. 1541-1543. – t.8. 1543-1544. – t.9-10. 1544. – t.11. 1544-1545. – 

t.12. 1543-1546. – t.13. 1543-1548. – t.14. 1545-1548. – t. 15. 1549-1550. – t.16-17. 

1550 

 

Documents in the archives of Spain, selected and arranged by Andrés Vega 

Bolaños. 

 

 



Panama 

226 
 

 

Guatemala 

 
 

 

Ayer 

folio 

F 

1565 

.I54 

1994 

 

Indios y negros en Panamá en los siglos XVI y XVII : selecciones 

de los documentos del Archivo General de Indias / Carol F. 

Jopling [compiladora] ; traducción de la introducción por 

Margarita Cruz de Drake. 
 

In: Serie monográfica / Centro de Investigaciones Regionales de Mesoamérica ; 

7 

 

Antigua, Guatemala : Centro de Investigaciones Regionales de Mesoamérica ; 

South Woodstock, Vt., USA : Plumsock Mesoamerican Studies, c1994. 

 

xxiii, 612 p. : maps ; 28 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. xxiii) and index. 
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Argentina 

 
 

 

folio 

F 

993 

.03 

 

Angelis, Pedro de, 1784-1859. 

 

Colección de obras y documentos relativos a la historia antigua y 

moderna de las provincias del Rio de la Plata / ilustrados con 

notas y disertaciones por Pedro de Angelis. 
 

[1. Ed.] 

 

Buenos Aires : Imprenta del estado, 1836-1837. 

 

6 v. : mounted plates, tables (part fold.) ; 33 cm. 

 

t. I. Historia argentina del descubrimiento, población y conquista de las 

provincias del Rio de la Plata. Escrita por R. Diaz de Guzman, en el año 1612. 

1835. Viage á su costa, de ... L. de la Cruz, desde el fuerte de Ballenar ... hasta la 

ciudad de Buenos-Aires ... 1835. Descripción de la naturaleza de los terrenos 

que se comprenden en los Andes, poseidos por los Peguenches, y los demás 

espacios hasta el rio de Chadileubu, reconocidos por L. de la Cruz. 1835. 

Descripción de Patagonia y de las partes adyacentes de la America Meridional 

... escrita en inglés, por T. Falkner. 1835. Derroteros y viages á la Ciudad 

Encantada, ó de los Césares. 1836. Diario de un viage á la costa de la Mar 

Magallánica en 1745, desde Buenos Aires hasta el estrecho de Magallanes; 

formado sobre las observaciones de los PP. Cardiel y Quiroga, por P. Lozano. 

1836. Proyecto de traslación de las fronteras de Buenos Aires al rio Negro y 

Colorado, por S. Undiano y Gastelu. Al que se agrega el Itinerario de un camino 

desde Buenos-Aires hasta Talca por J.S. Cerro y Zamudio, escrito por J. 

Sourryère de Souillac. 1836. Memoria dirigida al Sr. marquez de Loreto ... sobre 

los obstáculos que han encontrado, y las ventajas que prometen los 

establecimientos proyectados en la costa patagónica. Por F. de Viedma. 1836. -- 

t. 2. Descripción de la villa de Potosi, y de los partidos sugetos á su intendencia, 

por J. del Pino Manrique. 1836. Historia del Paraguay, Rio de la Plata y 

Tucuman, por el P. Guevara [y Serie de los gobernadores del Paraguay, y de 

Buenos Aires, y de los vireyes, 1512-1810, por el P. Bautista] 1836. La Argentina, 

o La conquista del Rio de la Plata, poema histórico por M. del Barco Centenera. 

1836. Descripción del rio Paraguay, desde la boca del Xanru hasta la confluencia 

del Paraná, por J. Quiroga. 1836. Diario de la navegación y reconocimiento del 

rio Tebicuari. Obra postuma de F. de Azara. 1836. -- t. 3. Descripción geográfica 

y estadística de la provincia de Santa Cruz de la Sierra, por F. de Viedma. 1836. 

Fundación de la ciudad de Buenos-Aires, por J. de Garay. 1836. Actas 

capitulares desde el 21 hasta el 25 de mayo de 1810, en Buenos-Aires. 1836. 

Memoria sobre la navegación del Tercero y otros rios que confluyen al Paraná, 

por P.A. Garcia. 1836. Fundación de la ciudad de Montevideo, por B.M. Zavala, 



Modern Editions of Colonial Spanish Sources - Indian Ethnohistory 
 

 

 

 
 

 

229 

con otros documentos relativos al Estado Oriental. 1836. Memoria histórica, 

geográfica, política y económica sobre la provincia de Misiones de Indios 

Guaranis, por G. de Doblas. 1836. Diario de un viage a Salinas Grandes, en los 

campos del sud de Buenos Aires, por P.A. Garcia. 1836. Descripción de la 

provincia y ciudad de Tarija, por J. del Pino Manrique. 1836. Viage al Rio de la 

Plata y Paraguay, por U. Schmidel. 1836.--t. 4. Tratado firmado en Madrid á 13 

de enero de 1750, para determinar los límites de los estados pertenecientes á las 

coronas de España y Portugal, en Asia y America. 1836. Tratado preliminar 

sobre los limites de los estados pertenecientes á las coronas de España y 

Portugal en la America Meridional; ajustado y concluido en San Lorenzo, á 11 

de octubre de 1777. 1836. Carta de M.A. de Flores ... para la egecución del 

tratadao de límites celebrado en Madrid en 1750. 1836. Informe del virey N. de 

Arredondo ... sobre el estado de la cuestíon de límites entre las cortes de España 

y Portugal en 1795. 1836. Correspondencia oficial é inédita sobre la demarcación 

de límites entre el Paraguay y el Brasil, por F. de Azara. 1836. Apuntes 

históricos sobre la demarcación de límites de la banda oriental y el Brasil. 1836. 

Relación geográfica e histórica de la provincia de Misiones, de D. de Alvear. 

1836. Diario de una navigación y reconocimiento del rio Paraguay, desde la 

ciudad de la Asumpción, hasta los presidios portugueses de Coimbra y 

Albequerque por I. de Pasos. 1836. Reconocimiento del rio Pepeiri-Guazu, por J. 

M. Cabrer. 1836. Informes de F. de Azara, sobre varios proyectos de colonizar el 

Chaco. 1836. Proyecto de colonización del Chaco, por A. Garcia de Solalinde. 

1836. Expedición al Chaco, por el rio Bermejo, egecutada por A. Fernandez 

Cornejo. 1836. Descubrimiento de un nuevo camino, desde el valle de Centa 

hasta la villa de Tarija, por A. Fernandez Cornejo. 1836. Diario de la expedición 

de 1822 á los campos del sud de Buenos-Aires, desde Moron hasta la Sierra de 

la Ventana, al mando de P. A. Garcia. Con las observaciones ... por J. M. de los 

Reyes. 1836. -- t. 5. Decripción de las misiones, al cargo del Colegio de Nuesra 

Señora de losángeles de la villa de Tarija, por A. Tamajuncosa. 1836. [Diario 

histórico de la rebelión y guerra de los pueblos guaranís, situados en la costa 

oriental del rio Uruguay, del año de 1754, por T. X. Henis. 1836] Relación 

histórico de los sucesos de la rebelión de J. G. Tupac-Amaru ... el año de 1780. 

1836. Documentos para la historia de la sublevación de J. G. Tupac-Amaru. 

1836. Colección de viages y expedicionesá los campos de Buenos-Aires y á las 

costas de Patagonia. 1837. -- t. 6. Diario de un viage desde el fuerte de San 

Rafael del Diamante, hasta el de San Lorenzo, en las puntas del rio Quinto, por 

E. Hernandez ... [y Diario que da J. S. de Cerro y Zamudio, formado en el viage 

para el descubrimiento de camino sin cordillera] 1837. Examen crítico del Diario 

de L. de la Cruz, por una comisión del Consulado de Buenos-Aires, y defensa 

del autor. 1837. Tablas de latitudes y longitudes de los principales puntos del 

Rio de la Plata ... por A. Malaspina. 1837. Diario de un reconocimiento de las 

guardias y fortines, que guarnecen la línea de frontera de Buenos-Aires, para 

ensancharla, por F. de Azara. 1837. Diario de la comisión nombrada para 

establecer la nueva línea de frontera, al sud de Buenos-Aires ; bajo la dirección 

de J. M. de Rosas. 1837. Diario de la expedición hecha en 1774 á los paises del 
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Gran Chaco, desde el fuerte del Valle ; por G. Matorras. 1837. Diario de la 

primera expedición al Chaco, emprendida en 1780, por. J. A. Fernendez 

Cornejo. 1837. Diario del viage al rio Bermejo, por F. Morillo. 1837. Diario de 

una expedición á Salinas, emprendida en 1786, por P. Zizur. 1837. Descripción 

geográfica de un nuevo camino de la gran cordillera, por J. Sourryére de 

Souillac. 1837. Itinerario de Buenos-Aires á Córdoba, por J. Sourryére de 

Souillac. 1837. Nuevo plan de fronteras de la provincia de Buenos-Aires, 

proyectado en 1816, por P. A. Garcia. 1837. Diario de la navegación emprendida 

en 1781, desde el rio Negro, para reconocer la bahia de Todos los Santos, las 

islas del Buen Suceso, y el desague del rio Colorado, por B. Villarino. 1837. 

Diario de la expedición reduccional del año de 1780, mandada precticar por 

orden del virey de Buenos-Aires, á cargo de F. G. Arias. 1837. Diario de un 

viage á la costa de Patagonia, por A. de Viedma [con Apuntes historicos sobre 

la isla Pepys, por P. de Angelis] 1837. Diario de B. Villarino, del reconocimiento 

que hizo del rio Negro, en la costa oriental de Patagonia, el año de 1782. 1837. 

Reconocimiento del fuerte del Carmen, del rio Negro, y de los puntos 

adyacentes de la costa patagónica, por A. Cramer. [1837] 

 

Provincias del Rio de la Plata. 

 

Each work has special t.p. and separate pagination. 

 

Marbled endpapers. 

 

 

 

Ayer 

4A 

767 

 

Guevara, José. 1710-1806. 

 

Historia de la conquista del Paraguay, Río de la Plata, y Tucumán. 

Con una introducción por Andrés Lamas. 
 

Buenos Aires, 1882. 

 

2 v. in 1. 22 cm. 

 

1836 and 1908-1910 eds. published under title: Historia del Paraguay, Río de la 

Plata, y Tucumán. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

R58 

 

Angelis, Pedro de, 1784-1859. 

 

Colección de obras y documentos relativos a la historia antigua y 

moderna de las provincias del Río de la Plata : ilustrados con notas 

y disertaciones / por Pedro de Angelis. 
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A58 

1900 

 

2. ed. 

 

Buenos Aires : V. Colmegna, 1900-1910. 

 

5 v. ; 31 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

t. I. Historia argentina del descubrimiento, población y conquista de las 

provincias del Rio de la Plata, por Ruiz Diaz de Guzman. [1612]--Viage de Luiz 

de la Cruz, desde el fuerte de Ballenar hasta la ciudad de Buenos-Aires [1806]--

Descripción de la naturaleza de los terrenos que se comprenden en los Andes, 

poseidos por los Peguenches, y los demás espacios hasta el rio de Chadileubu, 

reconocidos por Luiz de la Cruz.--Descripción de Patagonia y de las partes 

adyacentes de la America Meridional ... escrita en ingels por Tomas Falkner.--

Derroteros y viages á la ciudad Encantada, ó de los Césares. [1707-1782]--Diario 

de un viage á la costa de la mar Magallánica en 1745, desde Buenos Aires hasta 

el estrecho de Magallanes; formado sobre las observaciones de los PP. Cardiel y 

Quiroga, por Pedro Lozano.--Proyecto de traslacion de las fronteras de Buenos 

Aires al rio Negro y Colorado, por Sebastiano Undiano y Gastelú. Al que se 

agrega el Itinerario de un camino desde Buenos-Aires hasta Talca por J.S. Cerro 

y Zamudio [escrito por José Sourryère de Souillac]--Memoria dirigida al Sr. 

marquez de Loreto ... sobre los obstáculos que han encontrado, y las ventajas 

que prometen los establecimientos proyectados en la costa patagónica. Por 

Francisco de Viedma. -- t. II. Descripción de la villa de Potosi, y de los partidos 

sugetos a su intendencia, por Juan del Pino Manrique. [1787]--Historia del 

Paraguay, Rio de la Plata y Tucuman, por el P. Guevara de la Compañia de 

Jesus [y Serie de los gobernadores del Paraguay, y de Buenos Aires, y de los 

vireyes, 1512-1810, por el P. Bautista]--La Argentina, o La conquista del Rio de 

la Plata; poema histórico por Martin del Barco Centenera. [1601]--Descripción 

del rio Paraguay, desde la boca del Xanrú hasta la confluencia del Paraná, por 

José Quiroga.--Diario de la navegacion y reconocimiento del rio Tebicuari; obra 

póstuma de Felix de Azara. [1785]--Descripcion geografica y estadistica de la 

provincia de Santa Cruz de la Sierra, por Francisco de Viedma. -- t. III. 

Fundación de la ciudad de Buenos-Aires, por Juan de Garay, con otros 

documentos de aquella epoca.--Actas capitulares desde el 25 de mayo de 1810, 

en Buenos Aires.--Memoria sobre la navegacion del Tercero y otros rios que 

confluyen al Parana, por P.A. Garcia. [1813]--Fundacion de la ciudad de 

Montevideo, por B.M. Zavala, con otros documentos relativos al Estado 

Oriental.--Memoria historica, geografica, politica y economica sobre la 

provincia de Misiones de Indios Guaranis, por Gonzalo de Doblas. [1785]--

Diario de un viage a Salinas Grandes, en los campos del sud de Buenos Aires, 

por P.A. Garcia. [1810]--Descripción de la provincia y ciudad de Tarija, por Juan 

del Pino Manrique. [1785]--Viage al Rio de la Plata y Paraguay, por Ulderico 
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Schmidel.--Tratado firmado en Madrid á 13 de enero de 1750, para determinar 

los límites de los estados pertenecientes a las coronas de España y Portugal, en 

Asia y America.--Tratado preliminar sobre los limites de los estados 

pertenecientes a las coronas de España y Portugal en la America Meridional; 

ajustado y concluido en San Lorenzo, á 11 de octubre de 1777. Carta de M. A. de 

Flores ... para la egecucion del tratado de límites celebrado en Madrid, en 1750. 

Informe del virey, Nicolas de Arredondo ... sobre el estado de la cuestion de 

limites entre las cortes de España y Portugal, 1795. Correspondencia oficial é 

inedita sobre la demarcacion de limites entre el Paraguay y el Brasil, por Felix 

de Azara. [1784-1785] Apuntes historicos sobre la demarcacion de limites de la 

Banda Oriental y el Brasil. Relacion geografica e historica de la provincia de 

Misiones de Diego de Alvear. Diario de una navigacion y reconocimiento del 

rio Paraguay, desde la ciudad de la Asumpcion, hasta los presidios portugueses 

de Coimbra y Albequerque por Ignacio de Pasos. [1790]. Reconocimiento del rio 

Pepeiri-Guazu, por J. M. Cabrer. [1789-1790]. -- t. IV. Informes de F. de Azara, 

sobre varios proyectos de colonizar el Chaco. [1799]. Proyecto de colonizacion 

del Chaco, por A. Garcia de Solalinde. [1799]. Expedicion al Chaco, por el rio 

Bermejo, egecutada por Adrian Fernandez Cornejo. [1790]. Descubrimiento de 

un nuevo camino, desde el valle de Centa hasta la villa de Tarija, por Adrian 

Fernandez Cornejo. [1791]. Diario de la expedición de 1822 á los campos del sud 

de Buenos-Aires, desde Moron hasta la Sierra de la Ventana, al mando de P. A. 

Garcia. Con las observaciones ... por J. M. de los Reyes. Decripción de las 

misiones, al cargo del Colegio de Nuesra Señora de losángeles de la villa de 

Tarija, por Antonio Tamajuncosa. [1800]. [Diario histórico de la rebelión y 

guerra de los pueblos guaranís, situados en la costa oriental del rio Uruguay, 

del año de 1754, por T. X. Henis.] Relación histórico de los sucesos de la rebelión 

de Jose Gabriel Tupac-Amaru ... el año de 1780. Documentos para la historia de 

la sublevación de Jose Gabriel Tupac-Amaru. Colección de viages y 

expedicionesá los campos de Buenos-Aires y á las costas de Patagonia. -- t. V. 

Diario de un viage desde el fuerte de San Rafael del Diamante, hasta el de San 

Lorenzo, en las puntas del rio Quinto, por Estevan Hernandez ... [1806] [y 

Diario que da J. S. de Cerro y Zamudio, formado en el viage para el 

descubrimiento de camino sin cordillera]. Examen crítico del Diario de Luis de 

la Cruz, por una comisión del Consulado de Buenos-Aires, y defensa del autor. 

[1806-07]. Tablas de latitudes y longitudes de los principales puntos del Rio de 

la Plata ... por Alejandro Malaspina. Diario de un reconocimiento de las 

guardias y fortines, que guarnecen la línea de frontera de Buenos-Aires, para 

ensancharla, por Felix de Azara [1796]. Diario de la comisión nombrada para 

establecer la nueva línea de frontera, al sud de Buenos-Aires ; bajo la dirección 

de J. M. de Rosas [1826]. Diario de la expedición hecha en 1774 á los paises del 

Gran Chaco, desde el fuerte del Valle ; por Geronimo Matorras. Diario de la 

primera expedición al Chaco, emprendida en 1780, por. J. A. Fernendez 

Cornejo. Diario del viage al rio Bermejo, por Francisco Morillo [1780]. Diario de 

una expedición á Salinas, emprendida ... en 1786, por Pablo Zizúr. Descripción 

geográfica de un nuevo camino de la gran cordillera, para facilitar las 
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comunicaciones de Buenos-Aires con Chile, por J. Sourryére de Souillac [1805]. 

Itinerario de Buenos-Aires á Córdoba, por J. Sourryére de Souillac [1784]. 

Nuevo plan de fronteras de la provincia de Buenos-Aires, proyectado en 1816, 

por P. A. Garcia. Diario de la navegación emprendida en 1781, desde el rio 

Negro, para reconocer la bahia de Todos los Santos, las islas del Buen Suceso, y 

el desague del rio Colorado, por Basilio Villarino. Diario de la expedición 

reduccional del año de 1780, mandada precticar por orden del virey de Buenos-

Aires, á cargo de F. G. Arias. Diario de un viage á la costa de Patagonia, por 

Antonio de Viedma [1783] [con Apuntes historicos sobre la isla Pepys, por P. de 

Angelis]. Diario de Basilio Villarino, del reconocimiento que hizo del rio Negro, 

en la costa oriental de Patagonia, el año de 1782. Reconocimiento del fuerte del 

Carmen, del rio Negro, y de los puntos adyacentes de la costa patagónica, por 

Ambrosio Cramer. [1822] 

 

1st edition, Buenos Aires, 1836-37. 

 

Volume 3 published by A. Pinzani, vols. 4-5 by J. Lajouane. 

 

Authors name at head of title: vols. 4-5. 

 

 

 

Ayer 

3 

.B9 

 

Anales de la Biblioteca. 
 

Buenos Aires : Coni Hermanos, 1900-15. 

 

10 v. ill.  26 cm. 

 

t. 1-t. 10 

 

Volume 10, Editor’s autograph presentation copy. 

 

At head of title: “República Argentina.” 

 

“Publicación de documentos relativos al Río de la Plata.” 

 

No more published. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

D63 

 

Documentos para la historia del Virreinato del Río de la Plata. t. 1-

3. 
 

Buenos Aires : Compañia Sud-Americana de Billetes de Banco, 1912-13. 

 

3 v. 27 cm. 
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1912  

Includes index. 

 

Issued by the Sección de Historia, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad 

Nacional de Buenos Aires. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

D61 

 

Documentos para la historia Argentina. 
 

Buenos Aires : Compañía Sud-Americana de Billetes de Banco, 1913- 

 

v. : ill. ; 28 cm. 

 

T. 1 (1913) – T. 45 (1974) 

 

T. 21, issued without title. 

 

Imprint varies. 

 

Issued by t. 1-14, Facultad de Filosofía y Letras; t. 15-23, Instituto de 

Investigaciones Históricas, Facultad de Filosofía y Letras; t. 24-, Facultad de 

Filosofía y Letras, Instituto de Historia Argentina “Doctor Emilio Ravignani”. 

 

 

 

Ayer 

2 

.B921 

 

Inventario de documentos publicados. / Facultad de Filosofía y 

Letras. 
 

Buenos Aires : Instituto de Investigaciones Históricas, 1922- 

 

no. : ill. ; 26 cm. 

 

No. 1 (jul., 1922)- 

 

Bimonthly 

 

Supplememt to the Boletín del Instituto de Investigaciones Históricas. 

 

Description based on: Tomo 2, no. 1-5 (1923/1924). 

 

Numbers of the “Inventario” supplementary to v. 15-18 of the Boletín are bound 

in those vols. See Ayer 2 B92. 

 

At head of title: Facultad de filosofía y letras. 
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Imprint varies. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

A99 

1927 

 

Azarola Gil, Luis Enrique, 1882- 

 

Crónicas y linajes de la gobernación del Plata; documentos 

inéditos de los siglos XVII y XVIII. 
 

Buenos Aires : J. Lajouane & cía, 1927. 

 

4 p. ℓ., xi-xiv, 142 p. illus. (incl. map, plan, geneal., tables) pl., port., facsim. 23 

cm. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

N57 

1927 

 

Neyra, Domingo de, 1684-1757. 

 

Ordenanzas, actas primeras de la moderna provincia de San 

Augustín de Buenos Ayres, Thucumán y Paraguay <1742?> 

Introducción de Jorge M. Furt. 
 

In: Biblioteca argentina de libros raros Americanos ; t. V 

 

Buenos Aires : Talleres s.a. Casa Jacobo Peuser, Ltda, 1927. 

 

xxiv p., 1 l., facsim. (291 p.), 21 p. incl. port. 24 cm. 

 

At head of title: Facultad de filosofía y letras, Instituto de investigaciones 

históricas. 

 

Facsimile reprint of the original edition probably published in Spain between 

1739 and 1742. cf. Introd., p. xx. 

 

The original has pagination: [6], 285 p. 

 

 

 

Ayer 

290 

.S215 

 

José Antonio de San Alberto, archbp. of Río de la Plata, 1727-1804. 

 

Carta a los indios infieles chiriguanos <1790?> Nota preliminar, 

biografía y bibliografía de J. T. Medina. 
 

In: Biblioteca argentina de libros raros americanos. T. IV 
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Buenos Aires : Talleres s. a. Casa Jacobo Peuser, ltda, 1927. 

 

lx p., 1 l., facsim.: 45 p.; 3 p., 2 l. incl. port. 25 cm. 

 

At head of title: Facultad de filosofía y letras, Instituto de investigaciones 

históricas. 

 

“Ejemplar n. ˚473.” 

 

A reproduction of the edition issued, undated, in Madrid, “En la Imprenta 

real”. Text in English and Chiriguano. 

 

First edition printed in Buenos Aires, 1788. 

 

The bibliography is a list of San Alberto’s works. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P2 

B33 

1935 

 

Baucke, Florián, 1719-1780. 

 

Iconografía colonial rioplatense, 1749-1767; costumbres y trajes de 

españoles, criollos e indios; introducción por Guillermo Fúrlong, 

S.J. 
 

Buenos Aires : Viau y Zona, 1935. 

 

21, [1] p., 3 l. 43 pl. (incl. facsims.; 1 double) 26 cm. 

 

Plates accompanied by guard sheets with descriptive letterpress. 

 

275 copies printed. “Doscientos veinte ejemplares en papel vélin d’arches, 

numerados de 56 a 275.” 

 

 

 

Ayer 

5A 

858 

 

Documentos históricos y geográficos relativos a la conquista y 

colonización rioplatense. 
 

Buenos Aires : Talleres Casa J. Peuser, 1941. 

 

5 v. facsims. (v.3) 28 cm. 

 

1. Memorias y relaciones históricas y geográficas; con introd. de José Torre 

Revello.—2. Expedición de Don Pedro de Mendoza: Establecimiento y 

despoblación de Buenos Aires, 1530-1572.—3-4. Litigios motivados por la 

expedición de Don Pedro de Mendoza.—5. Litigios motivados por la expedición 
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de Don Pedro de Mendoza (Conclusión) Informaciones de servicios y 

documentos varios. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

A98 

1943 

 

Azara, Félix de, 1746-1821. 

 

Memoria sobre el estado rural del Río de la Plata y otros informes. 
 

Buenos Aires : Editorial Bajel, 1943. 

 

2 p. ℓ., vii-cxiv, 310 p., 1 ℓ. 2 port. (incl. front.) 24 cm. 

 

“Apuntes bio-bibliográficos de don Félix de Azara, por Julio César Gonz{lez”: 

p. vii-cxiv. 

 

“Primera edición española, 1847;  primera edición argentina con diversos 

agregados, 1943.” 

 

 

 

Ayer 

QK 

99 

.P5 

R95 

 

Ruíz Moreno, Aníbal. 

 

La medicina en “El paraguay natural” (1771-1776) del P. José 

Sánchez Labrador : exposición comentada del texto original / por 

Aníbal Ruiz Moreno. 
 

In: Universidad Nacional de Tucumán. Publicación ; no. 423. 

 

Tucumán : Universidad Nacional de Tucumán, 1948. 

 

348, [15] p., 120 leaves of plates : facsims. ; 26 cm. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

1300 

.S161 

1963 

 

Salas, Alberto Mario, ed. 

 

Relación varia de hechos, hombres y cosas de estas Indias 

Meridionales : textos del siglo XVI / Selección y notas de Alberto 

M. Salas y Andrés Rámon Vásquez ; pról. de Gonzalo Losada. 
 

2. ed. 
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Buenos Aires : Editorial Losada, 1963. 

 

204 p., 2 leaves of plates : ill., facsim., col. folded map ; 24 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 190-196). 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

5A 

1184 

 

Baucke, Florián, 1719-1780. 

 

Iconografía colonial rioplatense, 1749-1767; costumbres y trajes 

españoles, criollos e indios [por] Florian Paucke. [sic] Introducción 

por Guillermo Fúrlong. Presentación y notas por Vicente Osvaldo 

Cutolo. 
 

2. ed. 

 

Buenos Aires : Elche, 1973. 

 

118 p. illus. 27 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

Ayer 

HC 

165 

.N67 

 

Noticias del Correo mercantil de España y sus Indias : sobre la 

vida económica del Virreinato del Río de la Plata / advertencia del 

presidente Enrique M. Barba ; estudio preliminar del director de 

publicaciones, José M. Mariluz Urquijo. 
 

In: Colección de historia económica y social ; 1 

 

Buenos Aires : Academia Nacional de la Historia, 1977. 

 

156 p. ; 20 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

Ayer 

F 

2841 .V44 

 

Villota, Manuel Genaro de, b. 1767. 
 

Los escritos del fiscal de la Audiencia de Buenos Aires, Manuel Genaro de Villot 

/ Abelardo Levaggi [editor]. 
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1981  

Buenos Aires : Fundación para la Educación, la Ciencia y la Cultura, c1981. 

 

738 p. ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

 

 

Ayer 

Z 

1627.5 

.L52 

1984 

 

Libros registros-cedularios del Río de la Plata, 1534-1717 : catálogo 

/ advertencia preliminar por Víctor Tau Anzoátegui. 
 

In: Edición de Fuentes de derecho indiano, en conmemoración del V centenario 

del descubrimiento de América ; 2- 

 

Buenos Aires : Instituto de Investigaciones de Historia del Derecho, 1984- 

 

v. ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

“Catalogación de las disposiciones contenidas en los libros registros-cedularios 

existentes en el Archivo General de Indias < entre 1535 y 1717”—P. [9]. 

 

 

Bolivia 

 
 

 

Ayer 

4A 

2484 

 

Costa de la Torre, Arturo. 

 

El archivo histórico y la biblioteca de Nicolás Acosta en Estados 

Unidos; studio histórico-biográfico. 
 

La Paz, 1970. 

 

203 p. port. 22 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

“Calendario descriptive de manuscritos sud-americanos” (p. *17+-141) is a 

translation of Descriptive calendar of South American manuscripts, by J. 

Nachbin, originally published in the Hispanic American historical review, v. 12-

13, 1932-33. 
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Ayer 

HD 

489 

.C6 

R42 

 

Repartimiento de tierras por el Inca Huayna Capac : (Testimonio 

de un document de 1556). 
 

Cochabamba, Bolivia : Universidad Mayor de San Simón, Departamento de 

Arqueología, 1977. 

 

31 p. : map ; 26 cm. 

 

Includes bibliography : p. 17-18 

 

Morales, A. de. Nota liminar.- Céspedes Paz, R. Mapa a proximado de los 

repartimientos por Huayna Capac.- Caballero, G.B. de. Comentario al margen 

del document de 1556.- Morales, A. de. Transcripción del testimonio del 

document de litigious sobre tierras. 

 

 

Colombia 

 
 

 

Ayer 

folio 

F 

2272 

.D47 

 

Descubrimiento y conquista del Nuevo reino de Granada (1492-

1542) / [preparó esta edición Jorge Orlando Melo]. 
 

In: Lecturas de historia colonial ; 1 

 

Bogotá : Universidad de los Andes, Facultad de Artes y Ciencias, Departamento 

de Historia, 1968. 

 

179 p. ; 28 cm. 

 

Includes Bibliography: p. 179. 

 

“Bogot{ : Libreria Uniandes” – sticker on t.p. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

2270 

.P76 

 

El Problema indígena en el Período Colonial (1540-1614) / [prepare 

esta edición Germán Colmenares, con la colaboración de Darío 

Fajardo]. 
 

In: Lecturas de historia colonial ; 3 
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Bogotá : Universidad de los Andes, Facultad de Artes y Ciencias, Departamento 

de Historia, 1969. 

 

[8], 139 p. ; 28 cm. 

 

Includes Bibliography: p. [3] (1st group) 

 

 

Ecuador 

 
 

 

Ayer 

F 

3733 

.L37 

 

Larraín Barros, Horacio. 

 

Cronistas de raigambre indígena / Horacio Larraín Barros. 
 

In: Serie Etnohistoria. Colección Pendoneros ; 14-15. 

 

Otavolo, Ecuador ; Instituto Otavaleño de Antropología, 1980. 

 

2 v. : ill. ; 21 cm. 

 

Includes bibliographies. 

 

 

Italy 

 
 

 

Ayer 

656.4 

.M93 

1837 

 

Moxó, Benito María de. 

 

Cartas mexicanas : escritas en 1805 : dadas a luz a impulsos del 

Rev. P. Andrés Herrero / Benito María de Moxó. 
 

Génova : Tip. Pellas, [1837] 

 

[5], 338 p. : il. ; 24 cm. 

 

Added t.-p. engraved. 

 

 

 

 

Moxó, Benito María de, 1763-1816. 
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Ayer 

656.4 

.M93 

1839 

 

Cartas mejicanas, escritas por d. Benito María de Moxó, año de 

1805. 
 

2d ed. 

 

Genova : Tip. de L. Pellas, [1839?] 

 

3 p. l., 415, [1] p. 5 pl. 20 cm. 

 

Added t.p., engraved. 

 

First edition, Genoa, 1837. 

 

 

 

Ayer 

1343 

.J515 

P4 

E28 

1954 

 

Monumenta Peruana. 
 

In: Monumenta historia Societatis Iesu. Monumenta missionum Societatis Iesu ; 

v. 13, etc. 

 

Romae : Apud “Monumenta Historica Soc. Iesu,”, 1954-<1986> 

 

v. <1-8> maps. 26 cm. 

 

Includes bibliographies. 

 

v. 1. 1565-1575.—v. 2. 1576-1580.—v. 3. 1581-1585.—v. 4. 1586-1591.—v. 5. 1592-

1595.—v. 6. 1596-1599.—v. 7. 1600-1602.—v. 8. 1603-1604. 

 

Vol. 7 edited by A. de Egaña and E. Fernandez; v. 8 edited by E. Fernandez. 

 

Vol. 8- published by Institutum Historicum Societatis Iesu. 

 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

500 

.A102 

M93 

 

Moxó, Benito María de, 1763-1816. 

 

Cartas mejicanas. 

 

Entretenimientos de un prisionero en las provincias del Rio de La 
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1828 Plata : por el Baron de Juras Reales, siendo fiscal de S.M. en el 

reino de Chile. Tomo primero[-segundo]. 
 

Barcelona : En la Imprenta de José Torner, 1828. 

 

2 v.. [3] leaves of plates : ill. (engravings) ; 22 cm. (4to) 

 

Palau y Dulcet (2. ed.), v. 10, no. 183810. 

 

The text consists of fourteen “dissertaciones” taken by Juras Reales from a 

manuscript written by his uncle Archbishop Moxó y de Francoli entitled Cartas 

mejicanas, first published in 1839; Juras Reales omitted the passages showing 

that the “Cartas” were written in Mexico but he explains his indebtedness to his 

uncle in the “Advertencia” that precedes the first “Dissertacion.” 

 

Separate engraved t.p. in each v. and engraved ill. signed J. Amillo; engraved 

head- and tail-pieces. 

 

Each v. includes a section “Ilustraciones y notas” at end, v. 1, p. *261+-333, v. 2 p. 

[292]-391. 

 

Large paper copy. 

 

Signatures: v. 1: 1-434; v. 2: 1-514. 

 

 

 

Ayer 

290 

.T35 

1952 

 

Calendar of the Manuel E. Gondra manuscript collection, the 

University of Texas Library, prepared by Carlos Eduardo 

Castañeda and Jack Autrey Dabbs. 
 

México : Editorial Jus, 1952. 

 

xxii, 467 p. 24 cm. 

 

“300 ejemplares” 

 

 

Perú 

 
 

 

Ayer 

 

Torres Saldamando, Enrique, 1846-1896. 
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4A 

394 

Apuntes históricos sobre las encomiendas en el Perú. Nota 

preliminar de Alberto Tauro. 
 

In: Comentarios del Perú, 7 

 

Lima : Universidad Nacional Mayor de San Marcos, [1967] 

 

102 p. 21 cm. 

 

Includes bibliographical footnotes. 

 

 

 

Ayer 

5A 

1171 

 

Núñez, Estuardo. 

 

Relaciones de viajeros. Estudio preliminary y compilaciópor 

Estuardo Nuñez. 
 

In: Colección documental de la Independencia del Perú ; t. 27 

 

Lima : Comisión Nacional del Sesquicentenario de la Independencia del Perú, 

1971- 

 

v. plates. 25 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

Ayer 

BX 

2914 

.P4 

C34 

1974 

 

Calancha, Antonio de la, 1584-1654. 

 

Corónica moralizada del Orden de San Augustín en el Perú < *v. 

1] / compuesta por el m. rev. p. mtro. Antonio de la Calancha < ; 

transcripción, studio critic, notas bibliográficas e indices de 

Ignacio Prado Pastor. 
 

In: Crónicas del Perú ; 4-9 

 

Lima : Universidad Nacional Mayor de San Marcos, c1974-1982. 

 

6 v. : ill., facsim. ; 22 cm. 

 

Includes Bibliography: v. 1, p. xxix-lii. 

 

Includes facsim. of original t.p. 
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Originally published: Barcelona, 1638 (i.e., 1639). 

 

Does not republish t. 2, printed but not published in Lima, 1653. 

 

Vols. 1-5 paginated continuously, except for prelim. p. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

3429.1 

.H86 

M5 

 

Minas e indios del Perú : siglos XVI-XVIII / Nadia Carnero 

Albarrán ; prólogo, Lorenzo Huertas Vallejo. 
 

Lima : Dirección Universitaria de Proyección Social San Marcos, 1981. 

 

xi, 292 p. : maps ; 29 cm. 

 

Includes bibliography : p. xi. 

 

At head of title: Seminario de Historia Rural Andina. Centro de Investigaciones 

Histórico Tecnológicas. San Marcos/Ingeniería. 

 

“Documentos < encontrados en 1975 por Nadia Carnero < en la Biblioteca de 

la Universidad Nacional de Ingeniería (Lima)”—p. ii. 

 

 

 

Ayer 

F 

3444 

.C37 

1990 

 

Carrillo, Francisco, 1929- 

 

Cronistas que describen la colonia : las relaciones geográficas, la 

extirpación de idolatrías / Francisco Carrillo. 
 

In: Enciclopedia histórica de la literatura peruana ; 5 

 

1. ed. 

 

Lima, Perú : Editorial Horizonte, 1990. 

 

216 p. : ill. ; 21 cm. 

 

Includes bibliography: p. [209]-216. 

 

 

Spain 
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folio 

G 

998 

.83 

 

or 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

S73 

1881 

 

Relaciones geográficas de Indias. Peru. 
 

Madrid : Tip. de M.G. Hernández, 1881-97. 

 

4 v. : map ; 30 cm. 

 

Edited by Marcos Jiménez de la Espada. 

 

Vols. 3-4 have imprint: Madrid, Tip de los hijos de M.G. Hernández, 1897. 

 

“Cat{logos de relaciones y descripciones de Indias”: v. 1, p. cxxi-cliv, v. 2, p. 

xxxix-xlix, v. 4, p. v-vii. 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

L6 

1915 

 

Levillier, Roberto, 1881- ed. 

 

Antecedentes de política económica en el Río de la Plata; 

documentos originales de los siglos XVI al XIX seleccionados en al 

Archivo de Indias de Sevilla, coordenados y pub. por Roberto 

Levillier. 
 

In: Estudios editatos por la Facultad de derecho y ciencias sociales de la 

Universidad de Buenos Aires 

 

Madrid : Tip. "Sucesores de Rivadeneyra”, 1915- 

 

v. 25 cm. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

R58 

1915 

 

Correspondencia de los oficiales reales de hacienda del Río de la 

Plata con los reyes de España; reunida en el Archivo de Indias de 

Sevilla, coordenada y publicada por Robeto Levillier. 
 

Madrid : Est. tip. “Sucesores de Rivadeneyra”, 1915 

 

v. 25 cm. 

 

At head of title: Republica argentina. Publicación editada por los ministerios de 
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relaciones exteriors y culto, instrucción publica y hacienda. 

 

 

 

Ayer 

290 

.S73r 

1921 

 

Repertorio de los documentos históricos procedentes del Archivo 

de Indias : editados en los años 1918-1919-1920-1921 / bajo la 

dirección de D. Roberto Levillier. 
 

Madrid : Rivadeneyra (s.a.), 1921-1926. 

 

2 v. in 1. 142 p., 1. l. : plates ; 25 cm. 

 

Papeles de los gobernantes del Perú, t. I-III.—Organización de la iglesia en el 

Vto. del Perú, 1.-2. pte.—Papeles de oidores de la Audiencia de Charcas, t. I.—

Papeles de gobernadores de Tucumán, t. I.—Correspondencia de los cabildos de 

Tucumán en el siglo XVI.—Probanzas de méritos y servicios de los 

conquistadores de Tucumán, t. I-II.—Correspondencia de la ciudad de Buenos 

Aires, t. I-III. 

 

At head of title: Biblioteca del Congreso argentino. 

 

Forms an index to the Colección de publicaciones históricas de la Biblioteca del 

Congreso argentino. 

 

Imprint v. 2: Madrid, J. Pueyo, 1926. 

 

 

 

Ayer 

290 

.S73r 

1921 

 

Repertorio de los documentos históricos : procedentes del Archivo 

de Indias, editados en los años 1922-1926 / bajo la dirección de 

Roberto Levillier. 
 

Madrid : Imp. de J. Pueyo, 1926. 

 

150 p., 1 ℓ. ; 25 cm. 

 

La Audiencia de Lima. Correspondencia de presidents y oidores. t. I.- Papeles 

de paresidentes y oidores de la Audiencia de Charcas. t. II-III.- Papeles de los 

gobernantes del Peru. t. IV-XIV.- Nueva crónica de la conquista de Tucumán, 

por Roberto Levillier. t. I. 

 

At head of title: Biblioteca del Congreso argentino. 

 

Forms an index to the Colección de publicaciones históricas de la Biblioteca del 

Congreso argentino. 
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Ayer 

1300.5 

.A7 

A77 

1929 

 

Arribas Arranz, Filemón. 

 

La expedición de d. Pedro de Cevallos a Buenos Aires y la 

fundación del virreinato del Río de la Plata. 1776-1778. 
 

[Valladolid, 1929-30] 

 

p. 417-432, 41-54, 97-99. illus. 

 

Includes “Bibliografía y fuentes": p. 417-418. 

 

Caption title. 

 

Signed: Filemón Arribas. 

 

Extracts from Anales de la Universidad de Valladolid, v. 3, no. 6-8, 1929-1930. 

 

 

 

Ayer 

HJ 

891 

.T67 

1977 

 

Torres, Andrés de. 

 

Diario de gastos del Virrey del Río de la Plata, Marqués de Loreto, 

1783-1790 / [por] Andrés de Torres ; estudio preliminary e indices 

de José M. Mariluz Urquijo. 
 

In: Publicaciones de la Diputación Foral del Señorio de Vizcaya 

 

[Bilbao, Spain] : Diputación Foral del Señorio de Vizcaya, 1977. 

 

xli, 210 p., [5] leaves of plates (1 fold.) : ill. ; 24 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

Photoreprint ed. 

 

 

 

BX 

1740 

.P5 

A37 

1992 

 

Abril Castelló, Vidal. 

 

Francisco de la Cruz, Inquisición, actas / Vidal Abril Castelló. 
 

In: Corpus Hispanorum de pace ; v. 29-37. 
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Madrid : Consejo Superior de Investigaciones Científicas, 1992-1997. 

 

2 v. in 3 ; 22 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

1. Anatomía y biopsia del Dios y del derecho Judeo-Cristiano-Musulmán de la 

conquista de América – 2, pt. 1. Del mito bíblico a la utopia indiana y andina 

(¿Papa emperador de israel y de las indias y del universe mundo?) – 2, pt. 2. 

Derecho y moral, teología y política en el trasplante a Iberoamérica del santo 

oficio español (la junta magna de 1568 y a la política Indiana de Felipe II) 

 

Authors of v. 2: Vidal Abril Castelló and Miguel J. Abril Stoffels. 

 

 

 

F 

2230.2 

.G72 

C36 

1992 

 

Carbonell de Masy, Rafael. 

 

Estrategias de desarrollo rural en los pueblos guaranies (1609-

1767) / Rafael Carbonell ; con las colaboraciones indicadas de 

Teresa Blumers y Ernesto A.J. [i.e. J.A.] Maeder. 
 

In: Monografías Economía quinto centenario 

 

1. ed. 

 

Barcelona : A. Bosch : Sociedad Estatal Quinto Centenario : Instituto de Estudios 

Fiscales : Instituto de Cooperación Iberoamericana, 1992. 

 

xxii, 512 p. : ill. (some col.), maps ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 481-497) and index. 

 

 

 

Ayer 

F 

3429.3 

.G6 

A64 

1993 

 

Aldea Vaquero, Quintín. 

 

El Indio peruano y la defensa de sus derechos (1596-1630) / 

Quintín Aldea Vaquero. 
 

1. ed. 

 

Marid : Consejo Superior de Investigaciones Científicas ; Lima : Pontíficia 

Universidad Católica del Perú, Fondo Editorial, 1993. 
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652 p. ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Pt. 2 consists of reprints of 16th and 17th century documents with introductions 

and commentaries by Aldea Vaquero. 

 

 

 

Ayer 

F 

3429.3 

.M6 

A48 

1998 

 

Alvarez, Bartolomé. 

 

De las costumbres y conversion de los indios del Perú : memorial a 

Felipe II (1588) / edición [de] Ma. Del Carmen Martín Rubio, Juan 

J.R. Villarías Robles, Fermín del Pino Díaz. 
 

In: Crónicas y memorias ; v. [4] 

 

Madrid : Polifermo, 1998 

 

462 p. : ill., maps ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. [433]-458) and index. 

 

A memorial to King Philip II of Spain, written in 1587-1588, requesting that the 

Inquisition be brought to the indigenous peoples of the Andes. This critical 

edition includes essays about the author, the geography, history and languages 

of the Pampas Aullagas region, and the text itself, with commentary. 

 

Title on manuscript : Costumbres de los indios del Perú, estado de la 

predicación, abusos, etc. 

 

 

United States 

 
 

 

Ayer 

Z 

6621 

.P55 

 

A calendar of the Peruvian and other South American manuscripts 

in the Philip H. & A. S. W. Rosenbach Foundation, 1536-1914 / 

compiled and edited by David M. Szewczyk. 
 

Philadelphia : The Foundation, 1977. 

 

xvi p., p. a-j, 190 p. : facsims. ; 27 cm. 
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Includes bibliography: p. 161. 

 

Includes index. 

 

 

Uruguay 

 
 

 

Ayer 

1269 

.P2 

A99 

1904 

 

Azara, Félix de, 1746-1821. 

 

Geografía, física y esférica de las provincias del Paraguay y 

misiones guaranties / compuesta por Félix de Azara < en la 

Asunción del Paraguay, año de MDCCXC ; bibliografía, prólogo y 

anataciones por Rodolfo E. Schuller. 
 

In: Anales del Museo Nacional de Montevideo. Sección Histórico-Filosófica ; t. 1 

 

Montevideo : [s.n.], 1904. 

 

cxxxii, 478 p., [20] leaves of plates (some folded) : ill., facsims, maps, plans, port. 

; 26 cm. 

 

“Manuscrito en la Biblioteca Nacional de Montevideo.” 

 

Bibliography: p. [li]-lx. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P2 

D63 

1938 

 

Documentos relativos a la ejecución del Tratado de límites de 1750 

/ Instituto Geográfica Militar. 
 

Montevideo : Impr. “El Siglo Ilustrado”, 1938. 

 

314 p. ; 28 cm. 

 

At head of title: Instituto geografico militar. 

 

Running title: Ejecución del tratado de 1750. 

 

With facsimile reproduction of the half-title of v.1 of the collection compiled by 

Pedro de Angelis: Egecución del tratado de limites de 1750, y entrega de los 

pueblos de las misiones orientales del Uruguay. 

 



South America - General 
 

 

 

 

 

 

252 

 

 

Ayer 

Z 

1626 

.M88 

1976 

 

Musso Ambrosi, Luis Alberto. 

 

El Río de la Plata en el Archivo General de Indias de Sevilla : guía 

para investigadores / Luis Alberto Musso Ambrosi ; prólogo de 

Josefa Emilia Sabor. 
 

2. ed. 

 

Montevideo : [s.n.], 1976. 

 

xi, 224 p. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. [205]-220). 

 

 

Venezuela 

 
 

 

Ayer 

4A 

1473 

 

Cassani, José, 1673-1750. 

 

Historia de la provincial de la compañia de Jesus del Nuevo reyno 

de Granada en la America [por] P. Joseph Cassini. Estudio 

preliminar y anotaciones al texto por José del Rey. 
 

In: Fuentes para la historia colonial de Venezuela. Biblioteca de la Academia 

Nacional de la Historia (Caracas), 85 

 

Caracas : [Academia Nacional de la Historia], 1967. 

 

xxix, 431 p. 23 cm. 

 

Includes Bibliographical footnotes. 

 

Reprint of 1741 ed. 
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Argentina 

 
 

 

Ayer 

F 

2841 

.S699 

 

Soprano, Pascual P. 

 

La Vírgen del Valle y la conquista del antiguo Tucumán / por el 

presbítero Pascual P. Soprano. 
 

Buenos Aires : Impr. del “Courrier de La Plata”, 1889. 

 

429, xiii, p. ; 23 cm. 

 

 

 

Ayer 

290 

.S73 

1901 

 

Catálogo de documentos del Archivo de Indias en Sevilla, 

referentes { la historia de la República argentina < Publicados por 

el Ministerio de relaciones exteriores y culto. 
 

Buenos Aires : Taller tipográfico de la Penitenciaría nacional, 1901-10. 

 

3 v. 27 cm. 

 

v. 1.-2. 1514-1810.—v. 3. 1778-1820 

 

Vol. 3, edited by Francisco Centeno, has imprint: Buenos Aires, Imprenta y casa 

editor “Juan A. Alsina.” 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

A69 

1911 

 

Archivo de la nación argentina : Época colonial ; Reales cédulas y 

provisiones, 1517-1662. 
 

Buenos Aires : Talleres Gráficos de la Penitenciaría Nacional, 1911- 

 

v. : facsims. ; 36 cm. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

B928 

1912 

 

Documentos del archivo de Pueyrredón < 
 

Buenos Aires : Impr. de Coni hermanos, 1912. 

 

4 v. fronts (v. l, 3-4, incl. 2 port.) col. coat of arms. 26 cm 

. 
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Ayer 

1300.5 

.A7 

B928 

1913 

Documentos del archivo de Belgrano. 
 

Buenos Aires : Impr. de Coni hermanos, 1913-17. 

 

7 v. pl., fold. map. 26 cm. 

 

At head of title: Museo Mitre. 

 

No more published. 

 

 

 

Ayer 

1321 

.A7 

L33 

1915 

 

Larrouy, Antonio. 

 

Documentos relativos a Nuestra Señora del Valle y a Catamarca, t. 

1. 1591-1764. 
 

In: Catamarca (Argentina). Santuario de Nuestra Señora del Valle. 

Publicaciones históricas ; 1. 

 

Buenos Aires : Compañía Sud-Americana de Billetes de Banco, 1915. 

 

xxvii, 367 p. 9 facsims. 28 cm. 

 

No more published. 

 

 

 

Ayer 

1321 

.A7 

L33 

1923 

 

Larrouy, Antonio, ed. 

 

Documentos del Archivo de Indias para la historia del Tucumán. 
 

In: Catamarca (Argentina). Santuario de Nuestra Señora del Valle. 

Publicaciones históricas ; 3-4. 

 

Buenos Aires : L.J. Rosso y Cía., Impresores, 1923- 

 

v. 28 cm. 

 

t. 1. 1591-1700.—t. 2. Siglo xviii. 

 

Vol. 2 has imprint: Tolosa, È. Privat. 

 

 

 

 

Correspondencia de la ciudad de Buenos Ayres con los reyes de 
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Ayer 

1300.5 

.A7 

B92 

1915 

España : reunida en el Archivo de Indias de Sevilla / coordenada y 

publicada por Roberto Levillier. 
 

In: Colección de publicaciones históricas de la Biblioteca del Congreso 

argentino. 

 

Buenos Aires : Municipalidad de Buenos Aires, 1915-1918 

 

3 v. ; 25 cm. 

 

t. 1. 1588-1615.—t. 2. 1615-1635.—t. 3. 1660-1700. 

 

Vol. 2 and 3 subtitle differs: Documentos del Archivo de Indias; cartas del 

Cabildo ; memorials presentados en la corte por los procuradores, apoderados y 

enviados especiales de la ciudad. 

 

Vol. 2 and 3 published in: Madrid : [Biblioteca del Congreso Argentina], 1918. 

 

Vol. 1 is not included in the present series, of which v. 2 of the Correspondencia 

was the first issued. 

 

Vol. 2 has “Prólogo de d. Rafael Altamira”; v. 3, “Prólogo de d. Pedro Torres 

Lanzas.” 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

C4 

1924 

 

Actas del Cabildo Colonial, años de 1575 a 1595; varios otros 

documentos históricos. Recopilados y publicados por el Dr. 

Manuel M. Cervera. 
 

Santa Fé : Imp. de la Provincia, 1924- 

 

v. facsims. 23 cm. 

 

At head of title: Provincia de Santa Fé. 

 

“Edición oficial.” 

 

 

 

Ayer 

290 

.T685d 

1929 

 

Torre Revello, José, 1893-1964. 

 

Documentos referentes a la Argentina en la Biblioteca Nacional y 

en el Depósito Hidográfico de Madrid / por José Torre Revello. 
 



Modern Editions of Colonial Spanish Sources - Indian Ethnohistory 
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In: Publicaciones del Instituto de Investigaciones Históricas ; núm. 43 

 

Buenos Aires : Imprenta de la Universidad, 1929. 

 

67 p. ; 28 cm. 

 

Includes “Ediciones del Instituto de Investigaciones Históricas”: p. 3-[11]. 

 

At head of title: Facultad de filosofía y letras. 

 

 

 

Ayer 

290 

.T685 

1929 

 

Torre Revello, José, 1893-1964. 

 

Documentos referents a la historia argentina en la Real academia 

de la historia de Madrid / por José Torre Revello. 
 

In: Publicaciones del Instituto de Investigaciones Históricas ; núm. 47 

 

Buenos Aires : Imprenta de la Universidad, 1929. 

 

66 p. ; 28 cm. 

 

Includes “Ediciones del Instituto de investigaciones históricas”: p. [3]-11 

 

At head of title: Facultad de filosofía y letras. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

B935 

1929 

 

Publicaciones del Archivo Histórico de la Provincia de Buenos 

Aires. Documentos del archivo. 
 

La Plata : Taller de Impresiones Oficiales 

 

v. : ill. ; 26-28 cm. 

 

Began in 1929: t.1 (1929) – t.9 (1939) 

 

Description based on: T. 10, published in 1943. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

 

Peña, Enrique, b. 1849, ed. 

 

Documentos relativos a la expedición de don Pedro de Mendoza y 

acontecimientos ocurridos en Buenos Aires desde 1536 a 1541. 



Argentina 
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B9 

P39 

1936 

 

Buenos Aires : Imprenta Angel Curtolo, 1936. 

 

315 p. 

 

Coats of arms accompanied by guard sheets with descriptive letterpress. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

T8 

1936 

 

Documentos coloniales relativos a San Miguel de Tucumán y a la 

gobernación de Tucumán, siglo XVI- Introducción y comentarios 

de Manuel Lizondo Borda. 
 

In: Publicaiones de la Junta conservadora del Archivo histórico de Tucumán. 

Ser. I, vol. I- 

 

Tucumán (R[epública] argentina) : Imprenta López, 1936- 

 

v. facsims. 26 cm. 

 

v. 1. Siglo XVI.—v. 2. Siglo XVII. 

 

“Indice de otros documentos”: [v. 1] p. [153]-[274] 

 

Vol. 1- edited by Manuel Lizondo Borda. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

B97 

1938 

 

Busaniche, José Luis, ed. 

 

Lecturas de historia argentina; relatos de contemporaneous, 1527-

1870. 
 

Buenos Aires : Ferrari hnos., 1938. 

 

2 p. ℓ., [7]-585 p., 1 ℓ. 21 cm. 

 

“Erratas”: slip inserted. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

 

Mercedes de tierras y solares (1583-1589) / publicados por Atilio 

Cornejo y Miguel A. Vergara. 
 

In: Documentos para la historia de Salta en el siglo XVI 
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S19 

1938 

Ed. oficial. 

 

Salta : Imp. San Martín, 1938. 

 

257, xv, [2] p. : facsims. ; 28 cm. 

 

 

 

Ayer 

F 

3011 

.T89 

S26 

 

Documentos tucumanos : actas del Cabildo / introducción y notas 

de Manuel Lizondo Borda. 
 

Universidad nacional de Tucumán. Departamento de Investigaciones 

Regionales. Instituto de historia, lingüistica y folklore ; 5 

 

Tucumán, Argentina : Talleres graficos de M. Violetto, 1939-1940. 

 

2 v. ; 25 cm. 

 

v. l. 1810-1816 – v. 2. 1817-1824. 

 

Universidad nacional de Tucumán. Publicación no. 261 [y] 276 

 

 

 

Ayer 

5A 

858 

 

Documentos históricos y geográficos relativos a la conquista y 

colonización rioplatense. 
 

Buenos Aires : Talleres Casa J. Peuser, 1941. 

 

5 v. facsims. (v.3) 28 cm. 

 

Comisión Nacional del IV Centenario de la Fundación de Buenos Aires. 

 

1. Memorias y relaciones históricas y geográficas; con introd. de José Torre 

Revello.—2. Expedición de Don Pedro de Mendoza: Establecimiento y 

despoblación de Buenos Aires, 1530-1572.—3-4. Litigios motivados por la 

expedición de Don Pedro de Mendoza.—5. Litigios motivados por la expedición 

de Don Pedro de Mendoza (Conclusión) Informaciones de servicios de 

documentos varios. 

 

 

 

Ayer 

1343 

.J515 

 

Cattaneo, Gaetano, 1696-1733. 

 

Buenos Aires y Córdoba en 1729 : según cartas de los padres C. 

Cattaneo y C. Gervasoni, S.J. / studio preliminary, traducción y 
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A7 

C36 

1941 

notas del arquitecto Mario J. Buschiazzo. 
 

In: Colección Buenos Aires 

 

[Buenos Aires] : Compañía de editorials y publicaciones asociadas, 1941. 

 

221 p. ; 18 cm. 

 

The letters were originally published in L.A. Muratori’s Il cristianesimo felice 

nelle missioni de’ padre della Compagnia di Gesù nel Paraguai, Venezia, 1743-

49. cf. Estudio preliminar. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

C82 

 

Actas capitulares de Corrientes; advertencia de Ricardo Levene, 

introducción de Hernán F. Gómez. 
 

In: Academia nacional de la historia. [Actas capitulares de las provincias] 

 

Buenos Aires : [G. Kraft, Ltda.], 1941- 

 

v. maps (part fold.) 26 cm. 

 

t. I. 1588 a 1646.—t. II. 1647 a 1658.—t. III. 1659 a 1666.—t. IV. 1667 a 1676. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

S23 

1941 

 

Actas capitulares de Santiago del Estero. Advertencia de Ricardo 

Levene. Introd. de Alfredo Gargaro. 
 

In: Academia Nacional de la Historia. Actas capitulares de las provincias 

 

Buenos Aires : [G. Kraft], 1941-51. 

 

6 v. 26 cm. 

 

1. 1554 a 1747.—2. 1748 a 1766.—3. 1767 a 1777.—4. 1778 a 1791.—5. 1792 a 

1805.—6. 1806 a 1833. Actas de los siglos XVI y XVII. 

 

Vols. 5-6 have imprint: Buenos Aires [Tall. Gr{f. “San Pablo”]. 

 

 

Ayer 

290 

.T685 

 

Torre Revello, José, 1893-1964. 

 

Bilioteca en Palacio en Madrid, por José Torre Revello. 
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1942 In: [Buenos Aires. Universidad] Publicaciones del Instituto de Investigaciones 

Históricas, núm. LXXXIII 

 

Buenos Aires : Talleres Casa Jacobo Peuser, Ltda, 1942. 

 

47 p. illus. 27 cm. 

 

At head of title: Facultad de Filosofía y letras. 

 

 

 

Ayer 

1331 

.M68 

B33 

1942 

 

Baucke, Florián, 1719-1780. 

 

Hacia allá y para acá (una estada entre los indios mocobíes, 1749-

1767) traducción castellana por Edmundo Wernicke. 
 

In: [Universidad nacional de Tucumán] Departamento de investigaciones 

regionals. Publicaciones especiales del Instituto de antropología (v). Institución 

Cultural Argentino-Germana. Publicacíon ; no 11. Universidad nacional de 

Tucumán. Publicación no 324. 

 

Primera edición complete de la obra. Advertencia por Radamés A. Altieri < 

 

Tucuman, Buenos Aires, 1942-44. 

 

3 v. in 4. col. plates. 28 cm. 

 

At head of title: Florián Paucke, S. J. 

 

Vol. 3, pt. 1: Con introducción y notas por el traductor y una breve noticia sobre 

los Mocobies actuales por el prof. Enrique Palavecino. Vol. 3, pt. 2: Con indices 

y palabras finales por R.W. Staudt. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

S22 

1942 

 

Actas del cabildo de la ciudad de Santa Fé : publicacion oficial. 
 

Santa Fé : Junta Provincial de Estudios Históricos de Santa Fé, 1942- 

 

v. ; 26 cm. 

 

[t. 1] Primera serie: tomo 1, años 1575-1585. Segunda serie: tomo I, años 1661-

1666. 

 

At head of title: Junta Provincial de Estudios Historicos de Santa Fe. 
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Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

B926 

1943 

 

Actas y documentos del Cabildo Eclesiástico de Buenos Aires / 

Francisco C. Actis [compilador]. 
 

In: Junta de Historia Eclesiástica Argentina (Series) ; 1, etc. 

 

Buenos Aires : [s.n.], 1943-<1944> 

 

v. <1-2> ; 24 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

At head of title: < Francisco C. Actis < 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

M51 

1945 

 

Actas capitulares de Mendoza / advertencia de Ricardo Levene ; 

introducción de Juan Draghi Lucero. 
 

In: Actas capitulares de las provincias 

 

Buenos Aires : Guillermo Kraft Ltda, 1945- 

 

v. : facsims. ; 26 cm. 

 

Vol. 1 includes bibliographical references and indexes. 

 

v. 1. 1566 a 1609 – v. 2. [1627-1631, 1643-1646, 1650] – 

 

Each facsimile accompanied by transparent sheet with outline drawing. 

 

“Con una erudita introducción de Juan Draghi Lucero, que ha tornado a su 

cargo, además, la importante tarea de la ordenación del material, preparación 

del índice de materias y de voces aborigines.”—Advertencia, signed: Ricardo 

Levene. 

 

 

 

Ayer 

290 

.B955 

1952 

 

Catálogo de documentos del Museo Histórico Nacional. 
 

Buenos Aires, 1952. 

 

3 v. facsims. 23 cm. 
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t. 1. Años 1605-1869.-t.  2. Años 1870-1879.-t. 3. Años 1880-1880 y S/F. 

 

 

 

Ayer 

4S 

67 

 

Actas capitulares. 
 

Córdoba : Archivo Municipal de Córdoba, <1953-1974> 

 

v. ; 23 cm. 

 

Libro 1. 1573-1587 – Libro 9. 1643-1650 – Libro 10. 1650-1661 – Libro 11. 1663-

1671 – Libro 43-44. 1805-1809 – Libro 45-46. 1809-1813 – Libro 47-48. 1813-1816 – 

Libro 49. 1817-1820. 

 

At head of title: Archivo Municipal de Cordoba. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

F 

2886 

.A2 

1958 

 

Libro de mercedes de tierras de Córdova de 1573 a 1600 / edición 

preparada por Aurelio Z. Tanodi, María Elsa Fajardo y Marina 

Esther Dávila. 
 

In: Universidad Nacional de Córdoba. Instituto de Estudios Americanistas. 

Serie documental ; no. 5 

 

Córdova : Universidad Nacional de Córdoba, Facultad de Filosofía y 

Humanidades, Instituo de Estudios Americanistas, 1958. 

 

xx, 200 p. : facsims. ; 23 cm. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C5 

F54 

1965 

 

Fitte, Ernesto J. 

 

Viaje al Plata y a Chile por mar y tierra del jesuíta Antonio María 

Fanelli en 1698 [por Ernesto J. Fitte.] 
 

[Buenos Aires, 1965] 

 

[88]-135 p. facsims. 23 cm. 

 

Includes bibliographical footnotes. 
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Detached copy from la revista Historia, no. 40. 

 

“Relación en la que se contiene dos comunicaciones del reino de Chile. En el 

viaje por mar y por tierra, por el P. Fanelli”: p. [109]-135. 

 

 

 

F 

3011 

.C7 

C66 

 

Córdoba, ciudad y provincial, siglos XVI-XX : según relatos de 

viajeros y otros terstimonios / selección y advertencia por Carlos S. 

A. Segreti. 
 

Cordoba [Argentina] : Junta Provincial de Historia de Córdoba, 1973. 

 

555 p. ; 27 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

Ayer 

J 

202 

.S54 

S26 

1982 

 

Actas capitulares de San Luis / introducción del académico de 

número, José M. Mariluz Urquijo. 
 

Buenos Aires : Academia Nacional de la Historia, 1980 [i.e. 1982]- 

 

v. <1> ; 27 cm. 

 

t. 1. Años 1700 a 1750. 

 

Cover title. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

2841 

.R28 

Z46 

1984 

 

Zenarruza, Jorge G. C. 

 

General Juan Ramírez de Velasco : señor divisero de la Divisa 

Solar y Casa Real de la Piscina, gobernador del Tucuman, 

Paraguay y Río de la Plata, fundador de las ciudades de Todos los 

Santos de la Nueva Rioja, Nueva Billa de Madrid, San Salvador de 

Velasco, en el Valle de Jujuy : un estudio para su biografía / Jorge 

G.C. Zenarruza. 
 

In: Publicaciones del Instituto de Estudios Iberoamericanos ; año 5, v. V. Serie 

histórica ; t. 1 
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Buenos Aires : Instituto de Estudios Iberoamericanos, 1984. 

 

467 p., [58] leaves of plates ; 29 cm. 

 

Includes bibliographies. 

 

Two genealogical tables in pocket. 

 

 

Chile 

 
 

 

Ayer 

F 

2911 

.E8 

 

Espejo, Juan Luis, 1888- 

 

La Provincia de Cuyo del reino de Chile. 
 

Santiago de Chile : Fondo Histórico y Bibliográfico José Toribio Medina, 1954. 

 

2 v. (740 p.) 20 cm. 

 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

CD 

1002 

.M65 

 

Molina, Raúl A. 

 

Misiones argentinas en los archivos europeos / Raúl A. Molina. 
 

Publicación (Pan American Institute of Geography and History). Instituto 

Panamericano de Geografía e Historia, Comisión de Historia (Series) ; 65 

 

México : Instituto Panamericano de Geografía e Historia, Comisión de Historia, 

1955. 

 

viii, 745 p. ; 22 cm. 

 

 

Paraguay 
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Ayer 

F 

2683 

.R66 

1988 

Romero, Roberto A. 

 

Antecedentes de la Independencia Paraguaya : las proclamas 

castellano-guaraní del General Belgrano / Roberto A. Romero. 
 

1a ed. 

 

Asunción, Paraguay : Ediciones Intento, 1988. 

 

140 p. : ill. ; 19 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

T8 

1918 

 

Gobernación del Tucumán : correspondencia de los cabildos en el 

siglo XVI, documentos del Archivo de Indias. Cartas de los 

cabildos, memoriales presentados en la corte por los procuradores, 

apoderados y enviados especiales de las ciudades / Publicación 

dirigida por d. Roberto Levillier. Prólogo de d. Adolfo [!] 

Rodriguez del Busto. 
 

In: Colección de publicaciones históricas de la Biblioteca del Congreso argentino 

 

Madrid : Sucesores de Rivadeneyra, 1918. 

 

xxiii, 501 p. : facsim. ; 23 cm. 

 

“Prólogo de D. Antonio Rodríguez del Busto.” 

 

“Santiago del Estero, cabeza de provincial en el siglo XVI [por D. Roberto 

Levillier]: p. [xiii]-xxiii. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

T8 

 

Governación del Tucumán : probanzas de méritos y servicios de 

los conquistadores, documentos del Archivo de Indias < / 

publicación dirigida por D. Roberto Levillier ; prólogo de D. 

Rufino Blanco-Fombona. 
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1919 In: Biblioteca del Congreso de la Nación (Argentina). Colección de 

publicaciones históricas. 

 

Madrid : Sucesores de Rivadeneyra, 1919-20. 

 

2 v. ; 26 cm. 

 

v. 1. 1548-1583.—v.  2. 1583-1600. 

 

On spine: Probanzas, conquistadores, Tucumán. Vida military y política. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.A7 

T8 

L6 

1926 

 

Levillier, Roberto, 1881- ed. 

 

Papeles eclesiásticos del Tucumán; documentos originales del 

Archivo de Indias / publicación dirigida por d. Roberto Levillier. 
 

In: Colección de publicaciones históricas de la Biblioteca del Congreso argentino 

 

Madrid : Impr. de J. Pueyo, 1926. 

 

2 v. ; 25 cm. 

 

v.1, Siglo XVII, pt.1 v.2, Siglo XVII, pt.2 

 

Papers of the 16th and 17th centuries. 
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Bolivia 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

E22 

1888 

 

Eder, Francisco Javier, 1727-1772. 

 

Descripción de la provincial de los Mojos en el reino del Perú / 

sacada de los escritos póstumos del P. Francisco Javier Eder ; 

traducida al latín por el P. Fr. Nicolás Armentia. 
 

In: Biblioteca boliviana dem geografia e historia ; 3 

 

La Paz : Impr. de La Paz, 1888. 

 

iv, 178 p. ; 22 cm. 

 

Palau 78353 

 

This province is a portion of the so called upper Peru which in 1828 was formed 

into the republic of Bolivia. 

 

Facsimil de: Buda : Impr. de la Universidad, 1791. 

 

Florones en el lomo. 

 

Incluye citas y notas a pie de página. 

 

 

 

G 

997 

.38 

 

Haenke, Thaddäus, 1761-1817. 

 

Tadeo Hænke; escritos, precedidos de algunos apuntes para su 

biografía y acompañados de varios documentos illustrativos por 

M.V. Ballivián y Pedro Kramer. 
 

La Paz : Impr. y litografía de ‚El Nacional de I.V. Vial *etc.+‛, 1898-1900. 

 

2 v. in 1. 21 cm. 

 

[t. 1] Tadeo Hænke (apuntes para un estudio biográfico) [por M.V. Ballivián y P. 

Kramer]—Hænke, T. Descripcion geográfica fisica é histórica de las montañas 

habitadas por la nación de los Indios Yuracarés.—Kramer, P. y Zarco, J. 

Descripción física del territorio de Bolivia.—Libro de la Comisaria y prefectura 

del Colegio de San José de Tarata que corre á cargo del R.P. Fr. Bernardo 

Ximenez Bejarano.—Noticia de la fundación de la Conversión de San José del 

Coni y traslación de ella á las márgenes del rio Chimoré.—Informe hecho al 
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Señor gobernador intendente por el naturalista Don Tadeo Hænke.—Hænke, T. 

Los rios navegables que fluyen al Marañon procedentes de las cordilleras del 

Bajo y Alto Perú.—Arata. P.N. Observaciones criticas sobre unos manuscritos 

de Tadeo Hænke existentes en la Biblioteca nacional [de Buenos Aires]—

Bibliografia. Escritos y publicaciones de los autores [M.V. Ballivián y P. 

Kramer]—[t. 2] Haënke, T. Introduccion a la historia natural de la provincial de 

Cochabamba, estudios inéditos < compilados y anotados por Belisario Diaz 

Romero y J. Arturo Ballivián. 

 

At head of title of v. 2: Sociedad geográfica de La Paz. 

 

Vol. 2 has title and imprint: < Escritos de don Tadeo Haënke (segunda serie) < 

La Paz, Tip. commercial, 1900. 

 

 

 

Ayer 

1269 

.B7 

B19 

1906 

 

Ballivián, Manuel V. (Manuel Vicente), 1848-1921, ed. 

 

Documentos para la historia geográfica de la República de Bolvia, 

compilados y anotados por Manuel V. Ballivi{n < Série primera: 

Epoca colonial. t.1- 
 

La Paz : Tall. tip.-lit. de J.M. Gammara, 1906- 

 

v. 22 cm. 

 

t. 1. Las provincias de Mojos y Chiquitos. 

 

Cover title. 

 

At head of title: Ministerio de colonización y agricultura. Sección de estudios 

geográficos. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.B7 

L29 

1937 

 

Actas capitulares del Cabildo de La Paz, años: 1548-1562, 1824-

1826; descifradas, anotadas y publicadas por León M. Loza. 
 

La Paz : Imp. ‚Renacimiento‛, 1937. 

 

viii, 206 p. facsims. 27 cm. 

 

 

 

Ayer 

 

Actas capitulares de la ciudad de La Paz. Recopiladas, descifradas 

y anotadas por Gabriel Feyles. 



Bolivia 
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1300.5 

.B7 

L29 

1965 

 

[1. ed.]. 

 

La Paz : Instituto de Investigaciones Históricas y Culturales de La Paz, 1965. 

 

2 v. (1213 p.) 25 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

t. 1. 1548-1554.—t. 2. 1555-1562 

 

 

 

Ayer 

F 

3319.1 

.T55 

D62 

 

Documentos etnohistóricos (Tiwanaku, 1657) / Carlos Ponce 

Sanginés, edito / [transcripción del Centro de Investigaciones 

Arqueológicas en Tiwanaku, proyecto Arqueodemográfico]. 
In: Publicación – Centro de Investigaciones Arqueológicas ; nueva ser., no. 2 

 

La Paz : Centro de Investigaciones Arqueológicas, 1974. 

 

31 p. ; 21 cm. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

F 

3324 

.F86 

1981 

 

La fundación de Bolivia : documentos para su historia / Augusto 

Villaroel Triveño. 
 

2. ed. 

 

Cochabamba : Editorial Los Amigos del Libro, 1981. 

 

224 p. : ill. ; 21 cm. 

 

Bibliography: p. 221-222 

 

Correspondencia histórica. – Decreto del 9 del Febrero de 1825. – Documentos 

sobre la Batalla de ‘Tumusla.’ – Memoria del Mariscal Sucre. – ‚Libro Mayor de 

Sesiones‛. – ‚Libro Menor de Sesiones Secreras.‛ 

 

 

 

Ayer 

Z 

 

Parejas Moreno, Alcides J. 

 

Documentos para la historia del Oriente boliviano, siglos XVI y 
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1657.5 

.P37 

1982 

XVII : catálogo de documentos de la sección V (Audiencia de 

Charcas) del Archivo General de Indias / Alcides Parejas Moreno. 
 

Santa Cruz, Bolivia : [s.n.], 1981 i.e. 1982 (La Paz, Bolivia : Talleres-Escuela de 

Artes Gr{ficas del Colegio ‚Don Bosco‛) 

 

144 p. ; 19 cm. 

 

Historia del Oriente. 

 

 

 

Ayer 

F 

3319 

.E2418 

1985 

 

Eder, Francisco, Javier, 1727-1772. 

 

Breve descripción de las reducciones de Mojos / Francisco Javier 

Eder : traducción y edición de Josep M. Barnadas. 
 

Cochabamba : Historia Boliviana, 1985. 

 

Civ, 424 p., 222 p. of plates : ill. (some col.), facsims. ; 25 cm. 

 

Includes bibliography: p. vii-xx. 

 

Translation of: Descriptio provinciae Moxitarum in regno peruano. 

 

Summary in English, French, and German. 

 

 

 

Ayer 

Z 

1656 

.V38 

1989 

 

Vázquez Machicado, José. 

 

Catálogo descriptive del material del Archivo de Indias referente a 

la historia de Bolivia (Sevilla, 1933) / José Vázquez-Machicado. 
 

La Paz : Ministerio de Educación y Cultura, Instituto Boliviano de Cultura, 

1989. 

 

525 p. : ill. ; 27 cm. 

 

Audiencia de Charcas – Audiencia de Buenos Aires – Audiencia de Lima. 

 

Ill. on lining papers. 
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Chile 

 
 

 

Z 

9997 

.737 

 

or 

 

Ayer 

290 

.R39 

1888 

 

Moreno, Gabriel René, 1836-1908. 

 

Biblioteca boliviana. Catálogo del archive de Mojos y Chiquitos. 
 

Santiago de Chile : Impr. Gutenberg, 1888. 

 

627, [1] p. 24 cm. 

 

1. pte. Catálogo del archive de Mojos.—2. pte. Catálogo del archive de 

Chiquitos y de el de la administración de misiones.—3. pte. Notas referents al 

archive de Mojos y Chiquitos. 

 

Archivo de Mojos y Chiquitos. 

 

 

Paraguay 

 
 

 

Ayer 

1343 

.J515 

P211 

F36 

1896 

 

Fernández, Juan Patricio, 1661-1733. 

 

Relación historial de las misiones de indios chiquitos que en el 

Paraguay tienen los padres de la Compañía de Jesús. escrita por el 

P.J. Patricio Fernández, S.J. Reimpresa fielmente según la primera 

edición que sacó á luz el P.J. Herrán, en 1726. 
 

In: Biblioteca paraguaya 

 

Asunción del Paraguay : A. de Uribe y compañia, 1896. 

 

2 v. 17 cm. 

 

Includes reproduction of original t.-p. 

 

Father Muriel in his Latin translation of Charlevoix’s Histoire du Paraguay, 

book XIII, p. 199. note states that the real author of the ‚Relación‛ is P. 

Domenico Peadiera, of Siena, who wrote it in Italian and entrusted Father Pedro 

Lozano with the translation into Spanish; J.P. Fernandez only contributed to it. 

cf. De Backer-Sommervogel. 
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‚Memorial que el p. provincial [Joseph de Barreda] de la provincia del 

Paraguay presentó al señor marqués de Valdelirios en que le suplica suspenda 

las disposiciones de guerra contra los indios de las misiones. Córdoba de 

Tucuman, 1753. Publícase ahora por primera vez, 1895: v. 2, p. [251]-281. 

 

 

Perú 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.B7 

E32 

1884 

 

Eguiluz, Diego de, 1625-1704. 
 

Historia de la mission de mojos en la república de Bolivia, escrita en 1696 por el 

p. Diego de Eguiluz. Publicada con varios documentos inéditos referents á esa 

mission, biografías y notas por Enrique Torres Saldamando. 

 

Lima : Impr. del Universo, de C. Prince, 1884. 

 

xiv p., 1 l., 64 p. facsim. 23 cm. 

 

Relación de la mission apostólica de los Mojos. 

 

With facsimile reproduction of t.p. of original ed. 

 

 

 

Ayer 

folio 

RA461 

.M4 

 

Medicina social en Bolivia, 1776-1869 : documentos / Rosa 

Boccolini [compilador]. 
 

In: Fuentes de historia social americana 

 

Lima : Biblioteca Andina, 1978. 

 

101 p. ; 33 cm. 

 

 

 

Ayer 

folio 

HC182 

.D59 

 

Documentos sobre el sector urbano en Bolivia (1756-1877) / Alvaro 

Goicochea C. [compilador]. 
 

In: Fuentes de historia social americana ; 6 

 

Lima : [s.n.], 1979. 

 

99 p. ; 32 cm. 
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Ayer 

F 

3322 

.E83 

2005 

 

Escobari de Querejazu, Laura. 

 

Caciques, yanaconas y extravagantes : la sociedad colonial en 

Charcas s. XVI-XVIII / Laura Escobari de Querejazu. 
 

In: Travaux de l’Institut français d’études andines ; t. 208 

 

Lima, Peru : IFEA Instituto Francés de Estudios Andinos ; La Paz, Bolivia : 

Plural Editores, 2005. 

 

307 p. : ill. (some col.), coat of arms, geneal. table, maps ; 22 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. [287]-307). 

 

1a. parte. Conviviencia y fundación de ciudades sobre pueblos de indios. 

Chuquiapo. Nuestra Señora de La Paz ; Uru-Uru. La Villa de San Felipe de 

Austria ; Cantumarca. La Villa Imperial de Potosí ; Chiquitos. Santa Cruz de la 

Sierra ; Las Misiones después de la expulsion de los jesuitas – 2a. parte. Élites y 

caciques. Élites y caciques ; La lucha interna por los cacicazgos: el caso de los 

caciques Cusicanqui y Canqui de Pacajes, s. XVI-SVIII ; Tocapus y heráldica 

hispana ; Cuatro linajes y un escudo. La descendencia de Tupac Inca Yupanqui 

en la sociedad colonial ; Educación de hijos de caciques, s. XVII-XVIII – 3a. 

parte. Ecomiendas, chacras y haciendas. Encomiendas, chacras y haciendas ; 

Control vertical en tierras de Chuquisaca, s. XVII ; El sistema de arriendo de 

tierras en la hacienda Sicaya, Cochabamba, s. XVIII ; Levantamientos indígenas 

en Cochabamba, 1781 – 4a. parte. Mano de obra y tecnología minera. Potosí. 

Dinámica social, trabajo y tecnología minera ; De yanaconas urbanos a 

artesanos mineros. Potosí, siglo XVI ; Ingenios e inventos ; Sequías y 

construcción de lagunas artificiales en Potosí ; Los extravagantes. Mano de obra 

en las minas de Oruro, s. XVII. 

 

In Spanish. 

 

‚Este libro corresponde al tomo 208 de la colección ‘Travaux de l’Institut 

Francais d’Etudes Andines‛—P. [4]. 

 

‚Prólogo de Nicol{s S{nchez-Albornoz‛—Cover. 

 

 

Spain 
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F 

80 

.18 

v. 12-13 

 

Fernández, Juan Patricio, 1661-1733. 

 

Relacion historial de las misiones de indios chiquitos en el 

Paraguay tienen los padres de la Compañia de Jesús, escrita por e. 

P.J. Patricio Fernandez. S.J. Reimpresa fielmente según la primera 

edición que sacó à luz el P.G. Herrán, en 1726. 
 

In: Colección de libros raros ó curiosos que tartan de América, t. 12-13 

 

Madrid : V. Suárez, 1895. 

 

2 v. 19 cm. 

 

Vol. 2 has title: Relación historial de indios chiquitos < 

 

Includes reproduction of original t.p. 

 

Father Muriel in his Latin translation of Charlevoix’s Histoire du Paraguay, liv. 

xiii, p. 199, note 5, states that the real author of the ‚Relación‛ is P. Domenico 

Bandiera, of Siena, who wrote it in Italian and entrusted Father Pedro Lozano 

with the translation into Spanish; J.P. Fernandez only contributed to it. cf. De 

Backer-Sommervogel. 

 

‚Memorial que el P. provincial *Joseph de Barreda+ de la provincial del 

Paraguay presentó al Señor marqués de Valdelirios en que le suplica suspend 

alas desposiciones de guerra contra los indios de las misiones. Córdoba de 

Tucuman, 1753. Publícase ahora por primera vez, 1895‛: t. 2, p. *251+-281. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.B7 

C46 

1918 

 

La Audiencia de Charcas. Correspondencia de presidents y 

oidores, documentos del Archivo de Indias. Publicación dirigida 

por d. Roberto Levillier < Prólogo de d. Adolfo Bonilla y San 

Martín < 
 

In: Colección de publicaciones históricas de la Biblioteca del Congreso argentine 

 

Madrid : [Impr. de J. Pueyo], 1918-22 

 

3 v. 24 cm. 

 

v. 1. 1561-1579.—v. 2. 1580-1589.—v. 3 1590-1600 
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Vol. 2: Prólogo de d. Enrique Ruiz-Guiñazú. 
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Brazil 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.B8 

M528 

1860 

v. 2 

 

Acuña, Cristóbal de, b. 1597. 

 

Nuevo descubrimiento del gran rio de las Amazonas por el padre 

Christoval de Acuña … al qual fué, y se hizo por orden de Su 

Magestad, el año de 1639 … 
 

In: Mendes, Cândido, 1818-1881, ed. Memorias para a historia do extincto 

estado do Maranhão. –Rio de Janeiro, Typ. do Commercio, de Brito & Braga, 

1860-74. –t. ii p.[57]-151, 22 cm. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.B8 

A18 

1942 

 

Acuña, Cristobál de, b. 1597 

 
Descubrimiento del Amazonas. 

 

In: Colección Buen aire 

 

Buenos Aires : Emecé editors, s.a., [1942] 

 

2 p. ℓ., 7-124 p., 1 ℓ. col. front., 2 fold. maps. 18 cm. 

 

“Volumen a cargo de Luis M. Baudizzone, Arturo Cuadrado y Luis Seoane.” 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

2511 

.V3 

1984 

 

Valencia y Guzmán, Juan de. 

 

Compéndio historial de la jornada del Brasil / Juan de Valencia y 

Guzmán ; prefácio de Maria Cristina Prates ; introdução de Marco-

Aurélio de Alcântara. 
 

Ed. fac-similar com transcrição paleográfica. 

 

Recife-Brasil : Pool Editorial, 1984. 

 

434 p. : ill. ; 28 cm. 

 

Includes bibliographies. 

 

Cover title: Compendio historial de la jornada del Brasil, año 1625. 
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Reprint. Originally published: 1870. 

 

 

Portugal 

 
 

 

Greenlee 

4504 

.C69 

v. 6 

 

or 

 

Ayer 

1343 

.J515 

P38 

H67 

1923 

 

Historia de la fvndación del collegio de la Compañía de 

Pernanbuco, hecha en el año de 1576 … 

 
In: Biblioteca pública municipal do Porto. Colecção de manuscritos inéditos 

agora dados á estampa. VI. 

 

Porto : Imprensa portuguesa, 1923. 

 

xii, 74 p. facsim. 24 cm. 

 

Introduction and note at end in Portuguese. 

 

Introduction signed: J. Lucio d’Azevedo. 

 

“A obra … faz parte do património bibliogr{fico da Biblioteca municipal do 

Pôrto … O manuscrito, em lingua espanhola, não é autógrafo.”—p. ix. 

 

 

Spain 

 
 

 

F 

80 

.18 

v. 2 

 

or 

 

Greenlee 

5000 

.C6 

1891 

 

Acuña, Cristóbal de, b. 1597. 

 

Nuevo descubrimiento del gran rio de las Amazonas. Por el p. 

Christoval de Acuña. Reimpreso según la primera edición do 1641. 
 

In: Colección de libros que tratan de América, raros ó curisos. t. 2 

 

Madrid : [J.C. Garcia], 1891. 

 

xxxi, 235, [2] p. 

 

“Tirada 500 ejemplares.” 



Brazil 
 

 

 

 

 

 

278 

v. 2 

 

 

Ayer 

1300.5 

.B8 

A18 

1925 

 

Acuña, Cristobál de, b. 1597 

 

Nuevo descubrimiento del gran rio de las Amazonas, por el padre 

Cristóbal de Acuña. 

 
In: Libros de epopeya 

 

[Barcelona] : Editorial F.T.D., [1925] 

 

xi, 130, [2] p. illus., map. 26 cm. 

 

Cover-title: Descubrimiento del Amazonas. 

 

 

 

Greenlee 

Z 

1686 

.M36 

 

Martínez Ortiz, José. 

 

Documentos manuscritos y obras varias impresas referents a la 

historia del Brasil, existentes en Valencia (España). 
 

[Valencia] : Instituto de Estudios Americanistas, Institución Alfornso el 

Magnánimo, 1969. 

 

65 p. 18 cm. 

 

The documents and books listed are preserved in the Biblioteca Universitaria de 

Valencia and the Biblioteca Municipal de Valencia. 

 

 

 

2005092850 

on order 

 

González Martínez, Elda Evangelina. 

 

Guía de Fuentes manuscritas para la historia del Brasil 

conservadas en España = Guia de fonts manuscritas para a história 

do Brasil conservadas em Espanha / Elda E. González Martínez. 
 

Madrid : Fundación MAPFRE TAVERA ; [Brazil] : Ministério da Cultura do 

Brasil, c2002. 

 

702 p. ; 24 cm. 

 

Includes indexes. 
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Chile 

280 
 

 

Argentina 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.C5 

G74 

1943 

 

Cunninghame Graha, R. B. (Robert Bontine), 1852-1936. 

 

Pedro de Valdivia : conquistador de Chile, su biografia y 

epistolario / por R.B. Cunninghame Graham. 
 

Buenos Aires : Editora inter-americana, [1943] 

 

253 p., 1 leaf : front. (port.), folded map ; 21 cm. 

 

‚Traduccion directa por Elvira Ester Romero.‛ 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C5 

F54 

1965 

 

Fitte, Ernesto J. 

 

Viaje al Plata y a Chile por mar y tierra del jesuíta Antonio María 

Fanelli en 1698 [por Ernesto J. Fitte.] 
 

[Buenos Aires, 1965] 

 

[88]-135 p. facsims. 23 cm. 

 

Includes bibliographical footnotes. 

 

Detached copy from la revista Historia, no. 40. 

 

‚Relación en la que se contiene dos comunicaciones del reino de Chile. En el 

viaje por mar y por tierra, por el P. Fanelli‛: p. [109]-135. 

 

 

Chile 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.C5 

C69 

 

Colección de historiadores de Chile y documentos relativos a la 

historia nacional. 
 

Santiago : Imprenta del Ferrocarril, 1861- 

 

v. : ill. ; 25-30 cm. 
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Tomo 1- 

 

Some issues have title: Colección de historiadores de Chile y de documentos 

relativos a la historia nacional. 

 

Publisher varies. 

 

Issued by: Sociedad Chilena de Histora y Geografía <t. 47>-t. 51; Instituto 

Chileno de Cultura Hispánica, t. 52-<56>; Academia Chilena de la Historia <t. 

56> 

 

 

 

Ayer 

F 

3091 

.V145 

 

or 

 

Ayer 

247 

.V14 

B26 

1873 

 

Barros Arana, Diego, 1830-1907. 

 

Proceso de Pedro de Valdiva i otros documentos ineditos 

concernientes a este conquistador / reunidos i anotados por Diego 

Barros Arana. 
 

Santiago : Librería central de A. Raymond, [1873] 

 

392 p. ; 25 cm. 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C5 

R78 

1877 

 

Rosales, Diego de, 1601?-1677. 

 

Historia general de el reino de Chile, Flandes Indiano por el R.P. 

Diego de Rosales < Publicada, anotada i precedida de la vida del 

autor e de una estensa noticia de sus obras por Benjamín Vicuña 

Mackenna. 
 

Valparaiso : Impr. del Mercuri, 1877-78. 

 

3 v. 28 cm. 

 

 

 

Ayer 

 

Medina, José Toribio, 1852-1930. 

 



Chile 
 

 

 

 

 

 

282 

1300.5 

.C5 

C6 

1888 

Colección de documentos inéditos para la historia de Chile, desde 

el viaje de Magallanes hasta la batalla de Maipo, 1518-1818. 

Colectados y publicados por J.T. Medina. 
 

Santiago de Chile : Impr. Ercilla, 1888-1902. 

 

30 v. 26-28 cm. 

 

t.1-2. Magallanes y sus compañeros.—t.3 Expediciones de Jofré de Loaisa, 

Alcazaba, Mendoza, Camargo, etc—t.4-7. Almagro y sus compañeros.—t.8-19. 

Valdivia y sus compañeros.—t.20-22. Proceso de Villagra.—t.23-27 

Informaciones de servicios.—t.28. Alderette y Hurtado de Mendoza.—t.29-30. 

Francisco y Pedro de Villagra. 

 

Vols. 6-7 published by Impr. y Encuadernacido Barcelona; v.8-30 by Impr. 

Elzeviriana. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C5 

A5 

1890 

 

Amunátegui, Miguel Luis, 1828-1888. 

 

El cabildo de Santiago, desde 1573 hasta 1581, por Miguel Luis 

Amunátegui. 
 

Ed. oficial. 

 

Santiago de Chile : Imprenta Nacional, 1890-91. 

 

3 v. in 1. 25 cm. 

 

 

 

d 

7145 

.78 

 

Catalogo de los manuscritos relativos a los antiguos Jesuítas de 

Chile que se custodian en la Biblioteca nacional. 
 

Santiago de Chile : Imprenta Ercilla, 1891 

 

4 p. l., 543 p. 24 cm. 

 

‚Una publicación posterior contendr{ el cat{logo de los documentos relativos { 

los conventos de Jesuítas del resto de la América‛ (not yet published, Dec. 

1905). 

 

 

 

 

Catálogo del Archivo de la Real audiencia de Santiago. 
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k 

3996 

.16 

 

Santiago del Chile : Imprenta, litografía y encuadernación Barcelona etc., 1898-

1942. 

 

4 v. 24-27 cm. 

 

At head of title, v. 1-3: Biblioteca nacional; v. 4: Archivo nacional. 

 

Imprint varies: v. 3, Imprenta Cervantes; v. 4, Dirección de talleres fiscales de 

prisiones. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C5 

S23 

1919 

 

Colección de documentos históricos, recopilados del arch. del arz. 

de Stgo. por Elías Lizana M. < y publicados por ‚La Revista 

católica‛ < 
 

Santiago de Chile : Impr. de San José, 1919- 

 

v. 28 cm. 

 

 

 

Ayer 

Z 

1727 

.R4 

E8 

 

Espejo, Juan Luis, 1888- 

 

Relaciones de méritos y servicios de funcionarios del reino de 

Chile (siglos XVIII y xix) / Juan Luis Espejo. 
 

Santiago de Chile : Zamorano y Caperan, 1926. 

 

160 p. ; 26 cm. 

 

335 numbers, 215 of which are reprinted from Medina’s Biblioteca hispano-

chilena, Santiago de Chile, 1897-99. Arranged alphabetically by the names of the 

subjects of the ‚relaciones‛, with an alphabetical index. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C5 

A52 

1930 

 

Amunátegui y Solar, Domingo, 1860-1946. 

 

El cabildo de Concepción (1782-1818) / Domingo Amunátegui 

Solar. 
 

Santiago de Chile : Establecimientos gr{ficos ‚Balcells & co.‛, 1930. 

 



Chile 
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141 p. ; 27 cm. 

 

‚Publicado en los ‘Anales de la Universidad de Chile’.‛ 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C5 

C6 

M491 

1956 

 

Medina, José Toribio, 1852-1930. 

 

Colección de documentos inéditos para la historia de Chile. 
 

2. ser. 

 

Santiago de Chile : Fondo Histórico y Bibliográfico J.T. Medina, 1956- 

 

v. col. port., facsim. 28 cm. 

 

t. 1. 1558-1572: Rodrigo de Quiroga-M. Bravo de Saravia.—t. 2. 1573-1580: M. 

Bravo de Saravia-Rodrigo de Quiroga.—t. 3. 1577-1589: Martín Ruiz de 

Gamboa-Alonso de Sotomayor. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C5 

J37 

1965 

 

Jara, Alvaro. 

 

Fuentes para la historia del trabajo en el Reino de Chile; 

legislación. 
 

In: Universidad de Chile. Centro de Investigaciones de Historia Americana. 

Serie documental y bibliográfica, 1 

 

Santiago de Chile, 1965- 

 

v. 23 cm. 

 

 

 

folio 

Ayer 

1300.5 

.C5 

B62 

1966 

 

Vivar, Gerónimo de, n 1524? 

 

Crónica y relación copiosa y verdadera de los reinos de Chile : 

tomo II / hecha por Gerónimo de Bibar natural de Burgos, 1558 ; 

transcripción paleográfica de Irving A. Leonard ; introducción de 

Guillermo Feliú Cruz. 
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Ed. Facsimilar y a plana del Fondo Histórico y Bibliográfico José Toribio 

Medina. 

 

Santiago : Fondo Histórico y Bibliográfico José Toribio Medina, 1966 (Santiago : 

Instituto Geográfico Militar) 

 

232, 232 p., [17] h. de láms. (alguna col.) : facsims. ; 29 cm. 

 

Manuscrito original, propiedad de The Newberry Library. 

 

Título del lomo: Crónica de los Reynos de Chile : 1558. 

 

Publicado solo v. 2. 

 

Páginas opuestas numeradas por duplicado. 

 

 

 

Ayer 

HB 

3565 

.F8 

 

Fuentes para un studio de demografía histórica de Chile en el siglo 

XVIII / Juan Contreras Arias < [et al.]. 
 

[Concepción] : Instituto Central de Historia, Universidad de Concepción, [1971] 

 

70 p. : plates. : 27 cm. 

 

‚Auspiciado por Centro Latonamericano de Demografía.‛ 

 

 

Ayer 

F 

3069 

.H53 

1972 

 

Hidalgo L., Jorge (Hidalgo Lehuedé) 

 

Culturas protohistóricas del norte de Chile : el testimonio de los 

cronistas / Jorge Hidalgo L. 
 

Cuadernos de Historia (Universidad de Chile. Departamento de Historia) ; no. 

1. 

 

[Santiago] ; Departamento de Historia, Facultad Filosofía y Educación, 

Universidad de Chile, 1972. 

 

98 p. ; 23 cm. 

 

Includes Bibliography: p. 93-98. 

 

 

 

 

Zapater Equioíz, Horacio. 



Chile 
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Ayer 

5A 

1039 

 

Los aborígenes chilenos a través de cronistas y viajeros. 
 

[Santiago de Chile] : Editorial Andres Bello, [1973] 

 

142 p. illus. 27 cm. 

 

Includes Bibliography: p. [133]-135. 

 

 

Ayer 

F 

3126 

.A75 

 

Anadón, José. 

 

Prosistas colonials del siglo XVII, Rosales  y Pineda Bascuñán : 

textos complementarios / José Anadón. 
In: Theses et studia scholastica ; 6 

 

[Santiago de Chile] : Seminario de Filología Hispánica, 1978. 

 

140 p. ; 18 cm. 

 

Appendices (p. 59-[141]) contain unpublished writings of D. de Rosales and F. 

Núñez de Pineda y Bascuñán. 

 

 

 

Ayer 

KHF 

1777 

.F83 

1982 

 

Fuentes para la historia del trabajo en el Reino de Chile : 

legislación, 1546-1810 / [recopilación de] Alvaro Jara, Sonia Pinto. 
 

Santiago [Chile] : Editorial Andrés Bello, 1982-1983. 

 

2 v. ; 23 cm. 

 

Includes Bibliography: v. 1, p. xx-xxii. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

folio 

CD 

4222 

.V36 

1991 

 

Valdés Bunster, Gustavo, 1951- 

 

Catalogo del archivo hisrorico de la vertiente occidental de Sud 

America (1549-1903) / realizado por Gustavo Valdés Bunster. 
 

[Santiago de Chile?] : G. Valdés Bunster, 1991 
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227 p. ; 28 cm. 

 

Documents relating to Peru, Chile, the Avaria family, and other topics on 

southwestern South America. The documents, principally administrative in 

nature, from government centers of Lima and Santiago, include ‚provisiones 

reales‛, ‚cédulas reales‛, ‚media anata y lanzas‛ (papers relating to the 

purchase of titles in Castilla), merits and services reports on numerous 

individuals, wills, inventories, genealogies, commercial transactions, Indian 

tribute records, church documents, and chaplaincy papers. 

 

Aranged in chronological order within four sections: Peru (1549-1903, including 

more than 50 autograph viceregal documents); Chile (1593-1898, including early 

19th-century legal materials); Colecció Avaria (1721-1876, consisting primarily of 

merits and services reports on members of the family, as well as more than 100 

letters written by Francisco Antonio Avaria, Administrador General de la Renta 

del Tabasco, and his brother Luis de Avaria); and Otros orígenes, documentos 

from other sources. 

 

 

Germany 

 
 

 

G 

801 

.09 

v. 1 

 

or 

 

Y 

722 

.A47 

 

Alvarez de Toledo, Fernando, 1550?-1633. 

 

Purén indómito : poema / por el capitán Fernando [i.e. Hernando] 

Alvarez de Toledo ; publicado bajo la dirección de Diego Barros 

Arana. 
 

Biblioteca Americana [t. 1] 

 

Leipzig : A. Franck (A. L. Herold), 1862 

 

vii, 488 p. ; 20 cm. 

 

‚Three hundred and twenty copies printed, of which twenty are on large 

paper.‛—Sabin, Bibl. amer., v. 1, no. 973. 

 

A chronicle of one of the wars between the Chilians and Araucanians, which 

broke out in 1598. 

 

Introduction in French. 
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Ayer 

F 

3091 

.B58 

Vivar, Jerónimo de. 

 

Crónica y relación copiosa y verdadera de los reinos de Chile 1558 

/ Gerónimo de Vivar ; edición de Leopoldo Sáez-Godoy. 
 

In: Bibliotheca Ibero-Americana ; Bd. 27 

 

Berlin : Colloquim Verlag, 1979. 

 

xix, 343 p. : ill., facsim. ; 21 cm. 

 

Includes Bibliography: p. 331-332. 

 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

CD 

1002 

.S67 

 

Soto Cáredenas, Alejandro. 

 

Misiones chilenas en los archivos europeos / Alejandro Soto 

Cárdenas. 
 

In: Publicación (Pan American Institute of Geography and History). Instituto 

Panamericano de Geografía e Historia, Comisión de Historia (Series) ; 47. 

 

México : Instituto Panamericano de Geografía e Historia, 1953. 

 

295 p. ; 23 cm. 

 

Includes Bibliography : p. 293-295. 

 

 

Spain 

 
 

 

F 

40 

.541 

v. 4 

 

Góngora Mamolejo, Alonso de, 1524-1575. 

 

Historia de Chile desde su descubrimiento hasta el año de 1575 < 
 

In: Memorial histórico español.—Madrid, Imprenta de la Real Acedmia de la 
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Historia, 1852. –23 cm, t. 4, p. [1]-511 

 

‚Colección de documentos ineditos relativos { la conquista y población del 

reino de Chile‛: p. [325]-504. 

 

 

 

Ayer 

BX 

1469 

.S25 

S5 

1983 

 

Carrasco Saavedra, Bernardo, 1624-1697. 

 

Sínodos de Santiago de Chile de 1688 y 1763 / Bernardo Carrasco 

Saavedra, Manuel de Alday y Aspee. 
 

In: Colección Tierra nueva e cielo nuevo. Sínodos americanos ; 2. 

 

Madrid ; Salamanca : Instituto ‚Francisco Su{rez‛ del Consejo Superior de 

Investigaciones Científicas, Instituto de Historia de la Teología Española de la 

Universidad Pontificia de la Salamanca, 1983. 

 

xx, 424 p. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

First published 1858: Sinodos diocesanos del arzobispado de Santiago de Chile 

celebrados por los ilustrisimos señores Doctor Don Frai Bernardo Carrasco 

Saavedra, i Doctor Don Manuel de Aldai i Aspee. Nueva-York: Eduardo 

Dunigan i Hermano, No. 371 Broadway, 1858. 

 

 

United States 

 
 

 

Case 

G 

801 

.56 

no. 238 

 

Valdivia, Luis de, 1561-1642. 

 

Señor. El padre Luys de Valdiuia vice-prouncial de la Compañia 

de Iesus en el reyno de Chile. Digo, que la mayor parte de mi vida, 

he gastado en la conuersion y pacificatcion del dicho reyno, 

adonde fuy embiado por mis superiors 29. años ha < [Madrid? 

1622?]. 
 

In: Americana series; no. 238 

 

[Boston, 1929] 
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290 

 

15 l. 33.5 cm. 

 

Signatures: A-F2, G4 (last leaf, blank? wanting). 

 

Caption and 6 lines of text used as title. Initial. 

 

Leaves printed on both sides, except leaf 15. 

 

Valdivia’s representations to the King of Spain on conditions in Chile, and the 

treatment of Indians there. 

 

The date of the present letter (though the British museum suggest 1615) cannot 

be earlier than 1620, for the context shows it; to have been written in Spain after 

the author had completed his work in Chile, which he began in 1612 (cf. verso 

of leaf 1) and which continued eight years. He states (leaf 1. recto) that he was 

sent to Chile ‚29 años ha‛. Medina gives February 9, 1593 as the date of his 

departure from Lima and April 12 of the same year for his arrival in Santiago. 

cf. Medina, Biblioteca hispano-chilena, 1897, t. 1, p. 179-192. 

 

One of 11 photostat copies reproduced from the original in the British museum, 

July, 1929. 
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Colombia 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.C7 

U83 

1887 

 

Urueta, José P. 

 

Documentos para la historia de Cartagena, compilados por José P. 

Urueta, historiógrafo del departamento de Bolivar, (República de 

Colombia). 
 

Cartagena : Tip. de Araújo, [1887] 

 

v. 23 cm. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C7 

C9 

1891 

 

Cuervo, Antonio B., ed. 

 

Colección de documentos inéditos sobre la geografía y la historia 

de Colombia … 
 

Bogotá : Impr. de vapor de Zalamea hermanos, 1891-1894. 

 

4 v. 

 

t. 1. Costa atlántica.—t. 2. Costa pacífica, provincias litorales y campañas de los 

conquistadores.—t. 3. La hoya del Orinoco durante la colonia.—t. 4. Casanare y 

El Caquetá durante la colonia. 

 

Volume 2 published by J.J. Pérez. 

 

Volumes 3-4 edited by F.J. Vergara y Velasco. 

 

 

 

Ayer 

290 

.C76 

1913 

 

Archivos nacionales. Indice analitico, metodico y descriptive por 

F.J. Vergara y Velasco … 
 

Bogota : Imprenta nacional, 1913- 

 

v. 24 cm. 

 

 

 

Ayer 

 

Archivo nacional. Indice del archive colonial … Jefe de la Seccion 

de publicaciones, Carlos Valencia Estrada. 
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290 

.C76 

1935 

Bogota, Colombia : Imprenta nacional, 1935- 

 

v. 25 cm. 

 

v. 1. Tierras 

 

At head of title: Ministerio de gobierno-seccion cuarta. 

 

Running title: Guía de los archivos nacionales. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C7 

B67 

1938 

 

Libro de acuerdos públicos y privados de la Real Audiencia de 

Santafé en el Nuevo reino de Granada … 
 

Bogotá : Tipografía “Colón,” casa editorial, 1938- 

 

v. illus, facsim. 30 cm. 

 

“Dirgió la publicación de esta obra d. Eduardo Zalamea Borda, director del 

Archivo nacional.”—v. 1, leaf at end. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C7 

T92 

1941 

 

Libro de cabildos de la cibdad de Tunja … 
 

[Bogotá : Imprenta nacional, 1941- 

 

v. 

 

1. 1539-1542 

 

At head of title: Ediciones del Concejo. 

 

“Homenaje del Consejo de Bogotá a la muy noble ciudad de Tunja con motivio 

del IV centenario de su fundación.”—v. 1, 3d prelim. leaf. 

 

“Publicación dirigida por Enrique Ortega Ricuarte.”—v. 1, 2d prelim. leaf. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C7 

J94 

 

Julián, Antonio, b. 1722. 

 

La perla de la América, provincia de Santa Marta. Reconocida, 

observada y expuesta en discursos históricos a mayor bien de la 

Católica monarquía, formento del comercio de España, y de todo 



Colombia 
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1951 el Nuevo Reino de Granada, e increment de la cristiana religion 

entre las naciones bárbaras que subsisten todavía rebeldes en la 

provincia. 
 

In: Biblioteca popular de cultura colmbiana, 123 

 

[Bogotá : Ministerio de Educación Nacional, 1951] 

 

334 p. 21 cm. 

 

 

 

Ayer 

1321 

.C7 

F89 

1955 

 

Documentos inéditos para la historia de Colombia / coleccianados 

en el Archivo General de Indias de Sevilla por Juan Friede, de 

orden de la Academia Colombiana de Historia. 
 

Bogotá : Academia de Historia, 1955-1960. 

 

10 v. ; 25 cm. 

 

v. 1. 1509-1528 – v. 2. 1528-1532 – v. 3. 1533-1535 – v. 4. 1533-1538 – v. 5. 1538-

1540 – v. 6. 1540-1543 – v. 7. 1543-1544 – v. 8. 1545-1547 – v. 9. 1547-1549 – v. 10. 

1549-1550. 

 

 

 

folio 

Ayer 

1300.5 

.C7 

D63 

1966 

 

Documentos facsimilares de la vida colombiana. 
 

[Bogotá] : Ediciones Sol y Luna, [1966] 

 

[36] p. : ports. ; [25] facsims. in 7 folders. 

 

This edition issued by the Seguros Colombia S.A. and the Banco de la 

Construcción y Desarrollo as gift books on Christmas 1965 and the New Year 

1966. 

 

In portfolio. 

 

 

 

Ayer 

4A 

262 

 

Fuentes colonials para la historia del trabajo en Colombia. 

Transcripciones del Archivo Histórico Nacional de Bogotá: G. 

Colmenares, M. de Melo [y] D. Fajardo. 
 

Bogotá : Ediciones de la Universidad de Los Andes, 1968. 
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525 p. 25 cm. 

 

At head of title: Universidad de los Andes. Facultad de Artes y Ciencias. 

Departamento de Historia. 

 

 

 

Ayer 

F 

2272 

.D52 

 

Díaz Díaz, Fernando. 

 

Historia documental de Colombia : siglos XVI, XVII y XVIII / 

Fernando Díaz Díaz. 
 

In: Ediciones “La Rana y el aguila” / Publicaciones de la Universidad 

Pedagógica y Tecnológica de Colombia. 

 

1. ed. 

 

Tunja : Universidad Pedagógica y Tecnológica de Colombia, Fondo Especial de 

Publicaciones, 1974. 

 

508 p. ; 24 cm. 

 

Includes bibliographies. 

 

 

 

Ayer 

F 

2281 

.S24 

P6 

1987 

 

Poblamientos en la provincial de Santa Marta : siglo XVIII / José 

M. De-Mier [compilador]. 
 

In: Historia de Colombia según sus protagonistas 

 

1a ed. 

 

Bogotá : Colegio Máximo de las Academia de Colombia : Libreros Colombianos, 

1987. 

 

3 v. ; 25 cm. 

 

Includes Bibliography: v. 3, p. 351-352. 

 

Includes indexes. 

 

 

Ayer 

F 

 

Reportaje de la historia de Colombia : 158 documentos y relatos de 

testigos presidenciales sobre hechos ocurridos en 5 siglos / 

selección y presentación de textos, Jorge Orlando Melo ; asistente 



Colombia 
 

 

 

 
 

 

295 

2271 

.R42 

1989 

de investigación, Alonso Valencia Llano. 
 

Bogotá, Colombia : Planeta, c1989. 

 

2 v. : ill. ; 25 cm. 

 

1. Del descubrimiento a la Era Republicana – 2. Desde la Rebelión de Mosquera 

hasta la época actual. 

 

 

 

Ayer 

F 

2291 

.P8 

L67 

1989 

 

López Medel, Tomás, 1509-1582. 

 

Visita de la gobernación de Popayán : libro de tributos (1558-1559) 

/ Tomás López Medel ; edición, estudio preliminar y transcripcion 

por Berta Ares Queija ; preámbulo de Francisco de Solano. 
 

In: Colección Tierra nueva e cielo Nuevo ; 29 

 

Madrid : Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Centro de Estudios 

Históricos, Departamento de Historia de América, 1989. 

 

lxi, 325 p. : ill. ; 24 cm. 

 

Includes bibliographical references (p.lvii-lix). 

 

 

 

Ayer 

folio 

CD 

4106 

.A73 

1996 

 

Tesoros documentales : guía del Archivo General de la Nación. 
 

[Santafé de Bogotá], Colombia : Archivo General de la Nación, [1996] 

 

xxxii, 815 p. : ill. ; 29 cm. 

 

Guía general, tesoros documentales 

 

Ecuador 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

 

Garcés G., Jorge A., ed. 

 

Colección de documentos inéditos relativos al adelantado capitán 
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.E3 

Q8 

G2 

1936 

don Sebastián de Benalcázar, 1536-1565; descifrados y anotados 

por Jorge A. Garcés G., prólogo de J. Roberto Páez. 
 

In: Publicaciones del Archivo Municipal ; v. 10 

 

Quito, Ecuador : [Talleres Tipgráficos Municipales, 1936] 

 

xxiv, 590, liii p., 2 l. port., facsims. 28 cm. 

 

“Edición limitada a novecientos ejemplares.” 

 

Edited from photostats of the original manuscripts in the Archivo General de 

Indias, Seville, with an appendix of five letters preserved in the monastery of 

Santo Domingo in Quito. 

 

 

France 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.C7 

J94 

1854 

 

Julián, Antonio, b. 1722. 

 

La perla de la América, provincia de Santa Marta, reconocida, 

observada y expuesta en discursos historicos, por el sacerdote don 

Antonio Julian … 
 

Paris : E. Thunot y ca., 1854. 

 

xxxvi, 339 p. 22 cm. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.C7 

R43 

1928 

 

Restrepo Tirado, Ernesto, b. 1862. 

 

De Gonzalo Ximénez de Quesada a Don Pablo Morrillo; 

documentos inéditos sobre la historia de la Nueva Granada. 
 

Paris : Impr. Le Moil & Pascaly, 1928. 

 

2 p. l., 7-343 p. double front. (coats of arms) 20 cm. 

 

Documents from the Archivo general de Indias, Seville. 
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Mexico 

 
 

 

Ayer 

3 

.M5 

ser. 3 

v. 4 

 

Suárez de Cepeda, Juan. 

 

Relación de los indios colimas de la Nueva Granada, hecha por 

Juan Suárez de Cepeda, 1581. 
 

In: Mexico. Museo nacional de arqueología, historia y etnografia. Anales … --

ser. 3, v. 4, p. [505]-529. 

 

[México?, 19--] 

 

[505]-529 p. 26 cm. 

 

 

 

Ayer 

290 

.O685 

1951 

 

Ortega Ricaurte, Enrique, 1893-1962. 

 

Misiones colombianas en los archivos europeos. 
 

In: Instituto Panamericano de Geografía e Historia, Comisión de Historia. 

[Publicación] 33. Misiones americanas en los archivos europeos, 5 

 

México : [Instituto Panamericano de Geografía e Historia, Comisión de 

Historia], 1951. 

 

158 p. 22cm. 

 

Instituto Panamericano de Geografía e Historia. Publicación núm. 120. 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

F 

1549 

.B7 

 

Peralta, M. de (Manuel María), b. 1844- 

 

Costa-Rica y Colombia de 1573 á 1881 : su jurisdicción y sus 

límites territoriales, segun los documentos inéditos del Archivo de 

Indias de Sevilla y otras autoridades; recognidos y publicados / 
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P28 

 

or 

 

Ayer 

719 

.C83 

P42 

1886 

con notas y aclaraciones históricas y geográficas, por don Manuel 

M. de Peralta. 
 

Madrid : M. Murillo, 1886. 

 

xv, 392, [1] ; 22 cm. 

 

 

J 

9968 

.675 

 

or 

 

Ayer 

719 

.C83 

P42 

1890 

 

Peralta, Manuel M. de (Manuel María), b. 1844, ed. 

 

Límites de Costa-Rica y Colombia; nuevos documentos para la 

historia de su jurisdicción territorial, con notas, comentarios y un 

examen de la cartografia de Costa-Rica y Veragua, por d. Manuel 

M. de Peralta … 
 

Madrid : [M.G. Hernández], 1890. 

 

xii, 788, [2] p., 2 l. 24 cm. 

 

Venezuela 

 
 

 

Ayer 

4A 

1485 

 

Gumilla, Joseph, d. 1750. 

 

Escritos varios. Estudio preliminar y compilación del P. José del 

Rey, S.J. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 94. 

 

Caracas : Academia nacional de la Historia, 1970. 

 

cix, 340 p. 23 cm. 

 

Bibliography: p. [xi]-xvi 
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Ecuador 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

V43 

1841 

 

Velasco, Juan de, 1727-1792. 

 

Historia del reino de Quito en la America Meridional, escrita por 

el presbítero dn. Juan de Velasco … Año de 1789. 
 

Quito : Impr. del Gobierno, 1841-44. 

 

3 v. 21 cm. 

 

t. I. La historia natural. 1844.—t. II. La historia antigua. 1841.—t. III. La historia 

moderna. 1842. 

 

Edited by Agustín Yerovi. 

 

“Publié par José Modesta Larrea que l’avait reçu P. D{valos vers 1825”—

Sommervogel’s ed. of Backer’s Bibl. de la Compagnie de Jésus, v. 8, 1. 540. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

S23 

1912 

 

Santa Cruz y Espejo, Francisco Xavier Eugenio de, 1747-1795. 

 

Escritos del doctor Francisco Javier Eugenio Santa Cruz y Espejo: 

publícanse a expensas de la ilustre Municipalidad de Quito con un 

prólogo y notas del director de la “Sociedad Ecuatoriana de 

Estudios Históricos.” 
 

Quito : Impr. Municipal, 1912-1923. 

 

3 v. ; 26 cm. 

 

v. 3. Defensa de los curas de Riobamba. Marco Porcio Catón. 

 

Vol. 3 edited by Jacinto Jijón y Caamaño and Homero Viteri Lafronte. 

 

Vol. 3 has imprint: Quito, Editorial Artes graficas. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

 

Libro primero de Cabildos de Quito; descifrado de José Rumazo 

González. 
 

In: Publicaciones del Archivo municipal. [I] 
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Q8ℓp 

1934 

 

Quito [C. Bris Sánchez, impresor], 1934. 

 

2 v. 2 port., facsims., col. coat of arms. 28 cm. 

 

t. 1. Documento preliminar: Petición del procurador para que se saque un 

traslado del Libro viejo de Cabildo, 1602. Expedientillo de cédulas reales, 1529-

1533. Actas de Cabildo de la ciudad de Santiago de Quito, 1534. Actas de 

Cabildo de la villa de San Francisco de Quito, 1534-1535. Expedientillo de 

señalamientos de tierras, 1535-1537. Actas de Cabildo de la villa de San 

Francisco de Quito, 1535-1538.—t. 2. Actas de Cabildo de la villa de San 

Francisco de Quito, 1539-1541. Actas de Cabildo de la ciudad de San Francisco 

de Quito, 1542-1543. 

 

Known also as Libro verde. 

 

“Edición limitada a 500 ejemplares.” This copy not numbered. 

 

“Errores de impresión”: slip inserted in each volume. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

Q8ℓs 

1934 

 

Libro segundo de Cabildos de Quito; descifrado por José Rumazo 

Gonz{lez … 
 

In: Publicaciones del Archivo Municipal ; [iii-iv] 

 

Quito : [C. Bris Sánchez], 1934. 

 

2 v. facsims., coat of arms. 28 cm. 

 

T. 1. Actas de Cabildo de la ciudad de San Francisco de Quito. 1544-1547.—t. 2. 

Actas de Cabildo de la ciudad de San Francisco de Quito. 1548-1551. 

 

“Edición limitada a 500 ejemplares.” This copy not numbered. 

 

“Errores de impresión”: slip inserted in each volume. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

Q8d 

 

… Oficios o cartas al Cabildo de Quito por el rey de España o el 

virrey de Indias, 1552-1568; descifrados por Jorge A. Garcés G. 
 

In: Quito (Ecuador). Archivo Municipal. Publicaciones, [v] 

 

Quito, Ecuador : [Talleres Tipográficos Municipales], 1934. 



Ecuador 
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1934  

Xvi, 648 p., 1 l. col. pl., ports., facsims., col. coat of arms 28 cm. 

 

Oficios o cartas al Cabildo de Quito por el rey de España o el virrey de Indias.—

Libramientos del contador de la Real hacienda de la ciudad de Quito, al 

tesorero de la misma [1557-1564].—Apéndice: La cibdad de Sant Francisco del 

Quito, 1573; descripción hecha por alguna de las autoridades de la Real 

audiencia de Quito, a información solicitada por la corona de Castilla. 

Descripción de la ciudad de Quito y vecindad de ella, por el arcediano de su 

iglesia, licenciado Pedro Rodríguez de Aguayo. 

 

“Edición limitada a trescientos diez ejemplares. Ejemplar no. 00221.” 

 

On cover: 1534-1934. 

 

At head of title: Publicaciones del Archivo municipal. [III] 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

Q8ℓ 

1934 

 

Libro del ilustre Cabildo, justicia e regimiento desta muy noble e 

muy leal ciudad de Sant Francisco del Quito, 1573-1574; descifrado 

por Jorge A. Garcés G. 
 

In: Publicaciones del Archivo municipal ; [VI] 

 

Quito, Ecuador : [Talleres tipográficos municipales], 1934. 

 

5 p. l., [ix]-313 p., 1 l. col. pl., port., facsims. 28 cm. 

 

“El Concejo a la ciudad de Quito en el cuarto centenario de su fundación 

española. 1534-1934.”—Dedication. 

 

“Edición limitada a quinientos diez ejemplares. Ejemplare no. 00393.” 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

Q8ℓ 

1935 

 

Libro del ilustre Cabildo, justicia e regimiento desta muy noble e 

muy leal ciudad de Sant Francisco del Quito, 1575-1576; descifrado 

por Jorge A. Garcés G., anotaciones del r. p. Alfonso A. Jerves. 

O.P., prólogo de J. Roberto Páez. 
 

In: Publicaciones del Archivo municipal ; [8] 

 

Quito, Ecuador : [Talleres tipográficos municipales], 1935. 

 

Xviii, 314, clvi p., 1 l., [319]-341 p., 1 l. front. (col. coat of arms) col. pl., facsims. 



Modern Editions of Colonial Spanish Sources - Indian Ethnohistory 
 

 

 

 
 

 

303 

28 cm. 

 

“Edición limitada a seiscientos ejemplares. Ejemplar no. 00099.” 

 

On cover: Volumen VIII. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

S73 

1935 

 

Colección de cédulas reales dirigidas a la audiencia de Quito, 

1538-1660 / versión de Jorge A. Garces G. 
 

In: Publicaciones del Archivo Municipal de Quito ; 7, 19 

 

Quito : Imprenta Municipal, 1935-1946. 

 

2 v. : ports. (some col.) ; 28 cm. 

 

t.1. 1538-1600.—t. 2. 1601-1660. 

 

Preface of 1st vol. By J.R. Paez; 2d by J. Jijón y Caamaño. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

Q8 

G2 

1936 

 

Garcés G., Jorge A., ed. 

 

Colección de documentos inéditos relativos al adelantado capitán 

don Sebastián de Benalcázar, 1536-1565; descifrados y anotados 

por Jorge A. Garcés G., prólogo de J. Roberto Páez. 
 

In: Publicaciones del Archivo Municipal ; v. 10 

 

Quito, Ecuador : [Talleres Tipgráficos Municipales, 1936] 

 

xxiv, 590, liii p., 2 l. port., facsims. 28 cm. 

 

“Edición limitada a novecientos ejemplares.” 

 

Edited from photostats of the original manuscripts in the Archivo General de 

Indias, Seville, with an appendix of five letters preserved in the monastery of 

Santo Domingo in Quito. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

 

Libro primero de Cavildos de la villa de San Miguel de Ibarra, 

1606-1617. Descifrado por Jorge A. Garcés G. … Prólogo de J. 

Roberto P{ez … 



Ecuador 
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.E3 

Q8 

I12 

1937 

 

In: Publicaciones del Archivo municipal. Vol. [XII] 

 

[Quito : Talleres tipográficos municipales, 1937] 

 

3 p. l., [iii]-xviii, 609 p., 1 l. col. front. (port.) plates (1 col.) facsims. 28 cm. 

 

“Edición limitada a setecientos diez ejemplares.” 

 

On cover: Volumen XV. 

 

 

 

Ayer 

2 

.R4556 

 

Revista del archivo de la Biblioteca nacional de Quito, Ecuador … 

año 1, no. 1. 1937. 
 

[Quito] : Talleres graficos de educación, 1937. 

 

3 p. l., 208 p. 1 leaf. Plates. 22 cm. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

Q8ℓ 

1937 

 

Libro de Cabildos de la ciudad de Quito, 1597-1603 / descifrado 

por Jorge A. Garcés G. ; prólogo de J. Roberto Paez. 
 

In: Publicaciones del Archivo Municipal ; v. 13, 14 [i.e. 16] 

 

Quito : Talleres Tipográficos Municipales, 1937-1940. 

 

2 v. : facsims. ; 28 cm. 

 

“Edición limitada a seiscientos diez ejemplares. Ejemplare no.” 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

C96 

1938 

 

Libro primero de Cabildos de la ciudad de Cuenca, 1557-1563 ; 

descifrado por Jorge A. Garcés G. Prólogo de J. Robert Páez. 
 

In: Publicaciones del Archivo municipal, vol. XVI i.e. XIII 

 

[Quito, Ecuador : Talleres tipográficos municipales, 1938] 

 

xxix, 472 p., / 1 l. incl. front. (col. coat of arms) col. pl., facsims., col. coat of arms. 

28 cm. 

 

“Edición limitada a seiscientos diez ejemplares.” 
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Ayer 

1300.5 

.E3 

Q8ℓ 

1941 

 

Libro de Cabildos de la ciudad de Quito, 1593-1597 / versión de 

Jorge A. Garcés G. ; prólogo de J. Roberto Paez. 
 

In: Publicaciones del Archivo Municipal ; v. 17 

 

Quito : Talleres Tipográficos Municipales, 1941. 

 

xxii, 450 p. : facsims. ; 28 cm. 

 

“Edición limitada a seiscientos diez ejemplares.” 

 

On cover: Volumen XVII. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

Q8ℓ 

1944 

 

Libro de Cabildos de la ciudad de Quito, 1603-1610. Versión de 

Jorge A. Garcés G. Prólogo de J. Roberto Páez. 
 

In: Publicaciones del Archivo Municipal ; v. 20 

 

[Quito, 1944] 

 

vi, 572 p. col. coat of arms, facsims. 28 cm. 

 

With reprint of the original t.-p.: Libro del ilustre Cabildo justicia e regimiento 

desta muy noble a muy leal ciudad de San Francisco del Quito. 1603-1610. 

Volumen XX. 

 

 

 

Ayer 

5a 

193 

 

Libro segundo de cabildos de la villa de San Miguel de Ibarra, 

1617-1635. Versión de Jorge A. Garces G. Prólogo de Humberto 

Garcia. 
 

In: Publicaciones de la municipalidad de Ibarra 

 

[Quito, 1944] 

 

xi, 628 p. illus. 

 

On cover: Volumen II. 

 

 

 

 

Garcés G., Jorge A., ed. 



Ecuador 
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Ayer 

1300.5 

.E3 

Q8 

G2 

1946 

 

Colección de documentos sobre el obispado de Quito. De mil 

quinientos cuarenta y seis a mil quinientos ochenta y tres. Prólogo 

de J. Jijón y Caamaño … Versión de Jorge A. Garcés G. … 
 

In: Publicaciones del Archivo Municipal ; vol. XXII [i.e. XX] 

 

[Quito, 1946] 

 

601 p. ports., facsims. 28 cm. 

 

 

 

Ayer 

5A 

159 

 

Libro de Cabildos de la villa de San Miguel de Ibarra. 1648-1658. 

Versión de Jorge A. Garcés G. 
 

In: Ibarra (Ecuador). Publicaciones de la Municipalidad de Ibarra. 

 

[Quito : Talleres tipográficos municipales, 1948] 

 

410 p. facsims. 27 cm. 

 

On cover: Volumen III. 

 

 

Ayer 

5A 

66 

 

Libro de Cabildos de la ciudad de Quito, 1638-1646. Versión de 

Jorge A. Garcés G. 
 

In: Quito (Ecuador). Museo de Arte e Historia. Publicaciones ; v. 30. 

 

Quito : Impr. Municipal, 1960. 

 

v, 467 p. facsims. 27 cm. 

 

At head of title: Municipalidad de Quito. Departamento de Educación y Cultura 

Popular. Dirección del Museo de Arte e Historia. 

 

 

 

Ayer 

5A 

69 

 

Libro de Cabildos de la ciudad de Quito, 1650-1657. Versión de 

Gustavo Chiriboga C. 
 

In: Quito (Ecuador). Museo de Arte e Historia. Publicaciones ; v. 33. 

 

[Quito : Impr. Municipal], 1969. 
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xix, 574 p. col. facsims. 28 cm. 

 

 

 

Ayer 

5A 

203 

 

Chiriboga C., Gustavo. 

 

Libro de cartas escritas por los Reyes Nuestros Señores, Sumos 

Pontífices, virreyes y otros ministros de esta Real Audiencia al 

Cabildo de Quito, 1589-1714 / Versión de Gustavo Chiriboga. 
 

In: Publicaciones del Archivo Municipal de Quito ; v. 34 

 

[Quito : Impr. Municipal], 1970. 

 

v, 178 p. : col. facs. ; 27 cm. 

 

Col. illustrated t.-p. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

3791 

.G9 

A35 

 

Actas del Cabildo de Guayaquil 1634-1639. 
 

In: Anuario histórico jurídico ecuatoriano ; 1 

 

Guayaquil : Corporación de Estudios y Publicaciones, 1970. 

 

557 p. facsims. 29cm. 

 

Comentario a las Actas del Cabildo de Guayquil, por J. Reig Satorres.—Actas 

del Cabildo de Guayaquil 1634-1639.—Título de la encomienda del capitán Juan 

de Noboa y Castro.—Testamento y fundación de don Troibio de Castro y 

Grijuela. Testamento de don Toribio de Castro y Guzmán.—Descripción de 

Guayaquil, escrita en 1821 por Basil Hall.—Ley orgánica del Poder Judicial de 

1829.—Ley de propiedad literaria y artística de 1887. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

3733 

.Q53 

 

Autos acordados de la Real Audiencia de Quito, 1578-1722. 
 

In: Anuario histórico jurídico ecuatoriano, 2 

 

[Guayaquil : Corporación de Estudios y Publicaciones, Sección de 

Investigaciones Histórico-Jurídicas, 1971, i.e. 1972] 

 

612 p. : ill. ; 29cm. 



Ecuador 
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Autos acordados de la Real Audiencia de Quito.—Chiriboga, C., G. El 

Ayuntamiento Constitucional de Quito, da principio en nueve de septiembre de 

1820.—Gallegos Ortiz, E. Interesante document del Cabildo de Cuenca.—Tobar 

Donoso, J. Las leyes sociales de la Gran Colombia.—Villacrés Moscoso, J. La 

entrevista de Bolívar y San Martín, primera conferencia cumber de la 

independencia.—Reig Satorres, J. Reales Audiencias. 

 

Cover title. 

 

 

 

Ayer 

F 

3791 

.G9 

G78 

1972 

 

Actas del Cabildo colonial de Guayaquil. 
 

Guayaquil : Publicaciones del Archivo Histórico del Guayas, 1972- 

 

v. <1-6> : facsims. ; 22 cm. 

 

t. 1. 1634-1639 – t. 2. 1640-1649 – t. 3. 1650-1657 – t. 4. 1660-1668 – t. 5. 1670-1679 

– t. 6. 1682-1689. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

4a 

2915 

 

Freile-Granizo, Juan, 1941- 

 

Guía del Archivo Nacional de Historia / Juan Freile-Granizo. 
 

In: Colección monográfica – Archivo Histórico del Guayas ; publicacion no. 4. 

 

1. ed. 

 

Guayaquil : Archivo Histórico del Guayas, 1973. 

 

xi, 174 p. ; 22 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 157). 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

CD 

 

Kennedy Troya, Alexandra. 

 

Catalogo del Archivo General de la Orden Franciscana del 
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4139 

.F7 

K46 

Ecuador : AGOFE. 
 

In: Coleccion archivos y bibliotecas ; 1 

 

Quito : Banco Central del Ecuador, 1980. 

 

330 p. ; 22 cm. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

F 

3741 

.B5 

E86 

1983 

 

Etnohistoria del Corregimiento de Chimbo, 1557-1820 : 

documentos / recopilados y transcritos por Ximena Costales de 

Oviedo ; publicados por los voluntarios italianos (O.M.G.) de 

Simiátug, Bolívar. 
 

[Quito?] : Mundo Andino, 1983. 

 

463 p. : ill. ; 22 cm. 

 

Includes Bibliography: p. 19-22. 

 

 

 

Ayer 

F 

3733 

.L47 

1984 

 

Letras de la audiencia de Quito : período jesuítico / selección, 

prólogo y cronología, Hernán Rodríguez Castelo. 
 

In: Biblioteca Ayacucho ; 112 

 

Caracas, Venezuela : Biblioteca Ayacucho, 1984. 

 

lxxxi, 312 p. ; 24 cm. 

 

Includes Bibliography: p. [307]-312. 

 

 

 

Ayer 

F 

3721 

.E77 

1988 

 

Espinoza Soriano, Waldemar. 

 

Etnohistoria ecuatoriana : estudios y documentos / Waldermar 

Espinoza Soriano. 
 

1a ed. 

 



Ecuador 
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Quito, Ecuador : Ediciones Abya-Yala, 1988. 

 

396 p. : ill., maps ; 22 cm. 

 

Includes Bibliography: p. 369-394. 

 

“Edición corregida y revisada por el autor”—T.p. verso 

 

Articles originally published in various Peruvian periodicals. 

 

 

 

Ayer 

F 

3721.3 

.G68 

V57 

1990 

 

Visita y numeración de los pueblos del valle de los chillos, 1551-

1559 / Cristóbal Landázuri N., compilador. 
 

In: Fuentes para la historia andina ; v. 1 

 

Quito-Ecuador : MARKA : ABYA-YALA, 1990. 

 

313 p. : map ; 24 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

 

 

Ayer 

HD 

9506 

.E22 

N38 

1990 

 

Navarro Cárdenas, Maximina. 

 

Investigación histórica de la minería en el Ecuador / Maximina 

Navarro Cárdenas. 
 

2. ed. 

 

[Quito?]: Dirección de Industrias del Ejército, [1990?] 

 

527 p. ; 22 cm. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

3781.3 

.Q85 

1993 

 

Actas del Cabildo colonial de San Francisco de Quito / 

transcripción de Judith Paredes Zarama ; revisión del Diego 

Chiriboga Murgueitio. 
 

In: Publicaciones del Archivo Municipal de Historia de Quito ; v. 37, 38 

 

Quito : Archivo Municipal de Historia, 1993-<1995> 
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v. : facsims. ; 28 cm. 

 

[t. 1.] 1658 a 1663 – [t. 1.] 1664 a 1669. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

3781.3 

.L66 

1995 

 

Actas del Cabildo colonial de la ciudad de la Inmaculada 

Concepcion de Loja, 1537-1812 / investigacion, recopilacion, 

transcripcion y relato historico por el Alfonso Anda Aguirre ; 

presentacion por el Jami Mahuad. 
 

In: Publicaciones del Archivo Municipal de Historia de Quito ; 38. 

 

Quito, Ecuador : Archivo Municipal de Historica de Quito, 1995. 

 

357 p., [1] leaf of plates : ill. (1 col.) ; 28 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

 

Germany 

 
 

 

Ayer 

KHK 

9963 

.H47 

1996 

 

Herzog, Tamar. 

 

Mediación, archivos y ejercicio : los escribanos de Quito (siglo 

XVII) / Tamar Herzog. 
 

In: Ius commune. Sonderhefte ; 82 

 

Frankfort am Main : V. Klostermann, 1996. 

 

viii, 180 p. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. [177]-180) 

 

 

Perú 

 



Ecuador 
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Ayer 

1300.5 

.P4 

048 

1895 

 

Oliva, Anello, 1572-1642. 

 

Libro primero del manuscrito original del R.P. Anello Oliva, S.J. 

Historia del reino y provincias del Perú, de sus Incas reyes, 

descubrimiento y conquista por los españoles de la corona de 

Castilla, con otras singularidades concernientes á la historia. 

Escrito en 1598, y publicado despues de tres siglos, por Juan F. 

Pazos Varela y Luis Varela y Orbegoso. 
 

Lima : Imprenta y libreria de S. Pedro, 1895. 

 

4 p.l., v-xxxi, 217 p. 22 cm. 

 

Versos of p. v-xiii blank, but included in the paging. 

 

 

Spain 

 
 

 

F 

80 

.18 

v.11 

 

Merisalde y Santisteban, Joaquín de, fl. 1765. 

 

Relación histórica, política y moral de la ciudad de Cuenca, 

población y hermosura de su provincia; escrita por mandato del 

Excmo. Sr. Virrey del Nuevo reino de Granada, de orden de S.M., 

para informar el verdadero estado, número, calidad, jurisdicción y 

nombres de sus pueblos, con noticia particular de la naturaleza de 

los vecinos y especialmente de la instrucción y práctica de los 

curas en el idioma de los indios. Cumplimiento y observación de 

su ministerio. Por el doctor d. Joaquín de Merisalde y Santisteban 

… 
 

In: Tres tratados de América (siglo XVIII) –Madrid, 1894. –19 cm. P. [7]-111 

 

Madrid, 1894. 

 

Colección de libros raros ó curiosos que tratan de América, t. 11. 

 

Dedicatory letter dated: Octubre 20 de 1765. 
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Printed for the first time. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.E3 

G9 

A35 

1741 

1946 

 

Alsedo y Herrera, Dionisio de, 1690-1777. 

 

Compendio historico de la provincia, partidos, ciudades, 

astilleros, rios, y puerto de Guayaquil en las costas de la mar del 

sur. Madrid, M. Fernandez, 1741. 
 

[Madrid : Tip. Clásica Española, 1946] 

 

[34], 99, [16] p. fold. map. 27 cm. 

 

“Este libro … se ha reimpreso en facsimil fotograbado.” 

 

“Observaciones” (p. [3]-[9] at end) signed: Eduardo Juliá Martínez. 

 

 



Guayana 

314 
 

 

Venezuela 

 
 

 

Ayer 

1330 

.V4 

B92 

1933 

 

Bueno, Ramón, fl. 1785-1804. 

 

Apuntes sobre la provincia misionera de Orinoco e indígenas de 

su territorio, con algunas otras particularidades, por el r. p. fray 

Ramón Bueno … Los publica, con un prólogo, monseñor Nicolás 

E. Navarro … 
 

Caracas : Tipografía americana, 1933. 

 

2 p. l., [vii]-xviii, 164 p. 23 cm. 

 

 

 

Ayer 

118 

.R2 

O63 

1947 

 

Oramas, Luis R. 

 

En pos del Dorado (odisea de Sir Walter Raleigh: el gran imperio 

de oro de la Guayana venezolana). 
 

Caracas : Tip. Garrido, 1947. 

 

365 p. illus., port., maps. 24 cm. 

 

 



Paraguay 

315 
 

 

Argentina 

 
 

 

Ayer 

1331 

.M68 

B33 

1942 

 

Baucke, Florián, 1719-1780. 

 

Hacia allá y para acá (una estada entre los indios mocobíes, 1749-

1767) traducción castellana por Edmundo Wernicke. 
 

In: [Universidad nacional de Tucumán] Departamento de investigaciones 

regionals. Publicaciones especiales del Instituto de antropología (v). Institución 

Cultural Argentino-Germana. Publicacíon ; no 11. Universidad nacional de 

Tucumán. Publicación no 324. 

 

Primera edición complete de la obra. Advertencia por Radamés A. Altieri … 

 

Tucuman, Buenos Aires, 1942-44. 

 

3 v. in 4. col. plates. 28 cm. 

 

At head of title: Florián Paucke, S. J. 

 

Vol. 3, pt. 1: Con introducción y notas por el traductor y una breve noticia sobre 

los Mocobies actuales por el prof. Enrique Palavecino. Vol. 3, pt. 2: Con indices 

y palabras finales por R.W. Staudt. 

 

 

Paraguay 

 
 

 

Ayer 

1343 

.J515 

P211 

F36 

1896 

 

Fernández, Juan Patricio, 1661-1733. 

 

Relación historial de las misiones de indios chiquitos que en el 

Paraguay tienen los padres de la Compañía de Jesús. escrita por el 

P.J. Patricio Fernández, S.J. Reimpresa fielmente según la primera 

edición que sacó á luz el P.J. Herrán, en 1726. 
 

In: Biblioteca paraguaya 

 

Asunción del Paraguay : A. de Uribe y compañia, 1896. 

 

2 v. 17 cm. 
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Includes reproduction of original t.-p. 

 

Father Muriel in his Latin translation of Charlevoix’s Histoire du Paraguay, 

book XIII, p. 199. note states that the real author of the “Relación” is P. 

Domenico Peadiera, of Siena, who wrote it in Italian and entrusted Father Pedro 

Lozano with the translation into Spanish; J.P. Fernandez only contributed to it. 

cf. De Backer-Sommervogel. 

 

“Memorial que el p. provincial [Joseph de Barreda] de la provincia del 

Paraguay presentó al señor marqués de Valdelirios en que le suplica suspenda 

las disposiciones de guerra contra los indios de las misiones. Córdoba de 

Tucuman, 1753. Publícase ahora por primera vez, 1895: v. 2, p. [251]-281. 

 

 

 

Ayer 

F 

2683 

.R66 

1988 

 

Romero, Roberto A. 

 

Antecedentes de la Independencia Paraguaya : las proclamas 

castellano-guaraní del General Belgrano / Roberto A. Romero. 
 

1a ed. 

 

Asunción, Paraguay : Ediciones Intento, 1988. 

 

140 p. : ill. ; 19 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

Perú 

 
 

 

Ayer 

folio 

F 

2683 

.P37 

1985 

 

El Paraguay colonial S. XVIII-XIX / investigación de archivo y 

selección documental, Pablo Macera ; edicion, Miguel Pinto. 
 

In: Fuentes de historia social Americana ; 10 

 

Lima : Biblioteca Andina, 1985. 

 

199 p., [1] leaf of plates : ill. ; 29 cm. 

 

At head of title page: Universidad Nacional Mayor de San Marcos 
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Spain 

 
 

 

F 

80 

.18 

v. 12-13 

 

Fernández, Juan Patricio, 1661-1733. 

 

Relacion historial de las misiones de indios chiquitos en el 

Paraguay tienen los padres de la Compañia de Jesús, escrita por e. 

P.J. Patricio Fernandez. S.J. Reimpresa fielmente según la primera 

edición que sacó à luz el P.G. Herrán, en 1726. 
 

In: Colección de libros raros ó curiosos que tartan de América, t. 12-13 

 

Madrid : V. Suárez, 1895. 

 

2 v. 19 cm. 

 

Vol. 2 has title: Relación historial de indios chiquitos … 

 

Includes reproduction of original t.p. 

 

Father Muriel in his Latin translation of Charlevoix’s Histoire du Paraguay, liv. 

xiii, p. 199, note 5, states that the real author of the “Relación” is P. Domenico 

Bandiera, of Siena, who wrote it in Italian and entrusted Father Pedro Lozano 

with the translation into Spanish; J.P. Fernandez only contributed to it. cf. De 

Backer-Sommervogel. 

 

“Memorial que el P. provincial [Joseph de Barreda] de la provincial del 

Paraguay presentó al Señor marqués de Valdelirios en que le suplica suspend 

alas desposiciones de guerra contra los indios de las misiones. Córdoba de 

Tucuman, 1753. Publícase ahora por primera vez, 1895”: t. 2, p. [251]-281. 
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Argentina 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

P6 

1944 

 

Pizarro, Pedro, 16th cent. 

 

Relación del descubrimiento y conquista de los reinos del Perú y 

del gobierno y orden que los naturales tenían, y tesoros en ella se 

hallaron, y de las demás cosas que en él han subcedido hasta el día 

de la fecha, hecha por Pedro Pizarro < prólogo de Ernesto 

Morales. 
 

In: Colección Eurindia, 1 

 

Buenos Aires : Editorial Futuro, [1944] 

 

202 p., 1 l. 23 cm. 

 

“Segunda edición.” 

 

 

Austria 

 
 

 

Ayer 

555 

.R4 

1851 

 

Rivero y Ustáriz, Mariano Eduardo de, 1798-1857. 

 

Antigüedades peruanas, por Mariano Eduardo de Rivero y Juan 

Diego de Tschudi. 
 

Viena : Impr. Imperial de la Corte y del Estado, 1851. 

 

xiv, 328 p. illus., music, plan. 29 cm. + and atlas of [1] l., 59 plates (part. col., incl. 

plans) 43 x 56 cm. 

 

Atlas has imprint: Viena, L. Müller, 1851. 

 

“Preguntas que podran hacerse al oraculo para las cuales se encontraran 

respuestas analogas siguiendo las instrucciones dadas en el Libro de los 

destinos”: 1 leaf mounted on inside of front cover. 

 

 

Chile 
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folio 

CD 

4222 

.V36 

1991 

 

Valdés Bunster, Gustavo, 1951- 

 

Catalogo del archivo hisrorico de la vertiente occidental de Sud 

America (1549-1903) / realizado por Gustavo Valdés Bunster. 
 

[Santiago de Chile?] : G. Valdés Bunster, 1991 

 

227 p. ; 28 cm. 

 

Documents relating to Peru, Chile, the Avaria family, and other topics on 

southwestern South America. The documents, principally administrative in 

nature, from government centers of Lima and Santiago, include “provisiones 

reales”, “cédulas reales”, “media anata y lanzas” (papers relating to the 

purchase of titles in Castilla), merits and services reports on numerous 

individuals, wills, inventories, genealogies, commercial transactions, Indian 

tribute records, church documents, and chaplaincy papers. 

 

Aranged in chronological order within four sections: Peru (1549-1903, including 

more than 50 autograph viceregal documents); Chile (1593-1898, including early 

19th-century legal materials); Colecció Avaria (1721-1876, consisting primarily of 

merits and services reports on members of the family, as well as more than 100 

letters written by Francisco Antonio Avaria, Administrador General de la Renta 

del Tabasco, and his brother Luis de Avaria); and Otros orígenes, documentos 

from other sources. 

 

 

France 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

L7 

L725 

1900 

 

Libro primero de Cabildos de Lima, descifrado y anotado por 

Enrique Torres Saldamando, con la colaboracion de Pablo Patron y 

Nicanor Boloña. 1888. 
 

[Paris : Imprimerie P. Dupont, 1900] 

 

3 v. front. (v.2) plates (part col.) ports., col. plans, facsims. 38 cm. 

 

1 pte. Actas desde 1535 á 1539. Anotaciones.—2. pte. Apéndices: 1. serie. 

Genealogicas. 2. serie. Historia. 3. serie. Cabildo de Lima. 4. serie. Lima.—3 pte. 

Documentos. 
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Title-page of v. 1 in colors. 

 

From the original manuscript preserved in the archives of the Consejo 

provincial de Lima. 

 

 

Germany 

 
 

 

Ayer 

F 

3429.1 

.T3 

A74 

 

Areliano Hoffmann, Carmen. 

 

Notas sobre el indígena en la intendencia de Tarma : una 

evaluación de la visita de 1786 / Carmen Arellano Hoffmann. 
 

In: Bonner amerikanistische Studien, Estudios americanistas de Bonn ; 13 

 

Bonn : Seminar für Völkerkunde, Universität Bonn, 1984. 

 

iii, 75, [94] p., 4 p. of plates : maps ; 21 cm. 

 

Includes bibliography: p. 68-74. 

 

Based on the author’s M.A. thesis, 1981. 

 

Includes the author’s transcription of “Informe del Intendente de Tarma don 

Juan María de G{lvez sobre la visita realizada < en el año de 1786:” p. *1+-[86] 

(3rd group). 

 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

L58 

1946 

 

La Riverend, Julio. 

 

Chronica del Peru 

 

Crónicas de la conquista del Perú. Textos originales de Francisco 

de Jérez, Pedro de Cieza de León y Agustín de Zárate, revisados y 

anotados por Julio Le Riverend. 
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In: Colección Atenea 

 

México : Editorial Nueva España, [194-] 

 

944 p. 18 cm. 

 

“Nota bibliogr{fica de las principals ediciones de las crónicas de la conquista 

del Perú”: p. *894+-896. 

 

Conquista del Peru y provincia del Cuzco, por Francisco de Jerez. La cronica del 

Peru, por pedro de Cieza de León.—Historia del descubrimiento y conquista 

del Peru, por Agustín de Zárate. 

 

 

 

Ayer 

F 

3429 

.P78 

1980 

 

Guamán Poma de Ayala, Felipe, fl. 1613. 

 

El primer nueva corónica y buen gobierno / por Felipe Guamán 

Poma de Ayala [Waman Puma] ; ed. Crítica de John V. Murra y 

Rolena Adorno ; traducciones y análisis textual del quechua por 

Jorge L. Urioste. 
 

In: Colección América nuestra, 31. 

 

1a. ed. 

 

México : Siglo Veintiuno, 1980. 

 

3 v. (xlvi, 1175 p.) : ill., facsims. ; 24 cm. 

 

Includes indexes. 

 

Bibliography: p. 1162-1172 (v.3). 

 

“Glosario-índice del quechua de Waman Puma”: p. 1075-1108 (v.3) 

 

 

Perú 

 
 

 

Ayer 

 

Memorias de los vireyes que han gobernado el Perú, durante el 

tiempo del coniaje español. Impresas de órden suprema. 
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1300.5 

.P4 

P4m 

1859 

 

Lima : F. Bailly, 1859. 

 

6 v. 31 cm. 

 

t.1. Don Juan de Mendoza y Luna. Don Francisco de Borja y Aragon. Don 

Baltasar de la Cueva. Don Melchor de Liñan y Cisneros.—t.2. Don Melchor de 

Navarra y Rocaful.—t.3. Don José Armendaris. Don J.A. de Mendoza.—t.4. Don 

José Antonio Manso de Velasco. Don Manuel Amat y Yunient.—t.5. Don 

Teodoro de Croix.—t.6. Frey Francisco Gil de Taboada y Lemos. 

 

These memoirs, prepared by ten of the viceroys for the use of their successors, 

were intended as general accounts of the country under their respective 

administrations. The series was edited under direction of the minister de 

hacienda by M.A. Fuentes. 

 

Preceded by “Disertacion preliminary a los apuntamientos históricos de los mas 

principals hechos y acaccimientos de cada uno de los Señores gobernadores, 

presidents y vireyes del Peru < por < Ambrosio Cerdan de Landa Simon 

Pontero”, reprinted from the Mercurio peruano, 3 apr. 1794. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

O27 

1863 

 

Odriozola, Manuel de, 1804-1889. 

 

Documentos historicos del Peru en las epocas del coloniaje 

despues de la conquista y de la independencia hasta la presente. 

Colectados y arreglados por el coronel de caballería de ejéricto, 

fundador de la independencia Manuel de Odriozola < 
 

Lima : Tip. de A. Alfaro, 1863-1877. 

 

10 v. in 9. 23 cm. 

 

Vols. 3-10 have title: Documentos historicos del Peru. 

 

Vols. 2-10 have imprint: Lima, Imprenta del estado. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

048 

 

Oliva, Anello, 1572-1642. 

 

Libro primero del manuscrito original del R.P. Anello Oliva, S.J. 

Historia del reino y provincias del Perú, de sus Incas reyes, 

descubrimiento y conquista por los españoles de la corona de 
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1895 Castilla, con otras singularidades concernientes á la historia. 

Escrito en 1598, y publicado despues de tres siglos, por Juan F. 

Pazos Varela y Luis Varela y Orbegoso. 
 

Lima : Imprenta y libreria de S. Pedro, 1895. 

 

4 p.l., v-xxxi, 217 p. 22 cm. 

 

Versos of p. v-xiii blank, but included in the paging. 

 

 

 

Ayer 

2 

.R451 

 

Revista de archivos y bibliotecas nacionales. 
 

Lima : [s.n.] 

 

5 v. 25 cm. 

 

1-5, 1899-1900. 

 

“Época colonial-guerra de indepndencia.” 

 

Vol. 1-5 also called año 1-3. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

T86 

 

Anales de cabildo, ciudad de Trujillo. Extractos tornados de los 

actos < 1566-1571, 1598-1626, 1639-1678, 1701-1737, 1754-1777, 

1794-1802, 1809-1823, 1825-1829. 
 

Lima [etc.] : Sanmarti y ca. [etc, 1907]-19. 

 

17 v. in 1. 24 cm. 

 

Title varies. 

 

Compiled by Alberto Larco Herrera. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

C6 

 

Colección de libros y documentos referentes a la historia del Perú. 
 

Lima : Sanmartini ca [etc.], 1916- 

 

v. 21-22 cm. 
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t. 1-12, 1916-1919; 2. Ser., t. 1-11, 1920-39; 3. Ser., t.1- 1941- 

 

List of contents in the National union catalog; pre-1956 imprints, v. 114, p. 665. 

 

 

 

Ayer 

2 

.R46 

 

Revista del Archivo Nacional del Perú. 
 

Lima : Gil. 

 

v. ports., fold. maps. 25 cm. 

 

v. 1- 1920- Cf. Union list of serials. 

 

Ceased in 1971? 

 

Suspended publication 1922-1924, 1965-1970. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

C99 

1926 

 

Fundación español del Cusco y ordenanzas para su gobierno : 

restauraciones mandadas ejecutar del primer libro de Cabildos de 

la Ciudad por el Virrey del Peru, Don Francisco de Toledo / 

publícase por primera vez y con el apoyo del Supremo Gobierno 

por Horacio H. Urteaga y Carlos A. Romero, precedido de un 

studio sobre el Virrey Toledo y su gobierno, por Horacio H. 

Urteaga. 
 

Lima : Talleres gráficos Sanmarti y cia., 1926. 

 

cxxxiii, 242 p. : ill., col. plates, map ; 24 cm. 

 

Includes “Bibliografia usada en este libro para escribir la vida y obra del virrey 

del Peru, don Francisco de Toledo”: p. cxxix-cxxxiii. 

 

Title of original ms.: Primera fundación de esta gran ciudad del Cusco. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

L7 

L725 

 

Libros de Cabildos de Lima. Prólogo del Dr. José de la Riva-

Agüero. 
 

Lima : Impresores : Torres Aguirre ; Sanmartí, 1935- 

 

v. ports., coat of arms. 31 cm. 
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1935 1. 1534-1539.—3. 1544-1546.—4.1548-1553.—5. 1553-1557.—6. pt. 1. 1557-1561. 

pt. 2. 1562-1568.—7. 1570-1574.—8. 1575-1578.—9. 1579-1583.—10. 1583-1588.—

11. 1588-1593.—12. 1593-1597.—13. 1508-1601.—14. 1602-1605.—15. 1605-1609.—

16. 1610-1611. 

 

At head of title: Concejo Provincial de Lima. IV centenario de la fundación de la 

ciudad. 

 

“El libro segundo est{ perdido desde el siglo XVI [i.e. 1540-1543+”—V. 3, p. [4]. 

 

Imprint varies slightly. 

 

Vols. 1-9 ed. by B.T. Lee; v. 10- ed. by Juan Bromley. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

V29 

1939 

 

Vargas Ugarte, Rubén, 1886- 

 

Historia del Perú (curso universitario) Fuentes, por Rubén Vargas 

Ugarte < 
 

Lima, 1939. 

 

2 p. l., 330, ii, xiv p. 21 cm. 

 

 

 

Ayer 

247 

.A755 

L79 

1942 

 

or 

 

Ayer 

.5 

.P42 

ser. 1 

v. 1 

 

 

Loayza, Francisco A. 

 

Juan Santos, el invencible (manuscriptos del año de 1742 al año de 

1755) Prólogo de Carlos A. Romero < Notas y brevísimos 

comentarios de Francisco A. Loayza. 
 

In: Los Pequeños grandes libros de historia americana. ser. I ; t. II 

 

Lima : Perú [Editorial D. Miranda], 1942. 

 

xv, 246, [2] p. illus. (port.) fold. maps., fold. facsim. 19 cm. 

 

“Erratas advertidas”: p.*3+ of cover. 

 

 

 

Catálogo de la sección colonial del Archivo histórico. 
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Ayer 

290 

.P47 

1944 

 

Lima, Peru : Imprenta Torres Aguirre, 1944. 

 

215 p. 24 cm. 

 

At head of title: República del Perú. Ministerio de Hacienda y Commercio. 

 

“Este cat{logo ha sido formado bajo la dirección de don Federico Schwab.”—

Colophon. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

P47 

1944 

 

Cedulario del Perú, siglos 16, 17 y 18, publicado por Raúl Porras 

Barrenechea. 
 

In: Colección de documentos inéditos para la historia del Perú ; 1, 2. 

 

Lima : Departamento de relaciones culturales del Ministerio de relaciones 

exteriors del Perú, 1944- 

 

v. ; 30 cm. – 

 

I. 1529-1534.—II. 1534-1538. 

 

All published. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

V819 

1954 

 

Virreinato peruano documentos para su historia. Coleccion de 

cartas de virreyes. 
 

Lima, 1954- 

 

v. 

 

 

Ayer 

290 

.V13 

1957 

 

Valcárzel, Carlos Daniel, 1911- 

 

Documentos de la Audiencia del Cusco en el A.G.I. / Daniel 

Valcárcel. 
 

Lima : Editorial San Marcos, 1957. 

 

48 p. ; 25 cm. 
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Includes index. 

 

 

 

folio 

Ayer 

1300.5 

.P4 

P7 

1959 

 

Porras Barrenechea, Raúl, 1897-1960, ed. 

 

Cartas del Perú, 1524-1543. [338 cartas de coetáneos de la 

conquista del Perú]. 
 

In: Colección de documentos inéditos para la historia del Perú ; 3 

 

Lima : Sociedad de Bibliófilos Peruanos, 1959. 

 

549 p. 30 cm. 

 

 

 

Ayer 

290 

.B255 

1962 

 

Barra, Felipe de la. 

 

Historiografía general y militaer peruana y archivos; introducción 

al catálogo del Archivo Histórico Militar del Perú. (Separata) 
 

Lima, [1962] 

 

vi, 93 p. 25 cm. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

P7 

1963 

 

Porras Barrenechea, Raúl, 1897-1960. 

 

Fuentes históricas peruanas ; apuntes de un curso universitario / 

Raúl Porras Barrenechea. 
 

In: Lima. Universidad de San Marcos. Instituto Raúl Porras Barrenechea. 

Publicaciones. 

 

Lima : Instituto Raúl Porras Barrenechea, 1963. 

 

601 p. : ill., port. ; 21 cm. 

 

Includes “Biblografia regional”: p. *535+-563. 

 

Includes indexes. 
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Ayer 

652 

.R62 

1965 

Libro primero de Cabildos de la ciudad del Cuzco. 
 

In: Biblioteca de la Sociedad Peruana de Historia. Serie Registro histórico ; 1 

 

Lima : Universidad Nacional Mayor de San Marcos, 1965. 

 

44 p. 25 cm. 

 

Name of editor, Raúl Rivera Serna, at head of title. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

A97 

1966 

 

Libro del Cabildo de la ciudad de San Juan de la Frontera de 

Huamanga, 1539-1547. Descifrado por Raúl Rivera Serna. 
 

In: Documentos regionals de la etnología y etnohistoria andinas, no. 3 

 

Lima : Casa de la Cultura del Perú, 1966. 

 

207 p. facsim. 25 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

Ayer 

5A 

459 

 

Eguiguren, Luis Antonio, 1887- 

 

Lima inexpugnable, un libro desconocido del polígrafo Pedro 

Peralta Barnuevo, por Luis Antonio Eguiguren Escudero. 
 

Lima, 1966. 

 

xivi, 144 p. illus., facsims., ports. 28 cm. 

 

“Edición limitada.” 

 

Includes facsim. of the 1740 ed. of Lima inexpugnable. 

 

 

 

Ayer 

4A 

394 

 

Torres Saldamando, Enrique, 1846-1896. 

 

Apuntes históricos sobre las encomiendas en el Perú. Nota 

preliminar de Alberto Tauro. 
 

In: Comentarios del Perú, 7 
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Lima : Universidad Nacional Mayor de San Marcos, [1967] 

 

102 p. 21 cm. 

 

Includes bibliographical footnotes. 

 

 

 

Ayer 

5A 

563 

 

Actas del cabildo de Trujillo. 
 

Lima, 1969- 

 

v. 25 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

v. 1. 1549-1560.—v. 2. 1566-1571.—v. 3. 1598-1604. 

 

At head of title: Concejo provincial de Trujillo. 

 

 

 

Ayer 

4A 

2908 

 

Trujillo, Diego de, b. 1494. 

 

Una relación inédita de la conquista : La Crónica de Diego de 

Trujillo. [Ed. de] Raúl Porras Barrenechea. 
 

In: Lima (Peru). Universidad Nacional Mayor de San Marcos. Instituto Raúl 

Porras Barrenechea. Publicaciones 

 

2. ed. 

 

Miraflores, Perú : Instituo Raúl Porras Barrenechea, 1970. 

 

120 p. ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Original title: Relación del descubrimiento del reyno del Peru. 

 

 

 

Ayer 

5A 

 

Valcárcel, Carlos Daniel, 1911- 

 

La rebelión de Túpac Amaru. Ed. y prólogo de Carlos Daniel 
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1143 Valcárcel. 
 

In: Colección documental de la Independencia del Perú ; v. 2 

 

[Lima] : Comisión Nacional del Sesquicentenario de la Independencia del Perú, 

[1971]-<1972> 

 

v. <1-4> : ill. ; 25 cm. 

 

v. 1. Antecedentes.—v. 2-3. La rebellion.—v. 4. Documentos. 

 

Vol. 4 compiled by Guillermo Durand Flórez. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

 

 

Ayer 

F 

3444 

.C684 

 

Colección documental del bicentenario de la revolución 

emancipadora de Túpac Amaru / edición e introducción de Luis 

Durand Flórez. 
 

Lima : Comisión Nacional del Bicentenario de la Rebelión Emancipadora de 

Túpac Amaru, 1980-1982. 

 

5 v. ; 21 cm. 

 

t. 1. Documentos varios del Archivo General de Indias – t. 2. Descargos del 

obispo del Cuzco Juan Manuel Moscoso – t. 3. Los procesos a Túpac Amaru y 

sus compañeros, 1 – t. 4. Los procesos a Túpac Amaru y sus compañeros, 2 – t. 

5. Los procesos a Túpac Amaru y sus compañeros. 3. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

F 

3611 

.C9 

C66 

1982 

 

Contreras y Valverde, Vasco, 1605-1666. 

 

Relación de la ciudad del Cusco 1649 / Vasco de Contreras y 

Valverde ; prólogo y transcripción de María del Carmen Martín 

Rubio. 
 

Cusco : Imprenta Amauta, 1982. 

 

[11], 197, [6] p. : ill., facsims. ; 21 cm. 
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Publishes “Relación de la ciudad del Cusco, de su fundación, descripción, vida 

de los obispos, religions y de todo lo demas perteneciente alo eclesiástico desde 

el descubrimiento deste reino hasta el tiempo presente”(1649), ms. original of 

which is the Biblioteca del Palacio Real de Madrid. 

 

 

 

Ayer 

F 

3611 

.C9 

C8 

 

El libro del Cabildo de la ciudad del Cuzco / edición de Laura 

González Pujana ; introducción de Guillermo Lohmann Villem. 
 

In: Publicacion del Instituto Riva-Aguero ; no. 115 

 

Lima : Instituto Riva-Aguero, 1982. 

 

188 p. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

 

 

Ayer 

F 

3611 

.C9 

C825 

1982 

 

Cuzco 1689 : informes de los párrocos al obispo Mollinedo : 

economía y sociedad en el sur andino / prólogo y transcripción, 

Horacio Villanueva Urteaga ; prefacio, Pablo Macera. 
 

In: Archivos de historia andina ; 2 

 

Cusco : Centro de Estudios Rurales Andinos “Bartolomé de las Casas,”, 1982 

 

xvi, 508 p. ; 24 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

“Octubre 1982”—T.p. verso. 

 

Texts of documents located in the Archivo General de Indias, Seville. 

 

 

 

Ayer 

oversize 

BX 

1484 

.A35 

1583 

 

Actas del III Concilio Provincial Limense (1582-1583) : edición 

facsimilar ofrecida por el Venerable Cabildo de la Catedral de San 

Juan Evangelista de Lima con motive del cuarto centenario de 

dicho Concilio Provincial. 
 

Lima : [El Cabildo], 1982. 

 

32 p. ; 43 cm. 
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Introductory material in Spanish; text in Latin. 

 

Limited ed. of 300 copies. 

 

 

 

Ayer 

F 

3444 

.T93 

T85 

1983 

 

Túpac Amaru y la Iglesia : antología. 
 

[Cusco] : Comité Arquidiocesano del Bicentenario Túpac Amaru, 1983. 

 

389 p., [8] leaves of plates : ill. ; 24 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

Ayer 

folio 

BX 

1485 

.L52 

C37 

1983 

 

Carnero Albarrán, Nadia. 

 

Diezmos de Lima, 1592-1859 / Nadia Carnero Albarrán, Miguel 

Pinto Huaracha. 
 

Lima : Universidad Nacional Mayor de San Marcos, Dirección Universitaria de 

Proyección Social, 1983. 

 

xxvii, 155, [28] p. : ill. ; 30 cm. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

3444 

.Y87 

 

Yupangui, Diego de Castro, titu cussi, 16th cent. 

 

Ynstruçion del ynga Don Diego de Castro Titu Cussi Yupangui 

para el muy ilustre Señor el liçençiado Lope Garçia de Castro, 

governador que fue destos reynos del Piru, tocante a los negoçios 

que con su magestad, en su nonbre, por su poder a de trater; la 

qual es esta que se sigue (1570) / introduccion de Luis Millones. 
 

Lima : Ediciones El Virrey, 1985. 

 

23, 36 p., [1] fold. leaf of plates : map ; 28 cm. 

 

Includes Bibliography : p. 19-23 (first group). 
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1400 copies. Copy no. 1383. 

 

 

 

Ayer 

F 

3429.1 

.A75 

C8 

1986 

 

Cultura andina y repression : procesos y visitas de idolatrías y 

hechicerías Cajatambo, siglo XVII / Pierre Duviols. 
 

In: Archivos de historia andina ; 5 

 

Cusco, Perú : Centro de Estudios Rurales Andinos “Bartolomé de las Casas”, 

1986. 

 

lxxxvi, 570 p. : maps ; 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. lxxvii-lxxxvi. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

F 

3442 

.P7 

1986 

 

Pizarro, Pedro, 16th cent. 

 

Relación del descubrimiento y conquista de los reinos del Perú / 

Pedro Pizarro ; edición, consideraciones preliminaries, Guillermo 

Lohmann Villena y nota de Pierre Duviols. 
 

In: Colección Clásicos peruanos (Pontifica Universidad Católica del Perú) 

 

2a ed. 

 

Lima, Perú . Pontificia Universidad Católica del Perú, Fondo Editorial, 1986. 

 

cviii, 277 p. ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

 

 

Ayer 

KHQ 

9694.5 

.A75 

O73 

1986 

 

Las Ordenanzas de gremios de Lima (s. XVI-XVIII) / Francisco 

Quiroz Chueca, Gerardo Quiroz Chueca. 
 

In: Historia. Serie documental ; 1 

 

1a ed. 

 

Lima : [s.n.], 1986 ([Lima, Peru] : Artesdiseñográfico) 
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xlviii, 217 p. ; 22 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

Ayer 

F 

3429.3 

.R3 

S6318 

1987 

 

Manuscrito quechua de Huarochirí. Spanish & Quechua. 

 

Titos y tradiciones de Huarochirí : manuscrito quechua de 

comienzos del siglo XVII / version paleográfica, interpretación 

fonológica y traducción al castellano, Gerald Taylor ; Estudio 

biográfico sobre Francisco de Avila / de Antonio Acosta. 
 

In: Historia andina ; 12. Travaux de l’IFEA ; 35. 

 

1a ed. 

 

Lima : Instituto de Estudios Peruanos : Instituto Frances de Estudios Andinos, 

1987. 

 

616 p. : maps ; 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. 525-529. 

 

Includex indexes. 

 

First work is Quechua and Spanish version of the Manuscrito quechua de 

Huarochirí, Colonial era narratives compiled by Francisco de Avila ca. 1598 

now held at the Biblioteca Nacional de Madrid as part of Mss. group 3,169. 

 

 

 

Ayer 

F 

3451 

.T7 

A43 

1987 

 

Alcocer, Francisco, fl. 1578. 

 

Ecología e historia : probanzas de indios y españoles referents a las 

catastróficas lluvias de 1578, en los corregimientos de Trujillo y 

Saña / Francisco Alcocer ; version paleográfica y comentarios, 

Lorenzo Huertas Vallejos. 
 

Chiclayo, Perú : CES Solidaridad, 1987. 

 

208 p. : ill. ; 21 cm. 

 

Includes bibliographies and indexes. 



Peru 
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Ayer 

F 

3451 

.A7 

S25 

1987 

 

Sánchez Moreno Bayarri, Victor N. 

 

Arequipa colonial y las fuentes de su historia : studio critic / Víctor 

N. Sánchez Moreno Bayarri. 
 

Lima : Aserprensa, 1987. 

 

409 p. ; 21 cm. 

 

Includes bibliography: p. 380-403. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

F 

3444 

.D48 

1989 

 

Deustua Pimentel, Carlos. 

 

El tribunal del Consulado de Lima / Carlos Deustua Pimentel. 
 

[Lima?] : CONCYTEC, c1989. 

 

130 p. ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Manuscript edited by the author (p. 45-130) : Informe del Real Tribunal del 

Consulado sobre el comercio de este virreynato. 

 

 

 

Ayer 

F 

3451 

.L7 

A43 

1991 

 

Amancebados, hechiceros y rebeldes : Chancay, siglo XVII / 

[selección de documentos y studio de] Ana Sánchez. 
 

In: Archivos de historia andina ; 11 

 

Cusco, Perú : Centro de Estudios Regionales Andinos Bartolomé de las Casas, 

1991. 

 

xlv, 208 p. : maps ; 24 cm. 

 

 

 

 

Guamán Poma de Ayala, Felipe, fl. 1613. 



Modern Editions of Colonial Spanish Sources - Indian Ethnohistory 
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Ayer 

F 

3451 

.A9 

G8 

1991 

 

Y no ay remedio-- / Phelipe Guaman Poma de Aiala ; [edición de] 

Elías Prado Tello, Alfredo Prado Prado. 
 

Lima : Centro de Investigación y Promoción Amazónica, [1991] 

 

410 p. : ill., maps ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

Ayer 

CD 

4239 

.A73 

M335 

1994 

 

Málaga Núñez Zeballos, Alejandro. 

 

Archivo Arzobispal de Arequipa : guía / Alejandro Málaga Núñez 

Zeballos. 
 

1. ed. 

 

Arequipa : UNSA, 1994. 

 

279 p., [5] leaves of plates : ill. (some col.) ; 21 cm. 

 

Includes bibliography: p. 273-[278]. 

 

 

 

Ayer 

F 

3611 

.S18 

T36 

1996 

 

Tambogrande y la historia de Piura en el siglo XVI / Luis Guzmán 

Palomino < *et al.+. 
 

[Lima] : Centro de Estudios Histórico-Militares del Perú ; [Tambo Grande] : 

Municipalidad Distrital de Tambogrande, 1996. 

 

146 p. : ill. (some col.), maps, ports. ; 21 cm. 

 

 

 

Ayer 

F 

3451 

.T7 

Z48 

1996 

 

Zevallos Quiñones, Jorge. 

 

Los fundadores y primeros pobladores de Trujillo del Perú / Jorge 

Zevallos Quiñones. 
 

In: Publicación (Fundación Alfredo Pinillos Goicochea) ; no. 4 

 

Trujillo : [Fundación Alfredo Pinillos Goicochea], 1996. 



Peru 
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2 v. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

1. Las semblanzas. – 2. Los documentos. 

 

 

 

Ayer 

CD 

4237 

.C89 

D43 

1997 

 

Decoster, Jean-Jacques. 

 

Justicia y poder : Cuzco, siglos XVI-XVIII : catálogo del Fondo 

Corregimiento (causas civiles), Archivo Departamental del Cuzco 

/ Jean-Jacques Decoster y Brian Bauer. 
 

In: Archivos de historia andina ; 26 

 

Cuzco, Perú : Centro de Estudios Regionales Andinos “Bartolomé de las Casas”, 

1997. 

 

303 p. ; 24 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 12) and indexes. 

 

 

 

Ayer 

CD 

4239 

.L5 

T564 

1997 

 

Tineo Morón, Melecio. 

 

Vida eclesiástica : Perú colonial y republican : catálogos de 

documentación sobre parroquias y doctrinas de indios, 

Arzobispado de Lima, siglos XVI-XX / Melecio Tineo Morón ; con 

la colaboración de Juan Carlos García. 
 

In: Cuadernos para la historia de la evangelización en América Latina ; no. 17. 

 

Cuzco : CBC-Centro de Estudios Regionales Andinos “Bartolomé de las Casas”, 

1997- 

 

v. ; 22 cm. 

 

t. 1. Causas de curatos 

 

 

 

 

Hampe Martínez, Teodoro. 
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BX 

1740 

.P5 

H36 

1998 

 

Santo Oficio e historia colonial : aproximaciones al Tribunal de la 

Inquisición de Lima (1570-1820) / Teodoro Hampe Martínez. 
 

Lima, Perú : Ediciones del Congreso del Perú, 1998. 

 

212 p. ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 134-141). 

 

 

 

Ayer 

F 

3444 

.A767 

1999 

 

Arriaga, Pablo José de, 1564-1622. 

 

La extirpación de la idolatría en el Pirú (1621) / Pablo Joseph de 

Arriaga de la Compañía de Jesús ; estudio preliminar y notas de 

Henrique Urbano. 
 

In: Monumenta idolatrica andina ; 3 

 

Cuadernos para la historia de la evangelización en América Latina ; no. 13. 

 

Cuzco, Peru : Centro de Estudios Regionales Andinos “Bartolomé de las Casas”, 

1999. 

 

cxxxi, 200 p. : maps ; 21 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

 

Ayer 

F 

3429.1 

.A75 

C8 

2003 

 

Procesos y visitas de idolatrías : Cajatambo, siglo XVII : con 

documentos anexos / Pierre Duviols [editor] ; revision 

paleográfica, Laura Gutiérrez Arbulú y Luis Andrade Ciudad < ; 

textos quechuas traducidos, editados y anotados, César Itier. 
 

In: Colección Clásicos peruanos (Pontifica Universidad Católica del Perú). 

Travaux de l’Institut français d’études andines ; t. 94. 

 

1. ed. 

 

Lima, Perú : Instituto Francés de Estudios Andinos : Pontificia Universidad 

Católica del Perú, c2003. 

 

882 p. : maps ; 25 cm. 

 



Peru 
 

 

 

 
 

 

339 

Includes bibliographical references (p. 819-822) and index. 

 

Rev. and enl. ed. of : Cultura andina y repression, 1986. 

 

“Travaux de l’Institut Français d’Etudes Andines nr. 94”—Label on verso of t.p. 

 

Text in Spanish and Quechua. 

 

 

 

Ayer 

F 

3429.1 

.T8 

L37 

2008 

 

Larco, Laura. 

 

Más allá de los encantos : documentos históricos y etnografía 

contemporánea sobre extirpación de idolatrías en Trujillo, siglos 

XVIII-XX / Laura Larco ; prólogo, Luis Millones. 
 

In: Serie Coediciones (Universidad Nacional Mayor de San Marcos. Fondo 

Editorial). Colección “Travaux de l’Institut français d’études andines” ; t. 201 

 

1a ed. 

 

Lima : Fondo Editorial de la UNMSM : Instituto Francés de Estudios Andinos-

IFEA, 2008. 

 

402 p. ; 23 cm. 

 

Includes bibliographical references (p. 51-54). 

 

 

Spain 

 
 

 

F 

80 

.18 

v. 1 

 

or 

 

Greenlee 

Misc. 

 

Xerez, Francisco de, b. 1500. 

 

Verdadera relación de la conquista del Perú, por Francisco de 

Xeres, uno de los primeros conquistadores. 
 

In: Colección de libros que tratan de América raros ó curiosos, t. 1 

 

Segun la 1. ed. impresa en Sevilla en 1534. 

 

Madrid : [Tip. de J.C. García], 1891. 
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340 

5000 

.C6 

1891 

v. 1 

174, [2] p. 19 cm. 

 

“Tirada de 500 ejemplares.” 

 

Includes reproduction of t.p. in Gothic type: “Verdadera relacion de la coquista 

del Perv y Provincia del Cuzco llamada la Nueva Castilla, coquistada por 

Francisco de Picarro, capitan de la S.C.C.M. del Emperador Nuestro Señor 

embiada á S.M., por Francisco [sic] de Xerez uno de los primeros 

conquistadores Anno 1534. Con privilegio real en Seuilla por Bartolomé Perez.” 

 

“Noticia biogr{fica de Francisco de Xerez” : p. 9-11. 

 

“Noticia bibliogr{fica” : p. 13-14 

 

Miguel de Estete’s “La relación del viaje que hizo el señor capitán Hernando 

Pizarro < desde el pueblo de Caxamaica { Parcama, y de allí { Jauja”: p. 121-

149. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

P4g 

1921 

 

Gobernantes del Perú, cartas y papeles, siglo XVI : documentos del 

Archivo de Indias / publicación dirigida por d. Roberto Levillier ; 

“Palabras prelinares” por d. Francisco A. de Icaza. 
 

In: Colección de publicaciones históricas de la Biblioteca del Congreso 

argentino. 

 

Madrid : Sucesores de Rivadeneyra (s. a.), 1921-26. 

 

14 v. : fold. maps. ; 25 cm. 

 

I. [1533-1564]—II. Apéndice al tomo I. [1529-1562]—III. [Lope García de Castro. 

1563-1568. El virrey Fco. de Toledo 1570-1572. Apéndices. 1563-1573]—IV-VI. El 

virrey Fco. de Toledo 1572-1580.—VII. El virrey Fco. de Toledo. Apéndices de 

los tomos III a VI. 1569-1598. –VIII. Ordenanzas del virrey Toledo.—IX. El 

virrey Martín Enriquez. 1581-1583.—X-XI. El virrey conde del Vilar. 1584-

1591.—XII-XIII. El virrey García Hurtado de Mendoza, marqués de Cañete. 158-

1596.—XIV. El virrey conde de Velasco. 1596-1600. 

 

Vols. 4-11, 14 have imprint: Madrid, Impr. de J. Pueyo, 1924-26. 

 

 

 

F 

998 

 

Colección de las Memorias o Relaciones que escribieron los 

Virreyes del Perú acerca del estado en que dejaban las cosas 

generals del reino / por Ricardo Beltrán y Rózpide. 



Peru 
 

 

 

 
 

 

341 

.085 

 

or 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

P4 

1921 

 

In: Biblioteca de historia hispano-americana 

 

Madrid : Imp. del Asilo de Huérfanos del S.C. del Jesús, 1921- 

 

v. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

t. 1. Antecedentes históricos y bibliográficos : el Memorial de D. Francisco de 

Toledo, y las Relaciones del Marqués de Salinas, del Marqués de Montesclaros y 

del Príncipe de Esquilache, por Ricardo Beltrán y Rózpide—t. 2. Relaciones del 

Marqués de Guadalcázar, del Conde de Chinchón, del Marqués de Mancera, del 

Conde de Salvatierra y del Conde de Alba de Liste por Angel de Altolaguirre. 

 

Vol. 1 contains a list of the viceroys of Peru : p. 56-57. 

 

Vol. 2 has imprint: Madrid, Imprenta Mujeres españolas (s.a.) 1930. 

 

Vol. 2 ed. by Angel de Altolaguirre. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

L7 

1922 

 

Audiencia de Lima : correspondencia de presidentes y oidores. 

Documentos del Archivo de Indías / publicación dirigida por d. 

Roberto Levillier ; prólogo de d.J. de la Riva-Agüero. T.1, 1549-

1564. 
 

In: Colección de publicaciones históricas de la Biblioteca del Congreso 

Argentino. 

 

Madrid : Imprenta de Juan Pueyo, 1922. 

 

Lxxiv, 360 p. ; 25 cm. 

 

Apparently no more published. 

 

Includes index. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

 

Xerez, Francisco de, b. 1500. 

 

Conquista del Perú, y Viaje de Hernando Pizarro desde 

Caxamarca hasta Jauja (Sevilla 1534) escrito por Francisco de Xerez 
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X6 

1929 

y Miguel de Estete, edición preparada por Antonio R. Rodríguez 

Moñino < Con facsimiles. 
 

In: Extremadura en América [I] 

 

Badajoz : Arqueros, 1929. 

 

202 p., 2 l. 19 cm. 

 

“555 ejemplares.” 

 

Originally published Seville, 1534, with title: Verdadura relación de la conquista 

del Perú < 

 

“Noticia de la vida y escritos de Francisco Xerez, por Antonio R. Rodríguez 

Moñino”: p. *189+-202. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

T858 

1948 

 

Trujillo, Diego de, b. 1494. 

 

Relación del descubrimiento del reyno del Perú. Ed., prólogo y 

notas de Raúl Porras Berrenechea. 
 

In: Publicaciones de la Escuela de Estudios Hispano-Americanos de Sevilla 

(Consejo Superior de Investigaciones Científicas). 48 (no. general) Serie 7: 

[Reediciones] no. 4 

 

[1. ed.] 

 

Sevilla, 1948. 

 

124 p. 25 cm. 

 

First published in “La Prensa,” Lima, May, 1935. 

 

 

 

Ayer 

290 

.L630 

1961 

 

Lohmann Villena, Guillermo. 

 

Las relaciones de los virreyes del Peru. 
In: Escuela de Estudios Hispano-Americanos (Consejo Superior de 

Investigaciones Científicas). Publicaciones ; 129. 

 

Sevilla, 1959. 



Peru 
 

 

 

 
 

 

343 

 

218 p. 25 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

M97 

1960 

 

Muro Orejón, Antonio. 

 

Antonio de León Pinelo, “Libros reales de gobierno y gracia <”; 

contribución al conocimiento de los cedularios del Archivo 

General de Indias. 
 

In: Escuela de Estudios Hispano-Americanos (Consejo Superior de 

Investigaciones Científicas). Publicaciones ; 141, no. general. 

 

Sevilla, 1960 [i.e. 1963] 

 

70 p. facsims. 25 cm. 

 

“Tirada de 300 ejemplares” 

 

“Como apéndice < facsímiles de los trabajos pinelianos de 1624 y 1628.”  

 

 

 

Ayer 

F 

3444 

.P44 

 

or 

 

Ayer 

F 

3444 

.P417 

1982 

 

Relación y documentos de gobierno del virrey del Perú, Agustín 

de Jáuregui y Aldecoa, (1780-1784) / Agustín de Jáuregui y 

Aldecoa ; edición y studio por Remedios Contreras. 
 

In: Colección Tierra nueva e cielo Nuevo ; 4 

 

Madrid : Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Instituto “Gonzalo 

Fern{ndez de Oviedo”, 1982. 

 

320 p., [4] leaves of plates : ill. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

 

 

Ayer 

 

Cieza de León, Pedro de, 1518-1554. 
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folio 

F 

3442 

.C557 

1984a 

Works. 1984 

 

Obras completas / Pedro de Cieza de León. 
 

In: Monumenta hispano-indiana ; 2 

 

Madrid : Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Instituto “Gonzalo 

Fern{ndez de Oviedo”, 1984-1985. 

 

3 v. : facsim. ; 29 cm. 

 

I. La crónica del Perú. Las guerras civiles peruanas. – II. Las guerras civiles 

Peruanas. – III. Estudio bio-bibliográfico Cieza de León: Su persona y su obra. 

 

“V Centenario del Descubrimiento de América.” 

 

 

 

Ayer 

F 

3442 

.X47 

 

Xerez, Francisco de, b. 1500. 

 

Verdadera relación de la Conquista del Perú / Francisco de Xerez ; 

edición de Concepción Bravo. 
 

In: Crónicas de América ; 14 

 

1a ed. 

 

Madrid : Historia 16, 1985. 

 

206 p. ; 19 cm. 

 

Includes Bibliography: p. 51-54. 

 

Originally published as: Verdadera relación de la Conquista del Perú y 

Provincia del Cuzco llamada Nueva Castilla. 

 

 

 

Ayer 

folio 

F 

3442 

.P776 

 

Pizarro, Francisco, ca. 1475-1541. 

 

Testimonio : documentos oficiales, cartas y escritos varios / 

Francisco Pizarro ; edición preparada por Guillermo Lohmann 

Villena ; introducción de Francisco de Solano. 
 

In: Monumenta hispano-indiana ; 3 



Peru 
 

 

 

 
 

 

345 

A1 

1986 

 

Madrid : Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Centro de Estudios 

Históricos, Departamento de Historia de América “Fern{ndez de Oviedo,”, 

1986. 

 

xxxi, 404 p., [5] p. of plates (part col.) : ill. ; 29 cm. 

 

Includes bibliographical references and index. 

 

“V Centenario del descubrimiento de America.” 

 

 

 

Ayer 

BX 

1485 

.L52 

L63 

1987 

 

Lobo Guerrero, Bartolomé 

 

Sínodos de Lima de 1613 y 1636 / Bartolomé Lobo Guerrero, 

Fernando Arias de Ugarte. 
 

In: Colección Tierra nueva e cielo nuevo. Sínodos Americanos ; 6 

 

Madrid : Centro de Estudios Históricos del Consejo Superior de Investigaciones 

Científicas ; Salamanca : Instituto de Historia de la Teología Española de la 

Universidad Pontifica de Salamanca, 1987. 

 

ciii, 457 p. ; 25 cm. 

 

Reprod. de la ed. publ. Originalmente bajo el título: Constituciones synodales 

del Arçobispado de Los Reyes en el Perú. 

 

“V centenario del descubrimiento de America.” 

 

 

United States 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.P4 

X6 

1534 

1942 

 

Xerez, Francisco de, b. 1500. 

 

Verdadera relacion de la conquista del peru y provincial del 

Cuzco, llamada la Nueua Castilla, conquistada por < Francisco 

Picarro < Embiada a su majestad por Francisco de Xerez < 
 

[San Marino, Calif. 1942] 
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346 

1 p.l., [36] p. 31 cm. 

 

Photostat (positive) from a copy in the Henry E. Huntington library. Unbound 

in box. 

 

Reprint from [Sevilla] B. Perez, 1534. 

 

“La relaciõ del viage que hizo el señor capitan Herñando Picarro por mãdado 

del señor gouernador su hermano” (by Miguel Estete): p. *24+-[35] 

 

 



Uruguay 

347 
 

 

Brazil 

 
 

 

Ayer 

1252 

R58 

1951 

v. 5 

 

Tratado de Madri : antecedentes, Colônia do Sacramento, 1669-

1749 / introdução, notas, sumários por Jaime Cortesão. 
 

In: Manuscritos da coleção De Angelis ; 5 

 

[Rio de Janeiro] : Biblioteca Nacional, Divisão de Obras Raras e Publicações, 

1954. 

 

470 p. : facsims. ; 27 cm. 

 

Contains documents in Portuguese and Spanish. 

 

 

Uruguay 

 
 

 

Ayer 

1269 

.U7 

Z12 

1950 

 

Zabala, Bruno Mauricio de, 1682-1736. 

 

Diario de Bruno de Zabala sobre su expedición a Montevideo / 

reproducción facsimile dirigida por los señores Ariosto D. 

González, Carlos Pérez Montero y Octavio C. Assunção ; prólogo 

y notas del Sr. Ariosto D. González. 
 

Montevideo : Barreiro y Ramos, 1950. 

 

57 p. : ill., facsim. ; 41 cm. 

 

Includes bibliography: p. 9-10. 

 

At head of title: Instituto Histórico y Geográfico del Uruguay. 

 

“Esta reprodución facsimilar < ha sido realizada por el instituto histórico y 

geogr{fico del uruguay <”—Colophon. 

 

 

 

Ayer 

1269 

.U7 

 

Arredondo, Horacio. 

 

Viajeros visitantes del Uruguay / Horacio Arrredondo. 
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348 

A77 

1958 

Montevideo : *Sociedad “Amigos de la Arqueologia+, 1958. 

 

225, 89 p. : ill., facsims. ; 27 cm. 

 

 

 

Ayer 

5A 

422 

 

Acosta y Lara, Eduaro F. 

 

La guerra de los charrúas en la Banda Oriental (período patrio) 

por Eduardo F. Acosta y Lara. 
 

Montevideo : Impresores A. Monteverde, 1969. 

 

 

 

Ayer 

F 

2230.2 

.G72 

A36 

 

Los Guaranies en el antiguo territorio de la Republica Oriental del 

Uruguay : apartado de la Revista de la Sociedad “Amigos de la 

Arqueologia,” Tomo XVII, Montevideo, 1979. Ultimas campañas 

contras los Charruas : apartado de “La Guerra de los Charruas en 

la banda oriental,” vol. II (2), Montevideo, 1969-70 / Eduardo F. 

Acosta y Lara. 
 

In: Sociedad “Amigos de la Arqueología.” Revista ; t. 17 . 

 

Montevideo : A. Monteverde, 1979. 

 

19, 203 p., [8] leaves of plates : ill. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Cover title. 

 

 

 

Ayer 

F 

2723 

.S44 

 

Selección de fuentes para el estudio del período 1750-1828 : 

material de apoyo para la cátedra de historia del Uruguay I / 

Haydée Rodríguez de Baliero. 
 

Selección de fuentes para el estudio del período 1750-1828 : material de apoyo 

para la cátedra de historia del Uruguay I / Haydée Rodríguez de Baliero. 

 

Montevideo : Universidad de la República, Facultad de Humanidades y 

Ciencias, Departamento de Historia del Uruguay, [1980] 

 

118 p. ; 27 cm. 



Uruguay 
 

 

 

 
 

 

349 

 

Includes bibliography : p. 117-118. 

 

 

 

Ayer 

HT 

1150 

.Z9 

M64 

 

Documentación relativa e esclavos en el Departamento de 

Maldonado : siglos XVIII y XIX / Maria A. Diaz de Guerra. 
 

Montevideo : IMCO, 1983. 

 

53, [2] p. ; 19 cm. 

 

 



Venezuela 

350 
 

 

Mexico 

 
 

 

Ayer 

CD 

1002 

.G33 

 

Gabaldón Márquez, Joaquín. 

 

Misiones venezolanas en los archivos europeos / [por] Joaquín 

Márquez. 
 

In: Misiones americanas en los archivos europeos ; 8. Publicación / Instituto 

Panamericano de Geografía e Historia ; no. 181. Comisión de Historia (Series) ; 

73. 

 

Mexico : Instituto Panamericano de Geografia e Historia, Comisión de Historia, 

1954. 

 

230 p. ; 23 cm. 

 

 

Spain 

 
 

 

Ayer 

1300.5 

.V4 

C33 

1892 

 

Carvajal, Jacinto de, b. ca. 1567. 

 

Relacion del descubrimiento del rio Apure hasta su ingreso en el 

Orinoco, por Fr. Jacinto de Carvajal < fielmente copiada del 

manuscrito autógrafo que se guarda en el archivo municipal de 

Leon, y por primera vez impresa { expensas de la  < Diputacion 

provincial < 
 

[Leon : Diputación provincial, 1892] 

 

vi p., 2 l., 3-444 p. 1 illus., 3 pl. (1 fold.) 23 cm. 

 

“Apuntes biogr{ficos”: p. *399+-426. 

 

Title of codex: Jornadas nauticas, continuadas por el cappitan Miguel de 

Ochogauia, vezino y ecommendero de la muy celebrada çiudad de Barinas, 

governaçion de la muy noble çiudad de Merida, en el descubrimiento que hiço 

< el señor governador v cappitan general < Françisco Martinez de Espinossa, 

a cuyo nobillissimo sujéto de dedica < fray Jaçintho de Caruajal < 
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F 

80 

.18 

v. 7 

 

or 

 

Ayer 

1343 

.F845 

C7 

R93 

1892 

Conversión en Piritú (Colombia) de Indios Cumanagotos y 

Palenques, con la Práctica que se observa en la enseñanza de los 

naturales en lengua cumanagota, por el p. fr. Matías Ruiz Blanco, 

de la Orden de San Francisco; seguido de Los Franciscanos en las 

Indias, por fr. Francisco Alvarez de Villanueva, de la misma 

orden. 
 

In: Colección de libros raros ó curiosos que tratan de América. t. 7 

 

Madrid : V. Suarez, 1892. 

 

2 p. ℓ., *vii+-xiii p., 1 ℓ., 228 p., 1 ℓ., 76 p., 1 ℓ. 18 cm. 

 

Reprint (including reproduction of t.-p.) of the original edition, Madrid J.G. 

Infançon, 1690. 

 

“Breve noticia del padre fr. Matías Ruiz Blanco y de sus obras”: p. *vii+-xiii. 

 

“Suplemento de la historia” (an account of the founding of the Franciscan 

missions, with brief notices of missionaries): p. [133]-153. 

 

“Pr{ctica que hay en la enseñanza de los Indios < en lengua cumanagota y 

castellana” (p. *155+-224) was first published at Burgos, 1683, with title: Manval 

para catekizar y administrar los santos sacramentos < of cf. C. Leclerc, Bibl. 

americana, 1867, no. 1340-41. 

 

The “Relación histórica de todas las misiones de los pp. Franciscanos en las 

Indias” has special t.-p. and separate pagination. 

 

“Versos en lengua de los Indios para celebrar el nacimiento de señpr”: p. *225+-

228 

 

The “Reglas para la inteligencia de la lengua de los Indios de Piritu. Dispuestas 

por el mismo autor” and “Tesoro de nombres, y verbos de esta lengua, con 

algunas frases, y modos de hablar particulares. Compuesto por el mismo 

autor,” issued with the original edition are not included in this reprint. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.V4 

G9 

 

Gumilla, Joseph, d. 1750. 

 

El Orinoco ilustrado. Introducción, notas y arregulo por 

Constantino Bayle. 
 



Venezuela 
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1745 

19-- 

In: Half-title: España misionera, III 

 

Madrid : M. Aguiliar, [19--] 

 

2 v. in 1 (XXXI, 519 p.) illus., facsims. 20 cm. 

 

Includes bibliographical footnotes. 

 

Map on end papers. 

 

Facsimile reproductions of t.p. of original edition. 

 

Original title-page reads: El orinoco ilustrada, y defendido < Madrid, M. 

Fernández, impressor, 1745. 

 

 

 

F 

80 

.18 

ser. 2 

v. 21 

 

or 

 

Ayer 

1300.5 

.V4 

C57 

1912 

 

Cisneros, Joseph Luis de. 

 

Descripción exacta de la provincia de Benezuela, por D. Joseph 

Luis de Cisneros, dedicala á un incógnito amigo suyo. 

Reproducción de la edición de Valencia, MDCCLXIV. 
 

In: Colección de libros raros ó curiosos que tratan de Améica. 2. Ser. t. XXI 

 

Madrid: V. Suárez, 1912. 

 

xi, p., 1 ℓ., 220 p. 1 ℓ. 18 cm. 

 

Series note on half-title differs slightly. 

 

Contains reprint of original t.-p. 

 

“Advertencia preliminar,” signed M.S. y S.: p. *v+-xi. 

 

“Fragmentos del cultivo y comercio de las provincias de Caracas, conforme 

están descritos en la historia civil, rural y comercial de la parte oriental de la 

tierra firme y de la Guayana española, por el Dr. Francisco de Pons, abogado 

del Parlamento, que fué de Paris, hacendado de la isla de Santo Domingo, 

exagente del gobierno francés en Caracas. Traducidos del manuscrito francés al 

castellano por su mismo autor. (Manuscrito de la Biblioteca nacional de Madrid; 

numero 3.334; 291 p{gs. en folio.)”—Apéndice, p. [137]-215. 

 

 

 

 

Relaciones historicas de las misiones de Padres Capuchinos de 
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Ayer 

1300.5 

.P4 

S4 

1928 

Venezuela : Siglos xvii y xviii. 
 

In: Colección de Libros Raros o Curiosos que tratan de América. Segunda serie, 

Tomo XXII. 

 

Madrid : Liberia General de Victoriano Suárez, 1928. 

 

Copia de la carta que el V.P. Fray Joseph de Carabantes escribio desde Sevilla al 

excmo. Sr. Marqués de Antona; Mission Apostolico del Maracaybo, por el P. Fr. 

Matheo de Anguiano; Mission Apostolico en la Isla de la Trinidad de Barlovinto 

y en Santo Thome de Guayana, por el Padre Fray Matheo de Anguiano ; 

relacion de las conversiones de Capuchinos Aragoneses de la Provincia de 

Cumana. 

 

“Introduccion” signed: M. Serrano y Sanz. 

 

Each work has special t.-p. 

 

 

 

Ayer 

1269 

.V4 

F29 

1958 

 

Federmann, Nikolaus, 16th cent. 

 

Historia Indiana ; Seguida del itinerario de la expedición, 

traducida por primera vez directamente del alemán por Juan 

Friede. 
 

[Madrid : Artes Gráficas, 1958] 

 

140 p. facsims. 22 cm. 

 

 

 

Ayer 

BX 

1488 

.A35 

1986 

 

Sinodo de Santiago de Leon de Caracas de 1687 / Diego de Baños y 

Sotomayor. 
 

In: Colección Tierra nueva e cielo nuevo ; 19. Sínodos americanos ; 5 

 

Madrid : Centro de Estudios Historicos del Consejo Superior de Investigaciones 

Cientificas ; Salamanca : Instituto de Historia de la Teologia Española de la 

Universidad Pintificia de Salamanca, 1986. 

 

lxvi*, viii, 486 p. ; 25 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 



Venezuela 
 

 

 

 

 

 

354 

Reprint, with added material, of: Constituciones sinodales del obispado de 

Venezuela, y Santiago de Leon de Carácas. Hechas en la santa Iglesia catedral 

de dicha ciudad de Carácas, en el año del señor de 1687. Por el ilustrísimo y 

reverendísimo señor doctor don Diego de Baños y Sotomayor, obispo del dicho 

obispado. 

 

 

Venezuela 

 
 

 

Ayer 

1269 

.V4 

F29 

1916 

 

Federmann, Nikolaus, 16th cent. 

 

Narracion del primer viaje de Federmann a Venezuela ; traducida 

y anotada por el doctor Pedro Manuel Arcaya. 
 

Caracas : Lit. y tip. del Comercio, 1916. 

 

135 p. fold map. 24 cm. 

 

The original account of Federmann’s expedition, written in Spanish by a 

“notario scribano publico” was translated into German by Federmann and 

published for the first time with additions by his brother-in-law, Hans 

Kiffhaber, under title: Indianische historia. Ein schöne kurtzweilige historia 

Niclaus Federmanns des jüngern von Ulm erster raise < *Hagenaw, Gedruckt 

von Sigmund Bund] 1557. 

 

 

 

Ayer 

290 

.D23 

1937 

 

Dávila, Vicente, 1874-1949. 

 

Encomiendas. 
 

Caracas : Tip. Americana, 1927-49. 

 

5 v. facsims. 23 cm. 

 

A list of the documents relating to “encomiendas” in the Archivo nacional of 

Venezuela, giving contents and including extracts. 

 

Vols. 4-5 have imprint: Caracas, Impr. Nacional. 

 

 

 

 

Baltasar de Lodares, padre. 
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Ayer 

1343 

.F845 

V4 

B19 

1929 

 

Los franciscanos capuchinos en Venezuela, documentos referentes 

a las misiones franciscanas en esta república [por el] m.r.p. 

Baltasar de Lodares. 
 

2. ed., corr. y aum. < 

 

Caracas : Empresa Gutenberg, 1929-31. 

 

3 v. front. (port.) plates, fold. map. 23cm. 

 

I. Origen de las misiones. Misión de Los Llanos.—II. Misión de Cumaná. Misión 

de Guayana. Misión de Maracaibo.—III. Misión del Caroní. Apéndice I: Misión 

de los pp. recoletos, Misión de los pp. dominicanos, Misión de los pp. jesuítas. 

Apéndice II: España y la instrucción en Venezuela, Las encomiendas en la 

colonización , El regalismo y los misioneros, Agricultura y ganadería en 

Venezuela. Epílogo de las misiones. 

 

 

 

Ayer 

1330 

.V4 

B92 

1933 

 

Bueno, Ramón, fl. 1785-1804. 

 

Apuntes sobre la provincia misionera de Orinoco e indígenas de 

su territorio, con algunas otras particularidades, por el r. p. fray 

Ramón Bueno < Los publica, con un prólogo, monseñor Nicolás 

E. Navarro < 
 

Caracas : Tipografía americana, 1933. 

 

2 p. l., [vii]-xviii, 164 p. 23 cm. 

 

 

 

Ayer 

F 

2341 

.C2 

C3 

 

Actas del Cabildo de Caracas < 
 

[Caracas] : Editorial Elite, 1943-<1989> 

 

v. <1-14, n.s. 1-3> facsims ; 27 cm. 

 

t.1. 1573-1600 – t. 2. 1600-1605—t. 3. 1606-1611 – t. 4. 1612-1619 – t. 5. 1620-1624 – 

t. 6. 1625-1626 –t. 7. 1644-1649 – t. 8. 1650-1654 – t. 9. 1655-1657 – t. 10 1658-1659 

– t. 1.. 1660-1663 – t. 12. 1664-1668 – t. 13. 1669-1672 – new series, t. 1. 1810-1811 

– t. 2. 1812-1814 – t. 3. 1812-1814 

 

“Prefación” signed: Mario Briceño-Iragorry. 



Venezuela 
 

 

 

 

 

 

356 

 

“Publicación ordenada por el Concejo Municipal del Distrito Federal en 

conmemoración del traslado de los restos del Libertador a la ciudad de Caracas 

el 17 de diciembre de 1842.” 

 

Vols. 3-<5, 7, 9-10> have publisher: Tip. Vargas; v. <13-14> Concejo Municipal 

del Distrito Federal. 

 

Includes indexes. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.V4 

D63 

1957 

 

Documentos para la historia colonial de los Andes venezolanos 

(siglos XVI al XVIII) / prólogo por J.A. de Armas Chitty. 
 

In: Universidad Central de Venezuela. Instituto de Antropología e Historia. 

Fuentes históricas ; 1. 

 

Caracas : Facultad de Humanidades y Educación, Universidad Central de 

Venezuela, 1957. 

 

317 p. ; 24 cm. 

 

A publication of the Instituto de Antropología e Historia, de la Facultad de 

Humanidades y Educación. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.V4 

O89 

1959 

 

Cedularios de la monarquía española relativos a la provincia de 

Venezuela, 1529-1552. Estudio preliminar de Enrique Otte. 
 

Caracas : Fundación John Boulton y Fundación Eugenio Mendoza, 1959. 

 

2 v. ports., facsims. 26 cm. 

 

t. 1. 1529-1535. (British Museum mss./add, 24,906)—t. 2. 1535-1552 (Archivo 

General de Indias, V. sección, Caracas 1, libro I). 

 

Editorial work begun by Professor Robert Moll in 1955. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.V4 

 

Cedulario de la monarquía española relativo a la Isla de Cubagua, 

1523-1550. Edición y estudio preliminar por Enrique Otte. 
 

Caracas : Fundación John Boulton y Fundación Eugenio Mendoza, 1961. 
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S733 

1961 

2 v. plates, map, facsims. 25 cm. 

 

t. 1. 1523-1534.—t. 2. 1535-1550. 

 

“Las cédulas reales < se conservan, en distintas secciones, en el Archivo 

General de Indias.” 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.V4 

A675 

1961 

 

Arellano Moreno, Antonio, ed. 

 

Documentos para la historia económica de Venezuela. 

Recopilación y prólogo de A. Arellano Moreno. 
 

In: Universidad Central de Venezuela. Instituto de Antropología e Historia. 

Serie de fuentes históricas, 2. 

 

Caracas : Instituto de Antropología e Historia, Facultad de Humanidades y 

Educación, Universidad Central de Venezuela, 1961. 

 

420 p. 24 cm. 

 

Includes bibliography: p. 407-[412]. 

 

Continues the compilation of 16th century documents begun in the author’s 

Fuentes para la historia económica de Venezuela, siglo XVI. 

 

 

 

Ayer 

4A 

1575 

 

Gabaldón Márquez, Joaquín, ed. 

 

Descubrimiento y conquista de Venezuela; textos históricos 

contemporáneos y documentos fundamentales. [Estudio 

preliminar por Joaquín Gabaldón Márqeuz]. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 54-55. 

 

Caracas : Academia Nacional de la Historia, 1962. 

 

2 v. 23 cm. 

 

t. 1. Tercer viaje de Cristóbal Colón.—Capitulos de la Historia del almirante D. 

Cristóbal Colón por su hijo don Hernando. Américo Vespucio, la lattera de 4 de 

septiembre de 1504. Capítulos de la “Historia de las Indias,” por Fray B. de las 



Venezuela 
 

 

 

 

 

 

358 

Casas. Noticia histórica de los descubrimientos que hiciernon los españoles en 

las costas del Nuevo Continente después que le reconoció Colón en su tercer 

viaje el año 1498, por M. Fernández de Navarrete. Diversos apéndices 

documentales.—t. 2. Capítulos de Jerónimo Benzoni relativos a la Isla de 

Cubagua, Cumaná y los Belzares. Cédulas selectas y ordenanzas referentes a la 

Isla de Cubagua. “Historia indiana” o primer viaje de Nicol{s Federman. 

Relaciones diversas relativas a la expedición de Alfinger. “Diario” y cartas de 

Felipe de Hutten. Carta de un joven alemán: Titus Neukomm. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.V4 

O89 

1963 

 

Cédulas reales relativas a Venezuela, 1500-1550 / compilación y 

estudio preliminar por Enrique Otte. 
 

Caracas : Fundación John Boulton : La Fundación Eugenio Mendoza, 1963. 

 

xliv, 417 p., [5] leaves of plates : facsims., map ; 26 cm. 

 

Bibliography: p. [xliii]-xliv. 

 

Includes indexes. 

 

Supplements the author’s Cedularios de la monarquía española relativo a la isla 

de Cubagua, 1523-1550, and Cedularios de la monarquía española relativos á la 

provincia de Venezuela, 1529-1552. 

 

 

 

Ayer 

4a 

1469 

 

Simón, Pedro, b. 1565. 

 

Noticias historiales de Venezuela. [Estudio preliminar por 

Demetrio Ramos Pérez]. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 66-67. 

 

Caracas : Academia Nacional de la Historia, 1963. 

 

2 v. illus., facsims., maps (part col.) port. 23 cm. 

 

Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia, 66-67. 

 

 

 

Ayer 

 

Gumilla, Joseph, d. 1750. 
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359 

1300.5 

.V4 

G9 

1963 

El Orinoco ilustrado y defendido. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 68. 

 

Caracas : Academia Nacional de la Historia, 1963. 

 

clii, 519 p. illus., facsim., fold. map. 23 cm. 

 

Includes “Bibliografía gumillense”: p. *cxxvii+-cxxxviii. 

 

 

 

Ayer 

4A 

1486 

 

Arellano Moreno, Antonio, ed. 

 

Relaciones geográficas de Venezuelas; recopilación, estudio 

preliminar y notas de Antonio Arellano Moreno. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia ; 70 

 

Caracas : Academia Nacional de la Historia, 1964. 

 

lvi, 578 p. facsims., maps. 23 cm. 

 

Includes bibliographical references. 

 

Fuentes para la historia colonial de Venezuela. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.V4 

S733 

1965 

 

Cédulas de la monarquía española relativas a la parte oriental de 

Venezuela, 1520-1561. Compilación y estudio preliminar por 

Enrique Otte. 
 

Caracas : Fundación John Boulton, Fundación Eugenio Mendoza y Fundación 

Shell, 1965. 

 

lv, 425 p. facsims., map. 25 cm. 

 

Includes bibliography: p. [liii]-lv. 

 

The documents are in the Archivo General de Indias, Seville. 

 

 

 

 

Documentos para la historia de la Iglesia colonial en Venezuela. 



Venezuela 
 

 

 

 

 

 

360 

Ayer 

1300.5 

.V4 

A16 

1965 

Estudio preliminar, por Guillermo Figuera. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 74-75 

 

Caracas : Academia Nacional de la Historia, 1965. 

 

2 v. facsim., port. 23 cm. 

 

Includes bibliography: v. 1, p. [lxxi]-lxxii. 

 

“Documentos < en el Archivo Vaticano y en el Archivo General de Indias.” 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.V4 

O62 

1965 

 

Olavarriaga, Pedro José de, 1684-1735. 

 

Instrucción general y particular del estado presente de la Provincia 

de Venezuela en los años de 1720 y 1721. Estudio preliminar [por] 

Mario Briceño Perozo. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 76. 

 

Caracas : Academia Nacional de la Historia, 1965. 

 

416 p. 1 illus.., facsims., col. maps (part fold.) 23 cm. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.V4 

G48 

1965 

 

Gilii, Filippo Salvadore, 1721-1789. 

 

Saggio di storia americana. Tome 1-3. Spanish 

 

Ensayo de historia americana / Felipe Salvador Gilij ; tradución y 

estudio preliminar de Antonio Tovar. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia ; 71- 

 

Caracas : Fuentes para la Historia Colonial de Venezuela, 1965- 

 

v. : ill., map ; 23 cm. 

 

t. 1. De la historia geográfica y natural de la provincia del Orinoco.—t. 2. De las 

costumbres de los orinoquenses.—t. 3. De la religión y de las leguas de los 
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361 

orinoquenses y de los otros americanos. 

 

Translation of Saggio di storia americana. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

 

 

Ayer 

1300.5 

.V4 

P65 

1966 

 

Pinto C., Manuel, 1909- 

 

Los primeros vecinos de Caracas; recopilación documental [por] 

Manuel Pinto C. 
 

Ediciones del cuatricentenario de Caracas 

 

[Caracas : Comisión Nacional del Cuatricentenario de la Fundación de Caracas, 

Comité de Obras Culturas, 1966] 

 

xxv, 191 p. facsim. 24 cm. 

 

 

 

Ayer 

4A 

1492 

 

Millares Carlo, Agustín, 1893-1980. 

 

Protocolos del siglo XVI: archivos de los registros principales de 

Mérida y Caracas. Estudio preliminar, resúmenes e índice 

analítico por Agustín Millares Carlo. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 80. 

 

Caracas, 1966. 

 

xxvi, 299 p. 23 cm. 

 

 

 

Ayer 

4S 

55 

 

Rey Fajardo, José del. 

 

Documentos jesuíticos relativos a la historia de la Compañía de 

Jesús en Venezuela / edición y estudio preliminar preprados por 

José del Rey. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 79, 118-119 



Venezuela 
 

 

 

 

 

 

362 

 

Caracas : Academia Nacional de la Historia, 1966-1974. 

 

3 v. 23 cm. 

 

Includes bibliographical references and indexes. 

 

Vol. 1 is the Edicion y estudio preliminar. 

 

 

 

Ayer 

142.5 

.S695 

1967 

 

Cedularios de la monarquía española de Margarita, Nueva 

Andalucía y Caracas, 1553-1604. Compilación y estudio preliminar 

por Enrique Otte. 
 

Caracas : Edición de la Fundación John Boulton, Fundación Eugenio Mendoza, 

y Fundación Shell, 1967. 

 

2 v. facsims. 25 cm. 

 

t. 1. Cedulario de Margarita, 1553-1604.—t. 2. Cedularios de Nueva Andalucía y 

Caracas, 1568-1604. 

 

“Los cedularios < existentes en < el Archivo General de Indias de Sevilla.” 

 

 

 

Ayer 

4A 

320 

 

Canedo, Lino Gómez, 1908- 

 

Las misiones de Píritu; documentos para su historia. Selección y 

estudio preliminar por Lino Gómez Canedo. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 83-84. 

 

Caracas : Academia Nacional de la Historia, 1967. 

 

2 v. 23 cm. 

 

Includes bibliography: v. 1, p. [lxxi]-lxxiv. 

 

 

 

Ayer 

290 

 

Marco Dorta, Enrique. 

 

Materiales para la historia de la cultura en Venezuela, 1523-1828. 
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363 

.M232 

1967 

Documentos del Archivo General de Indias de Sevilla. 
 

Caracas : Fundación John Boulton, 1967. 

 

xvi, 547 p. 25 cm. 

 

“Homenaje de la Fundación John Boulton a la ciudad de Caracas en su 

cuatricentenario.” 

 

 

 

Ayer 

4A 

2 

 

Oviedo y Baños, José de, 1671-1738. 

 

Tesoro de noticias y índice general de las cosas más particulares, 

q[ue] se contienen en los libros capitulares de esta ciudad de 

Caracas desde su fundación, hecho por Joseph de Oviedo y Baños, 

siendo rexidor de ella, el año mil setecientos y tres, habiendo por 

orden del mui noble e ilustre Cavildo de esta dicha ciudad 

reconocida y visto todos los libros y papeles de su archivo. 
 

[Caracas] : Ministerio de Educación. Dirección General, [1967] 

 

150 p. 23 cm. 

 

 

 

Ayer 

4a 

1467 

 

Buenaventura, de Carrocera, O.F.M.Cap. 

 

Misión de los capuchinos en Cumaná. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela; 88-90. 

 

Caracas : Academia Nacional de la Historia, 1968. 

 

3 v. 23 cm. 

 

t. 1. Su historia.—t. 2. Documentos (1650-1730).—t. 3. Documentos (1735-1817). 

 

 

 

Ayer 

4A 

 

Briceño Perozo, Mario. 

 

Documentos para la historia de la fundación de Caracas existentes 



Venezuela 
 

 

 

 

 

 

364 

695 en el Archivo General de la Nación. 
 

In: Biblioteca venezolana de historia ; 7 

 

Caracas : A.G.N., 1969 

 

757 p. facsims. 23 cm. 

 

A calendar of documents including extensive citations from the original texts 

with the orthography and punctuation modernized. 

 

 

 

Ayer 

4A 

1491 

 

Llavador Mira, José. 

 

La gobernación de Venezuela en el siglo XVII. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela; 102. 

 

Caracas : Academia Nacional de la Historia, 1969. 

 

xvi, 312 p. 23 cm. 

 

Includes bibliography: p. [100]-102. 

 

“Apéndice documental”: p. *111+-[295] 

 

 

 

Ayer 

4A 

1371 

 

Martí, Mariano, 1721-1792. 

 

Documentos relativos a su visita pastoral de la Diócesis de Caracas 

(1771-1784) / Mariano Martí ; estudio preliminar y coordinación 

por Lino Gómez Canedo. 
 

In: Biblioteca de la Academia Nacional de la Historia. Fuentes para la historia 

colonial de Venezuela ; 95-101 

 

Caracas : Academia Nacional de la Historia, 1969. 

 

7 v. ; 24 cm. 

 

Vol. 1-2. Libro personal – vol. 3-4. Inventarios – vol. 5. Providencias – vol. 6-7. 

Compendio. 
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365 

 

Texts are those of the original mss. in Archivo Arquidiocesano de Caracas. 

 

Vols. 6-7 contain the text of a ms. attributed to Juan José Guzmán, entitled 

Compendio de la santa pastoral visita de este Obispado de Caracas y 
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